..12 Dicembre 93 - Lit.

- 136+135 W PER AUTO

- NUOVO CAD

- MODIFICHE PER 9600 BAUD
- RIVELATORE DI TRASMISSIONI..
- INTEGRATO .80

- INDICE 93

- FILTRO ANTICALCARE

- MINICORSO DI ELETTRONICA

o
-

ALAN ALAN ALAN ALAN TITANIUM TITANIUM
PC4 PC6 PC8 PC10 2000 3000

ANTENNE CB
'PER AUTO
'E CAMION

Telex 530156 CTE |
FAX 0522/921248 {ULEIGIIE

- CTE INTERNATIONAL PG
- 42100 Reggio Emilia - Italy
y Via R. Sevardi, 7
~ (Zona industriale mancasale)
Tel. 0522/516660 (Ric. Aut.)
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Ricetrasmettitore ALL MODE, 271 canali, suddivisi in 6 bande, compresi i canali
intermedi (alfa). Frequenzimetro digitale a 5 cifre per I'esatta lettura della frequenza, sia
in ricezione che in trasmissione. Incorporato ROGER BEEP di fine messaggio, disinseri-
bile. ROSMETRO. Pulsante per I'inserzione dei + 10 KHz. Doppia sintonia: COARSE
(RX/TX) e sintonia fine. MIC GAIN per regolare la preamplificazione microfonica. RF
GAIN e NB/ANL per ottimizzare il segnale e filtrare i disturbi. Manopola RF Power per la
regolazione della potenza AM/FM fino a 12 W, per I'uso con lineari lasciando fissa la
potenza in SSB a 25 W PEP grazie al doppio stadio finale ottimamente dissipato.

N.B: Si consiglia I'uso di antenne omnidirezionali ad alta efficienza, tipo le Sirio
2008, 2012, 2016, specialmente per collegamenti a lunga distanza.

ASMETTITORE CB

.:.J:,
N,
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— Proteggi telefono-segreteria-fax
— Generatore di vento elettronico
— Magnetotermico a stato solido
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) Non parole_, ma fa'H'i.
Y./ i / La Tua Rivista "Elettronica FLASH" & nata in sordina dieci
/// anni fa, senza che campane o cannoni ne annunciassero la

/) nascita.
b ,‘_W/f/  Lei, come nella favola del cigno, nasce nella piis semplice
modestia, bistrattata dalle sorelle maggioriy ma aveva carattere.
Mese c!opo mese, anno clopo anno, le sue piume nere diventano bianche, ed
ora si pud dire che, come lui, & un principesco cigno.
Come un’altra famosa favola "Cenerentola", Elettronica FLASH, nella sua

umiltd, ha cercato un suo raggio di sole fra le ingiurie delle sorellastre, ed oggh
sprigionando cultura, amore, stima e percké no anche bellezza tecnica, fm gli
applausi dei suoi letori e dei suoi collaboratori, faﬂ'asi adultaq, gode i meritat

apprezzamenti.
JIn dieci anni, novantotto validi Collaboratori si sono alternati divulgando nelle

sue pagine, le loro esperienze.
Circa 1700 articoli per un totale di circa 2300 progetti dei pits svariati
argomenti elettronici hanno contribuito ad apprendere, a sviluppare idee, ad

aggiornare il suo Lettore, nel mondo sempre piu evoluto che & l'elettronica.
Questo senza mai porsi sullo scranno dei saputoni, ma parlando con

se.mplic:if&, se.gue.m:lo chi la Ie.gge al punto che venne coniato il motto "La

Rivista che non parla ai Lettori) ma parla con i Lettori”.
La sua disponibilta a rendersi sempre meglio utile al Lettore & divenuta quasi

proverbiale, la cortesia & il suo biglietto da visita, ed ora, per essere presente
al lettore 24 ore su 24, ha pure installato un BBS. Quante cose si potrebbero
ancora dire, ma sono tutte cose che giorno dopo giorno, il Lettore ha potuto

constatare con le sue mani s'fog[iando Elettronica FLASH.
Questi sono faf‘h', e non parolel

Ora quindi non resta che riconoscere ad Elettronica FLASH tutto questo, e
con sole 50.000 lire, realizzare un esercito di abbonati, cosi da poter dare
sempre di pit e sempre meglio.

Corri quindi, potrai ricevere Elettronica FLASH direttamente a casa,
comodamente scoprendo inoltre che... ""unione fa la forza" non & sole un modo

o tua E. ELASH



Dieci anni, ma jei pensi? Sembra ben -_‘_;
fotografico? Solo dalle q:ofo ti rendi conto chelgli ,
Avevi il blbe.ro ed il pam\olone, le mani di tudypadre,\pit gmndl dl fe, H sorregge.vano,
mentre a diecilanni hai g:& i calzoni lunglm, e se} un ometto dallo 'sguarde sbarazzino.
Cosi & la tua Rlvlsfa,\ solo sfogliando i nu ”.; passah si pub vedere quqnfo sia
cresciuta. 2 \

Bando a queste psicologie, dobbiamo festeggiars,
migliore dei modi?

Elettronica FLASH vuole renderti partecipe alla fesfa, affrendoﬁ un regalo che
soprattutto oggi, non pub che essere indovinato: niente bollini, ne schede, sorteggi o
che altro, ma facem:loh risparmiare con un sostanzioso sconto,

L’abbonamento annuale a sole 50.000 anzicha le 68. 000, mettendoti al sicuro da
aumenti che purtroppo nel 1994 sara difficile evitare.

Jl tuo abbonamento sara per Lei un atto di "solidariets, e di amicizia che gli
permetterd di crescere ancora pits bella ed interessante, ma non ti nascondere dietro la
solita scusa delle poste. Chiedilo a chi & gia abbonato da tempo, abbiamo ['aﬂ'o molto
per regolarizzare_ la distribuzione nazionale, senzibilizzando i responsabili grazie
anche alle segnalazioni che ci pervengono dai nosti lettori, e quindi, pii saremo e
meg|io la nostra voce potra farsi sentire, e mai come ora, un periodo di rinnovamento e
rivoluzione, potrd ottenere i migliori risultati.

Jn alto i bicchieri quindi, brindiamo a questo fellce anniversario, ed in coro gnalama
"Viva Eletronica FLASH... lunga vita ad EleHronica FLASH".

Ora, nel porgerti un el orea Augurio in occasione delle imminenti Festivitd, con una
affe.ﬁuosa stretta di mano vorrei ringraziare tuth i Collaboratori e le Maestranze che
permettono ad Elettronica FLASH di essere sempre bella, puntuale ed originale.

EA in quale MOCIO, se non far‘lo HE.]

P.S. a proposito di anno nuovo e di originalita, 'ultimissima novita di Eletironica
FLASH & il "Calendario 1994" in cui potrai trovare le date e gli orari per partecipare
ai Contest e per visitare le mostre mercato di tutta italia. Inolive, ogni mese potrai
irovare una esclusiva e breve monografia su altrettanti personaggi che hanno
contribuito alla scoperta e alla allffuaione c]el a radio fino al 1894.

Sard un omaggio pe.r gli abbonati, oppure potrai averlo a casa con sole 5.000 (piu
spese di spedizione).|

Elettronica FLASH & cost la prima anche questa volta, e lo sara il prossimo anno,
visto che sta gia prepamndo il calendario per il 1995, ancora pik completo e con la

storia della radio dal 1895 in poi.
A presto quindi, Buone Feste, e buona lettura. Ciao. ﬁ%




questi i particolari che fanno

di una artltenna... rrTeTeENn
l'antenna & i3yl squifiily
CONSSSSeERERS!

SIGMA ANTENNE s.r.l.
46047 PORTO MANTOVANO - via Leopardi, 33 - tel. (0376) 398667 - fax (0376) 399691
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¢ || primo apparato portatile con il "Channel Scope"
visualizza I'intensita dei segnali di 7 frequenze
simultaneamente

e Scansione rapida nel modo "Channel Scope"
e Ricezione UHF per QSO a banda incrociata

e CTCSS, Pager, vari modi di scansione, Auto-dialer,
Battery Save, e tante altre funzioni.

e Frequenza RX molto ampia, comparabile
quasi ad uno scanner.

Via Staffora 35/D Tel. 02/57605160 - 57604896
20090 OPERA (M) Fax 57606091

ENALINGO
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stub di taratura
dei radiali
per i 27 MHz

partlcolare della base

_con bobiffa per i 27MHz

tissime che ne perm
P'installazione in spazi mini-
mi. Infatti FULL BAND
permette di ricevere a co-
pertura continua fino a
1300 MHz, ma soprattutto
permette di trasmettere su
tutte le bande amatoriali e
C.B. dai 25 MHz in poi.
FULL BAND risulta utilissi-
ma per apparati multiban-
da C.B. e “dualbander”
per trasmissioni Full
Duplex.

CARATTERISTICHE

TECNICHE

e Frequenza di
funzionamento:

Banda in ricezione:
25-1300 MHz
Banda in trasmissione:
27-144-220-440-900-
1290 MHz

¢ Potenza max applicabile:
600 W CB / 200 W
VHF-UHF

e Guadagno: 7 dB

¢ R.O.S. minimo in centro
banda: 1,5:1 max

e Connettore: SO 239 (PL
259 sul cavo)

¢ Diametro palo di
sostegno: 35 mm max

o Stili in acciaio inox.

CTE INTERNATIONAL
42100 Reggio Emilia - Italy
Via R. Sevardi, 7

(Zona industriale mancasale)

Tel. 0522/516660 (Ric. Aut.)
Telex 530156 CTE |

FAX 0522921248 WLLLLIIILE
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PUNTI VENDITA
o EASY SOFTWARE ITALIA

o AZ di ZANGRANDO ANGELO
Via Buonarroti, 74 - 20052 Monza - Tel. 039/836603 Via Grandi 52 - Sesto S. Giovanni (MD) - Tel. 0226226858
e RADIO viP TELEX ) RADIOCOMUNICAZIONI GS.

Via Gorizia, 62 - Vigevano (PV) - Tel. 0381/345688

Via Conti, 34 - Trieste - Tel. 040/365166

) RAI)IOMANIA
Via Roma, 3 - 28075 Grignasco

e RADIO MERCATO
Via Amendola, 284 - Cossato (VC) - Tel. 015/926955 e CRES
C.so Ferrari,

e ELETTRA DE LUCA
Via 4 Novembre, 107 - Omegna (NO) - Tel. 0323/62977 Tel. 019/487727

o MAAR TELECOM
via Milano, 14 - Castello D’ Agogna (PV)

(NO) - Tel. 0163/417160
Tel. 0384/256618

162/164 - 17011 Albissola Superiore (SV)

e COMAR .
Via XXV Maggio, 3( - Canegrate M) - Tel. 0331/400303

£ - ACCESSORI - ANTENNE ' H,Eﬂ'ﬂopﬂmﬂ as
' oM

'g TELECOMUN\CAZ\ON\ -

APPARECCHlATUR
PERCB. - RADIOAMATORI E TELEFONIA;

|
DISPONIBILI A MAGAZZINO |
| vVia Primaticcio, 162 - 20147 MILANO
e pP.0. Box 14048 - Tel. (02) 41 6876-41 50276-48300874

Fax 02/41 56439

=t
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1993 BY STUDIO

ANIMAZIONI |

Sistema di decodifica e gestione compute-
rizzata di immagini da satelliti meteorologi
ci per professionisti qualificati e per dilet-
tanti particolarmente esigenti.
Campionamento di TUTTI i punti trasmessi.
Gestione video in super VGA a 256 colori.

METEOSAT:
Riconoscimento automatico delle immagini.
Maschere colore con assegnazione automa-
tica e tavolozze ricambiabili.

Editor per creare nuove tavolozze colore.
30 animazioni su qualunque formato con
sequenze fino a 99 immagini cadauna.
Animazioni ad alta definizione sull'Europa.
Animazioni su zone ingrandite.

Salvataggi e creazione animazioni in con-
pleto automatismo.

Monitoraggio termico su localita impostate
dall'utente con programma di visualizzazio-
ne dei grafici mensili e giornalieri.

Zoom infiniti. Conversione in formato PCX.
Ricezione in multi task che permette di esa-
minare altre immagini o animazioni senza
perdere nulla in ricezione.

modg g QLo &

NOAA (satelliti polari)

Ricezione in automatico: il sistema intercet-
ta la sottoportante dell'emissione del satelli
te e va in start in assenza di operatore pre-
parando il file con limmagine ricevuta che
contiene sia il settore VIS che quello IR.
Campionamento di TUTTI i punti trasmessi
con creazione di immagini di altissima qua-
lita.

11 SISTEMA MP8 opera su computer M5-DOS
(IBM compatibile) con processore 80386 o
superiore, in grafica SuperVGA, ed é com-
posto da una scheda di acquisizione da
inserire in uno slot del computer e da un
software con installazione automatica.

E disponibile un dimostrativo composto da
tre dischetti da 1,44 Mb e da un manualet-
to.

Ai ns. clienti che hanno gia il sistema MP5
proponiamo il passaggio al MP8 a condizio-
ni molto vantaggiose.

Gli aggiornamenti software futuri continue-
ranno ad essere gratuiti per i clienti.

La nostra ditta costruisce anche un ottimo
ricevitore per satelliti meteo con prestazioni
superiori alla media.

FONTANA ROBERTO SOFTWARE - st. Ricchiardo, 21 - 10040 CUMIANA (TO) tel e fax (011) 90.58.124
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ZETAGI SpA via Ozanam, 29 - 20049 CONCOREZZO (MI)

tel. 039/604 93 46 - fax 039/604 14 65 - telex 330 153 ZETAGI



TURBO 2001

cod. AT2001
e unalll
GUADAGNO SUPERIORE

A QUALSIASI ALTRA ANTENNA

ATTUALMENTE SUL MERCATO Potenza max 2000w

Lunghezza mt 1,950
Cavo RG58 speciale
Supporto isolatore
Bobina in Teflon



ESEMPIO DI SEMPLICITA' OPERATIVA...!

O
ICOM

Mmarcucci:

Amministrazione - Sede:
via Rivoltana, 4 - km 8.5 - 20060 Vignate (M)
Tel. 02/95360445
Fax 02/95360449-95360196-95360009

Show-room:
via F.Ili Bronzetti, 37 - 20129 Milano
Tel. 02/7386051 - Fax 02/7383003

Sy

L'apparato ideale per chi vuole avviarsi nelle HF o per chi non ha
domestichezza con le programmazioni avanzate. L'ICOM IC-707
dispone delle funzioni essenziali per operare stazioni DX, per il
“Field day” o comunque per chi vuole avere sempre con sé la
stazione HF, grazie anche al piccolo ingombro...!

e ¥

100W in uscita su tutte le 9 bande radiantistiche (da 1.8 a 29 MHz) eee
Emissioni SSB, CW, AM, FM (opz.) **¢ Ricezione continua da 500 kHz a 30
MHz eee Preamplificatore inseribile da 10 dB eee Alta sensibilita del ricevitore
(0.16V) eee Selettivita fissa a 2.1 kHz in SSB/CW eee Pratico ed indispensabile
RIT (+ 1.2 kHz) eee Efficace Noise Blanker, essenziale nellinstallazione veicolare

VFO A/B ¢ Ricerca in frequenza ¢ 25 memorie d'uso generale + 2 ad ibité\
ai limiti della ricerca + 5 per il funzionamento in “Split” (ripetitori sui 10 m) eee
Altoparlante frontale ee» Ampia temperatura operativa: -10°C ~ +60°C eee
Alimentazione in continua a 13.8V cc
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Prodotti per

- .
<  Telecomunicazioni,
(‘n? Ricetrasmissioni ed Elettronica

SHOW-ROOM: Via F.lli Bronzetti, 37 - 20129 MILANO - Tel. 02/7386051 - Fax 02/7383003




RADIO SYSTEM Srl

Via Erbosa 2

40129 BOLOGNA

Tel. 051/355420 Fax 051/353311

APPARAT| PER TELECOMUNICAZIONI CIVILI - NAUTICHE - AMATORIALI E CB - SERVIZIO DI ASSISTENZA TECNICA SPECIALIZZATA

STUDIO by Elett. FLASH
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NONOSTANTE
LE CONTINUE NOVITA’
E' SEMPRE
IL PIU’ RICHIESTO!
PERCHE”?
CHIEDILO A CHILO POSSIEDE

DA 15 ANN




GRUPPI STATICI

DI CONTINUITA

ONDA SINUSOIDALE

CON MICROPROCESSORE
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 ON-LINE
800 VA a 8000 VA

serie NO-BREAK
da 650 VA a 2000 VA

E L P E @ elettronica
Uffici e stabi I|| ) £
V. Via £.1li LAmDo)  Zona Ind. Praturione :

el. 0434/560 64 Tinee 1. a.) . rallf aat :
fx (434560 10 eRualificati negozi



VENDO Iaser ad argon, emissione 488nM blu po- £ CERCO lettore di CDROM, OFFRO'in cambio stam-

merca‘tino tenza 40mW perfettamente funzionante completodi | pante Star LC20, REGALO inoltre molto materiale
n alimentatore (provenienza militare). glettronico e radio. Dispongo inoltre di palmare
postelefonlco Marco Zavarise - Tel. 0423/639050 {ore ufficio) UHF con accessori e valuto altre proposte.
Penna - Tel 0522/531037 (ore 19+22
© VENDO fotocopie manuali radio Collins. e : ! 0 )
Attilio Sidori - P.0. Box 15067 - 00143 - Roma - || ACQUISTO demodulatore RTTY CV31 o CV182-

BC684 - cavi alimentazione da Dynamotor a TX
ART13 anche solo connettori lato TX-microtelefoni
per CPRC26, Mounting per BC312-Rx Hallicrafters
vari modelli - manuale per S20R.

Alberto Montanelli - Via B. Peruzzi 8 - 53010 -
Taverned'Arbia(Siena)- Tel. 0577/364516 0366227

VENDO RX Kenwood R2000 ottime condizioni +
manuale lit. 700.000 voltmetro AC Ballantine
JSM413 lit. 130.000 nuovissimo. Generatore au-
dio LX740 lit. 200.000.

Enrico Gessa- 09010 - S, Anna Arresi- Tel. 0781/
966709

VENDO Booster per auto 64+64W LX910-911 +
convertitore PWM 1228V X 912a¢£. 200.000 max
memory LX 796 a £. 50.000 montati e collaudati.
Luca Mainardi - Via Moglio 13/5 - 40044 - Sasso
Marconi (BO) - Tel. 051/845109

CERCO lettore di CDROM e scheda 386 (anche
senza RAM purché funzionante), OFFRQ in cambio
stampante Star LC20 nuova e molto materiale e
accessori radio ed elettronico.

Penna - Tel. 0522/531037 (ore 19+22)

Tel. 06/5005018

CEDO riviste: Nuova el., Radio rivista, El. 2000,
Quattrocose illustrate, Tecnica pratica, Radio Prati-
ca, Radioel., Selezione, Sperimentare, Millecanali,
‘CQ, Radio kit, Onda Q., Elektor, Break, El. viva, VHF
Comm., Fai date, Far dasé, L'antenna, Progetto, El.
o0ggi, Bit, EI. Projects, El. pratica, El. Flash, Ham
Radio (chiedere lista). GERGAO riviste stesso tipo
per completare collezione (prego inviare vs. lista.
Grazie).

Giovanni - Tel. 0331/669674

VENDO: Remote control unit con targhetta type
COL 23270 per TCS 12 Navy (Transmitter Receiver
della Collins) + molte parti del trasmettitore di detto
apparato compreso schemi, il tutto a £. 150.000.
Amplificatore valvolare (50W) marcato: Unita di
potenza mod. UP60, RCF monta n° 2 trasformatori
n® 1 uscita controfase n° 1 alimentazione 110260
VA completo di valvole (non garantite) tutto ottimo
stato £. 150.000.

Angelo Pardini - Via A. Fratti 191 - 55049 -
Viareggio (Lucca) - Tel. 0584/47458 (ore 16+20)

occasione di vendita,
acquisto e scambio
fra persone private

VENDO generatore di barre ¢ fondi colorati prof. lire
180.000 - quadro incroci audio video digitale 8
ingressi 2 uscite lire 380.000. Accettasi permute.
Maurizio Caruso - Via Vitt. Emanuele 176 - 98030
- Giardini-Naxos (ME) - Tel. 0942/51849

VENDO libri Ravalico - Montu, bollettini Marcucci,
Riviste Sistema-A Sistema pratico - QST Radio
Rivista - Radiocorriere. GERGO L'antenna - radio
Industria.

Patrizia - Tel. 075/8787933 (ore 20-22)

CERCO ricevitore surplus tipo AN/ARR-41-R648
della Collins, spina femmina di alimentazione per
R-392, i due strumentini del R-390A 0 anche solo il
tipo VU del Line Level 73.

i1SRG Sergio - 16036 - Recco - Tel. 0185/720868

Ricevitore Scannér
AM - FM - FMW - LSB - USB

Il solo ricevitore portatile in banda
continua 0.530+-1650 MHz.

- Tastiera illuminata

- 1.000 canali di memoria

- Versione europea con manuale d’uso
in italiano

Vi invitiamo ad ascoltarlo e confron-
tarlo presso i migliori rivendifori

Dsivibutore esclusivo
per ' lalia
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RONIC EM.S. sur.l. ’
Pl v.le Del Lavoro, 20

24058 Romano di Lombardia (BG)
tel. 0363/912024 - Fax 902019

RITIRIAMO CENTRI ELETTRONICI OBSOLETI PER LA ROTTAMAZIONE
ACQUISTIAMO E VENDIAMO PERSONAL COMPUTER USATI
VASTO ASSORTIMENTO DI ACCESSORI E PARTI DI RICAMBIO

Per informazioni telefonare al n° 0363/912024 - Fax 0363/902019

650.000, oscillatori quarzo 50 & 100MHz armoni-
che <60 dBc 40.000 I'uno, trasformatori nucleo C
16V-2A 18.000£.

Massimo Castelnuovo - Via Giulini 22 - 22069 -
Rovellasca (CO) - Tel. 02/96342000

VENDO interfaccia telefonica radioline £. 350.000,
telecomando DTMF con codice e risposta telefonica
0 via radio £. 250.000, decoder RTTY CODES3 £.
200.000, TVC LCD Casio 7500£. 300.000. Chiede-
re lista per altro materiale.

Loris Ferro - ViaMarche 71- 37139 - Verona - Tel.
045/8900867

VENDO valvole nuove 5Y3, 5X4, 6AT6, 6AV6,
6BE6, 6BL8, 6BQ6, 6K7, 6J6,6SA7, 12AV6, 12SN7,
12SQ7, DF, DK, DL, DY, EAA, EAF, EBC, ECC, ECF,
ECL, EF, EL, EY, PABC, PCC, PCF, PL, UABC, UBC,
UCH, UAF, UCL, UY. Spedire francobollo per elenco.
Attilio Vidotti - Via Plaino 38/3 - 33010 - Pagnacco
(UD) - Tel. 0432/650182

Schema elettrico originale 0 comprensivo di modi-
fiche RTX CB Lafayette Texas GERCASI entro fine
novembre, ricompensa adeguata.

Michele Granato - ¢/o Vigili del Fuoco - 51028 - S.
Marcello Pistoiese (PT) - Tel. 0573/630086 (ore
13.00+22.00)

VENDO Soka747 + micro FT250 + alim./alto p. +
micro + banda CB, cavi. Manuali ottimo stato:
SOKA747 = £. 550.000 tratt. FT250: £. 450.000
trattabili- Max serieta.

Silvario Gastaldelli - Vicolo Maurino 1 - 26100 -
Cremona (CR) - 0372/414590

SCAMBIO videogames e utilities per i seguenti
computers: Amiga, MSX1/2, CBMB64, Zx Spectrum
48/128K e C16. Sono anche interessato allo scam-
bio di idee. Routines e tecniche di prossimazione
per il 68000, il 6502 € lo Z80. GERGO inoltre, solo
se in ottime condizioni e a prezzi ragionevoli, i
seguenti manuali di programmazione per MSX 1/2:
"MSX technical data book" per MSX1, "MSX
technical data book APP". per MSX2, “MSX Red
book” per MSX1. Prego inviare le vostre liste 0
offerte. y

Joannes Crispino - Via S. Rocco 6 - 03040 -
Vallemaio (FR)

VENDO oscilloscopio Hitachi V-212 come nuovo

VENDO TS440, TS900 Kenwood HF Yaesu FT101ZD
HF, accetto scambi con materiale video foto cine.
CEDO libro antiquariato storia dellatelegrafiainizio
secolo. CAMBIO con palmare bibanda TX ERE
XT600B manuali e schemi.

ISOWHD Luigi Masia - Via Limbara 58 - 07029 -
Tempio Pausania (SS) - Tel. 079/671271

VENDO antenna Coupler GU656 1 ingresso 8 out.
Perfetto 350K. Ricevitore ARR41 550K, RTX SR201
stato solido finali valvole 3X6146 10 canali 450K,
generatore freq. campione stato solido USA perfetio
con batterie 650K

Claudio Tambussi - Via C. Emanuele Il 10-27058
- Voghera (PV) - Tel. 0383/214172

CERCO apparati tedeschi, italiani periodo
1940+1945. GERCO inoltre valvole componenti
cuffie antenne tasti telegrafici per detto surplus.
Rispondere allegando francobollo per la risposta.
Luigi Zocchi 12 ZOL - Via Marcona 41 - 20129 -

. Milano - Tel. 02/7387886 (ore 13+14, 20+21)

CERCO monografia completa € originale del
microvoltmetro HP 425A OFFRO lire 50.000.
Giorgio Calcinai - Via Fossato S. Nicold 1/9A -
16136 - Genova - 221672 {dopo le 21.00)

REGALO quasi Commodore C64, coperchio prote-
zione antipolvere, disc drive, monitor a colori,
joystick, tutto in perfetto stato, solo in blocco L.
350.000. REGALQ un centinaio di dischi, giochi,
utility e programmi WP Easy Wryte - Dbase - foglio
glettronico ecc., molti manuali di istruzione per
detti, libri di programmazione ed istruzioni per C64.
Cinzia Taliani - Via Latini 10 - 41100 - Modena
(MO) - Tel. 059/826001 (pomeriggio, sera)

VENDO YAESU FT757 da ritarare RxTx £. 750.000
+alimentatore YAESU FP757HD + accordatore au-
tomatico YAESU FC757AT. GERGO autoparlante,
esterno per Kenwood 830M e cavetto per 12 Volt,
Grazie.

Luigi Grassi - Loc. Polin 14 - 38079 - Tione Trento
- Tel. 0465/22709

T T

stazione meteorologica U LTIMGTG ﬂ "

sensore
puntamento al Nord, nonch
necessita di chiavi od altri attrezzi,

PEET BROS.
- completadisensori
| velocita del vento in kHm/h, Mph e nodi, la

- temperatura ed il raffreddamento dovuto al

 tita di pioggia giornaliera o mensile in cen-
. timetri o pollici. Di ogni sensore si possono

. con avviso sonoro e visivo, per controliare

I montaggio & estremamente semplificato: I'unita di rivelazione del vento utilizza un
revettato a bassa impedenza (senza potenziometro) ed un esclusivo sistema di
un semplicissimo e resistente attacco al palo, senza

COMPANY

Stazione meteorologica ultra-affidabile,

] 1 ivento e temperatura, I
opzionale pluviometro. Indica la direzione
del vento su una rosa dj 16 direzioni, la

vento in gradi Celsius o Farenheit, la quan-

impostare allarmi di massima o minima,
che il vento non sia pericoloso per il parco
antenne o per la barca ormeggiata in porto,
ideale per piloti, deltaplanisti, paracadutist!
e tutti coloro che svolgono atlivita all'aper-
to. Ultimeter Il registra inoltre la minima e
massima lettura di ogni sensore, con data
e ora della reg?|stra2|_one' incorpora infatti
un orologio calendario 12/24 ore.

Ultimeter |l & equipaggiato inoltre di una uscita seriale per il collegamento a PC; &
disponibile pure un cavo con convertitore RS-232 ed un programma sotto MS-DOS per

acquisizione dati, grafici e statistiche.

bit telecom snc.

Ultimeter 1] viene fornito completo di tutti i cavi occorrenti per il montaggio, intestati con I
conettori di tipo telefonico USA e manuale di istruzioni in lingua italiana.

p.zza S.Michele, 8 - 17031 ALBENGA
tel. (0182) 53512 - fax (0182) 544410
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ELEC TRDNICS
3 LA

s.a.s.

IMPORT-LIVORNO

viale Italia, 3 57100 LIVORNO
Tel. 0586/806020

Inviamo gratis il Ns. catalogo generale
a tutte quelle Ditte del settore che ne faranno richiesta scrltta
| privati, potranno riceverlo inviando lire 10.000 in francobolli che
saranno rimborsati al primo acquisto di almeno lire 50.000

CEDO RTX PCR6 45+55MHz L. 70K la coppia,
PRC8 75K, Collins GR278 Rx 200+400MHz 350K
Generatore Polarad 10-80MHz FM 350 KL. Gene-
ratore Siemens AM/FM 300MHz 300K quarzi per
linea Drake 10 p.z. 125K. No perditempo.
Marcello Marcellini - Via Pian di Porto - 06059
Todi (PG) - Tel. 075/8852508 (ore serali)

VENDO Kenwood TS440 sat Kenwood TS900 HF,
alimentatore Yaesu FT 757HD, Yaesu FT101ZD
digitale HF, materiale surplus, musicali e foto cine
video. Librodiunsecolofasullastoriadellatelegra-
fia. SCAMBIO con altro.

Luigi Masia IS0 WHD - Via Limbara 58 - 07029 -
Tempio Pausiana (SS) - Tel. 079/671271

VENDO oscilloscopio TEK. mod. 7904 500MHz,
oscilloscopio mod. 465 100MHz + DMM TEK.
oscill. mod. 7613 100MHz DMM n. 2 oscill. Gold
Star da 20/E40MHz con readout nuovi Kenwood
R1000 analizz. di spettro Sistron Donner prezzi
stracciati altra strumentazione a poco prezzo.
Piero Casini - ViaL.daVinci 17 - 56010 - Ghezzano
(Pisa) - Tel. 050/879375

VENDO ICR100 ricevitore da 100kHz a 1856MHz +
scheda SSB gia inserita come nuovo.

Vasco Lorenzotti - Via Pieragostini 40 - 62032 -
_ Camerino (MC) - Tel. 0737/3151 (ore pasti)

CEDO: stampante Hitachi MSX £. 150k -
- Mannesmann MT290 132 col. £. 200K - VC10 VHF
< converter Kenwood £. 180K - Daton UP converter
 90kHz+30MHz/145+146MHz £. 200K - RX taschi-
no VHF FM 1CH XTAL £. 30K - RTX superphone
Labes VHF civile £. 150K - RTX Pye Europa VHF
civile £. 150K - Standard SRC800 palmari VHF
TX100 MW Rx XTAL £ 130K - telaietto Tx VHF
XTAL AE 10W - telaietto Rx STE VHF - quarzi
miniatura sino 37MHz.

Giovanni - Tel. 0331/669674

VENDO freq. HP5245L perfetto con i cassetti 5261,
5253, 5254, 5255, 5251, 5265, 5262 € 5257 a lire

REGALD materiale elettronico al primo che miinvia -
otocopia dell'uso dei 12 commutatori posteriorl
ella stampante Seikosha SP 180Al.

Dario Grazioli - Via Roma 14 - 24049 - Verdell
BG) - Tel. 035/871104

CERCO schema elettrico del radioricevitor
elefunken modello “Desiree”, in alternativa & suf
iciente la sigla delle valvole montate sullo stesso
CERCO inoltre schema radioricevitore Ultravox U
30.

Pierluigi Caleffi - Via Guglia di sotto 31 - 37054
Nogara (VR) - Tel. 0442/510174

VENDO mostruositriodi sovietici, modello6C33CB
| massimo per alta fedelta, con appena 1002 d
esistenza interna, il meglio per circuiti OTL. L
alvole vengono fornite con zoccolo e dati caratte
istici.

Franco Borgia - Via Valbisenzio 186 - 50049
Vaiano (FI) - Tel. 0574/987216

VENDO o SCAMBIO Surplus: valvole bassa ed alt
req. valvole condensatori carta ofio, elettrolitici
parti staccate varie valvole; RENS, REN, WE ecc.
Scale parlanti, gruppi AF e schemi di vecchi e radio
VENDO o SCAMBIO con amplificatori Hi-Fi anni ‘60
Carlo Rispoli - Via Sedil Capuano 16 - 80138 -
Napoli - Tel. 081/445905

LA.SER. Srl
QSL service

stampa veloce a colori
su bozzetto del cliente

Radio surplus VENDE RX R210 - 2 - 16MHz - RTX
-T8520S - Drake - TR4 con 45M - BC191 stazione
completa BC 312-348 - URR 390 - 392 - Rx - GRRS
- RT - 67 - 68 - 70 anche basi complete BC1306 -
GRCA tutto perfetto e funzionante.

Guido Zacchi - Via G. di Vagno 6 - 40050 -
Monteveglio (BO) - Tel. 051/960384 (dalle
20+21,30)

VENDO cavi PL114 nuovi per BC312, 342, 314
cavo CD1119 per GRCY e BC1306 Tuning Coll per
RU18, RU19 Remote Control NO1/MK19 batteria
BB451 per PRC41/47 Dynamotor PE94B VENDO/
SCAMBIO manuali TM per RxTx strumentazione
Surplus.

Tullio Flebus - Via Mestre 14 - 33100 - Udine - Tel.
0432/520151

OFFRO ricevitori nella gamma 80-40-25. |l ricevi-
tore & garantito in ottime condizioni. Ossia: non
manomesso. Provato prima della spedizione com-
pleto di valvole, cuffia. Cristallo di calibrazione a
200 Kc/s.Schemi dettagliati del ricevitore. Piu lo
schema per costruire. Un alimentatore per alimen-
tare lo stesso RX attraverso la rete a 220V 50P/DL.
Ecco le caratteristiche del TRX offerto. RX/Sezione
del AN/GRCY, 3 bande di frequenze. Ossia: Banda
n.1da 6,6 a 12Mc/s. Banda N2 da 3,6 a 6,6Mc/s.
Banda n.3 da 2 a 3,6Mc/s. Tipo di segnali ricevuti:
C.W. M.C.W.: Voce. Monta N) 7 sette valvole. Pud
ricevere in cuffia ed in altorparlante superterodina
con M.F. a456Kc/s. Calibratore a cristallo. Prezzo
L. 180.000 piti £. 20.000 di spese
Silvano Giannoni - Casella Postale 52 - 56031 -
Bientina (P) - Tel. 0587/714006 (sempre)

CERCO Yaesu FT 757 GX | o |i oppure FT 890
preferibilmente zona Torino.

Beppe Costa-ViaS. Giulia6-10124 - Torino- Tel.
- 011/8171905 (ore serali)

VENDO ricevitore Kenwood R5000 completo di
- conv. VHF. Bellissimo, usato poche volte, come

e lwdbne, lucio ¢
via dell'Arcoveggio, 74/6

: nuovo. Imballoemanuale originali massima serieta 40129 BOLOGNA 1.800.000 tratt. oscil\oscopio HP181TR a memoria

. e garanzia. Occasione da non perdere £. 1.250.000 tel 051 /32 12 50 50MHz come nuovo 850K ricetrans DANMAR Ma-
intrattabili. . rino TX da sistemare 350K.

. Alberto Alioto - Via Tre Monti 40 - 98057 - Milazzo fax 051/32 85 80 Claudio Tambussi - Via C. Emanuele 11 10 - 27058

- (ME) - Tel. 090/9224096 - Voghera (PV) - Tel. 0383/214172

RICHIEDETE IL CATALOGO A COLOR
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VENDO linea Yaesu FT707, FV707DM, FP700 i
ottimo stato. Non spedisco.

Franco Bellomi - Via U. Foscolo 83 - 25080
Maderno (BS) - Tel. 0365/641747

OFFRO valvole 1A6 - 1F6 - 2A3 - 2A7 - 523 - 6A
- 6B4 - 6N7 - 6B6 - 6C6 - 6B7 - 6F7 - 6K7 - 647
6L7 - 6V6-6F6 - 6B8 - 607 - 6A3 - 6A8 - 6K6 - 6F
- 6H6 - 6K8 - 12K8 - 6J5 - 6C8 - 5T4 - 1G5 - 5U
- 5X4-5Y3 - 5W4 - 574 - 615 - 616 - 6R7 - 657
BU7 - 6X4 - 6X5 - 25A6 - 25L6 - 35L6 - 50L6
11726-117N7 - 8D8 - 5Y4 - 6K5 - 6E5 - 6G5 - 6G
-6N5-1B3 - 1H5 - 1L4 - 1LD5 - IN5- 1R5- 1S

- 6BX - 6C4 - 6CB6 - 6CL6 - BEA7 - 6NK7 - 6L
- B6SA7 - 6SJ7 - 6SK7 - 6SL7 - 6SN7 - 65Q7 - 6T
- 6T - 678 - 6TES - U8B - 35B5 - 350L6 - 35W4
35X4 - 3575 - 50B5 - 50C5 - 37 -41-42-45-5
-58-75-76-77-78-80-83-807-814A-95
- 955 - 956 - 001A - VT11 - VT88 - 2019 - 2020
2021-2022-15-24-26-27-30-35-32-5
-51-55-85-56-57-58-59-79-1A4- 1A
-1A7 - 1F6 - 1V0Z4 - CV6 - A - 409 - Ad25 - LS
-205D - HL2 - AR8 - ARP12 - ACH1 - AB1 - AB2
ABL1 - AC+1-AF3- AF7 - AK1 - AK2 - ALT - AL
- AL3 - AL4 - AL5 - ARDD3 - ARDDS - ECH35
ECH34 - ARP2 - ARP4 - ARPS - ARPG6 - VP23
- ARP33 - EF39 - ARP34 - ARP37 - ARP36 - ARG
AR7 - HL23DD - LP2 - AR17 - AZ41 - AZ50 - AC
-EM4-EM11-EL3-EBF2-CCH1 - ECH3 - ECH
- AK1-ACH1 - AK2-506 - 1801 - 1805 - AZ1 - AZ
- CV1198 - X66 - X65 - X61 - 9001 - 9002 - 900
EF550 - EA5Q - ML4 - KTV63 - SP41 - U22 - EF
EL32 - EL2 - EK2 - EBC3 - 1625- 1629 - 7C7 - |
005-1007 - EBC11 - EBC41 -=6B4 - AK2 - AZ41 |
CBL1-C3M-1A3 - 1AH5 - 3A5 - 866A - 872A
B28 - 4B32 - DF21 - DF61 - DF64 - DF67 - DF9
DF97 - DF651 - DK92 - DL66 - DL67 - DL68
- DL93-DL94 - DL95 - 1X2 - 152 - E88C - EBBCC ¢
E90CC - E92CC - E130L - E180CC - E180F
- E182CC - 6DR4 - 6AK8 - EB41 - EBC41 - EBCB1
- EBCY0 - EBCY1 - EBF2 - EBF80 - EC92 - EC93
. ECC40- E1R - WE20 - ECH42 - ECH43 - ECL82
| 84-85-86-EF36- EF39 - EF40 - EF41 - EF42 - |
F80 - EL36 - EL38 - EL300 - EL42 - EL60 - EL8O |
81-84-86-90-EL153-EL152 - EL500 - EL360

EL509 - 6BE7 - 6X2 - 6R3 - EY3 - EZ4 - EZ40 - |
000 - 100TH - 250TH - 8001 - 1625 altri tipi a

Per informazioni ed iscrizioni:
COMIS LOMBARDIA via Boccaccio, 7 - 20123 Milano
tel.(02) 49.88.016 (5 linee r.a.) - Fax (02) 49.88.010

Meteo VENDO interfaccia per trasformare i ricevito-
i FRGI600, ICR100, ICR700 in perfetti ricevitor,
rofessionali per la ricezione dei satelliti
metereologici. Si tratta di nuove medie frequenze
he dal momento dellaloro insersione sul ricevitore
o mettono in grado di ricevere i segnali con lar-
ghezza di 30kHz provenienti dai satelliti. Quindi ora
Ivostroricevitore pud demodulare a 12kHza 30kHz
150kHz. Le schedine sono di facile installazione e
garantite nel loro funzionamento. Buone immagini
atutti.

Gianfranco Santoni - Via Cerretino 23 - 58010 -
Montevitozzo (GR) - Tel. 0564/638878

VENDO manuale Hi-Fi a valvole, schemario, 2
volumi, centinaia dischemi audio research, Conrand
Johnson, Audio Innovations, Carver, 2A3, VT4C,
Luxman ecc. GERGO ricevitore Mosley CM1,
Luciano Macri - Via Bolognese 127 - 50139 -
Firenze - Tel. 055/4361624

VENDO seguenti booster = 20+20 30+30 40+40 e.
trasmeltitori TW 2W 3W 5W o in kit a richiesta
montati spese a carico del destinatario, max attesa
15 giorni + trasmettitori TV montati 120.000 £. a
schema la serie.
Valentic Antonio - Via L.D. Robbia 30 - Monza (MI)
- Tel. 039/835371

chiesta ecc. chiedete. ;
iannoni Silvano- C.P. 52 - 56031 - Bientina - Tel.
587/714006

ENDO monitor monocromatici fosfori bianchi o |
erdi £. 40.000: tastiere £. 15.000 per IBM o com-
atibile. VENDO £. 50.000 monitor monacromatico
osfori bianchi per IBM o compatibile ancora imbal-
ato. VENDO batterie nuove ricaricabili a secco 12V
4An £. 80.000. VENDO videoregistratore da ripa-
are 0 pef riciclaggio pezzi £ 50.000. VENDO

ateriale elettronico vario £. 15.000 al kg. GERGO
icevitori professionali a valvola da riparare.

runo - 84092 - Bellizzi (SA) - Tel. 0828/53619
dalle 17.30 alle 20.30)
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e 4‘“";}’ Pagamenti con carta di credita.
Tel 0831 338279 - Fax 302188 4
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mo Donnaloia - via A. Diaz, 40/42 Ostuni (Br)

ICOM IC 765
100W - da 0 a 30 MHz
PREZ2Z0 INTERESSANTE !1!

Modulo memoria per
FT777

izl

Interfaccia telefonica

chiedere quotazione

—
Convertitore DC/DC
DTMF 705 % per FT 101
Simplex/Duplex chiedere quotazione

ICOM: ICW21, ICW2 £ 30.000

ICOM: IC02, IC2 £25.000
YAESU: FT23 etc. £ 25.000
STANDARD: tutti £ 25.000
ALINCO: tutti £ 30.000
KENWOOQOD: tutti £ 36.000

€M 180 S microfono altoparlante

Offerte SPECIALI

Antenna Hy-Gain DX88+kit; antenne VHF/UHF; apparati
civili Yaesu, lcom; ricetrasmettitori 900MHz; kit 40/80
mt. Mosley, filari, multifrequenza Mosley, moduli VHF/
UHF per telecontrolli, contenitori Yaesu per rendere
portatili apparati veicolari: chiamate selettive Sigtec,
lcom Yaesu cavo coassiale giapponese.

1800 dx, Elbex 2240. Rimborso spese pid extra.
Alberto Tognetti - Via Colbuccaro 22 - 62014 -

Emilia (BO) - Tel. 051/799653 (ore pasti)

o VENDO in blocco n. 2 trasformatori 1500VA prim
da 200A 250V sel. 100V 15A n. 1 autotrasformator
- 2000VA con prese da 110 a 380V il tutto a £
©120.000 dato il peso non spedisco.
Giovanni Gilli- ViaTito Speri 12-25012- Calvisano
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- TES wow/flutter mod. WF971. GERCO riviste: CD-
CQ - El. Flash - Selezione - Sperimentare - Radio
Rivista - Ham Radio - QST 73 - radio kit - Nuova El.
- Fareel. - E1. 2000 - Fai date - Far da se - EI. mese
~ -El.Projects - Progetto ecc. Per completare collezio-
- ne (invio mia lista a richiesta). ]

i Giovanni - Tel. 0331/669674

messi funzionanri cm 45

L. 65.000.

:
:

- VENDO BC603 2° Guerra Mondiale USA come
~ nuovi 10 tubi altoparlante alimentatore non mano-

60.000 + Spese L. 25.000 - BC357 - Radiofaro F/
za MHz come nuovo completo schema no A/t pochi

_ Silvano Glannoni - Casella Postale 52 - 56031 -
% Bientina (PI) - Tel. 0687/714006 (sempre)

(BS)-Tel. 030/9698162 (ore pasti o dopo e 20.00

VENDO ampli Hi-Fi per auto pro-line RMA10
X 20 x 18 - kg 16 L | 950+50W£.250.000 mai installato. Traliccio telesc
- scatolato 3+12 mt 2 verricelli zincati interamente
_ Professionale per HF - VHF - Radio libere £.650.00
| causa inutilizzo, mai installato. VENDO TR 751
. VHF All-mode £. 800.000.

. Pietro Florio IK8TZE - Via S. Giorgio Extra 2
- 89133 - Reggio Calabria - Tel. 0965/58127

TRANSISTOR PHILIPS
DISPONIBILI A MAGAZZINO

BFRG4, 65 - BGY23A - BLV32F, 91, 93
BLX14, 66, 67, 91R, 92R
BLX98 = ON613 - BUW75, 77, 79
BLYQO, 91A, 92A - BFRY4 - BUST1A, 12A
BUZ33 - OM182, 322, 334, 93]

OH VIA COMELICO 10 - 20135 MILANO
D"UVDH @]@ el o TEL, (%%);454-744 5518-9075

(02)5518-1441

- GERGO manuali e/o schemi dei segg. RTX
' portatilisurplus: ER40, RF10, P392, P147. GERCO |
nche RTX miniatura tipo URC4 ecc.

- IW2ADL Ivano Bonizzoni - Via Fontane 102/B
- 25133 - Brescia - Tel. 030/2003970 (ore pasti)

i
- VENDO cellulare Olivetti 0.T.C. 200 con vivavoce %

- oppure GAMBIO con ricevitare Yaesu 9600, VEN-
- DO lineare Combi 12. Chiedere di Silvano.
Tel. 051/6777381 (dalle 18-21)

ENDO RX Telefunken E-104 2-32MC AM-CW
SB-FM alim. 220V con cassa e manuale £
1.000.000 eventuale SCAMBIO o con altri Rx sur- |
- plus. :
Leopoldo Mietto - C.so del Popolo 49 - 35131
adova - Tel. 049/657644
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VENDO RTX semiprofessionale HF26-30MHz CW- f
AM-FM-SSB in ottime condizioni prowvisto di
requenzimetro a 7 cifre + RTX CB Zodiac Tokyo
M-FM-SSB + misuratore SWR e wattmetro + Mic.
base Astatic 1104C il tutto £. 750.000.

Girolamo - Tel. 0884/706574

PRO. SIS. TEL.

Produzione Sistemi Telecomunicazioni

% ¥ (C.da Conghia, 298 - 70043 Monopoli
g = tel. e fax 080/801607

CERCO manuale istruzioni anche fotocopia, base |
VHF Icom mod. IC251-E. Pago bene.

Antonello Fantino - Via Roma 7 - 54015 - Comano
(MS) - Tel. 0187/484267 (ore pasti)

VENDO i sequenti computers: MSX CanonV 20, 80
K Ram a Lire 220.000; MSX Toshiba HX 20, 80 K

7

IK7 MWR

Surplus VENDO PRC74 da 2-18MHz USB-CW con
lim, 24-115-220 suo originale + tutti gli accessori
2TM BC348 alim. 28 AN-GRCY completa. Tutto
.. perfettamente funzionante ed ottime xondizioni.

. Primo Dal Prato - Via Framello 20 - 40026 - Imola
(BQ) - Tel. 0542/23173 (ore 12+14, 18+20) 5

_ VENDOvalvole per Hi-Fi e radio d'epoca. Nuvistor,
% EL503, 6SL7, 6SN7, 310A, EF37A, EL34, 6L6GC,
550, KT88, 807, 5998, 5993, KT61, EL33, V152,
Hytron, 801A, GZ32, GZ34, EF86,ECC81/82/83/88
. E80CCSQ/80/83 ecc.

?% Luciano Macri - Via Bolognese 127 - 50139 - |
% Firenze - Tel. 055/4361624

| VENDO ricevitori JRC525G con VHF Kenwood
R5000 con VHF lcom|ICR100 AOR 3000A computer

packet demodulatore PK 232 MBX tutto pari a
?é nuovo con imballi e manuali. No sped.

. Domenico Baldi - Via Comunalet4 - 14056 -
. Castiglione d'Asti - Tel. 0141/968363

Tubo Q.Q.E-03/20 F/za lavoro 600MC:s=0,5 metr
misure mm 45 x 54, Eccitazione W 0,6. Tubo Q.Q.E-
04/20 F/za lavoro 250 MC/s = 12 metri misure mm
45 x 54, Eccitazione W 0,6. Sono due tetrodi inter-
namente portano la neutralizzazione contro le
autoscillazioni accendono a Volt 6,3. Potenza ero-
gata ma 45 watt. Casa costruttrice Philips U.S.A
Tubi 100 TH. 801 - 814A. Tubo Q.Q.E. 06/40 F/za
avoro 500 MC/s = 0,6 metri misure mm 100 x 4
. potenza 100 watt doppio tetrodo Philips. Prezzo
elefonare.
Silvano Giannoni - C.P. 52 - 56031 - Bientina (PI)

postali.

vento a raffica di 160 khm) economici e.....
con le antenne a portata di mano

| sistemi di ancoraggio, realizzati
appositamente per ogni singolo
caso consentono I'impianto dei
nostri tralicci e pali anche nei
casi pid difficili.
Contattateci e troverete
la soluzione definitiva
per le vostre antenne.

VENDO piatto giradischi BSR.GU8 alimentazione =
| 110+125 220+250 VAC, 4 velocita, 16/33/45/78
% completo di testina e puntina montato su guide

entrocontenuto in mobiletto metallico. Il tutto come
nuovo £. 100.000. Sintonizzatore (valvolare) RCF, 4
gamme TV - FM 85+105MHz/0L 150+300kHz OM -
0,550+1,6MHz/0C 6+7.6MHz. Ingressi fono-radio-
registratore volume monitor funzionante ok. £
100.000. | due pezzi £. 170.000 compreso di spese

% Angelo Pardini -

. RamaLire 220.000; ZX Spectrum +2, 128 K Rama

~ Lire 220.000 - Zx Spectrum + 3,128kRAM a Lire .
240.000; The Final Cartridge per CBM 64 a Lire
80.000. Tutti i prezzi sono trattabili. |
Joannes Crispino - Tel. 0776/957081 (ore pasti)

VENDO perfettamente nuovo, inusato, RTX HF TS .
940 S+AT vera ultima serie con codice a barre
matricola 11 milioni, con garanzia ufficiale Linear ‘@
_ Ifalia e non del mercato parallelo. Completo di
~ accordatore automatico a copertura totale HF ed §

alimentatore sovradimensionato entrocontenuti. Fa- ,%@
v0l0s0 per ricezione 4 conversioni particolarmente #
pulita ed unico per suo uso particolare effetto pre- =
senza radio in TX. Tutti parametri visualizzati nel W
sub display digitale. Full filter. Alta potenza RF. %
Imballi e manuali operativi perfetti. Nessun difetto &
occulto. Mai manomesso. Da intenditore. VENDO
per cessata attivitd. Consegna in tutta Italia in sole
24 ore. Max serieta. No perditempo! Visiono e
_ valuto eventuali permute! TNX, sempre valido.
Riccardo - Tel. 0933/938533

VENDO misuratore di modulazione AM/FM da 3a . -
300MHz tipo Airmec 210 completo di manuale. Lire
. 280.000. Non spedisco. o
i Tel. 011/7391300 (dopo le ore 18.00)

VENDO per PIC16C5X, 71, 84 programmalore, | ¢
assembler e programma di simulazione. Il tutto %
completo di manuale originale, data book e libro &
con esempi (tutti in lingua inglese).
Giuseppe - Tel. 0862/65739 (dalle 18.00alle 20.00)

VENDO interfaccia telefonica a microprocessore + &
cornetta con DTMF. CERCO Kenwood TS711 a
prezzo accettabile. Ritiro in tutto il nord Italia.

? Fabrizio Massari- P.0. Box 55 - 40044 - Pontecchio
% Marconi

Tralicci per antenne amatoriali con
gabbia-rotore ad ascensore.
Ottimi per zone molto ventose.
Pali telescopici con sezione fis-
sa scalinata, completi di gabbia-
rotore.

Ideali per piccoli impianti.
Zincatura a caldo, bulloneria e
cavi inox, argani 750 kg con
frizione, cerniere per I'abbatti-
mento laterale di serie.

Leggeri, robusti, (collaudati con

Via Piave 58 C. Postale n, 252 -

L Tel. 0587/714006 (7+21) g; 55049 - Viareggio (Lucca) - Tel. 0584/47458 (BO) - Tel. 051/845428 (ore serali)
Spedire in busta chiusa a: Mercatino postale c/o Soc. Ed. Felsinea - Via Fattori 3 - 40133 Bologna | Interessato a:
- [a2]
Nome Cognome |:| OM-ICB- g
[JCOMPUTER - CJHOBBY | +
Via n Tel n 17 HI-FI - [1SURPLUS
1 SATELLITI
I 1 STRUMENTAZIONE
cap. citta )
(firma)
TESTO (scrivere in stampatello, per favore): b &
' Z
; _o
| G
=
g
i S
e}
<
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VERSATILE AMPLI STEREO
PER AUTO DA 135+135W R.M.S.

Gian Paolo Adamati

Nicola Favero

Progetto e realizzazione di un amplificatore

stereo perauto con caratteristiche di affidabilita,
versatilita e qualita di riproduzione tipiche diun

finale domestico Hi-End. (n.d.r. con questo articolo
abbiamo un esempiodicome avrebbero dovutoperve-
nire gli articoli per il concorso “il mio Hi-Fi da te, 1993”).

(12 parte)
Introduzione

Prima di affrontare I'argomento vero e proprio,
al fine di dare un'idea dell’ambiziosita del proget-
to, dei risultati raggiunti e quindi convincervi del-
l'opportunita di imbattervi in questa impegnativa
realizzazione, permetteteci di invitarvi ad osser-
vare attentamente la scheda tecnica e le figure
qui riportate, riguardanti alcune misure effettuate
presso un laboratorio specializzato su alcuni pro-
totipi di questo amplificatore e, in particolare:
linearitad e simmetricita degli ingressi (figura 1),
potenza d'uscita (figure 2 e 3) e valori di distorsio-
ne (figura4), estremamente contenutie soprattut-
to costanti alle 3 frequenze di prova.

Altro dato record riguarda il rapporto S/N atte-
stato ad 88 dB e 96 dB in misura pesata; molti
amplificatori domestici non riescono nemmeno
ad avvicinare tali risultati!

Premettiamo che, anche se ad alcuni questo
articolo sembrera eccessivamente lungo, in real-
ta la materia trattata richiederebbe ben piu delle
pagine qui redatte: nella necessita quindi di non
irritare il direttore per eccessiva verbosita, in que-
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statrattazione ogniaggettivo o concetto espresso
non si trova per caso o perché “suona bene”, ma
perché ¢ ritenuto essenziale ai fini della com-
prensione dei problemi connessi a questa realizza-
zione.

Tutto cio per far capire che non dovreste avere
fretta di leggerlo per giungere subito all’elenco
componenti e all’accensione dello stagnatore,
quanto piuttosto cercare di capire perché si &
preferita una circuitazione, o soluzione, anziché
un’altra; oltre a questo bisogna aggiungere che, a
differenza di quanto noi stessi pensavamo inizial-
mente, non ¢ stato sufficiente costruire il conver-
titore e 'amplificatore e connetterli assieme, poi-
ché l'accoppiamento dei due dispositivi, a causa
della discontinua e variabile richiesta di energia
daparte dell’'amplificatore, e dimolti altri fattori, ha
portato a tutta una serie di nuove problematiche
risolvibili solamente considerando le due parti
globalmente; & ovvio che chi volesse utilizzare
solo uno dei dispositivi qui presentati, poiché ad
esempio gia dispone dell'altro, dovra seguire 1o
stesso nostro criterio, con minuziose e ripetute
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CANALE DESTRO

La potanza musicale o' indicata dalla linea tratteggiata

figura 2 - Diagramma della potenza con 2 canali in
funzione.

+5dB
s
-5dB
10 20 S0 100 200 500 KHz 2KHz SKHz 10KHz 20KHz . SOKHz 100KHz
+5dB
_D.—
/
-SdB
10 20 S0 100 200 500 1KHz 2KHz SKHz 10KHz 20KHz SOKHz 100KHz
Marca: NG Modello: 001 Oatar Operatara:
figura 1 - Linearita ingresso linea 10Hz+100kHz.
POTENZE RILEVATE A 1000 Hz CON 2 CANALL IN FUNZIONE POTENZE RILEVATE A 1000 Hz CON I CANALE IN FUNZIGHE
CON DISTORSIONE OI VALORE COSTANTE PARI AL 10.0 % THO CON OISTORSIONE DI VALORE COSTANTE PARL AL 10.0 X THD
(Wate] [¥attl
Way A g & B Haas . S | !
Modallo x 001 1000 pat 1% | Modallo s 008 1000 !
Operatora 1 AR Y | ‘ Operatore 1 M ‘
500 VN L | et S = .
DBata 2100 \ Data » a0 P ~I-
Matricola ¢ MR | [‘ b Katloate = - O e 0 i e L
i = e
T 1 ) s ! | 100
L'emplificatora ha ercgato | ~_| L'amplificatora ha erogato i
W ¥att rms su 4 Ohm so (1 \?\ . 22 Watt rme su 4 Ohm S0 ' — 1 —— -
T Natt rme @ Ohm : ™ &5 Watt rms su 8 Ohm " /
11 ragperto tra le potenza 20 == C Il ropporto tra la potenza 20 . —
sy 4 ed 8 Ohe o'l i / | su 4 ed 8 Ohm o'0.R I [
10 + } “ 10
!
St -k i ol Aot EEEN mps——— 1! R ool LA
o 14 WYatt rms o1 Ohm ! \ ‘ o' 28 Watt rms a7 Ohe ! |
“ ate mustoolt I ats wsica ar Ly |
" ¢ vz 3 4 6§ 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 (O 3= L L e e 6 7 8 8 10 11 12 i3 14 15 16 (Oha)

La potenza susicala ' indicata dallo linea trottaggiata

figura 3 - Diagramma della potenza con 1 canale in
funzione.

prove sui due elementi collegati.

Passiamo subito ad affrontare 'argomento.

Il primo punto da trattare riguarda I'alimenta-
zione dell'amplificatore stesso che, essendo per
necessita a simmetria complementare e in classe
AB, richiede un'alimentazione duale sufficiente-
mente elevata; ben differente cioé dai 12 volt
disponibili in auto, che riuscirebbero a fornire,
nellamigliore delle ipotesi, e con l'ausilio, per ogni
canale, di due amplificatori connessia ponte, non
pitdi 18wattR.M.S.. Latensionerichiesta, quindi,
volendo imporre per tale amplificatore una poten-
za minima d'uscita di 100 W su 4 Q, un classico
negli amplificatori Hi-Fi, deve essere di almeno
+28+29V. Ecco quindi la necessita di un disposi-
tivo che elevi opportunamente la tensione di bat-

DISTORSIONE IN FUNZIONE
DEL LIVELLO DI USCITA
Marcar NG P | [ I =4
Modallor 001 1
(rgramam LINEA - = - | 40 vz | ;-’/
- .\.- 15000 | Hz | ’,;’
Uperatora: AR | —=F— 1000 iz I
otar 2z.1.82 10 | | e = ’7!"‘
1/ 8 oifn ‘ p
Sunm. par 1W 42aV | | | 'y
Guadagnos 36.0 @B : ‘ /;'
THO tipicor  0.048 % | | 0
vo-aze 068 WS L1 | | | f
THO=10% a1 145.9 W : | I,"
i 1
1 1
con 15 WD . a8y 0 1 i o~ i
| 42my
USCITA WATT] 2 6 14 26 40 57 78 102 129 160
LENTRATA V] S0 101 151 202 25z 302 353 403 454
figura 4 - Diagramma della distorsione.
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-Stadio alimentatore:
-tipologia del circuito
-stadio oscillatore:
-modalita di funzionamento:
-Frequenza di oscillazione:

-retroazione:

-tensione minima d' ingresso:
-tensione massima d’ ingresso:
-tensione minima d' uscita:

10)  -tensione massima d’ uscita:
11)  -Pout max.(V,,=13.8):

OONOOUDA,WN =D
B bl H e St Fo g Saefl BN N

b) - Stadio preamplificatore:
1) - impedenza d'ingresso:

2) -capacita d'ingresso:

3) -sensibilita massima:

4) - tipologia di circuitazione:

-semiconduttori di potenza switch.:

12)  -rendimento (V,_=12,P_ = 270W).

SCHEDA TECNICA

push-pull
integrato dedicato
PWM

26 kHz

HEX-FET (3 per ramo)
ottica in tensione
10V

14,4V

25-0-25

40-0-40

490 W

90%

47 kohm

100 pF

60 mV R.M.S.
amp. op (NE5532)

c) -Amplificatore di potenza:

1) -fattore di retroazione: 39.4 dB

2) -potenza d'uscita (V,,=11.3): 102+102 W R.M.S.
3) -potenza d'uscita (V,,=13.8): 135+135 W R.M.S.
4) -potenza d'uscita (V,_=11.3) a ponte: 238 WR.M.S.

5) -potenza d'uscita (V,,=14.4) a ponte: 298 WR.M.S.

6) -distorsione armonica totale: <0.1%

7) -rapporto S/N: > 92 dB

8) -banda passante: 5 Hz-50kHz

9) -rendimento totale (V,__=11.3): 63.2 %

10)  -rendimento totale (V,_=14.4): 615 %

d) -Protezioni:

1) -fusibile di batteria: 32A

2) -fusibili alimentazione amplificatore: 5A

3) -fusibili uscita altoparlanti: 5A

4) -switch termico sul dissipatore: 70 °C

e) -Varie:

1) -dimensioni: 40.5°18°5.5 cm

2) -peso: 3.9kg

teria, ossia di un convertitore DC-DC.

Chiungue perd si sia cimentato nella progetta-
zione di un amplificatore per auto che si prefigga
un’alta qualita di riproduzione e che utilizzi per
I'alimentazione tale convertitore, conosce le note-
voli difficolta insite nella realizzazione, difficolta
dovute essenzialmente allambiente ostile rap-
presentato dall'auto in fatto di escursione termica
e sollecitazione meccanica e soprattutto alle pes-
sime caratteristiche di stabilita e “qualita” delle
sorgenti di energia elettrica di bordo, ossia batte-
ria e alternatore.
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La tensione di batteria in una qualsiasi auto,
infatti, assume valori variabili tra gli 11.5 volt a
motore spento (stiamo parlando di tensione di
batteria sottoposta all'assorbimento di una deci-
na di ampeére e non della tensione a vuoto che &
di poco interesse), per raggiungere i 13.8 volt e
oltre con motore acceso e in condizioni diregime
di marcia; a questo va inoltre sommato il fatto che
qguesta tensione continua ha anche sovrapposte
le spurie e gli spikes generati dagli apparati di
bordo, in particolar modo dall'alternatore, che
genera, in alcuni impianti poco curati, quel fasti-
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diosissimo sibilo di frequenza variabile con i giri
motore; al crepitio, anch'esso.di frequenza varia-
bile, generato dallimpianto di accensione delle
candele e, nelle ultime versioni di auto ad iniezio-
ne, anche dall’apertura e chiusura degli attuatori
elettromeccanici presenti sul circuito di alimenta-
zione del carburante.

Di qui la necessita di una tensione, all'uscita
del convertitore, completamente “svincolata” dal
negativo di batteria, poiché spesso e volentieri
tutti questi disturbi si propagano proprio Iungo |
percorsi dimassa grazie ad.d.p. di pochimillivolt
(che poi vengono amplificati) presenti tra i vari
punti della carrozzeria dell'auto cui i negativi dei
vari apparecchi della catena Hi-Fi vengono colle-
gati.

La tensione di batteria disponibile oltretutto,
essendo variabile al variare delle condizioni di
funzionamento dell’auto, impone che il convertito-
re DC-DC sia retroazionato per garantire in ogni
condizione una tensione duale d'uscita estrema-
mente stabile, altrimenti le fluttuazioni di V,__ in
ingresso si ritroverebbero in uscita moltiplicate
per il rapporto spire secondario/primario del tra-
sformatore del convertitore stesso, causando seri
problemi nel dimensionamento dei componenti
attivi dell'amplificatore in fatto di tensione massi-
ma sopportata.

Altro capitolo estremamente importante, e di
cui bisogna tenere conto nella fase di progettazio-
ne di un buon finale per auto, riguarda le caratte-
ristiche d’uscita della sorgente di musica a dispo-
sizione, che spesso lasciano a desiderare anche
negli apparecchi pit costosi e blasonati. In parti-
colare ci riferiamo all'immunita e schermatura nel
confronti dei disturbi elettrici, causati sempre dagli
apparati di bordo di cui sopra, (se infatti 'amplifi-
catore nondeve esserela causadellapresenzadi
questi rumori e ronzii, di certo non si puo preten-
dere che elimini anche quelli gia presenti nei cavi

disegnale uscenti dal sintoriproduttore, e miscelati
al segnale “buono”!)

Sarebbe anche essenziale che l'impedenza
d’'uscita ditale sorgente fosse quanto piu possibi-
le tendente a bassi valori, per non dovere poi
esagerare nella sensibilita e nell'impedenza d'in-
gresso del finale, altro micidiale cocktail per ritro-
varsi sui tweeters un caleidoscopio di suoni tutt'al-
tro che graditi.

L'impedenza d'uscita della sorgente assume
valori troppo elevati soprattutto negli apparecchi
dotati di quattro uscite preamplificate, due ante-
riori e due posteriori comandate da un fader, che
consiste di un doppio potenziometro (per i canali
destro e sinistro) di qualche kiloohm (tipicamente
10 kQ): I''mpedenza troppo elevata € dovuta al
fatto che, anziché ricorrere alla tipologia di figura
5b, con bufferizzazione a valle del fader, che
necessiterebbe di 2 stadi buffer, si utilizza la
tipologia di figura 5a con 1 solo buffer per canale,
per ragioni di spazio o piu probabilmente di costo
legato anche al fatto che queste finezze sono
apprezzate da pochi, e non figurano mai nei
sensazionalistici depliant di presentazione; a no-
stro parere una buona sorgente dovrebbe avere
delle uscite la cui impedenza non dovrebbe mai
eccedere 1,5-2 kQ, ma forse, con questo criterio,
molto probabilmente dovremmo scartare '80% 0
piu dei prodotti in vendita.

Ma non dilunghiamocioltre e passiamo all'analisi -
dei due elementi costitutivi del nostro finale ad alte
prestazioni, iniziando dal convertitore DC-DC.

Convertitore DC-DC

Il convertitore qui presentato (figura 8) utilizza
la circuitazione push-pull, nella quale la f.e.m.
percorre alternativamente uno dei due avvolgi-
menti primari, collegati tra loro in controfase; i
vantaggi del push-pull (figura 7a) rispetto ad
esempio ad un flyback ad avvolgimento singolo

OUT FRONT
FADER

p Sl » ¢

INGRESSO
STADIO BUFFER

OUT REAR

Fig. 5a

figura 5a - Un solo buffer prima del fader.

OUT FRONT

STADIO BUFFER FRONT

INGRESSO

OUT REAR

Fig.-5b STADIO BUFFER REAR

figura 5b - Due stadi di buffer a valle del fader.
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figura 6 - Foto del convertitore montato: notare lo
schermo sulla sinistra

(figura 7b) risiedono essenzialmente nella ridu-
zione delle dimensioni e peso del trasformatore,
nel miglior rendimento del convertitore (tipica-
mente >80%) e nel poter ignorare, in fase di
costruzione del trasformatore elevatore, la fase

relativa degli avvolgimenti primario-secondario.

La commutazione dei due avvolgimenti a ne-
gativo avviene tramite dei FET a canale N (tre in
parallelo per ramo), componenti a nostro avviso
preferibiliin questo tipo direalizzazioni poiché piu
facili da pilotare e, in fase di progettazione, da
dimensionare rispetto ai transistor bipolari, visto
che vengono pilotatiintensione anzichéin corren-
te; mentre infatti il gate di un FET viene "visto” dal
circuito di pilotaggio come un semplice conden-
satore, nel nostro caso di qualche nanofarad, da
caricare (conduzione) e scaricare (interdizione), il
transistor bipolare assorbe in base una corrente
uguale, o maggiore rispetto quella di collettore
divisa per I'hfe del transistor .

Pernon sovraccaricare tuttavialo stadio pilota,
visto che la capacita di gate totale, nel caso del
parallelo dei tre FET IRF 540 per ramo, equivale a
circa 3 nF, e vista la frequenza di oscillazione
utilizzata, si & preferito bufferizzare le uscite del
circuito pilota con uno stadio totem-pole specula-
re a quello presente allinterno dell'integrato
SG3525, un ottimo e apprezzato componente
utilizzato piu volte anche nelle pagine di questa
rivista.

Lo stadio buffer permette di limitare la dissipa-
zione di detto integrato migliorando I'affidabillita di
tutto 1| sistema. L'integrato in questione, inoltre,

+

ouT +

L

figura 7a - Schema di massima del convertitore in configurazione push-pull.

T ouT -

ouT +

e
Q
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=

figura 7b - Schema di massima del convertitore in configurazione flyback.
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operain PWM, modalita che consente una miglio-
re erogazione della potenza in transito su T1,
limitando al contempo il rischio di funzionamento
“a treni di impulsi” nel caso di scarsa richiesta di
potenza da parte dello stadio amplificatore.

Lafrequenzadioscillazione, che € stata scelta
a circa 26 kHz, & a nostro avviso un ottimo com-
promesso tra: a) distanza dalle massime frequen-
ze udibili; b) buona riduzione di peso e ingombro
ed economicita del nucleo utilizzato per T1; c¢)
stress limitato per i condensatori C1, C2, C14,
C16, nonché buon rendimento del sistema dovuto
a ottimi tempi di commutazione per FET e diodi
rettificatori DR1 e DR2 in relazione a detto valore
di frequenza.

La potenza che questo convertitore riesce a
fornire si attesta, con V= 13.8, sui 450 W ma cio
che piticonta, conunrendimento record dell'85%,
eccezionale se si tiene conto delle correnti in
gioco e del fatto che P, = R.l” dove R ¢ la
resistenza in serie al convertitore, dovutaa R, on
dei FET (solo 0.028 ohm nel caso del parallelo dei
3 FET IRF 540!), resistenza dei conduttoriin T1, e
resistenza dovuta a fili e piste di collegamento:
anche con questo rendimento pero la dissipazio-
ne termica massima, pur non essendo mai conti-
nuain presenza di un segnale musicale per quan-
tositengaaltoil volume (e in effetti tali misure sono
state effettuate con un generatore di segnale
sinusoidale), assume il valore di77 W, a cuivanno
sommatii 112 W derivanti dal finale vero e proprio,
avente un rendimento del 75% (rendimento teori-
co di un amplificatore in classe AB & del 78.5%).

Considerando la successiva installazione in
auto, cio sconsiglia vivamente I'alloggiamento
dell’'amplificatore sotto il sedile dell’auto,
perlomeno nel caso in cui ci si serva di trasduttori
abassaimpedenzaed efficienza (leggi Subwoofer
etc.); in ogni caso e per maggiore sicurezza &
stata prevista una protezione termica (St1) che
scollegaI'abilitazione spegnendo il finale qualora
latemperatura della scatola-dissipatore superas-
sei70°C.

Altrettanto sconsigliato e l'utilizzo di cavi di
collegamento di sezione inferiore a 6 mmg tra
batteria e convertitore; questo non perché I'ampli-
ficatore sia “assetato” di corrente, visto anzi che
sfoderaunrendimento eccezionale, ma per il fatto
che: a) anche durante un ascolto normale vi sono
degli impulsivi orchestrali che richiedono una

corrente istantanea elevata; b) che una caduta di
tensione di 1 volt ai capi del survoltore causa una
diminuzione della potenza massima di uscita di
qualche decina di W, influendo pesantemente
sulla dinamica!

Altro consiglio: i cavi di collegamento, positivo
e negativo, devono partire direttamente dai
morsetti di batteria, il positivo con portafusibile e
fusibile appropriato a ridosso della batteria, per
sicurezza in caso di incidente stradale.

Il nucleo utilizzato & un toroide in ferrite di
produzione Magnetics, d, =19 mm, d_ =38 mm,
h=13mm (sigla = 438I3TC), e i due avvolgimenti
primari (3.5+3.5 spire) e secondari (12+12 spire)
in controfase, sono effettuati confilodilLitzd=1mm,
formato da 45 refoli singolarmente isolati; &€ essen-
ziale che le spire di primario e secondario copra-
no uniformemente la circonferenza del nucleo,
pena il decadimento del rendimento e maggiori
spikes di commutazione dovuti a maggiore
induttanza dispersa (leakage inductance).

Una precisazione importante per coloro che si
stupiscono della “esigua” capacita diC14-C16, e
che credono che aumentare le capacita di filtro
sia sempre positivo € che, a parita di ripple
ammesso, e utilizzando condensatori con una
bassa resistenza serie, la capacita varia linear-
mente con la frequenza di riempimento (in manie-
ra inversa); tanto per capirci, se nellimpianto
domestico collegato alla rete a 50 Hz utilizziamo
come filtro capacitivo una batteria di condensato-
ri per un totale di 10.000 uF, ebbene, nel nostro
survoltore, funzionante a 25 kHz, volendo ammet-
tere la stessatensione diripple, la capacitarichie-
sta & di soli 20 pF! Oltretutto, se & vero che una
maggior capacita consente un maggiore serbato-
io di energia, e quindi di dinamica nella riprodu-
zione, ¢ altrettanto vero che la sua ricarica sara
pit “lenta” a parita di sorgente di energia.

Alcuni sostengono, e da un punto di vista
teorico hanno perfettamente ragione, che I'ali-
mentatore ideale dell’amplificatore ideale dovreb-
be avere capacita ridotte al minimo, essere sem-
pre stabilizzato e con una risposta in frequenza
piu ampia di quella dell'amplificatore che alimen-
ta, intendendo per risposta in frequenza la capa-
cita di adeguarsiistantaneamente alle richieste di
energia del finale. Cio merita una adeguata rifles-
sione.

Tornando a bomba sulla descrizione, essen-
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ziali sono le reti di smorzamento (damping
networks)formatedaR17,18,19,20,C10,11,12,13,
D4,5,6,7, che proteggono i FET, aventi nel nostro
casounaV  maxdi100, soprattutto nel transiente
di accensione; la corrente di magnetizzazione
istantanea del trasformatore, assieme al fatto che
i condensatori C14 e C16 sono inizialmente sca-
richi, e che causano quindi un momentaneo
cortocircuito del secondario, fanno salire la cor-
rente istantanea a valori elevatissimi, con
I'induttanza dispersa che fa il resto: si consideri
che, pur con queste reti, il transiente d’accensio-
ne raggiunge gli 80 VI I'!

Un commento merita la retroazione in tensione
realizzata per via ottica, tipologia necessaria per
evitare la formazione di loop di massa con gli
schermi del cavo di segnale; il fotoaccoppiatore
(UB) qui utilizzato, anziché essere pilotato da un
comune zener, & tuttavia, comandato da uno
zener variabile controllato in tensione (TL 431),
componente integrato dal funzionamento piu ver-
satile, stabile e “deciso”: questo si porta in
conduzione ogniqualvolta V_ >2.5 V (V & la

tensione misurata tra il pin di controllo e I'anodo),
accendendo il fotodiodo, che tramite il
fototransistor spegne l'oscillatore dell'integrato
pilota.

Sempre a proposito della retroazione, si ram-
menti che questa circuitazione sottointende un'as-
sorbimento di potenza simmetrico dei rami + € -
rispetto a massa, qual & appunto quello di un'am-
plificatore di BF: non si provi quindi ad assorbire,
ad esempio, 1A dalramo positivo e 10mA, onulla,
dal ramo negativo, poiché, pur restando costante
latensione tra + e -, “traslerebbe” 10 0, anche con
possibili problemi riflessi sulla commutazione
dell'avvolgimento primario; se necessitate di una
tensione singola, dovrete quindi scollegare il cen-
trale del secondario dalla massa “amplificatore”,
e il *-" sara il nuovo “0" dell'utilizzatore che colle-
gherete al convertitore.

La R-C, R25-C18, migliora l'isteresi del circui-
to, scongiurando i “treni d'impulsi” alle frequenze
pit basse riprodotte dall'amplificatore; int1 serve
invece alimitare laV_ da+34 volta+25 nel caso
di funzionamento a ponte, per limitare la dissipa-

figura 9 - Foto dell'apparecchio montato: il preamplificatore & al centro (dietro al potenziometro doppio; ai lati
si sviluppano i due amplificatori L ed R in bell'ordine e ottima simmetricita nella disposizione dei componenti.
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zione dell'amplificatore e mantenere elevato il rendi-
mento del sistema.

Altra particolarita € la presenza nello schema
elettricodel pin“sinc”: alfine discongiurare battimenti
(dovuti anche alle leggere variazioni e sbandamenti
in frequenza degli oscillatori), che potrebbero risul-
tare udibili in altoparlante durante I'ascolto a basso
volume nel caso in cui si desiderino collegare piu
amplificatori sulla stessa auto, guesto pin, opportu-
namente connesso, serve a sincronizzare tuttii fronti
di salita delle onde quadre, generate dall'integrato
pilota (U1) di ogni amplificatore; operativamente,
per sincronizzare piu amplificatori, & necessario
collegare tutti i pin “sinc” assieme, come pure i pin
“5" di U1 di ogni amplificatore, non inserendo R4 e
C8 nellamplificatore o negli amplificatori che chia-
meremo “slave”. La frequenza sara determinata dal
solo oscillatore dell'amplificatore “master”, che ov-
viamente deve avere in sede R4 e C8.

La frequenza dell'oscillatore, per chi avesse ne-
cessita di variarne il valore, & data dalla formula
empirica Fc(in kHz) = 1/(R4.C8) che corrisponde a
unaFc/2 dellarisultante delle 2 uscite sfasate di 180°
(pin 11 e 14), con R4 espresso in kQ e C8 in uF.
Owiamente la frequenza dovra essere >20 kHz per
non essere udibile ed evitare la saturazione del

nuclec anche con potenze limitate, e non eccessiva-

mente elevata per mantenere elevato il rendimento
del convertitore.

Per finire L1 serve a “bloccare” il rumore di
commutazione delconvertitore versoglialtriappara-
ti di bordo e viceversa, D2 ad evitare che l'erronea
inversione di polarita dell'alimentazione faccia danni
considerevoli, ed RL1, pur non necessario, € stato
inserito per evitare che gli stessi rumori di
commutazione entrino nell'autoradio attraverso il
cavo di abilitazione (per intenderci cavo “antenna
elettrica”) uscente dalla stessa, che nella maggior
parte delle sorgenti non & disaccoppiato dareti C-L-
C: oltre a cid la presenza di questo relais limita la
corrente di abilitazione a soli 70 mA con ulteriori
vantaggi per la sorgente.

Stadio preamplificatore ed amplificatore
Questi due stadi (figura 10) non presentano
novita assolute, a parte forse la disposizione del
potenziometro per la regolazione della sensibilita
d'ingresso messo a valle e non a monte del
preamplificatore; questo per avere unimpedenza
d'ingresso sufficientemente elevata ed indipenden-

te dalla posizione di Pot1; si consideri che se si
togliesse la resistenza in ingresso da 47 kQ il valore
dellimpedenza d'ingresso assumerebbe il valore
dato dallimpedenza d'ingresso di U4, ossia di qual-
che centinaio di kiloohm nel caso si ricorresse all'in-
tegrato NE5532, utilizzante transistor, e addirittura
qualche megaohm, nel caso si utilizzasse un inte-
grato con ingresso a JFET quale il TLO82 perfetta-
mente sostituibile allNE5532! Questo per dire che
limpedenza d'ingresso del nostro finale non rappre-
sentera certo un carico difficile per la sorgente!

Altra peculiarita & rappresentata dalla presenza
diint2 e int2b, che servono a variare il guadagno in
tensione degli stadi preamplificatoriLed Rda 2,6 a
circa 8; questo perché nel caso in cui non si dispon-
ga di vecchi riproduttori Pioneer che forniscono
un’uscita di soli 60 millivolt R.M.S. non vi € motivo di
mantenere il guadagno alto nel preamplificatore per
poi dover regolare il potenziometro della sensibilita
su valori tendenti a zero.

Il segnale d'ingresso quindi, dopo aver attraver-
sato il filtro passabanda formato da C19, R26 e C20,
ed essere stato opportunamente preamplificato,
giunge al’amplificatore di potenza.

L’'amplificatore vero e proprio € formato da un
singolo differenziale d'ingresso, formato da Q11-
Q12, che viene alimentato dalgeneratore dicorrente
costante, formato da D8-D9-Q13-R36; sul collettore
di Q11 viene prelevato il segnale che pilota lo stadio
driver formato da Q16 (e alimentatoda Q14e Q15in
configurazione “current mirror”), che rappresenta lo
stadio amplificatore in tensione configurato a collet-
tore comune; segue un classico stadio Darlington (a
guadagno intensione unitario, ovviamente), formato
dai piloti Q18 € Q21 e dai finaliQ19, Q20, Q22, Q23,
che effettua 'amplificazione in corrente; Q17 € inve-
ce il cosiddetto V, multiplier, che serve a limitare la
corrente di polarizzazione degli stadi finali che au-
menta naturalmente al’aumentare della temperatu-
radiQ18,Q19, Q20, e dei loro simmetrici, scatenan-
do contrariamente il cosiddetto effetto valanga, che
porterebbe alla distruzione di detti transistor dopo
qualche minuto dall'accensione; ovviamente Q17
deve essere in contatto termico contalitransistor. La
resistenza R53/b rappresenta il carico degli amplifi-
catori prima della chiusura di RL2 sugli altoparlant;
C37/b ed R52/b rappresentano la classica rete di
Zobel, utile ad aumentare la stabilita dell'amplificato-
re e ad allontanare il rischio di autoscillazione.

Nel funzionamento a ponte viene utilizzato il solo
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R26 = 47kQ 1/4W
R27 = 120Q 1/4W
R28 = 18kQ 1/4W
R29 = 62kQ 1/4W
R30 = 100k 1/4W
R31 = R32 = 1kQ/1W
R33 = 680Q 1/4W"
R34 = 47kQ 1/4W
R35 = 1,8kQ 1/4W
R36 = 390Q 1/4W
R37 = 6,8kQ 1/2W
R38 = 470Q 1/4W
R39 = 10kQ 1/4W
R40 = 100Q 1/4W
R41 = 6,8kQ 1/2W
R42 = 2,7kQ 1/2W
R43 = 47Q 1/4W
R44 = 39kQ 1/4W

R45 = 220Q 1W
R46 = R47 = 0,22Q 5W
R48 = 220Q 1W

R49 = R50 = 0,22Q 5W
R51 = 12kQ 1/4W

R52 = 10Q 1W

R53 = 1kQ 1W

R54: = 68kQ 1/4W

R55 = 1kQ 1/4W

R56 = 12kQ 1/4W

C19 = 1uF/250V poli.
C20 = 100 pF cer.

C21 =10 pF cer.

C22 = 100 nF/63V poli.
C23+C25 = 22uF/63 el.
C26 = 100 nF/63V poli.

C27 = 22uF/63 el.

C28 = 1uF/63V poli.

C29 = 100 pF cer.

C30 = C31 = 100 nF/63V poli.
C32 = 100uF/63 el.

C33 = 100nF/63 poli.

C34 = 220 pF cer.

C35 = 330 pF cer.

C36 = 0,47uF/250 poli.

C37 = 100nF/250 poli.

C38 = C39 = 220uF/63 el. assiale
C40 = 100uF/63 el.

Dz1 = Dz2 = 18V/1W

D8 = D9 = 1N4148

D10+D15 = 1N4007
Q11+Q14 = BC557

Q15 = BD140

Q16+Q18 = BD139

Q19 =Q20 =TIP 35C

Q21 =BD140

Q22— 0628 = TIF36C

U4 = NE5S532

U5 = U6 = gruppo L-C-L Murata 100 nF
U7-="FL431

P2 = trimmer 2kQ 1 giro
POT1 = 4,7kQ log.

SW1 = doppio deviatore

int2 = interruttore da c.s.

F2 =5.20 mm dac.s.

F3 =520 mmdac.s.

RL2 = 2vie/2sc 7A FEME
F4-F5 = 5.20mm da pann.
RCA connettori vari e altoparlanti

preamplificatore del canale sinistro; I'amplificatore
sinistro & 'amplificatore noninvertente, quello destro
diventa invertente in virtl del segnale proveniente
dall'amplificatore sinistro (L) attraverso R56 e colle-
gato alla base di Q12; la commutazione dal funzio-
namento “stereo” a quello “a ponte “avviene tramite
SWi.

Dimenticavamo di dire che nello schema la nota-
zione ../o significa che per l'altro canale vi € un
componente identico che chiameremo b. Rammen-
tiamo anche che U4 & un doppic amplificatore
operazionale e che gli ingressi invertente e non
invertente per il canale sinistro (nello schema &
raffiguratoil destro) sonorispettivamente i pin 6 € pin
5 e la corrispondente uscita € al pin 7(vedi riquadro
in figura 10).

Il secondo TL431 (U7), D14-15, R54-55, C40 ed
RL2 servono ad introdurre unritardo nell'inserimento
deitrasduttori, al fine dievitare diudire in altoparlante
il fastidioso “bump” di accensione, peraltro piuttosto
ridotto in questo amplificatore.

Qualcuno si chiedera perché abbiamo preferito

Dicembre 1993

utilizzare nello stadio finale dei transistor bipolari
anziché dei MOS-FET; ancora una volta la scelta &
determinata dalla necessita di avere un rendimento
del sistema elevato e un alto fattore di smorzamento
e quindi, avendo i MOS-FET una R, on abbastanza
elevata (intendiamo: quelli per uso audio, conside-
rando ad esempio glieccezionaliHitachiJ50 e K135
che utilizziamo nella nostra amplificazione domesti-
ca, hannounaR  ondiben 1), anostro parere non
& certo quanto di meglio ci sia per pilotare pesanti,
estese e poco smorzate membrane di woofer, con
moduli di impedenza che possono essere anche di
2Qomeno, (amenodinon usarne parecchie coppie
in parallelo, con relativi problemi di spazio e di costo)
e le cui bobine devono essere opportunamente
“cortocircuitate” non appena cessa il segnale musi-
cale; in definitiva stiamo dicendo che inun amplifica-
tore per auto, l'impedenza d'uscita dovrebbe essere
considerata pit che in un amplificatore domestico, a
meno che anche quinon siricorra ad altoparlanti “da
sagra”.

A questo proposito vorremmo sottolineare che,
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anche se questo amplificatore ha degli ottimi “pol-
moni”, e stato concepito solo infunzione dellafedelta
del suono da riprodurre, e per questo motivo sono
state bandite tutte le reti di enfasi e rigonfiamento di
certe bande audio, che fanno bella figura di se in
quasituttigliamplificatoriU.S.A., pit qualche nostra-
no dell'ultima ora. ‘

L'equalizzazione e la linearita sul sistema di
altoparlanti nell'intera banda audio va ricercata tra-
mite il cross-over passivo una volta per tutte e in
pianta stabile, o al massimo con i controlli tono
dell'autoradio, senzaesagerare e non con luccicanti
e costosi equalizzatori, fonte primaria di ronzii e
fruscii, e non ci venite a dire che un tipo di musica
privilegia certe frequenze e un'altra certe altre, poi-
ché é un'affermazione che non haalcun fondamento

fOSC i-lll\ll r\J GUS l')

scientifico.

Come del resto ci fa sorridere chi ascolta solo
musica “disco” e sostiene che & l'unica ad “avere |
bassi”, indicando inconsapevolmente con “bassi”
unabnorme rigonfiamento nellagammadei 100-150
Hz, tipico delle registrazioni del genere, e col nulla al
di sotto di tale banda; ascoltate della musica per
organo, contrabbasso, o il basso continuo in qual-
che Ensemble classico, e capirete cid che stiamo
dicendo.

Bene, per il momento sospendiamo questo
lungo articolo, cogliendo I'occasione per riflettere
attentamente su quanto é stato espresso. [l mese
prossimo termineremo il tutto con la seconda ed
ultima parte. Chidesiderasse I'eventuale fornitura
del kit o del montato fin d'ora ci siamo resi dispo-
nibili tramite la Redazione. A presto.

Laboratorio Ottico - Elettronico

vna F’oie= 8, 441A
SPEDIZIONT IN CONTRASSEGNO

Microscopi Ernest Leitz, come nuovi, visione
monocolare, alta definizione, corredati di 3
obiettivi 10-40e 100x ad immersione, 2 oculari
6e 10x, completidipianotraslatore, illuminatore
220V in cassetta dilegno e manuale tecnico.
Strumento professionale da ricerca.

£ 1.000.000 (i.v.a. comp.)

tel. 051/25 _95 40122 Bologna

Ricevitore RACAL RA17
Frequenza da 500 kHz a 30 MHz
Alimentazione da 100 a 125 volt e
da 200 a 250 volt

£ 950.000 (i.v.a. comp.)

Binoculari Carl Zeiss
8x30 versione militare,
messa a fuoco oculari
indipendente, conreti-
colo. condizioni eccel-

Goniometri tede-

schi da artiglieria ~ diSPositivo

treppiede con te-

lenti. 3 ticolo, movi-
£ 150.000 cad. Goniometri sovietici da artiglie- me?t_l _mch;o-
(iv.a.comp.) ria come nuovi, corredati di molti ALY, StAe

accessori, bussola incorporata,
per
periscopica completi di treppie-

come nuovi, ) dizioni.
£ 850000 cad
sione periscopica, g ' (i.v.a.comp.)

£ 320.000 (i.v.a. comp.)

Binoculari
perisopici fran-
cesi 10x50
completiditrep-
piede con testa
sferica di posi-
ziona-mento,
dispositivo diil-
luminazione re-

zimutali. Incas-
setta metallica,

visione )
eccellenti con-

sta sferica per fa-
cilitare lamessain
stazione, comple-
ti di cassetta
contenitrice.

£ 300.000
(i.v.a.comp.)

Geiger counter della Frieseke e Hoepfner GMBH in dotazione alle
forze armate tedesche.

Transistorizzatoda 0,5mR/ha 1 R/h. Misuraradiazioni Betae Gamma.
Completo di batterie ricaricabili, 2 sonde di ricambio, auricolare,
astuccio in pelle, estensore per sonda, il tutto contenuto in una
valigetta dilegno. Corredato dimanuale tecnico con schema, control-
lato e funzionante. Solo £ 220.000 (i.v.a. compresa)
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STUDENT EDITION

Per anni la pirateria del software ha imperver-
sato senza limiti. Da un lato molti rivenditori scor-
retti non esitavano a “rivestire” le macchine in
vendita con programmi commerciali copiati
abusivamente. Dall'altro molti possessori di PC si
abbandonavano aunaformadicollezionismo che
li portava a riempire Il disco dei programmi piu
vari, ottenuti da amici compiacenti, copiati illegal-
mente a scuola o in ufficio, e cosi via.

A questo siaggiungeva il proliferare di pubbli-
cazioni (le librerie ne sono piene) che descrivono
i programmi piu diffusi, venendo cosi a costituire
I'equivalente dei manuali originali non disponibili
ai possessori di copie abusive. Date le abitudini
italiane (la nostra non & forse la repubblica di
tangentopoli?) & successo che il nostro Paese ha
raggiunto primati mondiali nella diffusione della
pirateria, misurata in termini del rapporto fra mac-
chine installate e numero di pacchetti software
acquistati regolarmente presso i distributori.

Il danno per i produttori & stato grandissimo,
dalmomento che dietro ogni pacchetto applicativo
c'e un lavoro duro e delicato, che va evidente-
mente retribuito. Essi hanno dovuto addirittura
creare una agenzia investigativa che individuas-
se almenole organizzazioni piu grandi, pubbliche
e private, che avevano installato copie pirata sui
loro PC: in vari casi, in effetti, enti importanti sono
stati presiin castagna, multati e costretlialegaliz-
zare la situazione.

Ma ora, dopo il decreto legislativo del dicem-
bre scorso, che protegge il software commerciale
consanzionidilegge, uniformandosiallanormativa
giainvigore nel resto dell'Europa, le cose dovreb-
bero cambiare. E gia si verifica che in molti enti,
societa e amministrazioni dello stato, c'eé una
corsa all'acquisto di copie legali dei pacchett
applicativi in uso, per mettere a posto la situazio-
ne e cosi far fronte alle temute irruzioni della
Finanza.

Piu difficile & la situazione per gli studenti e gli

Giovanni Vittorio Pallottino

hobbisti, che spesso sono interessati soltanto a
esaminare come funziona e cosa puod fare un
determinato programma, piuttosto che a usarlo
quotidianamente per un impiego professionale.

Il costo medio dei pacchetti commerciali €
infatti generalmente assai alto, in media mezzo
milione, soprattutto se confrontato con quello delie
macchine che di recente é crollato, tant'é vero
che con poco piu di un milione si pud acquistare
un compatibile di buone prestazioni.

Per questo nonrimane che utilizzare il software
detto di “pubblico dominio”, il cui possesso &
evidentemente del tutto legale, oppure prevedere
lunghi periodi di astinenza per racimolare la cifra
necessaria all'acquisto di una copia del pacchet-
to a cui si & interessati.

Sono anche in circolazione, per la verita, copie
dimostrative (demo) di vari programmi commer-
ciali, che hanno lo scopo di permettere di esami-
nare le prestazioni con tutta calma, e sulla propria
macchina, prima di provvedere all'eventuale ac-
quisto del prodotto. Ma questi demo forniscono in
genere prestazioni limitatissime e sono poco inte-
ressanti per chivolesse usarliin pratica, anche se
con obiettivi pochissimo ambiziosi.

Le edizioni per studenti
Da qualche tempo, tuttavia, si stanno diffon-
dendo delle versioni intermedie fra | demo e i

INTELLIGENZA STUPIDITAS
ARTIFICIALE «.vvee. NATURALE oo

Dicembre 1993

ELETTRONICA



34

programmi completi, che forniscono ottime pre-
stazioni, anche se non del tutto equivalenti a
quelle dei programmi commerciali. Si tratta delle
cosiddette “student edition” cioe delle “edizioni
per studenti”, di cui ci vogliamo occupare in
questo articolo.

La tipica “student edition” di un pacchetto
applicativo consiste inun libro, che funge datesto
di introduzione all'impiego del programma e da
manuale d'uso, accompagnato da un dischetto
che contiene il software in versione ridotta, ma
assai bene utilizzabile in pratica.

Lo scopo dei produttori, evidentemente, &
quello di diffondere I''mpiego di un determinato
programma fra gli studenti, che poi in seguito lo
acquisteranno o lo faranno acquistare nella loro
sede dilavoro in versione completa, preferendolo
ad altri similari.

Il libro contenente un dischetto non & certa-
mente una novita, ma finora si trattava di software
specifico, sviluppato dagli autori di un testo su
argomenti ben determinati di matematica, di fisi-
ca, e via dicendo, e non di pacchetti commerciali.

Il prodotto di cui ci vogliamo occupare € la
student edition di MathCad, piu precisamente
della versione 2.54 di questo utilissimo program-
ma, di cui ci siamo gia occupati su Elettronica
Flash (giugno 1992). Si tratta della versione di
MathCad che gira sotto DOS e non della piu
recente 3.1 che gira sotto Windows; ma questo &
in realta un vantaggio dal momento che, come ¢
ben noto, Windows per funzionare efficientemen-
te richiede almeno un 386.

La student edition, che ho provato, contiene tutte
le funzioni della versione completa, con I'unica limi-
tazione che ciascun documento di lavoro non pud
estendersi oltre le 120 righe. E anche questo non &
certo un problema per un impiego didattico oppure
hobbistico del programma.

Usiamo MathCad

Ma veniamo al concreto. Una volta avviato
MathCad, ci si trova davanti a uno schermo sul
quale si possono scrivere testi, numeri e formule,
eseguire calcoli, e tracciare grafici, creando cosi
documenti che si possono poi stampare. Sullo

Calcolo dell'impedenza di un circuito RLC parallelo
definizione dei 4 -4 =0
valori dei parametri R := 510 L :=10 C :=10
1 1 5
frequenza di risonanza f = — f = 5.033 10
o 2. o
L.-C
impedenze dei tre rami 1
Z2- tf) =R Z (f = Z f =21 f-L
R C ) 2.-w-j -f L ) ]
i d total 2(f) ! Zf 5 104
impedenza totale = = 5.
v 1 I 1 [ o ]
(£) * (£) 4 Z_ ()
Z
C L
5 5 5
f :=4.9-10 ,4.901-10 ..5.2-10 50000
fattore di merito |1Z(£) |
Q := R Q 158.114
S B T o 0
I o 490000 f 520000
‘parte reale e 50000
garte immaginaria
ell'impedenza 2
‘ Re(Z(f)).,Im(Z(£)).,0
aooos s \_— ]
490000 f 520000
figura 1 - Calcoli su un circuito RLC parallelo.
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schermo le formule matematiche appaiono del
tutto simili a quelle che potremmo scrivere su un
foglio di carta, cioe con i simboli usuali.

Scritte cosl, le formule sono di immediata com-
prensione, a differenza di quanto accade invece
quando si usa un linguaggio di programmazione,
che richiede di tradurre le espressioni matemati-
che nella forma appropriata a quel linguaggio
(Basic o altro), oppure un foglio elettronico, dove
nelle caselle si vedono i numeri che rappresenta-
no i risultati dei calcoli, ma non le formule che si
SONo usate.

L'esempio riportato nella figura 1 chiarisce
quanto si & detto meglio di qualsiasi discorso.

Esso riguarda un circuito RLC parallelo del
quale vogliamo calcolare I'impedenza in funzione
della frequenza, per rappresentarla poi in un
grafico.

Come sivede, I'impedenza totale viene calco-
lata soltanto dopo aver definito i valori dei compo-
nenti e le impedenze dei tre rami. Notate che
queste espressioni richiedono l'impiego dei nu-
meri complessi, ma MathCad conosce questi
numerie svolge senza problemitutte le operazioni
necessarie.

Tracciare il grafico dell'impedenza & sempli-
cissimo: basta stabilire prima la sequenza dei
valori della frequenza a cui s'intende calcolare
l'impedenza, inviare il particolare comando che
crea un grafico e inserire poi sui due assi del
grafico le grandezze appropriate: nel nostro caso
il modulo Z dell'impedenza e la frequenza f.

Con MathCad e possibile anche tracciare gra-
fici multipli, cioe relativi a piu funzioni, come nel
grafico in basso (in figura 1) che rappresenta la
parte reale e la parte immaginaria dell'impedenza Z.

Notate che quando eseguiamo calcoli a mano
su un foglio di carta il simbolo di uguaglianza “="
viene usato con due significati diversi. Quando
peresempio scriviamo R = 10, il simbolo “=" serve
a definire il valore della grandezza R, assegnan-
dogliappunto il valore 10. Quando invece scrivia-
mo 3R+5 = 35, lo stesso simbolo viene usato per
presentare il risultato di un calcolo.

Per questo, come d'altronde & mostrato nella
figura 1, con MathCad occorre usare due simboli
diversi nei due casi: per le definizioni (assegna-
zioni), si usano i due punti seguiti dal simbolo di
uguaglianza (tutto cid si ottiene premendo un
unico tasto, quello dei due punti), mentre per

Sinusoide rettificata a doppia semionda
parametri della sinusoide A := 10 f := 50 1 o 082
s(t) A-sin(2-m f t) . ot
L 1 80
2000 2000
valore efficace
A
s(t),0
\/ =77
-10
0 t 0.04
segnale rettificato r(t) := |s(t)|
10 valor medio:
B(t) 1
r = — r(t) r = 6.353
m 80 m
0 t
0 t 0.04
valore 1 2
efficace: r = | — r(t) —=LE r = 3.185
eff 80 Zt: [ m } eff
r
eff
ripple: = 0.501
e figura 2 - Calcoli su un rettificatore a doppia
semionda.
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ottenere i risultati di un calcolo si usa il simbolo di
uguaglianza usuale.

Il vantaggio di MathCad rispetto a un foglio di
carta 0 a unalavagna é che non soltanto il program-
ma esegue tutti i calcoli matematici, ma anche li
ripete, aggiornandoli, tutte le volte che simodificano
i valori dei parametri numerici, in modo simile a
quanto awviene usando un foglio elettronico. Per
esempio, nel documento riportato nella figura 1, non
appena simodificanoivalori di R, L e C si ottengono
subito i risultati corrispondenti ai nuovi valori, com-
presi i grafici.

Un esempio di elaborazione di segnali

Oltre agli operatori aritmetici, MathCad dispone
di una estesa varieta di funzioni matematiche, trigo-
rnometriche, statistiche e via dicendo, mentre altre
funzioni ancora possono essere definite dall'utente.

Per questo il programma si presta assai bene
all'elaborazione di segnali, come & mostrato nel-
l'esempio riportato nella figura 2, relativo alla
rettificazione di una sinusoide mediante un circuito
ideale a doppia semionda.

Nella figura si mostra come generare il segnale
sinusoidale, come rettificarlo (usando la funzione
valore assoluto o0 modulo) e poi come graficare
I'andamento dei segnali.

Nell'esempio sono anche riportate le formule

usate per calcolare il valore efficace della sinusoide,
e il valore efficace (componente alternata) e il valor
medio (componente continua) del segnale rettifica-
to. |l rapporto fra queste ultime grandezze definisce
l'ondulazione (ripple) del circuito rettificatore a dop-
pia semionda.

Conclusioni

Quic'interrompiamo perché ci sarebbero troppe
altre cose da dire. Limitiamoci a ricordare che
MathCad, fra le altre cose, permette anche Il
tracciamento di grafici tridimensionali, il calcolo di
derivate e diintegrali, e il calcolo delle trasformate e
delle antitrasformate di Fourier.

Per impadronirsi di questo prezioso ausilio non
¢'e dimeglio che esaminare i numerosi esempi, tratti
dalle discipline pill varie (dalla fisica all'elettronica,
dallingegneria alleconomia) che sono allegati al
programma stesso e facilissimi da richiamare.

Per uno studio pit massiccio del programma si
pud utilizzare il manuale che lo accompagna, che
comprende un gran numero di esercizi.

Ma il fatto che ci sembra particolarmente interes-
sante, e che vogliamo sottolineare ancora, € che
guesta versione di MathCad e veramente alla porta-
ta di tutti, permettendo cosi a studenti e hobbisti di
usare un programma di alta classe in pienaregolae
perfetta legalita.
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MODEM G3RUH,
9600 BAUD

Chi & attivo in packet sino dagli inizi, fine 1986
o i primi mesi dell'87, sicuramente si ricordera
come era facile attraversare quasi tutta la peniso-
la! Da Torino si poteva raggiungere in due o tre
salti la zona di Roma; non avevamo ancora una
rete formata da nodi in grado di gestire in modo
intelligente la connessione, ad ogni salto corri-
spondeva un digipeater ovvero un TNC e un RTX
situato in luogo favorevole.

Le limitaziori che questo tipo di ripetitori digi-
tali comporta, ha portato tutti noi a limitare fino a
astenerci dal praticare questo tipo di traffico il cui
scopo era rivolto piu alla ricerca della connessio-
ne lontana che a una reale necessita di acquisire
informazioni fresche.

Gia da allora il forward - si tratta di una proce-
dura automatica con cui due Bullettin Board
System (BBS) si scambiano la propria posta o
ogni altra informazione che ['operatore ritenga
opportuno passare ad altri colleghi. Tra i vari BBS
era perfettamente in grado di fornirci info in modo
veloce e affidabile.

Con il passare degli anni gli amici attivi in
packet sono aumentati, ma non sempre con lo
spirito giusto. Oggi i canali fisici sono congestio-
nati fino a non essere piu utilizzabili.

Ricordo che il traffico packet si svolge su
frequenze prestabilite, che rappresentanoicanali
fisici, su ogni frequenza possono coesistere piu
coppie di corrispondenti che sono vincolati tra
loro (due a due) dalla connessione, questirappre-
sentano i canali logici.

Su un solo canale fisico abbiamo piu canali
logici; se il numero di corrispondenti che usano
contemporaneamente la stessa frequenza cre-
sce oltre un certo limite il canale collassa, non
consente piu lo scambio di dati tra le tante coppie
e l'efficenza degrada.

Il passaggio verso altri modi di far packet ha
dato respiro a chi si € impegnato di piu, ed ecco
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modem PSK e MANCHESTER, tutti rigorosamen-
te autocostruiti!

L'autocostruzione opera unainvolontaria sele-
zione tra chi ha ancora voglia e tempo da dedica-
re al saldatore. Oggi alcunicanaliin cuie presente
un traffico a 1200 baud PSK, oppure a 2400 baud
Manchester, sono dedicati a poche decine di
amici, mentre quelli in cui vi & esclusivamente
traffico AFSK 1200 baud sono letteralmente assa-
liti da sempre pit numerosi appassionati.

Il passaggio diparte dellarete a 9600 baud sta
gia portando molti benefici, alcuni dei nostri pro-
blemilocali potrebbero essere risolti se tutti noi ci
trasferissimo a 9600 baud.

Anche qui abbiamo la necessita di mettere
mano al saldatore, pure se in modo piu modesto.

Il traffico a 9600 baud si svolge attualmente
con modem su progetto di G3RUH. Si tratta di un
modem fullduplex, come lo era il modem PSK del
Ts-Team di Trieste, ed € reperibile in commercio.

C’é un problema.... l'uscita e ingresso dati del
modem va connessa dentro al ricetrasmettitore,
non alla presa del microfono come eravamo abi-
tuati fino a questo momento.

Le distorsioni di fase che gli stadi BF introdu-
cono sono assolutamente incompatibili con la
linearita richiesta da questo tipo di modem; sono
necessarie connessioni dirette tra il modem, il
modulatore FM e il discriminatore.

Per nostra fortuna i collegamenti tra il modem
e il ricetrasmettitore sono ridotte a soli tre fili piu
massa. Su apparecchi recenti il risultato & quasi
certo: un rix giovane (!) ha molte possibilita di
essere modificato con successo per I'uso a 9600
baud, i risultati vi ripagheranno del tempo speso
e delle paure delle ore precedenti!

Buona parte dei TNC attuali sono in grado di
funzionare con un modem esterno a 9600 baud,
sicuramente lo sono i TNC 2, MFJ e i vari modelli
Paccomm.
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La mia esperienza si limita a cloni del TNC2 o
TNC analoghi commerciali; non saprei dire se sia
possibile modificare i TNC Kantronics.

Il modem andra, se possibile, istallato all'interno
del contenitore che ospita il TNC; un contenitore
metallico puo essere di molto aiuto per evitare pro-
blemi di RF. Ho usato alcuni modem commerciali e
nessuno di questi aveva il proprio PTT; pertanto
dovra essere impiegato quello presente sul TNC.

MODEM G3RUH, montaggio su TNC 2 I1BGN
rev. 4 o su altri cloni del TNC 2

Queste poche righe illustrano come collegare il
modem di G3RUH a 9600 baud (commercializzato
anche in ltalia) suun clone TNC 2, nel caso specifico
su un TNC 2 Versione I11BGN (rev. 4); si tratta di un
TNC messo insieme da un nutrito gruppo di OM di
Torino e dintorni su spunto iniziale diNunzio, I1BGN.

Quest'ultima versione ¢ stata dotata di una presa
per modem esterno compatibile pin-to-pin con quel-
la del TNC 2 del TS-TEAM di Trieste, pertanto il
collegamento & valido anche per questo TNC, ma
pit ampiamente per qualungue TNC2 cercandosi i
pochi collegamenti necessari al modem! Buona
parte dei segnali necessari fanno capo al chip del
modem AFSK, tipicamente AMD 7910/7911, oppure
TCM3105.

Ho usato due modem 9600 baud, un PacComm
NB-96 che presenta una serie di connettori da
stampato per interfacciarlo con il TNC; e un modem
di fabbricazione tedesca, della Garant Funk di
Euskirchen, si tratta di una scheda in formato
eurocard, ed ha due connettori Canon a 9 poli, uno
maschio (ST2) e l'altro femmina (ST1) a cui fanno
capo tutti i segnali necessari.

Anche se graficamente non € la presentazione
migliore, queste sono le connessioni dellNB96
Paccomm:

— O gnd +12v. O O gnd
— O +5V RXaudio O O +5V
— O +12V TXaudio O O
— O audio TX O O 19TXdata
— O audio RX O O 17RXdata
O O 15gnd
O O 13RXclock
O O 117X clock
spazio . O
per D=
la 6
seconda Qe O
presa Q: ~C- 1BEE
modem
o |
0}
La)
P
=
Q
Q
E
7
—

TNC2 con NB96. In basso a sinistra la presa modem esterno, lo zoccolo vuoto del 7910. La presa a 3 poli
appena sopra la eprom & per future espansioni... soft!
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Il TNC2 by 11BGN & cosi collegato al modem...
purtroppo i riferimenti con i pin degli integrati piu
piccolinon sempre sono validi per tuttii TNC, pertan-
to fornisco piu di un riferimento dove potrebbero
sorgere dubbi. Per semplificare l'installazione del
modem ho deciso di eliminare la possibilita di lavo-
rarea 1200 baud; in realta la commutazione trai due
modi & semplice e verra descritta in seguito. Per ora
ebeneeliminare |'attuale chip delmodem(AMD7910/
7911 0 TCM 3105).

Riporto tra parentesi la connessione al modem
tedesco.

—  Pin 1 [ST2 Pin €]

- E il segnale DCD in uscita dal modem, va

collegato al pin 1 del connettore modem TSteam

ovvero al pin 19 dello Z80A SIO-0. Controllate
che da questo punto si attivi anche il LED DCD;
se il TNC usa DPLL o altro SQL digitale, elimina-
telo.

- Pin 11 [ST2 Pin 2]

- Sitratta del segnale di clock in trasmissione (TX

clock), vacollegatoal pin 12e 14modem TSteam

(pin3del 74HCB86) avendo cura che sia presente

un'onda quadra di 153.6 kHz per 9600 baud.
— Pin 13 [ST2 Pin 1]

- Clock in ricezione (RX clock), il TNC 2 rigenera

questo segnale che non va collegato.
- Pin15[ST2Pin7e 8]

- GND a massa sul TNC 2 (1).

- Pin 17 [ST2 Pin 3]

- E lluscita dei dati decodificati dal modem (RX

data), va collegato al pin 7 della presa modem

TSteam (Pin 2 74HC74), ovvero al pin che sareb-
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pe normalmente collegato al pin 26 (RxD) del

AMD7910/7911 oppure al Pin 8 del TCM 3105.
- Pin 19 [ST2 Pin 5]

- Ingresso dati dal TNC verso il modem (TX data)

va collegato al pin 9 della presa modem TSteam

(pin 5 74HC107). Ovvero al pin che sarebbe

normalmente collegato al pin 10 (TxD) del

AMD7910/7911 oppure al pin 14 del TCM 3105.
Prevedendo una eventuale commutazione tra i due
modi, sono da commutare i segnali di dati (RX e TX),
iIDCD e il clock in trasmissione... oltre ovviamente al
baud rate del SIO verso I'RTX che va commutato da
1200 a 9600 baud.

L'alimentazione e i collegamenti allRTX possono
non essere commutati, il modem ha un consumo
irrisorio.

- +12V[ST1Pin 2]

- Prelevato a monte del 7805 del tnc, ovvero sul

Pin 16 della presa modem tsteam, comunque

sull'alimentazione dopo il diodo di protezione.
— 45V [non presente su questo modem, che ha il

suo 7805]

- Prelevato a valle del 7805, non & presente sulla

presa modem TS-TEAM.
— Audio RX [ST1 Pin 3]

- Collegato all'uscita del discriminatore dell'RTX.
— Audio TX [ST1 Pin 5]

- Collegato all'ingresso del segnale datiin TX, sul

varicap del modulatore FM.
— GND [ST1 pin 6,7,8,9]

- Contatti di massa, a cui sono collegate le

calze dei due cavetti coassiali dei segnalidae

per I'RTX.
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TNCZ con |
G3RUH

al PTT

TNC2 con NB96. In basso a sinistra & visibile il filo che va da JPROM al PTT del TNC2. In primo piano lo
zoccolo vuoto del 7910. In basso a destra la presa modem ext Ts-Team compatibile.

Con guesto modem & possibile autoconnettersi,
& necessario chiudere il ponticello chiamato JP6
[JMP1 per il tedesco] che collega l'uscita TX del
modem con l'ingresso RX del medesimo.

Settiamo il TNC FULLDUPLEX ON, regoliamo il
trimmer per ilmassimo segnale di uscita e connettia-
mo il nostro nominativo; se l'intervento & stato fatto a
dovere, ora il modem dovrebbe essere in grado di
decodificare i propri segnali.

Il modem & stato applicato anche su TNC 2
ancora damontare. Alcune parti del TNC 2 non sono
state neppure montate: il modem originale
(AMD7910) e i pochi componenti esterni sono del
tutto superflui, resistenza e condensatore del filtro
esterno, 910ohm e 2200pF, trimmer per i livelli verso
I'RTX, condensatorididisaccoppiamento... Imodem
G3RUH & sprowvisto di PTT, pertanto & necessario
utilizzare quello originale del TNC, la tensione nega-

tiva stabilizzata (-5V) ad uso del 7910 non serve, i -
12V sono indispensabili per il funzionamento della
RS232, solitamente i TNC forniscono alla seriale -8V
circa.

NB96 su TINY 2 PACCOMM

Chi ha acquistato un modem della stessa marca
del proprio TNC ¢ in parte facilitato: manuale alla
mano vediamo come montarlo.

Sitrattadiinterrompere alcune piste ed effettuare
un collegamento a filo: aprite il Tiny, localizzate il
connettore per il modem estermno e, se non fosse
presente, saldate una fila di contatti per jump (2 per
10 pin) su J5.

Sul modem NB96, lato saldature, localizzate la
piazzola ACLK, si trova accanto a R14, tagliate la
pista dal pin di mezzo di JPC verso il Pin 12 della
presa modem S1; tagliate la pista che va da JPC al
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Tiny con G3RUH

Tiny 2 Paccom con NB96. Filo giallo va dal PTT a JPRON, it verde porta il clock (153kHz) a ACLR.

pin 11 di S1; tagliate la pista che unisce i due pin di
JPC e inserite un jump tra il centrale di JPC e il pin
verso la scritta “JPC”.

Sul Tiny tagliate la pista tra il pin 17 e il pin 18 di
J5: si tratta della connessione RXDATA del TCM
3108.

Malgrado guanto afferma il manuale, NON inter-
rompete la pista che unisce il pin 1 con il pin 2 di J5,
perché il LED DCD preleva il segnale su J5 lato
TCMB3105 e resterebbe isolato se il taglio suggerito
sul manuale fosse realmernte effettuato.

Saldiamo sulmodem un filo da cablaggi al punto
ACLK che andra a collegarsi sul tiny al JPR (baud
rate verso RTX) e precisamente sul punto in cui &
situato il jump per i 9600 baud.

L'alimentazione pu® essere prelevata diretta-
mente dalle piazzole del 7805 (+12V, massa, +5V).
Per le uscite verso I'RTX ho dissaldato il connettore
DIN 5 poli da stampato, ho interrotto le piste che
varno verso il TCM 3105, che andra rimosso, ho
collegatoi pin di uscita del modem ai corrispondenti
pin del connettore DIN.

Il connettore S1 del modem va ovviamente inse-
rito sul connettore J5 del tiny.

Il modem G3RUH e il modulo TEKK KS900
Si tratta di un RTX UHF monocanale guarzato
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dalle dimensioni microscopiche che offre 2W RF e
0.5 uV di sensibilita; modem e RTX hanno la stessa
origine e sono stati acquistati in Germania durante
una delle fiere amatoriali.

Viene venduto sprowvisto di quarzi, che sono da
ordinare a parte, e spesso necessita di adeguata
strumentazione per lataratura.NonhaPLL e soppor-
ta tempi di TXDELAY molto bassi.

Connessioni del modulo TEKK KS900 sul
connettore Canon 9 poli:

- Pin 1 positivo alimentazione (7.7 - 11.5 volt)

- Pin 2 massa

— Pin 8 PTT verso massa in TX, da collegarsi
direttamente all'uscita PTT del TNC2 rev 4
[1BGN. In generale all'uscita PTT della quasi
totalita dei TNC oggi in commercio.

— Pin 4 Dati in ingresso, al trasmettitore.

— Pin 5 Dati in uscita, dal ricevitore.

- Pin 6,7,8,9 non usati.

G3RUH e le radio commerciali
Riporto alcune modifiche che ho effettuato su
normali RTX, prelevando e portando | due segnali
direttamente dal discriminatore e al modulatore.
Modificare la primaradio sara unabellaesperien-
za, poi | due punti adatti si trovano con poca fatica.
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YAESU FT230 con modem 9600 baud G3RUH

Il comando del PTT va prelevato dalla presa
del microfono, smontando il frontalino anteriore e
il pin 3. Il segnale in ricezione ¢ da prelevare
direttamente dal discriminatore, ovvero sul catodo
del diodo “superiore” segnato D02 sullo schema
elettrico; il punto giusto € la giunzione tra il diodo
D02 e lares. R11 da 3300 Q.

Nell'RTX si trova su una basetta aggiunta si-
tuatainbassoa destradell'RTX (sotto al connettore
P6) conil frontalino verso dinoi e il lato componen-
ti visibile.

| due diodi DO1 e D02 sono parzialmente
nascosti dal fascio di fili che corre sopra al bordo
della piastra.

Accanto al diodo & presente la resistenza da
3300 €, il diodo & in posizione verticale ed ha il
reoforo del catodo verso I'alto (€ molto comodo da
saldare) protetto da alcuni millimetri di plastica
gialla.

2 9

&
)&?

B

' cavo verso il Modem §

|l segnale ditrasmissione vaimmesso sull'ingres-
so del modulino siglato XM 10.7 e si trova a sinistra
dell'lRTX, sotto il connettore siglato P7.

Capovolgiamo 'RTX in modo da vedere il lato
saldature, quasi al centro (spostato verso la parte
ant.) & presente uno schermo rettangolare; a destra
dello schermo (appena dietro lo S/meter) si distin-
guono le 4 saldature che collegano questo modulo.

Il filo proveniente dal TX del GBRUH andra
saldato sul pin in basso a destra, si tratta di una
pista triangolare lunga pochi millimetri, in basso a
sinistra il modulo € connesso a massa.

Sullo schema questo punto corrisponde alla
giunzione del modulo XM10.7 con il condensato-
re C128 e con C129. La calza del cavo schermato
va saldata su un punto di massa.

Il cavo pud uscire effettuando un foro da Smm
nel pannello posteriore dell'RTX, appena sopra il
PL dell'antenna e accanto all'uscita per |'altopar-
lante esterno.

ELETTRONCA
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Yaesu FT230. Filo giallo porta il segnale Tx all'ingresso dal modulatore. Filo marrone va al PTT sulla presa

microfono.
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YAESU FT290r (prima serie) con modem A b et e o RSl g
9
9600 baud G3RUH — e A7 1
Il comando del PTT va prelevato dalla spina = Riid T2 4 ShS A B
. . ' i A e YROIS ™
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3 ; ¥ Bt ! Ts rls
& da prelevare direttamente dal discriminatore, ¥ —1= | Efgf#s T8~ RXL —————
owero sul Pin 9 del MC3357P; ¢'¢ un test point | | #% @0 g =il m'f,l [ o
i i i QIO MOB357P Y 413 =%
proprio su questo pin. . é&, 26006 oM EI“LS R b ;-Eg_u, %§
Il segnale di trasmissione va immesso sul §§ oatl [L] e Sk e St Bl
> = S §Y 9] SIS P4 AT ;
MPS=|AID Vs T e ST y 2 P e R L Tl i
{ ! oo S NES g% 3pe 18, ;,i*;, 3
2sA733P " it ” &
b i Q021 *~
Rl - 2SC2603E
il e T Y $3% Zscze03e
o [FQ [ X
e aifor| [0 BT 74 &l
S:! pd
Q
x Q2008 x i
02007 |
qP = Ezsmsgsea
HERREE T,
3 &= $ ":-3 e ‘J—jr T
3 S b 5 ) 5::&55 ‘é gL 7
3] & S S8 e 3L o S
Q — pe Q I~
::::ll Ql'@r:a\ - o v S E;-g gxgg x Q:"=§ Q % Q2009 5
s |~ f‘ ™ ¥ i 3
D A ] 3 > x QAL“ 8 § 222‘(:)3E =i -
(No,2-:+) * N
== = ) -2 e 1

kA

cavo dati

seghale Tx
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Yaesu FT290R. Filo bleu porta il segnale in Tx. Filo giallo/verde preleva il segnale Rx.
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varicap D2005, si trova nei pressi del trimmer
VR2002 (che regola la deviazione) e di L2002.

E localizzabile dal lato saldature della main
board misurando 70mm dalla piastrina della CPU
(quella verticale) e 25mm dal lato destro, dove ci
sono i commutatori del settaggio della scansione.

In quella zona c’e una pista che & stata tagliata
dal costruttore, la parte verso il lato posteriore
delllRTX ha tre piazzole, mentre il lato verso il
frontale ha due saldature molto vicine tra loro, ed
& questo il punto in cui salderemo il filo che andra
al TX del modem G3RUH.

Lacalzadel cavo schermato va saldata suuno
dei due schermi presenti dal lato saldature della
piastra principale del 290. Il cavo pud uscire
effettuando un foro da 5mm nel pannello posterio-
re dell'RTX, appena sopra il PL dell'antenna.

Tale foro & presente nella fusione della lega di
alluminio che costituisce Il parnello posteriore,
ma & stato chiuso, e non & il solo, da un lamierino
adesivo su cui & stampato un quadrato nero ...

YAESU FT711 con modem 9600 baud G3RUH
Il comando del PTT va prelevato dalla presa
del microfono, smontando il frontalino anteriore &
il pin 4. Il segnale in ricezione & da prelevare
direttamente dal discriminatore, ovvero sul pin 9
del TK 10420, & situato su una piastrina verticale
a destra del VCO UNIT (lo scatolino chiuso al
centro delllRTX) ed un chip a 16 pin DIP, NON
SMD! Il pin 9 ¢ il primo dal lato altc (comodo da
saldare) verso il lato posteriore del 711.

E probabile che i medesimi risultati si ottenga-
no struttando il pin 3 della IF UNIT.

Il segnale di trasmissione va immesso sull'in-
gresso del VCO UNIT, ovvero sul pin 14 del MIC
UNIT.

Capovolgiamo RTX in modo da vedere il lato
saldature: quasi al centro si nota un trimmer che
unisce l'ingressc del VCO UNIT con l'uscita del
MIC UNIT (e regola la deviazione); il collegamento
per il TX del modem va effettuato dal lato verso |l
MIC UNIT.

Yaesu FT711. Filo verde porta il segnale Tx prima del trimmer.
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La calza del cavo schermato va saldata su un IF UNIT F2879104 (No.5xx )
punto di massa. Il cavo pud uscire effettuando un isedieressn ., niz

foro da 5mm nel pannello posteriore dell'RTX, appe-
na sopra l'ingresso del cavo di alimentazione.
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Yaesu FT711. Filo giallo sul pin 9 preleva il segnale Rx.
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CNTL UNIT F2371000

Ti/,.F"

che costituisce il finale RF, e che non sembrano
facili da rimontare.

Effettuate il foro con I'RTX su un tavolc in
posizione orizzontale e non capovolto, forate con
punte piccole fino a 5-6mm e scaricate i trucioli
facendoli uscire dal coperchietto (che avrete ri-
mosso) situato dal lato componenti, sopra la parte
RF. Una ripulita con un buocn getto di aria com-
pressa puo essere di aiuto.

1C490 (UHF all mode) a 9600 baud, G3RUH
Il segnale RX & stato prelevato dal pin 9 del
MC3357P (IC12) saldando un filo direttamente sul

ben ricordo) situato a 2mm dal varicap.

| due fili sono stati portati fuori dall'RTX
struttando la presa accessoria situata sul pannel-
lo posteriore dell’lRTX che ha i pin 5 e 6 liberi. La
connessione effettuata € la seguente: pin 2 PTT
(posto a massa manda l'apparecchio in TX, que-
sto &€ un collegamento originale dell'RTX) pin 4
MASSA (collegamento originale) pin 5 RX (cavetto
schermato al pin 9 di IC12) pin.6 TX (cavetto
schermato all'anodo del varicap D3).

Commenti comuni a tutti gli RTX
E bene che la RF stia lontano dal modem
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pin 9 del chip, lato componenti.

Il segnale TX & stato iniettato sull' ANODO del
varicap (d3), e non sul catodo come sembrava!
Anche questo saldando il filo dal lato componenti
sfruttando il reoforo di un condensatore (1nF, se

G3RUH, ma & problematico inserire capacita di
fuga. Il mio 490 non voleva saperne € ho risolto la
cosa con alcune perline di ferrite inserite lungo il
cavo che porta i dati dalla radio al modem.

E prudente inserire trail cavo PTT e massa una
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capacita da 1 nF, che terra lontano la RF di
passaggio.

[l cavo di connessione esce dalle radio diretta-
mente e, a 12-15cm dal pannello posteriore, ho
saldato una presa DIN 5 poli, imitando cosi gli
apparati piu recenti che hanno cavo di alimenta-
zione e connettore di antenna volante, a una
decina di centimetri dall'RTX.

Attenzione ad alcuni RTX bibanda, che sono a
tutti gli effetti due gemelli in un solo guscio, hanno
spesso due discriminatori e due modulatori FM; in
questo caso la modifica potra essere effettuata
solo suuna delle due bande, oppure su entrambe
come se si trattasse di due RTX separati.

In realta la modifica si limita a portare due
segnali nel punto giusto, senza modificare quelli
che sono gli stadi dell’lRTX che coniinuera a
funzionare come prima.

Unica precauzione di spegnere il TNC quando
si utilizza il ricetrasmettitore in fonia, pena il soffio
che caratterizza I'emissione a 9600 baud che
sommerge completamente la modulazione del-
l'operatore.

In alcuni RTX il rumore generato dal modem e
inviato al varicap, o comunque al modulatore, del
TX anche se si & in ricezione, fa si che il ricevitore
ne sia disturbato.

La cura, che mi & stata fornita da Pino IK1JNS,
consiste nel programmare una 27C256, con i
primi 16Kb con una delle due equalizzazioni ori-
ginali, mentre la seconda meta é riempita di
caratteri che il modem interpreta come “silenzio”
($80).

La 27C256 & una eprom da 32 Kbyte che nella
memoria originale sono cosi suddivisi:

inizio $0000 inizio prima equalizzazione
$3FFF  fine prima equalizzazione
$4000 inizio seconda equalizzazione

fine  $7FFF fine seconda equalizzazione

Perlaeprom modificata & necessario silenziare
il TX quando si & in ricezione, uno dei due banchi
va riempito di caratteri di silenziamento ($80), i
due banchi verranno comandati dal PTT del TNC
che portera a massa il pin piu esterno di JPROM
situato, nel modem NB96, accanto alla eprom.

inizio $0000 inizio banco di equalizzazione
$3FFF fine banco di equalizzazione
$4000 inizio banco di silenziamento del TX
$7FFF fine banco di silenziamento del TX

Taratura del livello di modulazione

[l modem ha un solo trimmer che regola I'am-
piezzadel segnale versoil modulatore FM dell’RTX.

Stiamo ora modulando direttamente il varicap,
e un segnale troppo robusto manda in crisi I'RTX.

Cercate un amico compiacente, oppure fate in
modo che i vostri pacchetti siano ripetuti da un
collega gia attivo a 9600 baud con un modem
analogo e sicuramente funzionante.

Se vi & possibile autoascoltatevi con un altro
ricevitore.

Chiudete completamente il trimmer, fate anda-
re intx 'apparato e aumentate con molta calmala
deviazione tramite il trimmer del modem; i pac-
chetli a 9600 baud hanno il suonc identico al
fruscio che ascoltate se avete 1o SQL aperto.

Il DCD del corrispondente deve accendersi
senzaincertezze e tuttii pacchettidevono arrivare
subito a destinazione, senza retry.

Su alcuniapparati laregolazione ¢ critica, sara
bene sostituire il trimmer originale con uno di pari
valore del tipo multigiri.

Commutazione 1200 baud AFSK > 9600 baud
G3RUH ‘

Premetto che NON ho ancora realizzato la
commutazione 1200/9600, per culi le righe che se-
guono vogliono essere uno spunto per chi vorra
dedicare alcune ore a far qualcosa di nuovo.

La commutazione presenta alcune difficolta di
ordine pratico perchéidue modem, AMD7910/7911
oppure TCM 3105, e quello ad opera di G3RUH non
usano i medesimi ingressi verso il ricetrasmettitore.

In realta il buon AMD 7910 ¢ perfettamente in
grado di sfruttare la presa appena realizzata sul
discriminatore e sul modulatore dellRTX... DCD a
parte!

Il modem progettato da G3RUH ha la sua uscita
cherivela se il canale & occupato da un suo simile e
che fornisce al TNC un ottimo segnale per il DCD.

I ricevitore pud avere il volume al minimo, lo SQL
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1200 baud

9600 baud

rx 1200 baud

~
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1200 baud (19.2 KHz, pin 4 4040)

9600 baud (153.6 KHz, pin 5 4040) —~

Baud rate RTX (pin 2 74L:3286)

- o

Collegamenti del commutatore 9600 baud (G3RUH) = 1200 baud AFSK.

L o

tutto aperto oppure tutto chiuso, perché il segnale
che abbiamo prelevato dall'uscita del discriminatore
non & ancora influenzato né dal controllo di volume,
né dall'azione dello SQL; mentre 'AMD 7910 usa la
presenza di un qualsiasi segnale audio per attivare
i DCD del TNC.

Abbiamo due soluzioni: mantenere i due ingressi
del ricetrasmettitore, uno per i 1200 baud afsk e
I'altro peri9600; oppurerispolverare un DCD digitale
per il nostro TNC, magari il vecchio DPLL del TS-
TEAM, e usare per entrambi i modi le connessioni
appena realizzate nel cuore del nostro RTX.

Per semplificare la descrizione useremo l'ingres-
s0 9600 solo per il GBRUH e il modem 1200 baud
afsk andra connesso alla presa microfono e all'alto-
parlante esterno.

E necessario un commutatore a 2 posizioni, 8 vie;
sono da commutare i segnali del DCD, RxD, TxD e
il clock verso il modem.

| segnali audio di un modem vanno scollegati

Dicembre 1993

dall'RTX guando € usato I'altro modem.

Gli schemi degli apparati provengono dal ma-
nuale originale di ogni RTX, lo schema del TNC 2 &
tratto dal disegno originale di Nunzio, I11BGN.

| manuali e gli schemi del tiny, del’'NB96, del
modem tedesco, di alcuni RTX sono stati forniti da

alcuni amici.
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PALLINE NATALIZIE m

MK 805 Pallina musicale L. 16.800

MK 810 Pallina luminosa L. 18.900 Pe]" i,( tuo Nat’a[e’

MK 1015 Pallina psico light L. 14.900
MK 1020 Pallina VU-METER L. 18.700

MK 1025 Pallina fotosensibile L. 16.900 MK 1025 - PALLINA
MK 1275 Pallina SUPER CAR L. 16.400 NATALIZIA FOTOSENSIBILE
MK 1280 Pallina a 3 colori L. 19.900 {z Pl

MK 1285 Pallina rotante L. 18.200

MK 1500 Pallina magica L. 19.900

MK 1505 Pallina con satelliti L. 18.700

MK 1795 Pallina caleidoscopio L. 16.300

MK 2030 Pallina telecomandata L. 19.500

MK 2035 Pallina cinguettante L. 14.800

# MK 2230 Pallina bersaglio parlante L. 19.800
% MK 2245 Pallina flash L. 14.600

CENTRALINE COMANDO LUCI ED EFFETTI SPECIALI
MK 890/L - DICITURA SCOR- MK 890/K - DICITURA

MK 840 Effetto giorno-notte per presepio per lampade a REVOLE LUMINOSA "BUON  SCORREVOLE LUMINOSA
bassa tensione L. 22.700 ANNO" per MK 890 "AUGURI" per MK 890

MK 840-E Espansione stellare per MK 840 L. 21.900

MK 1790 Effetto giorno-notte per presepio per lampade
220V L. 49.800

MK 1270 Centralina comando luci a 2 canali L. 22.800
MK 1510 Centralina comando luci a 4 canali L. 20.900

* %

MK 890 - SCHEDA BASE PER DICITURE SCORREVOLI

MK 890 Scheda base per diciture scorrevoli luminose 1993
L. 23.900 /
MK 890-L Dicitura scorrevole «Buon Anno» L. 37.500
MK 890-K Dicitura scorrevole «Auguri» L. 29.900 J MK 2175 - LIVELLA ELETTRONICA
MK 2040 Simulatore di fuoco per caminetti L. 13.500 ELETTRONICA CON
i p SISTEMA AUTOMATICO
MK 2045 Effetto supercar per addobbi L. 26.900 4 » DI RICERCA DEI
# MK 2235 Centralina luci flash a 4 canali L. 23.800 i PUNTI DI STIMOLAZIONE
# MK 2260 Candele elettroniche L. 21.800 e | e - D
4| MK 2350 TX - RADIOCOMANDO
PORTACHIAVI IN BANDA
STELLE E ALBERINI y UHF, 433.9 MHz, A 19.000
yion: MBINAZIONI
MK 530 Stella cometa L. 23.900 \ =
MK 2350 RX - RICEVITORE PER
MK 1785 Stella a 5 punte L. 27.900 3 e O PORTA
MK 1290 Abete natalizio L. 24.700 < CHIAVI MK 2350 TX

¥ MK 2255 Albero di natale a 18 luci L. 32.800

VARIE

MK 835 Canzoni natalizie L. 28.900

MK 820 Papillon psichedelico L. 22.700

MK 1030 Gioiello elettronico L. 16.300

# MK 2265 Babbo natale parlante L. 64.900
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ELENCO RIVENDITORI
AUTORIZZATIGPE

ABRUZZ0 E MOLISE

PESCARA CENTRO ELETTRONICA, V. Tib. Valeria 332, T. 085/50292
VASTO ELECTRONICS DEVICES, V. Madonna 7 d.ri, T. 0873/58467
TERAMO ELETTROVIDEQ, V. F. Crispi 9. T. 415610

VENAFRO (IS) PIETRO D'AGOSTO s.n.c., V.le V.Emanuefe Il 21, T.0866/900084
BASILICATA

POTENZA IL SATELLITE, V. Pienza 96, T. 09717441171

LAVELLO (PZ) RUSSOMAURO, V. G. Murat 21, T. 0972/84109

RIONERO IN

VULTURE GIAMMATTEO ALDO, V. Roma 11

CALABRIA

REGGIO CAL. CEM-TRE Srl, V. Filippini 5, T. 331687

COSENZA DE LUCA IOVANBATTISTA, V. Cattaneo 32/F, T. 0984/74033
ACRI(CS) PAVANO ANTONIO, V. Viola 185

CAMPANIA

PORTICI(NA) ELETTRONICA 88 di Martinengo, P.le Brunelieschi 35, T.479568
CASTELL.

OISTABIA ELECTRONICA SYSTEM s.as, V. De Gasperi 141, T. 8712504
NAPOLI TELELUX DI BUCC! Via Lepanto 93/A, T. 081/2391133
NAPOL! TELERADIO PIRO, V. Arenaccia 51/53, T. 264885
MARIGLIANO PAL ELETTRONICA, V. Giannone 133, T. 081/8442307
CAIVANO BELMONTE SILVANA, C.so Umberto 330, T. 081/8306451

T. OEL GRECO TARANTINO RAFFAELINA, V. Roma 2, T. 081/8819755
BENEVENTO FACCHIANO F.LLI, V.le Principe di Napoli 25, T. 25879
SALERNO TELERADIO BIESSE, V. R. De Martino 27

SALERNO ELEKTRON S.as. Via A Balzico 25, T. 238632

SALERNO COMPUMARKET, V. XX Settembre 58/60, T.089/724525
S.M.CAPUAV.  LARADIOTECNICA, V. Capua 44, T. 798096
S.GVESUVIANO  CEPAM, V. Sc. Villaggio Vesuvio, T. 8271304

EMILIA ROMAGNA

BOLOGNA TOMMESANI sri, V. San Pio 5A/5B, T. 550761

BOLOGNA VIDEOCOMPONENTI, V.Gobetti 39, T. 364842

BOLOGNA C.E.E.di MIGLIARI, V. D. Calvart 42/C. T. 368486

BOLOGNA CIAS SRL, V. Delle Lame 54, T. 051/558646
SASSOMARCONI  DIEFFE ELETTRONICA, V. IV novembre 1/BC, T.051/6750564
IMOLA (BO) NUOVA LAE ELETTRONICA, V. 1° Maggio 21A/21B, T. 641856
IMOLA (80) B.C.A. ELETTRONICA srl, V. T. Campanela 134, T. 0542/35871
ZOLAPREDOSA  OLIVER!I VITTORO, V. Roma9 B/C, T. 051/750745
CASALECCHIO

01 RENO (80) ARDUINI ELETTRONICA. V. Parrettana 361/2, T. 051/573283
RAVENNA RADIOFORNITURE, V. Circ. P.zza D'Armi 136/A, T. 421487
RAVENNA FERT, V. Gorizia 16, T. 218563

RAVENNA OSCAR ELETTR., V. Romea Sud 122/A, T. 64555

LUGO{RA) SELCO ELETTRONICA SAS, V.Magnapassi 26, T. 0545/22601
RIMINI CAV. ENZO BEZZI, V. L. Lando 21, T. 52357

FERRARA M.C. Snc di Marzola, V. 25 Aprile 99, T. 203270

FERRARA EDI ELETTRONICA, V. Compagnoni 133/A, T.48173
P.TOMAGGIORE  ERRETI ELETTRONICA, V. Venezuela 14, 7. 0532/813177
P.TOGARIBALDI  MARI GIANLUCA, V. Volturno 9, T. 324086

FAENZA DIGITAL Snc, V. Casenuove 50, T. 0546/634073

CENTO ELECT. CENTER, V. Lavinino 34, T. 902466

MIRANDOLA TOMASI MASSIMO, V. Marsala 9/A, T. 24305

FINALEE. (MO) BETA ELETTRONICA, V. G. Zuffi 1/A, T.0535/90944
MOOENA EURQPA ELETTRONICA, V. S.Faustino 155/F, T 059/344885
CARPI (MO) ELETTRONICA 2R, V. Prampolini 3, T. 059/681414
SAS3UOLO ELETTRONICA FERRETTI, Via Cialdini 41, T. 801788
VIGNOLA GRIVAR ELETTR., V. Traversagna /A, T. 775013

PARMA HOBBY CENTER DI RESIA, V. P. Torelli 1, 7. 206933

PARMA MARI E & C., V. Giofitti 9/A, T. 0521/293604

FIDENZA ITALCOM, V. XXV Aprile 21F/G, T. 83290

PIACENZA ELETTROMECC. M&M, V. R. Sanzio 14, T. §91212

REGGIO EMILIA MA.STE, V. Ferrari 4/C, T. 0622/792507

SCANDIAND P.M. ELETTRONICA, V. Gramsci 21/C, T. 984134
SERRAVALLE SANMARING ELETTRONICA, V. Ranca 11, T 0549/900998
MARTORANO DI

CESENA (FO) PUK MAN, V. Trancredi Galimberti 59, T. 631130

FORLI RADIOFORNITURE ROMAGNOLA, V. F.Orsini 41/43, T.0543/33211
FRIULI-VENEZIA GIULIA

TRIESTE RADIQ KALIKA, V. F. Severo 19/21, T. 040/362765

UDINE R.T.SYSTEM, V.fe L. Da Vinci 76, T. 541561

UOINE JCE ELETTRONICA, V.le Duodo 80, T. 0432/531358
TOLMEZZO{UD)  MARKET STADIO, V. Div. Osoppo, T. 0433/41119
CERVIGNANO ACE., V. Stazione 21/1, T. 30762

POROENONE ELCO FRIULI, V. Caboto 24, T. 29234

PORDENONE EMPORIO ELETTRONICA, V. S. Caterina 19, T. 27962
MONFALCONE ELETTRONICA PERESSIN, V. Ceriani 8, T. 798014
MONFALCONE PK CENTRO ELETTRONICO, V.le S.Marco 10/12, T. 0481/45415
LAZI0

ACILIA(RM) ELETTROLED, V. Di M. Saponara 82/A, T. 06/6057806
ROMA COMERCI ITALO VICENZO, V. Catania 35

ROMA PUNTO ELETTRONICO snc, V. Cologno Monzess 14/A
ROMA RM ELETTRONICA, V. Val Sillaro 38, T. 06/8104753

ROMA ELETTRONICA RIF, V. Bolognesi 20/A (Trav. 4 venti), T.5896216
ROMA CASCIOLI ERCOLE, V. Appia N. 250/A, T. 7011906

ROMA G.D.E., Via di Monte 170/E, T. 68203955

ROMA SIMONE MARIO, V le Caduti Guerra Lib.ne 214 T. 5082148
ROMA DITTAF.LLI DI FILIPPO, V. dei Frassini 42, T. 285895

ROMA BONSIGNORI [VANO, V. A. Bacchiani 8

ROMA ELECTRONIC HI-FI SYSTEM, V. Faldella 32/36, T.06/8180794
ROMA C.I.M.Edl Conci D. SAS, V. Jasperes 68, T. 06/86891305
LATINA BIANCHI GIOVANNA, P le Prampolini 7,

LIGURIA

GENOVA R.DE BERNARDI, V. Tallot 7/R, T. 587416

GENOVA ECHO ELETTR. SAL, V. Fieschi 60/R, T. 592264

GEN. SAMPIER ORGANIZZAZIONE VART, V. A. Cantore 193/205R, T. 460975
GEN.SAMPIER.  GIANNICCHI & VALLEBUONA, V. S.Canzio 49/R
SESTRIPONENTE  EMME ELETTRONICA, V. Leoncavallo 45, T. 628788
LAVAGNA D.S. ELETTRONICA, V. Previati 34, T. 312618

RAPALLO (GE) NEW TRONIC Snc, V. Betti 17, T. 273551

IMPERIA S.B.1. ELECTRONIC, V. 25 Aprile 122, T. 24988

IMPERIA INTEL sas, V. Dottor Armelio 51, T. 0183/274266

C.ROSSO M. TELECENTRO, P.2a D'Armi 29, T. 70906

LA SPEZIA RADIO PART1 V. 24 Maggio 330, T. 511291

SAVONA 2002 ELETTROMARKET, V. Monti 15/R, T. 825967
ALBENGA BITTELECOM S.n.c. P.za . Michele 8, T. 53512

ALBENGA BORZONE FRANCO, V. Mazzini 37, T.54017
LOMBARDIA

MILANO C.S.E., V.Porpora 187, T. 70630963

MILANO SELECT, Piazzale Gambara 9, T. 4043527

MILANO MARCUCCI S.p.A., V. F.li Bronzetti 37, T. 7386051

CERRO MAGG. (M1) CO-EL-BA, V. Bernocchi 18

CINISELLD
S.DONATOM.
GARBAGNATE
ML,
CERNUSCO
]

MONZA
CASSANO
CESANOM.
BRESCIA
SALD(BS)
VEROLANUOVA
CREMONA
LECCO

COMD

coMo

COMD

coMo
CERMENATE (CO)
PAVIA

PAVIA
VARESE
VARESE
TRAOATE (VA)
BUSTOARSIZIO
GALLARATE
CASTELLANZA
SARONNO (VA)
BERGAMO
MANTOVA
GOITO (MN)
GIU0IZZOLO
SONORIO
MORBEGNO
MORTARA

MARCHE
ANCONA
ANCONA
ANCONA

IES! (AN)
SENIGALLIA
FABRIANO
CIVITANOVA M.
FANO (PS)

FANO (PS)
PESARO
TOLENTINO
MATELICA
PORTO SANG.,
PORTO 0'ASCOL!
PORTO S. GIORGIO
MACERATA
APPIGNANO

PIEMONTE
TORINO
TORINO
TORINO
TORINO

IVREA(TO)
CIRIE' (TO)
ALPIGNANO
PINEROLO
CHIVASSO
ALESSANORIA
ALESSANDRIA
TORTONA
CASALE MONF.
NOVARA
DOMODOSSOLA
VERBANIAINTRA
VERBANIAINTRA
GALLIATE
ARONA

ALBA

OVADAAL
VERCELLI
BIELLA

ASTI

CUNEO
RODDID'ALBA
SAVIGLIANO
FOSSANO

PUGLIA
LECCE

LECCE
NARDO'(LE)
GALATINA (LE)
COPERTINO (LE)
NOVOLI(LE)
PRESICCE (LE)
TRICASE (LE)
MOLFETTA
FOGGIA

SAN SEVERD
CAROVIGNO
FRANCAVILLA
FONTANA (BR)
S.VITO OEI
NORMANNI (BR)
MESAGNE (BR)
MOLA 01 BARI
TRANI (BA)
MONOPOLI (BA)
TARANTO
PULSANO (TA)

SICILIA
PALERMO
PALERMO
PALERMO
PALERMO
PALERMO

PALERMD
PALERMO
CALTANISSETTA
AGRIGENTO
MESSINA
MESSINA
MESSINA

CKE., V. Ferri1,7.6174981
ELETTR.S. DONATO, V. Montenero 3, T. 5279692

ELECTRONIC CENTER LPX, V. Milano 67, T. 02/9956077
ELETTRONICA RECALCATI, V. Leopardi 4, T.9241477
COMEL srl, V.le Milano 10, T. 412657

HOBBY CENTER, V. Pesa del Lino 2, T. 328239

NUOVA ELETTRONICA, V. Gioberti 5/A, T. 62123
ELECTRONIC CENTER, V. Ferrini 6, T. 520728

ELET. COMPONENTI, V.Ie Piave 215/219, T. 361606

F.C.F. ELETTRONICA, V. Pietro da Sald 51, T. 0365/43640
ELETTROGAMMA, V le Marcani 6, T. 030/936 1873
FAER.,V.del Vasto 5, T. 25677

2 M ELETTRONICA SRL, V. Dei Pescatori 38

BAZZONI HI-FI, V.Ie Rosselli 22, T. 571420

ELECTRONICS - HI FI S.n.c. V. V. Emanuele108, T. 269224
GRAY ELECTRONICS, V. Largo Ceresio 8, T. 557424

2M ELETTRONICA, Via Sacco 3, T. 303355

ELECOM Di LIPARDI M., V. Ronzoni 26, T. 031/771125
RED ELETTRONICA, V. Briosco 7, T. 473973
ELETTRONICA PAVESE, V. M. Comacini 3/5, T. 0382/27105
ELETTRONICA RICCI, V. Parenzo 2, T. 281450

CENTRO ELETTRONICO, V. Giusti 16, T. 810533

C.P.M. di BUZZI CARLA, V. Mazoni 8, T. 0331/841330
ELETTRONICA BUSTESE, C.so Italia 52, T.0331/381474
ELETTRONICA RICCI 2, V. Borghi 14, T. 797016

CRESPI GIUSEPPE & C. S.n.c. V.le Lombardia 59, T. 503023
TRAMEZZANI S.a.s., V. Varese 192, T. 9601596

SANDIT, V. 8. Francesco d'Assisi 5, T. 224130

C.D.E., V. Franklin Vivenza 6, T. 381531

COMP. ELETTR. PROFESS,, $.5. Goitese 168, T. 0376/689198
PEDRI MONTESANO, V. V. Veneto 77, T. 818343
VALTRONIC, Via Credaro 14T. 513190

FRATE ELETTRONICA, V Conti Melzi 48

ZETADUE AUTOMAZIONE, V. Beldiporto 14, T.99960

NASUTTIs.r ., V. B. Buozzi 32, T. 8046072

E.TEL di DORIA, V. San Martino 39, T. 206045
ELECTRONIC SERVICE, C.s0 Amendola 63, T.32678
EMMEBI, V le Delia Vittoria 30, T. 0731/59007
MORONI ELETTRONICA, V. Testaferrata 29, T. 60295
FABER ELETTRONICA, V. Dante 192, T. 626681
CESARI RENATO, V. Leopardi 15, T. 73227

RADIQ ELETTRONICA FANO, P.za A. Costa 11
ELETTRICITA FANOZ, V. Corso Gui 1, T. 0721/824807
GIACOMINI GIORGIO, V.le Verdi 14, T. 64014
MONTECCHI ANTONIO, V. San Nicola 7, T. 873056
F.B.C.ITALY, V. De Gasperi 17/19, T. 83187
PISTOLES! GIANFRANCO, V. Rosselli 318, T 675249
$.B. ELETTRONICA snc, V. Mare 29, T. 0735/75 1459
I.R.A.E. di PACI ANNA, V. A. Costa 324, T.0734/676173
NASUTTIs.r.L., V. C. DaFabriano, T, 30755
RADIOCOMUNICAZIONI 2000, V. Carducci 19 T. 579650

TELERITZ, C.s0 Traiano 34, T.6192101

FEME.T S.a55., C.s0 Grosseto 153/B, T. 296653

IMER ELETTRONICAS.A.S., V.Saluzzo 11/bis T.011/6502287
DIMENSIONE ELETTRONICA, C.50 M. Grappa 35/A

EUROELETTRONICA, V. Torino 317, T. 631850
ELETTRONICA R.R. dI R., V. V.Emanuele 2bis, T.011/920597
ETABETA, V. Valdellatore 99, T. 011/9677067
CAZZADORI VITTORIO, P.zaTegas 4, T. 22444
ELETTRONICA 8.2.5. V.le Matteatti 4, T. 9102374
ODICINO GIOVANBATTISTA, V. C.Alberto 20, T. 345061
C.EA Snc., ViaDossenaf

$.G.E. di SOLAROLO C.so Repubbica 52, T. 75944
MAZZUCO MARIQ, Via F lli Parodi, T. 40144
FEN.S.nc. VleA. Volta54, T. 452264

POSSESS| EIALEGGIO sdf, V. Galletti 35, T. 243173
LINO OSELE C.so Cairoli 17, T. 43180

DEOLA IVANG, C.so Coblanchi 39, T. 44208

RIZZIERI GUGLIELMO, V. Trieste 54/A, T. 863377
CEM COMP. ELET. SNC, V. Milano 30, T. 0322/243788
C.E.A. Sne, C.sa Langhe 19, T. 49809

CREMONTE PAOLO, P.za Mazzini 78, T, 0143/86586
RACCA GIOVANNI, C.s0 Adda 7, T. 212003

A.B.R. ELETTRONICA, V. Candelo 52, T. 8493905
L'ELETTRONICA SNC, V. $.G. Bosco 22, T. 31759
GABER snc, V. 28 Aprile 19, T. 698829

ELETTRONICA GIORDANO srl, V. C. Cavallotti 251A,
T.0173/280351

COMPSEL, Via Beggiani 17, T.0172/31128

ASCHIERI GIANFRANCO C.so E. Filiberto 6, T. 62995

ELETTRONICA SUD, V. Taranto 70

AUDIO ELETTRONICA, V. G.D'Annunzio 24, T. 0832/307861
ELETTRONICA GFA, V. Einaudi 15

SAC.E DIANTONICAS., C.so Re d'ltalia 32/34, T. 0836/566539
ELETTROTUTTO, V. Oronzo Quarza 84

MAZZOTTA LEONARDO, V. P. Lombo, T. 0832/712272
SCARCIALUIGI, V. Roma 105, T. 0833/726687

UBER ELETTRONICA, V. L. Ariosto 28

CUP ELETTRONICA, V. A. Fontana 2, T. 984322
ITALCOMPONENTI di Cavaliuizzo M.L, C.so Giannone 61, T.72418
ARGENTINO ANTONIETTA, V. S.Lucia 48, T. 75064
ELECTRONICS CENTER, V. Cattedrale 18, T. 0831/995562
GENERAL COMPONENTS ELETTRONICA V. Salitad.

Carita 4

RUGGIERQ VITO, V. XXIV Maggio 23

ELETTRA DI RUSSO, V. Luigi Galvani 18/20
D.&S.ELETTRONICA, V. E.Toti 162/164, T. 080/8735384
ELETTRONICA 2000, V. Amedeo 57/59
EUROELETTRONICA DI GENTILE, V. Manin 28

C.E.M. di G. VENTURA, V. Liguria91/C

DI LAURO LUCIA, V. Vittario Emanuele 110

COMEL SRL, V. A.Casella 23, T .091/6829222
ELETTRONICA AGRO, V. Agrigento 16/F, T. 6254300
PAVAN srl, V. Veronese 12, T. 204513

ELETTRONICA GANGI, V. A Poliziano 35/41 T 091/6823686
CAVALLARO SALVATORE & C., P.za Castelnuovo 44,
T.091/324936

ELETTRONICA Snc, V. Albiri 3/F, T. 447982

P.C. ELECTRONIC, V. E. Fermi 46/48/50, T. 091/6812084
EREDI, V. S. Giovanni Bosco 24

MONTANTE SALVATDRE, V. Empedacle 117 T. 29979
G.P.ELETTRONICA, V. Dogali 49, T. 718181

EDISON RADIO DI CARUSO, V. Garibaldi 80, T 090/673816
TECNOELETTRONICA Snc, V. Centonze 139/141/143
T.090/661244

MILAZZO (ME) C.E.D. ELETTRONICA, V. G. Rizzo 121, T. 090/9284812

BARCELLONA VIDEO SYSTEM, V. Fondaco Nuovo, T. 090/9701775

VITTORIA ELETTROSOUND, V. Cavour 346, T, 981519

S.AGATA

MIL.LLO P.EM.ELET., V. Martoglic 10, T. 0841/701185

SIRACUSA ELETTROSUD, V. Augusta 66, T. 757998

SIRACUSA RAYL ELECTRONIC, C.so Timolecne 60, T. 0931/67771

SIRACUSA ELETTRONIC E COMPONENT, C.s0 Savoia 35

ACIREALE(CT) A&G ELETTRONICA, V. Dafnica 1, T. 095/603071

CATANIA RENZI ANTONIQ, V. Papale 51, T. 447377

CATANIA LANUOVA ELETTRONICA, V. Maria 24/26, T.095/538292

CALTAGIRONE CUTRONA ROSA, V. Madonna delle Vie 137, T. 0933/27311

S.G.LAPUNTA  COFER SRL, V. Della Regione 403

GIARRE RSB ELET, V. Callipali 48, T. 833954

GIARRE ELECTRONIC BAZAR, C.so italia 180

GIARRE ELETTRONICA DI TURRISI, V. Caltipoli 294

MOODICA (RG) F.G. ELETTRONICA, V. Res. Partigiana I'trav. 15, T. 762115

ISPICA (RG) CENTRO LUCE CASCHETTO, V. Sardegna §

LICATA (AG) CICATELLO GIUSEPPE, V. Barrile 17, T. 0922/773014

SCIACCA {AG) CE.ME.SA., V. De Gasperi 107, T. 0925/84248

SAN CATALDO S.M.EA,V.V.Veneto 27, T. 0934/572950

ALCAMO ABITABILE VINCENZO, V.le Europa 203, T. 0924/503359

TRAPANI TARTAMELLA FILIPPA, V. Conv. S F. Paola 97,
T.0923/562887

TRAPAN! AZELETTRONICA, V. P.S. Mattareila 66, T 873595

MAZARA VALLO CENTRO AUTOMAZIONE MAZARESE, V. Diaz 55, T. 943709

PIAZZA

ARMERINA (EN) EL.DI1.81.5.di Diana Tanina, V. Carducci 20/22, T. 0935/685808

TOSCANA

FIRENZE P.T.E.,V. Duccio da Buoninsegna 60/62, T. 713363

FIRENZE L'ELETTROTECNICA, V le Europa 147, T. 6531949

FIRENZE FAST SAS, Via E.G.Boccl 67, T. 410159

FIGLINE ELETTRONICA MANNUCCI, V. Petrarca 153/A.

VALOARNO (Ft) T.085/951203

PRATO PAPI FRANCO, V. Roncioni 11374, T 21361

LuccA TCL ELETTRONICA Sas, V. Polveriera 4, T. 492326

VIAREGGID CDEsrl, V. A Voita79

VIAREGGIO ELTI srl, V. Don Bosco 87/A, T.54604

VIAREGGIO NUOVAELETTRONICA, V. S.Francesco 110, T. 0584/32162

PISA JUNIOR ELECTRONICS, V. C.Maffi 32, T.050/560265

PISA ELECTRONICS SERVICE, V. G. di Balduccio 5, T. 050/21525

SOVIGLIANAV. PERI ELETTTRONICA, V. Empolese 12, T. 508132

C.FRANCODIS.,  ELETTRONICAARINGHIERI, V.Provinciale F. 39C/D T489861

SIENA TELECOM, Strada Massetana Romana, T. 271661

MONTEVARCHI MARRUBINI LORETTA, V. F, Moschetta 46, T. 982294

POGGIBONSI BINDI GRAZIANO, V. Borgaccio 80, T. 839998

LIVORNO TANELLO ELETTRONICA, V. E. Rossi 103, T. 898740

PIOMBINO (LI) BGD ELETTRONICA, V, Michelangelo 6/8, T. 41512

CECINA(LI) RFELETTRONICA SDR, V. $.P. Pafazzi 68/A

GROSSETO CENTRO ELETTRONICO DIAL, V. F.Ili Bandiera 12/14,T.411913

AVENZA NOVA ELETTRONICA, Via Eurapa 14 bis, T. 0585/54692

AREZZO VIDEOCOMPONENTI DI R., V. 1V Novembre 5/13, T0575/901581

PISTOIA RI.GI ELETTRONICA, V. Dalmazia 373, T. 402196

UZZANG (PT) DIGIT di Giaccai R., V. F. Vecchia 38, T. 0572/452852

UMBRIA

BASTIAUMBAA  COMEST SAS ELETTRONICA, V.S M. Arcangelo 1, T. 8000318
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RIVELATORE DI TRASMISSIONE
MINIATURIZZATO

Andrea Dini

Un piccolo ricevitore capace di rendere udibile mediante un
piccolo trasduttore i segnali captati in antenna. Il circuito puo
operare tra i 26 ed i 28MHz. Sostituendo il trasduttore con un
piccolo buzzer sara possibile rivelare sia trasmissioni che sole
portanti, sia in FM che AM.

Moltissimi potranno essere gli utilizzi del circuito, da misuratore
di campo CB a prova radiocomandi... oppure, solo sperimental-
mente in quanto |'uso € vietato, rivelatore di Autovelox.

[l progettino che proponiamo in queste pagine
non & dedicato solo agli appassionati di
ricetrasmissione, ma anche a tutti coloro che
vogliono cimentarsi con i primi loro ricevitori,
esplorare la radiofrequenza €, perché no, sentire
segnali piu 0 meno interessarnti.

Il progetto consta di pochi componenti ed un

" integrato dedicato TDA 7000. Tutto sta nel palmo
dellamano; puo essere alimentato con una comu-
ne piletta da 9V oppure 12V presa accendisigari
della vostra automobile.

La circuitazione € di tipo supereterodina con-
versione singola utilizzante un TDA 7000, oscilla-
tore bloccato a quarzo esterno ed un semplice
amplificatore BF. L'allarme di rivelazione trasmis-
sioni € realizzato sia con LED che buzzer, e
altoparlante se preferite poter ascoltare imessag-
gi e non solo avere l'avviso.

Schema elettrico

Questo piccolo ricevitore consta di un
preamplificatore di antenna sintonizzato con ac-
cordo piuttosto stretto del tipo monotransistor.
Questo stadio & necessario in quanto il TDA 7000
& unottimointegrato, maun poco “sordarello”; per
avere sensibilita sufficiente basta realizzare un
piccolo booster RF come quello gia citato.

[ TDA 7000 & un componente molto interes-
sante perché contiene un vero e proprio
sintonizzatore completo, con tanto di medie fre-
quenze integrate interne. Adire il veronon sitratta
di stadi FI a 455kHz, bensi solo a 50kHz, ma in
questo caso cio € piu che sufficiente.
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Avremmo potuto utilizzare I'oscillatore variabi-
le interno al TDA 7000, ma per avere maggiore
affidabilita e stabilita abbiamo preferito usare un
altro transistore come oscillatore locale. Ovvia-
mente la frequenza di ricezione sara quella del
quarzo sottratta la media frequenza di 20kHz.
All'uscita pin 2 del TDA 7000 € connesso un
semplicissimo stadio NPN/PNP che pilota diretta-
mente un LED ed un buzzer, oppure un piccolo
trasduttore magnetico da 32Q per cuffia.

P1 determina il volume di ascolto (se si usa
I'altoparlante) o la sensibilita di allarme (se si opta
per il buzzer ed il LED).

Terminata la disquisizione di tipo tecnico teo-
rico, al Lettore sovverranno tanti possibili utilizzi
del dispositivo: da allarme remoto a 27MHz a
provaradiocomandi, oppure segnalatore di tra-
smissione su canali prioritari (ad esempio il cana-
le 9 0 14) cercapersone e mille altri possibili usi.
Inoltre utilizzando un quarzo da 26825MHz, fuori
banda ma reperibile, sara possibile, da parte
delle forze dell'ordine, e solodaloro, realizzare un
ricevitore prova Autovelox con controller remoto
con link RF.

A differenza dei tipi di rivelatori Autovelox si
udra un breve segnale al passaggio delle auto
oppure l'accensione fissa del LED, in caso di
portante continua.

Allontanando di alcune centinaia di metri |l
ricevitore dalla fonte RF potrete anche testarne la
potenza e portata.

Utilizzando differenti quarzi, tutti con frequen-
ze tra 26 e 28MHz potrete realizzare un piccolo e
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sensibile indicatore di campo.

Realizzazione del dispositivo

La particolare compattezza del circuito fa si
che questa realizzazione sia racchiusa in una
scatoletta plastica di minime dimensioni. E possi-
bile I'uso come palmare o in auto posta sotto
cruscotto o nel tunnel.

Il circuito stampato monofaccia, di tipo tradi-
zionale comprende giusto una manciata di com-
ponenti tra cui spicca il TDA 7000 da cablare con
zoccolo di protezione 18 pin dual in line. Parecchi
componenti vanno montati in verticale, tuttii con-
densatori sono del tipo miniatura. | nuclei dei
trasformatori di AF sono del tipo giapponese con
schermo metallico esterno.

Verranno montati per primi tutti i componenti
passivi poi le bobine, infine i transistori e lo zocco-
lo dell'integrato. Si ricordino le connessioni di
alimentazione, antenna, per il LED ed il buzzer.

Il potenziometro semifisso P1 € montato a
stampato.

Essendo le piste del circuito stampato piutto-
stovicine siconsigliadi porre massima attenzione
nellafase disaldaturadeicomponenti sullabaset-
ta. Il lavoro effettuato andra controllato piu volte
prima di iniziare la fase di collaudo e taratura.

Collaudo dell'apparecchio

Dopo il succitato meticoloso controllo, fatti tutti
i cablaggi a filo esterni al circuito stampato, dare
tensione, quindi inserite all'ingresso antenna un
corto spezzone di filo di circa 20 cm o, ancor

Realizzazione delle bobine
L1 bobina d'accordo d'ingresso
Nucleo utilizzato come per L3.
Primario 10 spire di filo diametro 0,3 mm smaltato.
Secondario 3 spire dello stesso filo avvolto a
partire dal lato freddo del primario.
Bobina munita di schermo esterno metallico posto
a massa.

a) b)

L2 bobina di uscita preamplificatore
d'ingresso
Stesse caratteristiche di L1.

L3 bobina oscillatrice
Nucleo plastico con ferrite regolabile diametro 5
mm.
Primario 9 spire di filo diametro 0,3 mm smaltato.
Secondario 2 spire stesso filo avvolto sul lato
freddo del primario nello stesso senso.
Munire se possibile la bobina di schermo posto a
massa.

Per ulteriori note vedere figura 3.

meglio, se I'uso sara in auto, un'antenna per CB
del tipo caricato a tetto.

Collocate la basetta entro una scatoletta di
gradevole aspetto ed infine date tensione. Ponete
a pochi metri dal ricevitore un generatore RF con
antenna generante la frequenza in banda 26/
28MHz che desiderate ricevere; ovviamente |l
quarzo del ricevitore dovra essere appropriato,
quindi tarate P1 a circa meta corsa. Ora regolate
L2 leggendo in uscita con frequenzimetro la fre-
quenza dell'oscillatore in megacicli, per il massi-
mo segnale out disponibile. Poi regolerete alter-
nativamente L1 e L3 per avere ilmassimo segnale
rivelato. Regolate infine P1 per la sensibilita o
volume secondo voi ideale.
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Se vorrete usare il circuito come prova
Autovelox predisponete il generatore a
26,875MHz, tarate le bobine per il massimo rendi-
mento del ricevitore. Si ricordi di usare un quarzo

N.B. Qualora non fossero reperibili i cristalli di
frequenza non commerciale & possibile ordinarli,
anche pezzo singolo tramite i negozi piu forniti di
componentistica elettronica professionale.

MaRe 30es

Post.

ﬂntcnna

da 26,825MHz essendo la frequenza intermedia
del TDA 7000 50kHz.

Buon lavoro e felice sperimentazione.

Dopo non resta altro che la prova pratica.

Utilizzo in automobile

Ponete la piccola scatola con il circuito vicino
al posto di guida, e connettete alla presa antenna
del ricevitore una comune antenna caricata CB
per barra mobile, magari a tetto; alimentate a
12Vcc mediante rubacorrente da accendino auto
e regolate P1 in modo che scatti non appena vi
siano trasmissioni sulla frequenza selezionata.
Tutto qui. |l ricevitore capta segnali anche di
debole intensitda a distanza di circa 500-1000
metri.

Se vorrete rendere ancora piu versatile I'appa-
recchio montate differenti quarzi con le frequenze
cheritenete di utilita e selezionateli con commuta-
tore. Miraccomando: effettuate collegamenti bre-
vi e saldature non troppo abbondanti.

Nota bene: L'utilizzo dell'apparecchio & con-
sentito come ricevitore per banda cittadina e quanto
altro, eccetto|'uso di prove Autovelox il cui funziona-
mento € da considerarsi solo pura didattica e speri-
mentale. La Redazione non si assume quindi nessu-
na responsabilita per erronei e vietati utilizzi del
dispositivo. L'articolo & stato cosi concepito in quan-
to molti Lettori ci avevano chiesto informazioni tecni-
che circaapparecchiradar detectornormalmente in
commercio in Italia, venduti liberamente.

A

RICEVI'I'ORE SATELLITI POI.ARI CIRKIT
® 6 canali quarzati
¢ Rivelatore (detector) IF a PLL
e Alta sensibilita

Caraﬂenst che:
d fre %ana 136138 Mz
0 kHz

Range d
- Larghezza di
Sen5|b|||10 35pV
Reneznone d| |mmag|ne g]g IF): 100 dB (min.)

- Imped é: 'ingresso:
i ali

- Ten5|one |menta2|one 10-15V
- Consumo di corrente: 60 m

- Dimensioni: 134 x 87 x 23 mm

Altrikits: ~ Transverter 50 MHz-10 W
Fet Dip Oscillator 0.8-170 MHz
Analizzatore di S '\Renro 0-90 MHz
Ricevitore 3- 22 Hz AM/SSB/CW
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Dal TEAM
ARI - Radio Club «A. RIGHI»

Casalecchio di Reno - BO

«TODAY RADIO»

Che cos’e un contest?

Come contest manager HF della sezione ARI
“A. Righi” di Casalecchio di Reno, mi sono sentito
in dovere di trovare un po' di tempo per scrivere
due righe (o forse qualcuna di pit) per coloro che
di contest non ne sanno niente ma ne vorrebbero
sapere. Cerchiamo dicapire unpo'dicoseriguar-
do ai contest.

Innanzitutto chi & alle prime armi si chiedera
che cosa € un contest, poi una volta capito le
domande che gli salterranino in mente saranno
molte, e sempre piu complicate.

Quindi vediamo di chiarire un po' 'argomento.

Ovviamente data lavastita dell'argomento cer-
cherddispiegareipuntifondamentalidiun contest,
quindi queste righe saranno utili soprattutto per
coloro che intendono avvicinarsi ai contest. Per
coloro che gia li vincono potrebbero sembrare
molto elementari, ma lo scopo & proprio guello di
dare anche ai novizi la possibilita di capire.

Innanzitutto un contest non é nient'altro che
una gara, una competizione, si esatto proprio
come pensate: radioamatori di tutto il mondo si
mettono in radio per cercare di conseguire un
punteggio, il piu alto possibile per accedere alle
vette della classifica.

Prima di vedere come acquisire questi punti
vediamo alcuni concetti generali.

Occorre premettere che esistono diversi tipi di
contest, da quellimondiali ai quali possono parte-
cipare OM di tutto il mondo, a quelli riservati solo
ad una certa categoria di OM con una caratteristi-
cain comune (es. appartenenti alla stessa nazione).

Altra particolarita di un contest &iltipo o itipi di
emissioni consentite e le bande sulle quali opera-
re. Cosi troveremo contest solo SSB, solo CW,
solo RTTY, oppure SSB e CW, ecc. in 40 metri, 80
metri, o tutte le bande. A questo proposito vi
ricordiamo che per il termine “tutte le bande” si
intendono le bande radioamatoriali dai 10 ai 160
metri (salvo diversa specificazione) e che le "Ban-
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de WARC" o piu precisamente i 10, 18 e 24 MHz.

Preso atto di questi parametri caratterizzanti la
competizione stessa, occorre sapere che esistono
diverse categorie, e conseguentemente diverseclas-
sifiche alle quali uno puo partecipare.

Cercherd di spiegarmi: puo esistere la categoria
Singolo operatore (SO) che potra essere sia “SO
tutte le bande” che SO singolabanda” e questo e a
libera discrezione e scelta di chi vuole partecipare
alla gara.

Mi sembra utile ricordare che, norma di regola-
mento, sidefinisce “SO” chi effettivamente lavorada
“solo” e non ha nessun aiuto, nemmeno per scrivere
illog (siaessoiltradizionale “foglio di carta” che il piu
moderno “computer log”).

Poi abbiamo la categoria "“Multi Operatore” (MO)
cheasuavolta, puddividersiin “MO Singolotrasmet-
titore” oppure “MO Multi Trasmettitore” (la cosiddet-
ta Multi - Multi).

La categoria multi operatore opera sempre su
tutte le bande. A questo proposito vogliamo qui
ricordare il famoso “Team di Monte Capra” che, con
il prefisso di IQ4A, ha partecipato nella categoria
“Multi Operatore-Singolo TX" nel “CQ World-Wide
SSB 1991" ed ha ottenuto il Primo posto in Europa e
quinto mondiale e nello stesso anno 11° Mondiali, 1°
Europei nel contest “CQ WW DX CW". Una volta
chiariti i concetti di categoria, modi di emissione e
banda, entriamo nel cuore dei contest: i punti.

In generale i passi appena esaminati sono per lo
pit gli stessi per quasi tutti i contest e quello che
differenzia maggiormente le gare tra loro € la
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modalita di acquisire il punteggio.

Infatti fino ad ora i contest potrebbero sembrare
tutti uguali, invece & proprio la modalita di acquisire
il punteggio che differenziatralorole diverse compe-
tizioni.

Esistono contest nei quali bisogna collegare solo
OM con certe specifiche (es. appartenenti ad una
certa regione territoriale), oppure € possibile colle-
gare qualunque OM, ma poi viene assegnato un
diverso punteggio a seconda di certe peculiarita.
Esistono quindi in definitiva, un’infinita possibilita di
assegnare alcuni valori e sempre diversi tra loro.

Orafacciamo unesempio e vediamo il metodo di
calcolare il punteggio conseguito in un contest.

Ingenerale esso € dato da 2 fattori fondamentali:
i “punti QSO" e i “moltiplicatori”.

Analizziamoli attentamente uno alla volta: i “punti
QSQO” sono dati dalla somma dei punti ottenuti per
ogni QSO effettuati su una singola banda e modo di
emissione. Notate bene che non necessariamente
tali “punti QSO" coincidono con il numero di QSO
fatti, infatti pud accadere che i QSO abbiano un
diverso punteggio a seconda che siano fatticon OM
dello stesso Paese, con OM dello stesso continente,
oppure con OM di altro continente.

Ora non & detto che il criterio di valutazione del
punteggio per i QSO sia quello che vi ho descritto,
anzi sicuramente non lo € per tutti i contest, pero vi
ho dato un'idea di come possono essere attribuiti.
Infattiil punteggio pud variare anche asecondadella
banda lavorata.

L'altro fattore che vi avevo accennato per il
calcolo del punteggio
finale, sonoicosiddetti
“moltiplicatori” efraun
po' capirete perché
sono chiamati cosi.

Questoel'elemen-
to che crea maggiore
differenzia—zione tra |
vari contest ed inoltre
eanchel'elementopiu
importante di tutti per ? &
quantoconcerne que- {
ste competizioni. \

Vediamodirende- 8 .
rechiaroilconcettodi fig
“moltiplicatore”, che
risulta essere ancora
oscuro a molti OM.

[K4PNIL ...
... not yet lK.4PNL!

[l moltiplicatore non € nient'altro che un attributo
di una particolare serie di caratteristiche e il modo
migliore di spiegarvelo penso sia quello di riferirsi a
degli esempi pratici.

Per esempio nel contest “CQ World Wide", uno
dei piti famosi dell'anno, sono considerati moltiplica-
tori tutti i paesi dellalista “DXCC”. Quando leggiamo
“World Wide" significa che la gara € estesa a tutti i
radioamatori del mondo ed ora vi chiederete cosa &
questa lista “DXCC".

Ebbene DXCC (acronimo di DX Century Club) &
il pits prestigioso e ricercato diploma (o “award”) ed
& quello a cui fariferimento tutta la stampa specializ-
zata nel settore radioamatoriale.

La lista dei Paesi (countries) o, per meglio dire,
dei loro prefissi, fissata dal regolamento della ARRL
(American Radio Relay League) per questo diploma
¢ quello che fa testo in campo internazionale.

Questo significa che ogni QSO fatto con un OM
di un paese appartenente a questa lista, vale oltre
che come “punto QSO” (vedi sopra), anche come
*moltiplicatore”. Pero, c'e un pero: tali moltiplicatori
vanno contati una volta sola; cercherd di spiegarmi
meglio: se collegate, sulla stessa banda, una stazio-
ne francese (F, FB, FD, FE, FF), tale QSO vale:

a) Punto QSO;

b) Punto Moltiplicatore per il country Francia.
Ma come “punto moltiplicatore” contera una sola
volta.

Infatti (riferito sempre alla stessa banda) se col-
legate 5 stazioni F, avremo 5 “punti QSO”, ma solo 1
(uno) “punto moltiplicatore”.

Mentre se colleghiamo 5 stazioni F in 5 bande
diverse avremo 5 “punti QSO” e 5 (cinque) “punti
moltiplicatore”.

Quello che ho appena detto vale solo per il “CQ
World Wide” a cui mi riferivo.

Cerchiamo ancoradichiarire il discorso “moltipli-
catori” con un altro esempio.

[I“Contest ltaliano 40 & 80" € una garaa carattere
“nazionale” ed & ammessa la partecipazione di soli
OM italiani. E sono “moltiplicatori” tutte le province
italiane. Ecco il motivo per il guale, durante questa
gara, oltre al solito rapporto (RS e RST) si passa
anche la sigla della propria provincia.

Quindi se collego la ipotetica stazione 1227272
MI, avrd 1 punto come “punti QSO" e 1 punto
come “moltiplicatore” per la provincia di Milano.
Collegando poi la stazione I2AAA MI, nella stessa
banda e nello stesso modo di emissione, avro che
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questo QSO vale solo un punto ma nessun moltipli-
catore, in guanto Milano come moltiplicatore & gia
stato fatto.

Con esempi di guesto tipo si potrebbe andare
avanti per ore, ma l'importante € aver capito che la
definizione di “moltiplicatore” & diversa da contest a
contest e, il pit delle volte caratterizza il contest
stesso.

Ora sperando che sia chiaro il concetto di “mol-
tiplicatore” vediamo come calcolare il punteggio
finale del contest.

Supponendo di aver totalizzato 50 “punti QSO” e
10 “moltiplicatori” e supponendo inoltre di aver ope-
rato su una sola banda e con un unico modo di
emissione, il punteggio finale si calcola facendo il
prodotto dei “punti QSO” per i "moltiplicatori”.

Nel nostro caso otterremmo 50 x 10 = 500 punti;
questo sarebbe il punteggiofinale del nostrocontest.

Perd si € supposto di aver operato su di una
singola banda e con un unico modo di emissione,
ma se invece avessimo operato su bande diverse e/
o con differenti modi di emissione, che in linea
generale (non tassativamente pero, si contano |
moltiplicatori) una volta per ogni banda e per ogni
modo di emissione. Con riferimento all'ultimo esem-
pio relativo al contest 40 & 80", Milano come molti-
plicatore pud valere al massimo per 6 volte: per 1
collegamento avvenuto in 40 metri in SSB, CW,
RTTY, e in 80 metri in SSB, CW, e RTTY.

Avendo invece operato su diverse bande e con
differenti modi di emissione il punteggio finale si
calcola facendo il prodotto tra la scmma dei “punti
QSQ” effettuati su tutte le bande e tutti i modi di
emissione, e la somma dei “moltiplicatori” effettuati
su tutte le bande e tutti i modi di emissione.

Esempio: 40 metri: 200 “punti QSO" in SSB, 100
“punti QSO” in CW, e 50 “moltiplicatori” in SSB, e 30
“moltiplicatori” in CW; 80 metri: 150 “punti QSO” in
SSB, 80 “punti QSO” in CW, 40 “moltiplicatori” in
SSB, e 15 “moltiplicatori” in CW, il punteggio finale
del contest sara dato da: (200+100+150+80) x
(50+30+40+15) = 530 x 135 = 71.550 punti.

Orapenso sipossacomprendere perché vengo-
no chiamati “moltiplicatori”, e soprattutto spero pos-
siate comprendere l'importanza di tale fattore.

Infatti non per niente nella maggior parte dei
contest c¢i si gioca le vette alte della classifica per
aver trovato pochi moltiplicatori. Ad esempio nel
contest “40 & 80" cui mi riferivo prima & inutile
collegare OM della citta di Milano 20 volte nella
stessa banda e nello stesso modo per poi ottene-
re 20 “punti QSO" e 1 “moltiplicatore” per untotale
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di 20 punti, (20 x 1) ma & molto meglio poter
collegare 20 citta diverse in modo da ottenere 10
“punti QSO" e 10 “moltiplicatori” (per un totale di
200 punti, (20 x 10).

Come potete vedere & un attimo perdere una
gara o perdere posizioni in classifica per qualche
moltiplicatore di meno.

Per questo mese prendiamo fiato e ritroviamoci il
prossimo su questa pagina, per completare I'argo-
mento.

73 de IKASWW, Massimo Barbi.

G.LR.F.
Gruppo ltaliano Radioamatori Ferrovieri

Il Direttore di questa Rivista ci ha pregato di
ospitare nella nostra rubrica “Today Radio” uno
scritto, volto a far conoscere agli amatori della radio,
gli scopi e le molteplici attivita del G.1.R.F.

Il Consigliere Nazionale di questo Gruppo, signor
Giovanni Lorusso (IK7 ELN), per lo scopo di cui
sopra, con una gentile lettera chiede la collaborazio-
ne di “Elettronica Flash”: “riteniamo infatti il vostro
giornale - scrive il signor Lorusso - il pit idoneo a tal
riguardo, in quanto letto e seguito da un elevato
numero di lettori”.

Aggiunge, inoltre: “svolgendo un'indagine cono-
scitiva nel nostro ambiente di lavoro, abbiamo ac-
certato ¢he un buon numero di OM, SWL e CB
acquistano periodicamente la vostra Rivista”.

Il signor Lorusso ha collaborato con larubrica CB
Radio Flash e sottolinea che, durante I'Assemblea
del G.I.R.F. tenutasi a Bologna I'8 maggio 1993,
propose al Consiglio Direttivo la Rivista “Elettronica
Flash" quale valido canale d'informazione circa I'at-
tivita del Gruppo, riscuotendo ampio consenso dai
partecipanti.

Conlasuagentile lettera, il Consigliere Lorusso
cihafatto pervenire, oltre ad un'ampia ed interes-
sante documentazione tecnica ed organizzativa
unabreve cronistoriadel G.1.R.F. chetitola: “Parlia-
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mo di Gruppi Radio”, indicando le principali atti-
vita nel campo radicamatoriale - e culturale - del
Gruppo stesso.

Pubblichiamo integralmente questo scrittc e
facciamo conoscere a tutti i Lettori di “Elettronica
Flash”labellissima cartolina QSL che iradioamatori
del Gruppo inviano ai loro corrispondenti. Ritenia-
mo che molti nostri Lettori, OM o SWL, avranno,
d'orain poi, un motivo in piu per entrare in contatto
radio con gli Amici del Gruppo Italiano
Radioamatori Ferrovieri.

Ringraziamo IK7 ELN, Giovanni, per quanto da
lui scritto e, compatibilmente con lo spazio messo
a nostra disposizione, c¢i dichiariamo disponibili
per fa conoscere ai Lettori i programmi delle
attivita del Gruppo.

Auguriamo buon lavoro ai radioamatori ferro-
vieri e porgiamo a loro e alle loro famiglie un
cordiale saluto.

'73 dai Redattori di “Today Radio”

Parliamo di Gruppi Radio

Il Gruppo nasce a Roma nel lontano 1977,
presso la Sede Centrale del Dopolavoro Ferrovia-
rio, con lo scopo di accomunare e rappresentare
il Radioamatore Ferroviere.

Ben presto l'iniziativa si propaga presso le
altre Sedi Dopolavoristiche F.S. diogni citta. Oggi,
infatti, il Gruppo G.I.R.F. conta oltre 700 iscritti,
aderisce alla F.I.R.A.C. (Federation International
des Radio Amateurs Cheminots)edallaF.|.S.A.1.C.
(Federazione Internazionale delle Associazioni
Artistiche ed Intellettuali dei Ferrovieri).

Il GIRF ha una sua struttura nazionale che si
intrinseca in un Consiglio Nazionale di 5 Membri
ed un proprio Presidente. Il Gruppo si riunisce in
Congresso annuale in ltalia ed e presente conuna
delegazione propria al Congresso internazionale
F.I.R.A.C. Un meeting che vede la presenza di
tanti Radio Amatori ferrovieri di tutto il mondo,
(quest'anno a Budapest-Ungheria).

Nasce un rapporto che si concretizza nella
formazione del motto:

“Amicizia senza frontiera”

Altre manifestazioni di carattere internazionale
e nazionale che il Gruppo promuove sono:

Il Diploma GIRF - una goliardica gara che vede

partecipanti OM GIRF e non GIRF con [as-
segnazione diricchi premi in palio (quest'anno la
cerimonia di premiazione avra luogo presso la
sede del Dopolavoro Ferroviario di Venezia in
data 3,4 e 5 Settembre).

Diploma permanente GIRF dall'1/1/1988 che
rappresenta il giusto riconoscimento agli operato-
ri interessati.

Coppa FIRAC dall't al 30 Aprile, regolamento
contenuto nell'Handbook FIRAC, p. 235/252.

Contest FIRAC/FISAIC periodi 30/31 Ottobre e
13/14 Novembre aperto a tutti radioamatori del
mondo.

I GIRF si effigia con una QSL propria raffigu-
rante i nuovi elettrotreni circolanti sulla rete ferro-
viaria italiana: I'ETR.450 Pendolino e I'ETR.500
Alta Velocita.

Zona: 15
Itu: 28

Gruppo Ialiano Radicamatori Ferrovieri

TO RADIO:

di IK7 ELN Giovanni Lorusso

C.R.O.S.E.M.

Il nostro Roberto, IK4PNL ha ricevuto dall’ami-
co Mario Gaticci, 10 14769 la notizia della nascita
di questo nuovo gruppo il C.R.O.S.E.M. (Club
Radio Operatori Stazioni Ex-Militari) sorto sul-
I'esempio di altre associazioni similari come |l
francese CORMMA (Club des Operateurs Radio
sur Materiel Militaire Ancien) e il norvegese NRF
(Norsk Radiohistorisk Forening), tanto per citarne
qualcuno.

Il gruppo stampa un bollettino il. G-nove ed
abbiamo ricevuto la fotocopia del nr. O.

Il bollettino sara la voce ditutti gli appassionati
divecchiapparati (militarie non) e per collaborare
bastera mandare una semplice foto, uno schema,
la descrizione dell'apparatoc od eventualmente
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I'estratto log con i collegamenti effettuati.

Al momento, la quota di adesione & di
L. 20.000 (vaglia, francobolli, ecc.) che serviran-
no esclusivamente a coprire le spese di stampa
del bollettino, nonché a coprire le spese postali.

Inoltre tutti i sabati alle ore 14;00 locali su 7.045
kHz (chilociclo in piti 0 in meno, QRM permetten-
do), ¢’ gia un piccolo NET composto da IKOMOZ
Mario e da I17KVG Vincenzo e da altri amici che
intervengono ditanto in tanto e dalla solita schiera
di... ascoltoni, interessati al QSO.

Se sei interessato scrivi a: CROSEM c/o Mario
Gaticci, via Lanciano 16, 00156 ROMA (RM).

Sperando come sempre di avervi dato delle
notizie interessanti, vi ricordo il nostro Bollettino
RTTY che viene trasmesso ogni domenica matti-
na (salvo nimprevisti, HI!) sul QRG di 7037 kHz (+
QRM) e viene ripetuto al martedi sera sul QRG di
3590 kHz (£ QRM).

La domenica mattina dopo il nostro bollettino
va in onda sulla stessa frequenza, Il bollettino
degli amici della Sezione ARI di Avellino:

RADIOMISSIONARILANDIARIFE

BUON NATALE e FELICE ANNO NUOVO a tuttil

da IK4BWC Franco, ARI “Augusto Righi” team,
Casalecchio di Reno

Stiamo lavorando per voi

Tutti coloro che si collegheranno al BBS "A.
Righi - Elettronica Flash” troveranno i seguenti
database, consultabili “on-line” utilizzando il
Database dal menu principale.

1) ARIREG.DBF
2) ARISEZIO.DBF
3) BANDE-IT.DBF

Comitati Regionali delllA.R.\.;
Anagrafica sezioni A.R.I.;
Bande assegnate agli OM in
[talia;

Circoli Costruzioni P.T.;
Direzioni compartimentali
AP

Callbook OM italiani;

4) CIRCOST.DBF
5) DIREZ.DBF

6) HAM-ITA.DBF
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Inoltre, in area, file AC (Leggi, regolarmente e testi
vari per OM e SWL), sono presenti numerosifile di
testo con leggi e regolamenti per radioamatori e
SWL.

In particolare sono riportati i fac-simile per la
domanda di esame, la patente daradiooperatore,
la licenza di radioamatore, la richiesta di SWL, il
rinnovo di licenza, gli esoneri, i prefissi italiani,
ecc.

Per chi fosse interessamento alla consultazio-
ne del database di cui sopra sul proprio PC, in
guesta stessa area sono archiviati in forma com-
pressa.

In questi giorni abbiamo provveduto anche ad
inserire il file: “T9-call” sempre scritto in dBase.

L'elenco che abbiamo provveduto a battere ci
¢ stato spedito il 15.9.93 da Nusret Adabzic con
le ultime notizie da Sarajevo e contiene il call-book
dei radioamatori della Bosnia Herzegovina.

Le licenze sono 924 e contano di averne circa
1400 a fine 1993, ma ci preme sottolineare una
frase scritta da Nusret in fondo alla lista:

“Amateur radio is not etnic cleen!
But human and for peace!”

5 ’ o e,
@ GREETINGS FROM K E

THE REPUBLIC 0 &
lOIA AND HERZEC HVINA

TYTENS

CURRMO FOR INTog

CONFIHMING OUR 500K

SWL et

Non vogliamo fare nessun commento, Penso
che queste parole siano sufficientemente chiare.

Ricordiamo che per accedere al BBS, bisogna
comporre il nr. 051-590376.

Dal mese di novembre, considerando le nu-
merose chiamate, la Banca Dati dalle ore 00:00
alle 09:00, sara servita da una seconda linea
telefonica; bastera comporre il nr. 051-6130888.

La collaborazione & aperta a tutti!

Cordiali '73 de IK4BWC, Franco
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Dopo la famiglia ISD1000 & ora disponibile anche la famiglia ISD2000. Questi nuovi chip per sintesi vocale realizzati
con la tecnica denominata DAST (Direct Analog Storage Technology) contengono, oltre ai convertitori A/D e D/A,
anche una memoria EEPROM cancellabile elettricamente, un ingresso microfonico ed una uscita per altoparlante.
Questi dispositivi funzionano come i normali registratori/riproduttori ma hanno il vantaggio di mantenere i dati in
memoria anche senza tensione di alimentazione. Inoltre ciascuna memoria pud essere suddivisa in piu banchi in
modo da potere registrare pii messaggi sullo stesso chip. Oltre alla completa documentazione su questi rivoluzio-
nari integrati, disponiamo anche di una serie di programmatori e lettori (con uso di microcontrollori per la serie 2000)
a uno o piu messaggi in grado di soddisfare qualsiasi esigenza.

FAMIGLIA 1SD2000
ISD2560 Integrato DAST con tempo di registrazione di 60 secondi............... I =t ... Lire 65.000

1SD2590 Integrato DAST con tempo di registrazione di 90 secondi................... B =N . Lire 65.000
R T 4 - e FT73 Programmatore/lettore universale per integrati della famiglia 2000
; con impiego di microcontrollore e possibilita di programmare
da 1 a 8 messaggi per Chip... . . LiFE 58,000
FT73T Versione con text-tool ... T — ——— - 1 | .. Lire 88.000
FT74 Lettore a singolo messaggio ... S e ... Lire 17.000
FT75 Lettore universale a 1-8 messaggi con microcontrollore ... Lire 38.000

(Tutti i dispositivi sono in kit e non comprendono I'integrto DAST. I circuiti sono disponibili
anche montati e collaudati).

FAMIGLIA ISD1000:

ISD1016 Integrato DAST con tempo di registrazione di 16 secondi................ : = . LIF@ 32,000
ISD1020 Integrato DAST con tempo di registrazione di 20 secondi ... - W Lire 32.000
FT44 Programmatore/lettore singolo messaggio .................... Lire 21.000
FT44T Versione con text-tool ... e . Lire 52.000
FTa45 Lettore singolo messaggio . ... ... Lire 14.000
FT46 Programmatore/lettore 2-4 messaggi...................... Lire 32.000
FT46T Versione con text-tool ... et ST e s e Lire 64.000
FT47 Lettore a 2-4 messaggi = S Lire 28.000
FT59 Registratore/riproduttore espandibile completo di
integrato ISD1016 0 ISD1020 ... Lire 52.000
FT58 Scheda di espansione per FT59 completa di
integrato ISD1016 0 ISD1020 ... ... Lire 38.000

(Tutti i dispositivi sono in kit e, salvo diversa indicazione, non comprendono
I'integrato DAST. | circuiti sono disponibili anche montati e collaudati).

VERSIONE IN SMD

Per quanti hanno problemi di spazio, & disponibile una schedina in SMD comprendente un chip DAST da 20
secondi e tutta I'elettronica necessaria al funzionamento. Con questo modulo, denominato VTK688-20, abbia-
mo realizzato un piccolissimo registratore/riproduttore digitale completo di microfono e altoparlante.

Modulo VTK688-20 .. . ... .. Lire 32.000 FT76 (kit completo) ... ... Lire 38.000

SISTEMI PROFESSIONALI OKI IN ADPCM

Disponiama del sistema di sviluppo in gradi di programmare qualsiasi speech processor dell’OKI, compresi i nuovi chip con
PROM incorperata dalal serie MSM6378; Con questi dispositivi & possibile realizzare sistemi parlanti di ottima qualita e di di-
mensioni particolarmente contenute.

Vendita al dettaglio e per corrispondenza di componenti elettronici attivi e passivi, scatole di montaggio, strumenti di misura; apparecchiature elettroniche in genere
(orario negozio: martedi-sabato 8.30 - 12.30 / 14.30 - 18.30, lunedi 14.30/18.30). Forniture all’ingrosso per industrie, scuole, laboratori. Progettazione e consulenza
hardware/software, programmi per sistemi a microprocessore e microcontrollore. Venite a trovarci nella nuova sede di Rescaldina (autostrada MI-VA, uscita Castelianza).

Spedizioni contrassegno in tutta Italia con spese a carico del destinatario. Per ricevere cio che ti interessa scrivi o telefona a:

FUTURA ELETTRONICA

V.le Kennedy, 96 - 20027 RESCALDINA (MI) - Tel. (0331) 576139 r.a. - Fax (0331) 578200
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ABBIAMO

APPRESO CHE...

Dalla Texas Instruments & in arri-
vounarivoluzionariaagendaplanning
elettronica denominata “Digital
Plarnner”, Rivoluzionaria perché gra-

. Zie ad un adattatore ed al suo spes-
sore ridottissimo (solo 5mm) pud es-
sere facilmente inserita in qualsiasi
agenda planning ad anelle.

Avremo cosl a disposizione
un “foglio” in grado di memorizzare,

" ricordare e segnalare fino a 1000
differenti informazioni per una capa-
cita complessiva di 32 0 64kb). Tutto
questo attraverso un maxi schermo
in grado di visualizzare fino a 6 righe
da 24 caratteri, edun buzzer conben

4 differentisegnaliacustici. Opzionali

inoltre, un modulo di memoria per
salvataggi esterni ed una interfaccia
per collegamenti al PC.

Per informazioni: Sig.ra Simona

Centannic/oAPR:viaVico, 43-20123

Milano.

...laSony Semiconductor Europe
ha annunciato laimmediata disponi-
bilita del SGM2014M, un GaAs dual-
gate MESFET per amplificatori,
miscelatori, oscillatori nella banda
LHF,

Il circuito & caratterizzato da alta
stabilita e bassa tensione di lavoro,
basso rumore (con una figura tipica
di 1,5 dB a 900MHz) ed alto guada-
gno (18 dB a 900MHz).

L'integrato SGM2014M & dispo-
nibile in contenitore SOT-143 per
montaggio superficiale.

Per ulteriori informazioni contat-
tare: KenJones, Sony Semiconductor
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Europe, a division of Sony United
Kingdom Limited, Priestley Road,
Basingstoke, Hants RG24 9JP.

_.la C.P. Clare Corporation ha
lanciato una nuova serie completa di
Tubi di scarica a gas (GDT) per pro-
tezione dilinee dienergia, per esem-
pio: AC120L per linee a 120Vca e
AC240L per linee a 240 Vca - 50Hz.

La particolarita di questi prodotti
consiste nella autoestinguibilita al
primo passaggio per lo zero delle
alte correnti di “follow on”, fino a

Redazionale

300A, mentre essi conservanoleloro
caratteristiche di scarica di 10kA-8/
20 usec. Essi rappresentano il pro-
dotto di punta per la protezione delle
linee di energie in corrente alternata.

Per maggiori informazioni rivol-
gersi a: Enrico Cremonesi - Clare
Sales & Engineering - C.l.ar.es.as.
- via C. Colombo 10/A - 20066
Melzo (MI)

...I'alta prestazione in circuiti con
bassa disponibilita di potenza &€ uno
dei vantaggi offerti dalla Serie G48 di
relé reed dellaGentech International.

Studiata principalmente per con-
trollare I'uso di linee telefoniche, la
gamma include anche versioni per
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circuitid'allarme, commutazione dati,
pannelli segnalatori e simili applica-
zioni.

Conuna velocita dioperazione di
meno di un millesimo di secondo,
una tensione di lavoro di 3,75Vcc e
unaresistenza di bobina di 2800, il
relé risparmia energia ed € al tempo
stessoin grado di commutare tensio-
ni fino a 100Vcc.

Informazioni piu dettagliate pres-
so: AEMME Electronica, via P.R.
Giuliani 10/A - 20125 Milano.

..la citta di Bologna ¢é all'avan-
guardia nell'applicazione di sistemi
di identificazione a radiofrequenza
(RFID, Radio Frequency Tags della
Texas Instruments) per l'identifica-
zione dei veicoli adibiti al trasporto
dei rifiuti.

Apposite “etichette elettroniche”
per l'identificazione aradiofrequenza
TIRIS-TM sono state installate dal
systemintegrator Sintel van der Hoorn
sui 300 camion municipali per larac-
colta dei rifiuti di vario tipo.

Quando il camion passa in pros-
simita di un'apposita anternna, dopo
uno scambio di “messaggi” con le
etichette di identificazione, il cancel-
lo di accesso all'impianto di smalti-
mento si apre automaticamente.

Vieneregistrato ogniingresso ed
ogni uscita del camion dall'impianto
di smaltimento ed eventualmente il
nome dell'autista. Vengono inoltre
registrati il peso, la tipologia di ogni
carico, i rifornimenti di carburante
oltre a molti altri dati.

Tutte queste operazioni avven-
gono senza la presenza di un opera-
tore all'ingresso.

Nel 1991 Texas Instruments ini-
ziointuttoilmondo l'attivita TIRIS con
I'obiettivo di produrre e com-
mercializzare sistemi diidentificazio-
ne aradiofrequnza per diverse appli-
cazioni. Sintel van der Hoorn, fonda-
tanel 1986 con sede a Padova, & una
societa di system integration che of-
fre soluzioni “chiavi in mano” per
I'automazione di fabbrica, per I'ilden-
tificazione dei veicoli e peril controllo
di accesso.

Per maggiori informazioni: dott.
Edoardo Ferri - Corporate Com-
munications - Texas Instruments -
039/63221.

..AT&T Microelectronics ha an-
nunciato un ulterioreimmediatoinve-
stimento di 16 milioni di dollari nel-
I'impianto di produzione di semi-
conduttori a Tres Cantos, Madrid.

Questa iniziativa aumentera del
25% la capacita diproduzione diuno
dei pit avanzati impianti in Europa
per la produzione di wafer a 1,25 e
0,9 micron in clean-rooms di prima
classe.

Per maggiori informazioni rivol-
gersi a: Giorgio Carboni - AT&T ltalia
SpA - Div. Microelectronics - V.le
Fulvio Testi 117 - 20092 Cinisello
Balsamo (Ml).

... Verifone Inc., ilfornitore diavan-
guardia nel campo dei sistemi di
addebito automatico e di transizioni
con carta di credito al punto di vendi-
ta, ha annunciato la Pin-Pad CM450,
un dispositivo palmare che fornisce
un ingresso di alta sicurezza per
mezzo del codice segreto (PIN).

I CM450 ¢ stato recentemente
approvato in Francia dalla Carte
Bancaire per I'uso nellarete naziona-
le per il trasferimento elettronico di
fondi.

[lCM450 e stato inoltre scelto per
il primo sistema di pagamento al
dettaglio dell'Asia basato su carta
intelligente.

La VeriFone Inc. ha societa
consociate nel Regno Unito, in Fran-
cia, Germania, Spagna, Singapore
ed Australia.

Permaggioriinformazionicontat-
tare Leslie Campbell - VeriFone Srl -
tel. 010/39233200635
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RALE ANALITICO 1993

N Pag.

4 51

-1 67
.

6 69

9 35

Autore e Titolo
Stopponi Marco
Nuovi componenti - Dimmer per alogena

Dini Andrea
Alimentatore transformeless

Dini Andrea
Controllo switching per batteria ad energia solare

Dini Andrea
Modulo alimentatore

Descrizione

Alimentatore per lampade alogene da 12V/30W massimi senza trasformatore e
utilizzando il nuovo componente: L9380.

Alimentatore di piccola potenza e bassissima dissipazione dispersa fornisce
12+12V di uscita tracking, utilizza tecnologia switching a MOSFET e senza
alcuna bobina o trasformatore

Potenza max: 200W (carica) e 250W max alla batteria. Tensione ai pannelli:
min. 17V-max. 23V. Tensione in uscita: 13,8V con 15V,

Carica batterie per accumulatori al piombo/gelatina ermetici, variabile da pochi
volt a max. 18V/2A.

3 90
11 35
12 83

Tinari Tommaso
Accordatore HF a commutazione e rotore

Moda Giancarlo
Le filari multibanda

Moda Giancarlo
Rassegna di antenne filari:
multibanda con dipolo da un quarto d'onda

Accordatore d'antenna per le HF utilizzante un commutatore per la bobina -
Progetto di rotore.

Prima parte: Rassegna di antenne filari.

Continua la rassegna sulle antenne filari iniziata su E. FLASH 11/93 a pag. 35

1 53 Dini Andrea i Allarme per alta concentrazione di ossido di carbonio, utile in casa come
Allarme ossido di carbonio dispositivo di sicurezza control il soffocamento
2 99 Fagiolini Fabiano Apparecchiatura che permette di utilizzare il telcomando a raggi infrarossi
L'infrarosso... cavo anche attraverso le mura.
2 111 Dini Andrea Simpatici effetti da discoteca in casa propria.
Effetti discoteca in casa
4 55 Dini Andrea Descrizione del progetto di sistema automatico per la guida e direzione del
Per viaggiare sicuri in automobile - Prometheus traffico in progetto per il prossimo futuro.
6 69 Dini Andrea Potenzamax: 200W (carica) e 250W max alla batteria. Tensione ai pannelli: min
Controllo switching per batteria 17V-max.23V. Tensione in uscita: 13,8V con 15.
ad energia solare
7 49 Fornaciari Aido Attuatore elettronico che comanda accensione e spegnimento di impianti di
Telecomando via telefono allarme, riscaldamento, etc, tramite linea telefonica. Un trasmettitore tascabile
consente I'attivazione/spegnimento con indicazione sonora dello stato attuale.
9 67 Fornaciari Aldo o Circuito gravitante attorno all'integrato UM 3763, che permette, conun semplice
Sotto il controllo di un fischio fischio, di accendere luci e comandare mille altre diavolerie.
10 47 Dini Andrea Permette all'operatore di utilizzare 'RTX senza dover staccare le mani dal
Viva voce per RTX in auto o altro volante. Il circuito comprende il controllo di guadagno mike, tempa di ritardo e
soglia di intervento regolabile. (Errata Corrige del n° 12/3 oag. 119)
11 91 Dini Andrea Generatore di sequenze luminose a quattro canali con sei differenti programmi:
Generatore sequenziale di luci a programmi  punto, barra luminosa, effetto negativo (reverse), autoritorno (rimbalzo),
psichedelico. 100W per canale e zero crossing detector.
12 63 Stopponi Marco Apparecchio elettronico che mediante I'applicazione di un campo elettrico
Filtro elettronico anticalcare tubazioni  all'interno del tubo di mandata dell'acqua, facilita I'eliminazione del calcare
ovvero impedisce il formarsi delle concrezione residue che col tempo bloccano
i rubinetti e tubi.
12 87 Magagnoli Gianpaolo Micro schedina di pochi centimetri quadrati che ospita un micro controller, il PIC
Attenti a quel micro-BO 16C56in grado di svolgere unamiriade difunzioni complesse. In questo articolo
applicato come “telecontrollo telefonico a comando vocale”.
12 113 Cuppi Stefano Sistemamodulare, quindiespandibile a volonta, che permettera direalizzare un
Circuiti elettronici per discoteca ottimo banco ottico per movimentare raggi laser.
1 89 Marafioti Fabrizio Come realizzare un pianale per altoparlanti a prova di ladro.
Un pianale invisibile e qualcosa di piu
3 21 Laboratorio di E.FLASH Ottimo amplificatore, di alta potenza, per autormobile
Amplificatore stereo per auto 50+50W
4 35 Dini Andrea Apparecchio per misurare il grado di inquinamento dei gas di scarico delle
Misuratore elettronico di gas di scarico  vetture.
4 65 Dini Andrea Descrizione del progetto di sistema automatico per la guida e direzione del
Per viaggiare sicuri in automobile - Prometheus  traffico in progetto per il prossimo futuro.
6 73 Testore Roberto Cenni storici. Confronto tra il sistema termico e quello elettrico. Apparati elettrici

Introduzione all'auto elettrica

ed elettronici. Conclusioni.
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11 81 Zanarini Armando Awvisatore luminoso di veicolo fermo, autoalimentato con batteria ricaricabile
Lampeggiatore di soccorso elettronico  da 6V.
per auto
1 31 Pisano Giancarlo Seconda parte dell'amplificatore esoterico realizzato sia a valvole che a
Amplificatore ibrido Hi-End (22 parte) MOSFET. (segue da E. FLASH 12/92 pag. 19)
1 43 Taramasso Giorgio Mixerino di emergenza per una serata tra amici.
Micromix
1 89 Marafioti Fabrizio Come realizzare un pianale per altoparlanti in auto a prova di ladro
Un pianale invisibile
e qualcosa di piu
2 41 Fornaciari Aldo Circuito utilizzante il TDA 7370 nuovo integrato in grado di fornire 22+22 Watt
90W sulle note basse su 4 Ohm.
3 21 Laboratorio di E. FLASH Ottimo amplificatore, di alta potenza, per automobile.
Amplificatore stereo
per auto 50+50W
3 49 Taramasso Giorgio Preamplificatore audio universale con uscita bilanciata o sbilanciata.
BUP-BAL/UNBAL PRE
4 83 Burzacca Luciano Suono prolungato e ricco di armoniche medio-alte per dare aggressivita alle
Comes esecuzioni di brani rock.
Compressore esaltatore di armoniche per chitarra
5 25 Laboratorio E. FLASH Amplificatore molto versatile da usare in casa, in auto, oppure collegato al CD
40 watt in un pacchetto di sigarette portatile. Eroga 40W (20+20 stereo) ma con ingombro molto ridotto.
L 49 Spadoni Arsenio Un minuscolo circuito in grado di registrare/riprodurre segnali audio per un
SMD Voice Module tempo massimo di 20 sec. Ideale per teleallarmi, avvisatori vocali, registratori
digitali etc
5 g7 Taramasso Giorgio Descrizione di un circuito adattatore per I'utilizzo dell'autoradio in casa completo di
ALI-THE una curiosa idea per la realizzazione.
6 91 Pisano Giancarlo Articolo che si propone di chiarire le idee a tutti coloro che, avvinti dall'affasci-
Note sulla filosofia di progetto “Hi-End”  nante mondo del suono, si pongono domande a cui ben pochl riescono a dare
12 parte risposte esaurienti e tecniche.
7 19 Burzacca Luciano Minisintetizzatore analogico in grado di riprodurre i timbri di un organo elettrico,
Chitarra organo con ampie possibilita di espansione per ottenere una vastissima gamma di
Suoni.
F 56 Pisano Giancarlo Seconda parte dell'articolo iniziato su E. Flash 6/93 pag. 91
Note sulla filosofia di progetto “Hi-End”
24 parte
7 5] Marafioti Fabrizio Descrizione dell'apparato che ha stuzzicato il nostro concorso “il mio Hi-Fi da
Amplificatore “Urei Exa 200" te 1993" e norme di partecipazione.
“Stormy 2000" p
0, 111 Rossi Aldo Come realizzare un adattatore che consenta |'uso di un CD player con autoradio
Cassetta adattatrice per lettore CD sprovviste di ingresso ausiliario ed installazione in una audiocassetta.
e autoradio
9 41 Fraghi Giuseppe Ottimo preampli, audio, cervello e direttore d'orchestra della catena Hi-Fi, di
Preamplificatore profess|ona|e facile realizzazione e dalle eccellenti carattenstlche elettriche e timbriche.
Prima parte (segue su E.Flash 10 pag. 31).
10 31 Fraghi Giuseppe Seconda ed ultima parte dellarticolo iniziato su E Flash 9 pag. 41. Montaggio
Preamplificatore professionale e consigli utili.
Seconda parte
b 39 Fornaciari Aldo Amplificatore per auto e per sonorizzazioni in piccoliimpianti ambulanti. Uscita
Amplificatore P.A. da 40Watt 48 ohm.
12 21 Adamati Gian Paolo & Favero Nicola Progetto e realizzazione di un ampli stereo per auto affidabile, versatile e con
Versatile ampli stereo per auto una qualita di riproduzione tipica di un finale domestico Hi-End.
1354135 R.M.S.
1 103 Melucci Antonio e Colucci Salvatore  Teoria e pratica dei motorini passo-passo.
Quattro passi tra i passo-passo
2 41 Fornaciari Aldo Circuito utilizzante il TDA 7370 nuovo integrato in grado di fornire 22+22 Watt
90W sulle note basse su 4 Ohm.
2 73 Marafioti Fabrizio | nuovi laser a luce blu permetteranno una maggiore capacita del CD.
Il piacere di saperlo:
La sai l'ultima? E nato quello blul
3 97 Dini Andrea Alcune note sui Insulated Gate Bipolar Transistor, transistori nati dalla fusione
Facciamo conoscenza coi di mosfet e bipolari.
nuovi componenti: gli IGBT
4 51 Stopponi Marco Alimentatore per lampade alogene da 12V/30W massimi senza trasformatore e
Nuovi componenti utilizzando il nuovo componente: L9830.
Dimmer per alogena
5 19 Radatti Giuseppel.uca Continua la nostra Review sulle logiche programmabili iniziata sui numeri 2-4-
Introduzione all'uso 9/91 dopo una abbondante pausa riflessiva.
delle logiche programmabili
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5 49
5 81
6 85
7 35
g 27
10 43
10 89
10 103
11 49
i 105
12 87

Spadoni Arsenio
SMD Voice Module

Tedeschi Enrico
La valvola tipo “R”

Melucci Antonio

Altri quattro passi tra i motori
passo-passo

Dini Andrea

Thermos/Frigo portatile a celle Peltier
Bari Livio Andrea

Conoscere ed usare

I'Op-Amp di potenza LM675

Bianchi Umberto & Montuschi Mario
URDOX!

Una valvola un poco particolare
Guglielmini Alberto

Esperimenti con un tubo ad infrarossi
Damino Salvatore

Provariflessi musicale

Erra Piero

Il punto sulle pile

Guglielmini Atberto

Giochiamo con le valvole?
Magagnoli Gianpaolo

Attenti a quel micro-BO

Un minuscolo circuito in grado di registrare e riprodurre segnali audio per un
tempo massimo di 20 sec. Ideale per teleallarmi, avvisatori vocali, registratori
digitali etc.

Descrizione della famosa valvola francese.

Pilotaggio a fase singola. Pilotaggio con registro di scorrimento. Pilotaggio a
due fasi

Costruzione di un frigorifero portatile con celle ad effetto Peltier.

Viene presentato un componente elettronico non nuovissimo, ma poco noto a
chi si interessa di elettronica lineare per hobby e studio. Utili note applicative.

Descrizione e caratteristiche di questa strana valvola regolatrice di corrente.

Descrizione ed impiego dei convertitori infrarosso/visibile.
Come divertirsi con un monochip: IL 68705 P3.

Costituzione delle pile secondo le nuove norme CEE. Tabella equivalenze pile
e batterie.

Come costruire oggi una super eterodina a valvole.

Micro schedina di pochi centimetri che ospita un micro controller, il PIC 16C56
in grado di svolgere una miriade di funzioni complesse. In questo articolo
applicato come “telecontrollo telefonico a comando vocale”.

1 35
1 109
2 27
2 47
2 83
3 67
3 83
4 TF
4 93
5 29
5 53
5 79
5 89
6 18
6 77
T 3
7 59
7 91

Barone Angelo
Su Macintosh plus ed altri

Bianchi Roberto
Lettore d'interrupt

Panicieri Alberto
Orologio permanente per elaboratori

Mattioli Paclo
Nuova legge informatica

Taramasso Giorgio
Serialidea

Bari Livio Andrea

Impariamo ad usare OrCAD.SDT lii
(12 parte)

Pallottino Giovanni Vittorio
Studiamo al calcolatore il circuito
raddrizzatore con filtro capacitivo

Amarante Vincenzo

Radioamatori e computer: ricezione di
immagini APT dai satelliti meteo

con la scheda Sound Blaster

Casarino Gianfranco
Disegno di uno schema elettrico
con OrCAD SDT lli (28 parte)

Sarti Carlo
Interfaccia fax

Barbara Martina
OrCAD.SDT Il
ver. 3.22 (32 parte)

Mattioli Paolo
Nuovo TPK180:
alcuni problemi risolvibili

Mennini Andrea
| gestori di memoria per MS-DOS

Alessandrini Nello
24 linee di I/O per il vostro PC

Pedemonte Marco
QOrCAD.SDT Il (4® parte)
ver, 3.22

Knirsch Massimo

Il software di compressione
Capasso Angelo

CW con il Personal

Simonetti Luigi
OrCAD.SDT Il (5% parte)
ver. 3.22

Come servirci del “Mac Vision” con pochi soldi.

Spiegazione del programma presentato nel n. 7-8/90 per invogliare all'uso del
linguaggio C.

Orologio che non perde la memoria in caso di mancanza di alimentazione per
elaboratori PC-IBM XT e compatibili.

Nuove legislazioni sul trasferimento dati e programmi, specialmente tramite BBS.
Circuito versatilissimo per testare le interfaccie seriali tipo RS232C.

Come usare il diffuso programma di progettazione circuiti OrCAD versione 3.

Teoria, pratica, tabelle e programma per il calcolo delle capacita di filtro.

Interessantissimi programmi (disponibili sul BBS: APTCAP e SBDSP) per la
ricezione dei satelliti meteorologici sfruttando la scheda Sound Blaster nel
nostro PC.

Seconda parte dell'articolo che insegna ad utilizzare il programma di disegno
e progettazione schemi elettrici OrCAD SDT versione 3.

Interfaccia per ricezione di trasmissioni Fax tramite if PC.

Terza parte continua dal numero 4/93: descrizione della procedura e delle
metodiche per la realizzazione di circuiti digitali.

Soluzioni ad alcuni problemi (bags) riscontrati nella nuova e migliore versione
di questo software, ma che ¢ stata tradotta un poco frettolosamente.

Descrizione della terminologia per il corretto impiego dei gestori di memoria per
MS-DOS.

Circuito semplice e funzionale per interfacciare un PC in MS/DOS con il mondo
esterno

Quarta parte (segue da E.FLASH 5/93) e descrizione di un contapezzi digitale

Confronto e valutazione tra i piu diffusi compattatori software presenti sul
mercato e nei BBS.

Un programma per trasmettere in CW con un TNC fatto in casa, che permette
anche di imparare il Morse.

Quinta ed ultima parte (continua dal 6/93). Programmi di utilita, sintassi del
programma, unita di stampa, utility di controllo, tabella degli errori (ERROR) e
delle attenzioni (WARNING) dell'ERC
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Introduzione alle tecniche di base TSR con una utile applicazione per OM.

9 i Toselli Camillo e Giuseppe
TSR + Orologio
9 91 Castagnaro Pino Progetto riguardante I'acquisizione dati tramite porta parallela Centronics e
Acquisizione dati tramite porta parallela  realizzazione della interfaccia.
10 &7 Melucci Antonio Per chi vuole rendere variabile una scheda Home-Made senza dover ricorrere
Programmatore di Eprom col C64 continuamente al saldatore.
prime esperienze
11 51 Knirsch Massimo - Necessario aggiornamento all'articolo precedentemente pubblicato su E.FLASH
Il software di compressione 7-8/93 pag. 31.
aggiornamento
TR as Pallottino Giovanni Vittorio Awvio alla conoscenza di questo pacchetto software reperibile anche inedizione
Mathcad studenti, ovvero una via di mezzo tra la versione demo e quelia completa, per
Student edition lo studio delle funzioni matematiche e loro visualizzazione sullo schermo in
maniera pit completa ed immediata di quanto avviene con fogli elettronici e
linguaggt.
2 111 Dini Andrea Simpatici effetti da discoteca in casa propria.
Effetti discoteca in casa propria
5 7 Fornaciari Aldo Semplice ed efficace “attira polvere” per uso domestico utile per abbattere
Spazzino elettronico I'inquinamento dilagante negli appartamenti di citta.
7 35 Dini Andrea Costruzione di un frigorifero portatile con celle ad effetto Peltier.
Thermos/frigo portatile a celle Peltier
7 81 Stopponi Marco Utile dispositivo elettronico per integrare il fedele “bipede” con le necessarie
Centralina multifunzionale per bici segnalazioni ottiche supplementari alla semplice luce preesistente.
10 103 Damino Salvatore Come divertirsi con un monochip: il 68705 P3.
Provariflessi musicale
12 113 Cuppi Stefano Sistema modulare, quindi espandibile a volonta, che permettera direalizzare un
Circuiti elettronici per discoteca ottimo banco ottico per movimentazione raggi laser.
1 78 Ceccatelli Muzio Seconda ed ultima parte della realizzazione di un frequenzimetro digitale
Frequenzimetro digitale utilizzante componenti recuperati. (segue E. FLASH 12/92 pag. 113)
con componenti di recupero
(2¢ ed ultima parte)
3 59 Porretta Luciano Resistenza elettronica affidabilissima, 150 watt max, 10 ampere max, 4-60 volt,
Resistenza elettronica resistenza da 0,25 Ohm all'infinito.
3 67 Bari Livio Andrea Come usare il diffuso programma di progettazione circuiti OrCAD versione 3.
Impariamo ad usare OrCAD.SDT llI
(12 parte)
3 73 Musante Sergio Generatore surplus di segnali RF da 10kHz a 50MHz.
Generatore di segnali AN/URM-25F
4 19 Montuschi Mario & Bianchi Umberto Semplice strumento da laboratorio per testare le valvole termoioniche.
Provavalvove
4 93 Casarino Gianfranco ) Seconda parte dell'articolo che insegna ad utilizzare il programma di disegno
Disegno di uno schema elettrico e progettazione schemi elettrici OrCAD SDT versione 3.
con OrCAD.SDT Il (22 parte) .
B 53 Barbara Martina Terza parte continua dal numero 4/33: descrizione della procedura e delle
OrCAD.SDT lll ver. 3.22 metodiche per la realizzazione di circuiti digitali.
5 85 Bennici Emanuele . Descrizione di un semplice circuito accessorio che consente di risolvere i
Adattatore per provatransistori problemi meccanici ed elettronici connessi alle misure su transistori, FET etc.
6 77 Pedemonte Marco Quarta parte (segue da E. FLASH 5/93) e descrizione di un contapezzi digitale.
OrCAD.SDT Il ver. 3.22
6 101 Bonizzoni Ivano Considerazioni sull'impiego dei voltmetri elettronici. Descrizione del circuito,
Voltmetro elettronico TES VE369 caratteristiche tecniche e forme d'onda.
I laboratorio del surplus
7 91 Simonetti Luigi Quinta ed ultima parte (continua dal 6/93). Programmi di utilita, sintassi del
OrCAD.SDT Ill ver 3.22 programma, Unita di stampa, Utility di controllo, tabella degli errori (ERROR) e
delle attenzioni (WARNING) dell'ERC.
& 95 Tambussi Claudio Caratteristiche descrizione e foto dello strumento militare a stato solido.
Frequency Meter AN/USM-159
g 85 Albis Gianfranco Duplicatore di traccia per oscilloscopio di provenienza Surplus.
11 TS-433 B/U Electronic Switch
10 89 Guglielmini Alberto Descrizione ed impiego dei convertitori infrarosso/visibile.
Esperimenti con un tubo ad infrarossi
11 85 Bonizzoni lvano ) Descrizione, schema e applicazioni di questo strumento Surplus.
Generatore di RF
LG-1 Heatkit .
12 33 Pallottino Giovanni Vittorio Awvio alla conoscenza di questo pacchetto software reperibile anche in edizio-
Mathcad ne studenti, ovvero una via di mezzo tra la versione demo € quella completa, per

Student edition

lo studio delle funzioni matematiche e loro visualizzazione sullo schermo in
maniera piu completa ed immediata di quanto avviene con fogli elettronici e

linguaggi.

Dicembre 1993



69

12

53

Dini Andrea
Rivelatore di trasmissione miniaturizzato

59

37

53

a7

31

105

Piccolo ricevitore in grado di segnalare emissioni siain FM che in AM trai 26 ed
i 28MHz captate in antenna.

Stopponi Marco
Magnetostimolatore

Bevacqua Nino
Magnetoterapia a bassa frequenza

Fornaciari Aldo
Spazzino elettronico

Stopponi Marco
Umidificatore ad ultrasuoni

Stimolatore medicale simile alia magnetoterapia.

Ennesimo circuito da magnetoterapia, ma di nuova concezione e di semplicis-
sima realizzazione,

Semplice ed efficace “attira polvere” per uso domestico, utile per abbattere
l'inguinamento dilagante negli appartamenti di citta.

Umidificatore ad ultrasuoni con un contenitore in plastica ed una manciata di
componenti.

Radatti Giuseppel.uca

YAESU FT415, analisi, collaudi
e semplici modifiche

Radatti G.L. e Vitacolonna V.
YAESU FT4700RH e funzione transponder
Nesi Guido

SMD?

Si grazie

Radatti Giuseppel.uca

YAESU FRG9600:

modificare necesse est

V. Vitacolonna G.L. Radatti
YAESU FT736R

High speed packet radio
Radatti Giuseppeluca
Kenwood TS-790

High Speed packet radio

Cappa Daniele
Modem G3RUH
9600 baud

43

67

80

45

g5

83

Mattioli Paolo
La montagna ha partorito il topolino... packet

Mattioli Paolo

Tutto quello che avrei dovuto sapere,
ma nessuno me lo aveva detto

V. Vitacolonna G.L. Radatti

YAESU FT736R

Highspeed packet radio

Radatti Giuseppel.uca

Kenwood TS-790

High speed packet radio

Cappa Daniele
Modem G3RUH
9600 baud

Bianchi Cristina
Cristal clear

Bianchi Umberto

L'arma del genio

Bianchi Umberto

Le guide du collectionneur T.S.F. Radio-TV
Bianchi Cristina

Radio Redux - Listening in style

Analisi, collaudi e semplici modifiche all'apparato palmare per i due metri della
Yaesu.

Interessantissima modifica a transponder del bibanda veicolare.

Come giungere alla riparazione o modifica, a livello amatoriale, di apparati in
tecnologia SMD.

Semplice ma utile modifica per espandere la copertura dello Yaesu FRG9600
quel tanto necessario a renderloin grado di captare alcune particolari emissioni
(fino a 953MHz).

Complessa ma indispensabile modifica che permette allo Yaesu FT736R di
operare nel nuovo modo packet ad alta velocita (9600 baud).

Dopo lo Yaesu FT-736 (riv. 10 pag. 19), una semplice modifica per rendere
anche il Kenwood TS-790, un fantastico All Mode base per V-U-SHF, compati-
bile col nuovo standard packet radio a 9600 baud.

Indicazioni pratiche per il collegamento al TNC del G3RUH per funzionamento
a 9600 Baud.

Nuove legislazioni per il Packet Radio, specialmente per i BBS.

Tutto quello che bisognerebbe sapere o non bisognerebbe fare per andare in
Packet Radio.

Complessa ma indispensabile modifica che permette allo Yaesu FT736R di
operare nel nuovo modo packet ad alta velocita (9600 baud).

Dopo lo Yaesu FT-736 (riv. 10 pag. 19), una semplice modifica per rendere
anche il Kenwood TS-790, un fantastico All Mode base per V-U-SHF, compati-
bile col nuovo standard packet radio a 9600 baud.

Indicazioni pratiche per il collegamento al TNC del G3RUH per funzionamento
a 9600 baud.

| cristalli di germanio e silicio hanno avuto da tempo un ruolo primario nella
ricezione radio ed altre applicazioni.

Storia dell'arma militare del genio.

Recensione di una grossa ricerca storica sul mondo della radio raccolta in due
grossi volumi (con foto).

Volume trattante una variopinta collezione di radio “d'annata”, di produzione
americana, scritto da Philip Colling ed edito da Chronics Books.

75

5

107

Gallerati Alfredo
BC Time: la radio dell'est (22 parte)

Skrbec Fabrizio
Radioropa - Info

Redazione
Broadcasting! Che passione

Seconda parte della carrellata sulle emittenti dell'est.

Informazioni sulla emittente tedesca.

Novita e nuove bande nel mondo delle emittenti broadcast.
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= Sarti Carlo Interfaccia per ricezione di trasmissioni Fax tramite il PC.
Interfaccia fax
;) Mattioli Paolo Soluzioni ad alcuni problemi (bags) riscontrati nella nuova e migliore versione
Nuovo TPK180: di questo software, ma che ¢ stata tradotta un poco frettolosamente.
alcuni problemi risolvibili
102 Fanti Franco Descrizione dettagliata del pack predisposto dalla casa madre per I'utilizzo del
Starter pack MFJ-1285 codificatore RTTY/CW/ASCII mod. MFJ-1224 in unione ad un PC (vedi anche
rivista 11/92).
37 Fanti Franco Circuito di interfacciamento per apparati Kenwood al PC e descrizione di un
L'efficienza al servizio dell'efficienza software per la gestione dell'apparato, del LOG di stazione, studio della linea
grigia, controllo di 9000 frequenze.
65 Fanti Franco Appendice, chiarimenti e aggiunte all'articolo pubblicato sul numero 6/93 pag. 37.
Appendice A:
L'efficienza al servizio dell'efficienza
18 Radatti Giuseppeluca Semplice ma utile modifica per espandere la copertura dello Yaesu FRG9600
YAESU FRG9600: quel tanto necessario a renderlo in grado di captare alcune particolari emissioni
Modificare necesse est (fino a 953MHz).
111 Borgnino Andrea Piccola guida nel mondo delle comunicazioni radio marittime. Segnalazione di
Ascoltare le navi alcune frequenze e consigli per I'ascolto di questo interessante tipo di traffico
37 Fanti Franco Per la gestione degli apparati Kenwood, Icom, Yaesu ed SGC, dopo Ham
Vuoi potenziare il tuo transceiver? Windows 2 ecco la versione 3.
47 Dini Andrea Permette all'operatore di utilizzare 'RTx senza dover staccare le mani dal
Viva voce per RTX in auto o altro volante. Il circuito comprende il controllo di guadagno mike, tempo di ritardo e
soglia di intervento regolabile. (Errata Corrige 12/93 pag. 119)
23 Borgnino Andrea Panoramica suliaricezione disegnali ditempo e frequenza presenti nellabanda
Stazioni di tempo e frequenza delle onde lunghissime e VLF (10-150kHz).
ricevibili sotto i 100kHz
31 Fantini Alberto Descrizione su alcuni aspetti pratici inerenti la polarizzazione ellittica.
La polarizzazione ellittica
45 Skbrec Fabrizio Che cos'é? Tabella delle frequenze per il servizio diradio diffusione. Lista Paesi
ITU aderenti.
7B Fanti Franco Presentazione di un ottimo DCE (apparecchio per comunicazioni dei dati) e
MFJ 1278 ver. 3.6 descrizione dei singoli blocchi componenti.
MFJ 1289 ver. 2.2
105 Guglielmini Alberto Come costruire oggi una super eterodina a valvole.
Giochiamo con le valvole?
118 Club Elettronica Flash Ricevitore per DCF77-SN16889 VU-meter per BF-Solid state relé per trifase -
Dica 33!! Regolatore di luce per 220V a UJT - Dissolvitore per neon - Ampli TDA 7350.
Visitiamo assieme ['elettronica
115 Club Elettronica Flash Componentinuovia go-go: il TL172 e LS3270- Laser a pistola - Allarme per stufa
Dica 33!! - Forchetta telefonica - Stimolatore a ioni negativi.
Visitiamo assieme I'elettronica
113 Club Elettronica Flash Alimentatore basso droup-out e basso ripple - Problemi col C64 - Autoblinker
Dica 33!! ! : per auto - Compact disk per auto - lonizzatore - Alimentatore switching 220V/
Visitiamo assieme ['elettronica 12V - Controllo carica batteria solare.
113 Club Elettronica Flash VU-meter a 5 LED con SN 16889 - Preampli a dual FET - Ricevitore CB completo
Dica 33! ) di VFO - Termometro con 741 - Stroboflash antinebbia per auto.
Visitiamo assieme l'elettronica
117 Club Elettronica Flash Circuito per impiego del modulo MA1012 - Calorimetro a infrarossi passivi -
Dica 33!l . Oscilloscopio a stato solido - Chiave elettronica a tastiera rilevazione punti per
Visitiamo assieme ['elettronica agopuntura - Amplificatore video.
115 Club Elettronica Flash Scarica batteria per Ni/Cd - Bilanciatore di linea per B.F. - Autoradio in casa -
Dica 33!! ) Salvaporta per abitazione - Lampada di emergenza per auto - Alimentatore per
Visitiamo assieme I'elettronica Laser.
121 Club Elettronica Flash Antinsonnia - Ricetrans ovunque - Interruttore elettronico bistabile - Gruppo di
Dica 331! . : . continuita per segreteria telefonica - Antifurto permoto e bici- Suono Iperspaziale
Visitiamo assieme ['elettronica - Commutatore stato solido per antenne - Dimmer evanescente.
113 Club Elettronica Flash Controllore per quarzi - Microspia in FM - Lampada di emergenza - Modulatore
Dica 33!l ! per Tx in AM. Nuovi componenti: SAB0529.
Visitiamo assieme I'elettronica
115 Club Elettronica Flash Rivelatore di GAS domestico compensato - Prova candele per auto e test per
Dica 33!! . ) isolamento cavi AT - Lavatrice elettronica - Misuratore di campo attivo per Tx -
Visitiamo assieme I'elettronica Sirena elettronica miniaturizzata alta potenza
13 Club Elettronica Flash Alimentatore per giunti in politene - LED lamps - SAV110/220 - E300 - EL 2008-
Dica 331! ) +5Vin - 5Vout - Lineare 600W - Quando non & lecito chiedere.
Visitiamo assieme I'elettronica §
128 Club Elettronica Flash Fischia e suona Jingle Bells, Attesa telefonica Natalizia, Cannone ad ultrasuoni,

Nunzio Magno Gaudio decimum annum

existentie Elettronicae Flash!

Proteggi telefono-segreteria-fax, Generatore di vento elettronico, Magneto
termico allo stato solido.
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NOTE

CARATTERISTICHE TECNICHE

GENERALI:

Canali

Gamma di Frequenza
Determinazione delle frequenze
Tensione di alimentazione
Corrente assorbita ricezione
Corrente assorbita trasmissione
Dimensioni

Peso

Strumento

Indicazioni dello strumento

SEZIONE TRASMITTENTE
Microfono

Modulazione

Percentuale di modulazione AM
Potenza max

Impedenza d’'uscita

SEZIONE RICEVENTE
Configurazione

Frequenza intermedia
Sensibilita

Selettivita

Reiezione alla freq. immagine
Reiezione al canale adiacente
Potenza d'uscita audio
Impedenza d'uscita audio
Distorsione

40

26965 - 27405 kHz

Circuito PLL

13,8V

1,1 A max

1,5 A max

50 x 177 x 184 mm

1,3 kg

abarre di LED

potenza relativa, intensita di campo

dinamico
AM/FM

45W

50 Q sbilanciati

doppia conversione

10,7 MHz/455 kHz

< 1uVper10dB (S + N)/N

6 dBa7kHz-60dBal)kHz
80 dB

60 dB

4W

8Q

7%

Omologato punto 8 art. 334 C.P. - Indicatore luminoso di trasmissione - Regolazione del guadagno in ricezione - Regolazione
dell'amplificazione del microfono - Cambio canali elettronico mediante due tasti - Selettore antidisturbi ANL - Circuito di memoria
dell'ultimo canale usato.
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DESCRIZIONE DEI COMANDI

1 PRESA MICROFONO a 4 poli
2 COMANDO VOLUME ACCESO/SPENTO
3 COMANDO SQUELCH
| 4 COMANDO MIC-GAIN
=R v 5 COMANDO RF-GAIN
E 1%%; ] 6 TASTI per CAMBIO CANALE .
-] 7 DISPLAY INDICATORE del numero di canale
g: Cb 8§ INDICATORE LUMINOSO di TRASMISSIONE
9 STRUMENTO INDICATORE a barre di LED
10 SELETTORE CH9
@ 11 SELETTORE ANTIDISTURBI ANL
12 SELETTORE AM/FM
l J 13 SELETTORE CB/PA
r a @ EXT 14 PRESA ALTOPARLANTE per PA
e 15 PRESA ALTOPARLANTE ESTERNO
=] @@@ 16 CONNETTORE D'ANTENNA tipo SO-239

17 PRESA ALIMENTAZIONE

©)

SCHEMA A BLOCCHI

—

FM IF AMP
ANT FM DET REC RX |
il/z 1C301 172 1C301L D107
RF AMP  |26.965 | CSONV-1 0.6 convz [0.455 |iF AMPI IF AMP2 DET N
MHz b M i * N R
H
aiol Qi3 Mz Qloa N ai0s Qi06 D108 LI

[
AGC
| [ ——— = ]
— PLL IC PA
» 1 B AF voL
3 ——1 Ic 202 +
IS \ T ||
e Mic amP AR AUDIO
PONER AMP
% up & o Q204 1206 - EXT
I = ™] RX | —
CH UP/DOWN |
‘ﬂgjd A LED DISPLAY 3 $PK
1caol
O 2 g RX. TX SW -
20WN L satL ALc LEVEL
o Q208,206 i FILTER DETECTOR —4 II
- Q20!
L H — azo2 Q203
[N
M DEV.
D503
10.24 16. 725 26.965
Mz MHz — MHz
vceco MIXER —‘ RF AMP RF  DRIVE RF POWER
Lc FILTER
2 ez (/2 1C203 Q301 Qs@ Q303
# LED DRIVE RECT TO ANT
E 1C 204 D305

S /RF
METER LED




Il

DISPOSIZIONE COMPONENTI

ELENCO SEMICONDUTTORI
D101-103-104-105-106-107-109-110-124-201-202-203-204-206-208-209-211-212-215-216-217-301-302-304-501-502 =

1S 2473 1IN 4148

D102-108-305 = OA 90

| D205-306 = IN 4002

D210 = Zener 5,6V

D213 = Zener 8,2V IW

D303-503 = MV 2209 BB 109 BB 143
D307-308-309-310-311-312 = Diodi LED

Q102-103 = BF 964

Q104 =JF 1033 2SK 33

Q105-106 = MPS 9623  28C 380
Q201-202-203-211 = MPS 9634 BC 239

25C 1675

Q204-205-212 = MPS 9631 2SC 711 2SC 945
Q206-207-208-210-213 = MPS 9681 28A 1015
Q209 = MPS 9418  28C 2120  2SC 566

Q302 =MPS 2314  2SC 1957

Q303 =28C 2078

Q501-502-503 = 2SC 1815

IC201 = LM 6416

IC202 = LC 7131

IC203 = TA7310. AN 103

IC204 =TL 489

1C206 = KIA 7217 TA 7217

IC501 =AN240 LA1365 LM3065 TA7176

Le ditte costruttrici generalmente forniscono, su richiesta, i ricambi originali. Per una riparazione immediata e/o
prowvisoria, e per interessanti prove noi suggeriamo le corrispondenze di cui siamo a conoscenza. (evidenziate con fondo grigio).
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1 97
2 105
| 108
4 103
5 105
6 95
7 113
9 103
10 109
11 99
12 121

Bari Livio Andrea & Fachiro

C.B. Radio Flash

Bari Livio Andrea & Fachiro

C.B. Radio Flash

Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash
Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash
Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash

Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash

Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash

Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash

Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash

Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash

Bari Livio Andrea
C.B. Radio Flash

Radio Club CB Venezia '90 - Attivita per le YL - Dove studiare radiotecnica? -
Concorso a premi per DX e CB - Agenda CB - Teletext per CB - Relax: doppia
piramide.

L'opinione di I1TMH - Solidarieta delle associazioni CB - Minicorso di teoria
radio (12 puntata) - Misuratore di campo RF

Volontariato e protezione civile - 40° del parlamento europeo - Agenda del CB
- Mini corso di tecnica radio (2 puntata).

Lettere dailettori - Esoneri per la patente di radiooperatore - Mini corso radio (3*
puntata).

Critiche ai CB?: lettera aperta di IKBOLN - Decreto del Ministero delle Finanze
del 22/01/93 - Agenda del C.B. - Mini corso di tecnica radio (4* puntata)

Attivita di radioascolto SWL, manifestazioni e notizie C.B., incontro dell'ETAI,
agenda del C.B. - llracconto del mese e minicorso di tecnica radio (5 puntata):
identificazione.

Attivita dei gruppi dai Club C.B., nulla osta per installazione impianto TV via
Satellite, agenda del C.B., interpretazione del decreto del 22/1/93, minicorso di
tecnica radio (6* puntata).

Attivita dei gruppi C.B., agenda del C.B., segnalazioni di pirati dell'etere. Mini
corso di tecnica radio (72 puntata).

I} “Roger Beep”, agenda del C.B. - Mini corso di tecnica radio (82 puntata):
applicazioni del Grid Dip.

Costituzione gruppo Radio Help, notizie C.B., proposte del gruppo Radio
Genova Echo Golf per un piu proficuo utilizzo del Ch.9 per scopi di pubblica
utilita. Minicorso di tecnica radio (92 puntata).

Notizie sui clubs, Agenda del C.B., Festa della Radio, Lettere, Minicorso di
Radio Tecnica (102 puntata).

1 57
2 91
3 103
4 87
5 57
6 53
7 85
R ']
10 85
11 67
12 a7

Team ARI - Radio Club
Today Radio

Team ARI - Radio Club
Today Radio
Team ARI - Radio Club
Today Radio
Team ARI - Radio Club
Today Radio

Team ARI - Radio Club
Today Radio

Team ARI - Radio Club
Today Radio

Team ARI - Radio Club
Today Radio

“A. Righi"
“A. Righi”
"A. Righi”
“A. Righi”

“A. Righi"

“A. Righi”

“A. Righi"

Team ARI - Radio Club A. Righi

Today Radio

Team ARI - Radio Club
Today Radio

Team ARI - Radio Club
Today Radio

Team ARI - Radio Club

“A. Righi"

“A. Righi"

“A. Righi"

I mondo del radioascolto (52 parte) - UBA SWL Competition - Calendario contest
Febbraio "93. 1

Il mondo del radioascolto (62 parte) - El Salvador - Calendario contest Marzo
1993. Gratis I'elenco dei radioamatori italiani.

Il mondo del radioascolto (72 parte): Sud America Guatemala - Calendario
contest Aprile '93.

La patente di radiooperatore - Giornata Marconiana - Direzioni compartimentali
P.T., Circoli costruzioni T.T. - Calendario contest Maggio 1993.

Licenze ordinarie e speciali: facsimile della domanda-autorizzazione provviso-
ria. Prefissi di Radioamatore, licenze speciali Repetita Juvant (minicorso per
futuri OM).

I mondo del radicascolto: trasmissioni in lingua italiana. Conversione frequen-
ze/lunghezze d'onda. Canone e rinnovo quinquennale. Soluzioni problemi
presentati in Repetita Juvant del mese precedente.

Il mondo del radioascolto: Rapporti di ascolto. Regolamenti: trasferimento
temporaneo e per manifestazioni. Le bande radioamatoriali in Italia. Soluzioni ai
problemi posti in Repetita Juvant del mese precedente

Kidlink e scuola 2.0 SWL: l'autorizzazione all'ascolto. Alcuni consigli utili

all'hobbista. Soluzioni ai problemi postiin Repetita Juvant del mese precedente.
Calendario Contest di Ottobre.

Invito al CW (parte prima): approccio al CW e chiarimenti. Calendario contest
del mese seguente.

Invito al CW (parte seconda): QSO tipo, abbreviazioni telegrafiche, punteggia-
tura ed abbreviazioni essenziali, codice Q. Calendario Contest de! mese
seguente.

Cos'e un contest?, il G.I.R.F., Parliamo di gruppi radio, C.R.O.S.EM., Stiamo
lavorando per voi.

Today Radio

Global Positioning System

1 69 Bonizzoni Ivano Carrellata sugli apparati del nostro secolo
Apparati portatili del primo '900
2 73 Marafioti Fabrizio | nuovi laser a luce blu permetteranno maggiore capacita dei CD.
La sai l'ultima? E nato quello blu!
3 1] Horn G. Walter Nel 1946 viene legalizzato il radiantismo.
k_ Contributo alla storia del radiantismo
2 a7 Visintin Massimo Funzionamento e foto di apparati GPS per il posizionamento tramite satellite
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3 27 Nicolucci Anna Come installare I''mpianto TV via satellite, suggerimenti, dimensionamenti
Installazione di un impianto parabola, ecc.
ricevente da satellite
4 31 Nicolucci Anna Storia dei satelliti artificiali geostazionari applicazioni odierne dei satelliti, in
La ricezione diretta da satellite (DDS)  particolare per la ricezione diretta da satellite.
Storia di satelliti
4 77 Amarante Vincenzo Interessantissimi programmi (disponibili sul BBS: APTCAP e SBDSP) per la
Radioamatori e computer: ricezione dei satelliti meteorologici sfruttando la scheda Sound Blaster del
ricezione di immagini APT dai satelliti ~ nostro PC.
Meteo con la scheda Sound Blaster
4 86 Redazione Nuove antenne e componenti per la ricezione della TV via satellite.
Abbiamo appreso che...
] il Nicolucci Anna Sistemi e metodiche per la ricezione dei satelliti.
Panorama sulla WARC '77
La diffusione diretta da satellite
6 27 Nicolucci Anna Domenica Famiglie di satelliti e standard di trasmissione.
La diffusione diretta da satellite :
6 31 Pietrantoni Massimo Come interpretare le sequenze di numeri e sigle strane che capita di ricevere
La decodifica dei bollettini meteo-synop quando si effettua il radioascolto delle stazioni sulle onde corte in telescrivente.
g9 39 Fanti Franco Presentazione del programma S9307MO2 entrato in vigore |'8/7/93 e descrizio-
Meteosat 4 ne delle sigle adottate.
Dissemination schedule
9 69 Nicolucci Anna Domenica La problematica della ricezione televisiva da satellite, da parte di un singolo
La diffusione diretta da satellite utente.
La ricezione individuale
10 51 Nicolucci Anna Domenica La ricezione collettiva condominiale: problemi e varie soluzioni proposte.
La diffusione diretta da satellite
La ricezione comunitaria
11 31 Fantini Alberto Descrizione su alcuni aspetti pratici inerenti la polarizzazione ellittica.
La polarizzazione ellittica
1 61 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di questo RTx CB.
Intek FM-600 SX
2 61 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di questo RTx CB.
Alan 88S
£ 63 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di questo RTx CB.
Lafayette Dayton
4 63 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di un RTx CB (Elbex CB240) e di un RTx VHF (TH26E).
Kenwood TH26E, Elbex CB240
5 63 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di un RTx CB ed aggiornamento al catalogo di apparati
Zodiac ZV3000 Annuario CB iniziato nel numero 2/92.
Apparati CB (terza parte)
6 61 Redazione (Sergio Goldoni) Descrizione e schemi dei due apparati: un RTx CB (C/Mobil) e di un RTx VHF
C/Mobil - Yaesu FT 411 (FT 411).
4 69 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di questo RTx CB.
Alan 98
9 63 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di questo RTx CB.
President Tommy
10 63 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di questo RTx CB.
Intek PRO6/HC
1 63 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di questi due RTx VHF.
Comtrak FM 2001 - Icom IC 2 IE
12 71 Redazione (Sergio Goldoni) Caratteristiche e schemi di questo RTx CB.
Intek 49 plus
1 25 Volta Giovanni Storia, foto ed esame del ricevitore surplus supereterodina Kennedy modello
Antiche radio: 356
super-eterodina Kennedy mod. 356
1 69 Bonizzoni lvano Carrellata sugli apparati del nostro secolo.
Il piacere di saperlo:
apparati portatili del primo '900
1 81 Guglielmini Alberto Foto e descrizione del vecchio ricetrans.
Surplus: ricetrasmettitore RT-70/GRC
2 = 51 Bianchi Fabrizio ' Descrizione e fotografia del ricevitore e fonografo radio.
Surplus: radioricevitore R.R.F. 1940
Radiofonografo R.R.F.G. 1940
3 73 Musante Sergio Generatore surplus di segnali RF da 10kHz a 50MHz
Generatore di segnali AN/URM-25F
4 45 Guglielmini Alberto Descrizione e foto del contatore Geiger utilizzato dalle forze armate tedesche.
Contatore geiger FH-40T
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4 a7
5 33
5 81
6 45
6 101
7 43
7 95
g 51
9 85
10 43
10 71
10 97
11 85
12 79
12 101

Volta Giovanni
Antiche radio
Phonola mod. 540-541-542-543

Tambussi Claudio
Ricevitore Funkwerk KW-02
Tedeschi Enrico

La valvola tipo “R”

Bianchi Umberto

Ricevitore Safar 746/A

Bonizzoni lvano

Voltmetro elettronico TES VE369
Il laboratorio del surplus

Bianchi U. & Montuschi M.
Antiquariato tecnico

Un telegrafo dell'800

Tambussi Claudio

Frequency Meter AN/USM-159

Guglielmini Alberto

Ricetrasmettitore portatile PRC 6/6 (RT196)

con alimentatore in C.A.

Albis Gianfranco
Il TS-433 B/U - Electronic switch

Bianchi U. & Montuschi M.
Urdox!
Una valvola un poco particolare

Pacletti Federico
AN/URM 70

Volta Giovanni

Ricevitore Marelli mod. Merak (1937)

Bonizzoni Ivano
Generatore di RF - LG-1 Heatkit

Guglielmini Alberto
Un “moderno” cercamine
I'AN/PRS-7

Bianchi U. & Montuschi M.
Antiquariato tecnico:

Ricevitori surplus della Phonola, foto.

Descrizione diunricevitore costruito nell'ex Germania dell'Est interessante e poco
conosciuto ha copertura in frequenza pari a 14kHz/535kHz - 1,6MHz/30MHz.

Descrizione della famosa valvole francese.

Descrizione di un ricevitore per onde lunghissime realizzato nel 1939 per I'Aero-
nautica Militare.

Considerazioni sull'impiego dei voltmetri elettronici. Descrizione del circuito,
caratteristiche tecniche e forme d'onda.

Descrizione di un apparato telegrafico capace di trasmettere numeri e lettere
dell'alfabeto. Foto di un esemplare autentico ed abilmente restaurato.

Caratteristiche descrizione e foto dello strumento militare a stato solido

Caratteristiche, descrizione e foto del radiotelefono portatile che monta valvole
sub-miniatura

Duplicatore di traccia per oscilloscopio di provenienza Surplus.

Descrizione e caratteristiche di questa strana valvola regolatrice di corrente.

Descrizione del generatore RF AN/URM 70 mod. “Abarth”. Proposta di modifiche
meccaniche ed elettroniche.

Descrizione del radioricevitore Marellimod. Merak con schema e ampia documen-
tazione fotografica.

Descrizione, schema e applicazioni di questo strumento Surplus

Continua con questo articolo la serie dedicata al ripristino ed a prove pratico-
operative di apparecchi militari posteriori al 1950.

Come ascoltare una vecchia galena senza i problemi dell'antenna. Come costru-
irsela se uno non ce I'ha.

avete una galena?

4 i
5 75
10 67
11 109

Fagiolini Fabiano

Il colore della luce
Fagiolini Fabiano
Effetti speciali video
Di Nuzzo Clemente
R.A.AB.F

Candelmo Fiore
Videoregistratore di emergenza
a buon mercato

Il bilanciamento del bianco nelle riprese video, principi generali ed un utile
dispositivo.

Semplice ed economico circuito per effetti Video: dissolvenze da e versoil nero ed
immagini in Reverse.

Riparazione di un videoregistratore SONY con difetto particolare.

Sintonizzatore Amstrad, opportunamente modificato, unito ad un comune Cam
Corder per avere un ottimo videoregistratore di emergenza.

2 19
3 83
3 97
4 43
4 71
5 19
5 41
6 91

Radatti Giuseppel.uca
Effetti della discontinuita
nei circuiti microstrip?
Pallottino Giovanni Vittorio

Studiamo al calcolatore il circuito
raddrizzatore con filtro capacitivo

Dini Andrea

Facciamo conoscenza coi
nuovi componenti: gli IGBT
Pallottino Giovanni Vittorio
Quattro problemi di elettronica
Fagiolini Fabiano

Il colore della luce

Radatti Giuseppel uca
Introduzione all'uso delle
logiche programmabili

Bonizzoni lvano
Attivita e sorgenti radioattive

Pisano Giancarlo

Note sulla filosofia di progetto “Hi-end”

Effetti di disadattemento nel caso di disconuita nei circuiti a microonde.

Teoria, pratica, tabelle e programma per il calcolo delle capacita di filtro

Alcune note sugli Insulated Gate Bipolar Transistor, transistori nati dalla fusione di
mosfet e bipolari.

Alcuni quiz di elettronica.

Il bilanciamento del bianco nelle riprese video, principi generali ed un utile
dispositivo.

Continua fa nostra Review sulle logiche programmabili iniziata sui numeri 2-4-9/91
dopo una abbondante pausa riflessiva.

Cenni teorici sulla attivita e sulle sorgenti radioattive che fa seguito all'articolo sul
contatore Geiger FH40T pubblicato sul numero 4/93.

Articolo che si propone di chiarire le idee atutti coloro che, avvinti dall'affascinante
mondo del suono, si pongono domande a cui ben pochi riescono a dare risposte
esaurienti e tecniche.
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1 49 Villanova Fabrizio e Turino PierTeresio Commutatore allo stato solido (utilizza diodi PIN) per antenne a bassissima
Commutatore d'antenna perdita d'inserzione, ma per basse potenze.
allo stato solido
1 67 Tortato Dario Alcune possibili modifiche al nostro rosmetro/wattmetro per migliorarne le
Migliorie al rosmetro-wattmetro prestazioni e funzioni.
] 90 Tinari Tommaso Accordatore d'antenna per le HF utilizzante un commutatore per la bobina -
Accordatore HF a commutazione Progetto di rotore.
e rotore
6 ar. Fanti Franco Circuito di interfacciamento per apparati Kenwood al PC e descrizione di un
L'efficienza al servizio dell'efficienza software per la gestione dell'apparato, del LOG di stazione, studio della linea
grigia, controllo di 9000 frequenze
6 109 Taramasso Giorgio Estensione radio multiuso con segnalazione di allarme e di presenza antifurto
RTX-Link per antifurto (radiofaro).
7 59 Capasso Angelo Un programma per trasmettere in CW con un TNC fatto in casa, che permette
CW con il personal anche di imparare il Morse.
7 64 Fanti Franco Appendice, chiarimenti e aggiunte all'articolo pubblicato sul numero 6/93 pag. 37.
L'efficienza al servizio dell'efficienza:
appendice
7 65 Sarti Carlo - Circuito di potenza che permette diincrementare la potenza di uscita del CB fino
Lineare C.B. 40/50 Watt a un massimo di 40 Watt, con una alimentazione 12Vcc. L'apparecchio e
completo di un proprio circuito di commutazione.
10 29 Mattioli Paolo Istruzioni per I'uso: lettera da inviare al condominio per esercitare il proprio
Se il condominio ¢i nega I'antenna diritto.
10 o Fanti Franco ) Per la gestione degli apparati Kenwood, lcom, Yaesu ed SGC, dopo Ham
Vuoi potenziare il tuo transceiver? Windows 2 ecco la versione 3. Descrizione.
10 47 Dini Andrea ) Permette all'operatore di utilizzare I'RTx senza dover staccare le mani dal
Viva voce per RTX in auto o altro volante. Il circuito comprende il controllo di guadagno mike, tempo di ritardo €
soglia di intervento regolabile. (Errata Corrige 12/93 pag. 119)
11 45 Skrbec Fabrizio Che cos'é? Tabella delle frequenze per il servizio di radio diffusione. Lista Paesi
ITU aderenti
11 61 Vedruccio Clarbruno ) Minuscolo trasmettitore in CW, pilotato dall'integrato LM3909, generatore di
Trasmettitore per radiolocalizzatore impulsi di corrente necessari all'alimentazione dei transistor RF.
11 5 Fanti Franco Presentazione di un ottimo DCE (apparecchio per comunicazione dei dati) e
MFJ 1278 ver. 3.6 descrizione dei singoli blocchi componenti.
MFJ 1289 ver. 2.2
1 47 Skrbec Fabrizio Fiera mondiale dell'impiego, del suono e dei “professional media” svoltasi a
Photokina '92 Colonia in Settembre '92.
) 97 Gualandi Lodovico Una prestigiosa istituzione americana che ogni anno consegna un premio agli
Marconi International Fellowship scienziati.
3 47 Redazione Recensione della manifestazione USA.
Consumer electronics show 1993
3 81 Redazione Varie novita dal mondo dell‘elettronica.
Abbiamo appreso che...
8 88 Bianchi Umberto Francesco Sponzilli (1796-1865) divinatore della radio.
Curiosita storiche
4 43 Pallottino Giovanni Vittorio Alcuni quiz di elettronica.
Quattro problemi di elettronica
4 86 Redazione Nuove antenne e componenti per la ricezione della TV via satellite.
Abbiamo appreso che...
6 25 Marafioti Giacomo Relazione sulla manifestazione con ampia documentazione fotografica.
23 Fiera del radioamatore di Pordenone
30/4 - 2/5 1993
10 83 Redazione Reportage dalla 39* edizione della piu grande rassegna del settore.
Internazionale funkausstellung
Berlin 1993
11 27 Ceccatelli Muzio Reportage della competizione tra minirobot svoltasi a Pisa il 24 aprile 1993
Gara di minirobot
12 63 Redazione Nuovaagenda planning dalla Texes, nuovo GaAs dual gate MOSFET SGM2014M
: dalla Sony, Tubi di scarica a gas nuova serie dalla CP Clare Co., Relé Reed G48
Abbiamo appreso che... ; ki f
della Gentech Int., Sistemi di identificazione a radiofrequenza.
VUOI RISPARMIARE? ABBONATI ORA!
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UN “MODERNO”

CERCAMINE: L’AN/PRS-7

Alberto Guglielmini

E datato settembre 1969 il manuale del cercamine
americano AN/PRS-7, che fa quindi parte di un
surplus quasi attuale.

Continua con questo articolo la serie dedicata al
ripristino ed a prove pratico-operative di apparecchi

militari posteriori al 1950.

Cercamine e cercametalli

Occorre chiarire innanzitutto la differenza tra
“cercamine” e “cercametalli”, che & semplice quan-
to sostanziale.

Il metal detector (non sia mai che l'italica pubbli-
cita lo chiami volgarmente cercametalii), serve co-
me dice il nome a trovare oggetti metallici sepolti, di
dimensioni, tipo ed a profondita molto variabili; la
sensibilita dei modemi apparecchi & generalmente
molto spinta, dovendo soddisfare per lo pil le esi-
genze di cercatori smaliziati a caccia di una moneta
o diun bossolo di ottone sotto parecchi centimetri di
terreno.

Il cercamine deve invece
individuare con certezza una
massa quasi sempre non
metallica (altrimenti sarebbe
troppo semplice la sua loca-
lizzazione), di dimensioni ap-
prezzabili, sepolta appena
sotto il suolo, sfruttando la
discontinuita che si viene a
creare con il suolo stesso.

| componentidelle moder-
ne mine sono praticamente
tutti in plastica; talvolta € me-
tallica solo una massa
irrilevante, come lo spillo del
detonatore. Questi insidiosi
ordigni, anche grandi come
quellianticarro, non sonoquin-
di localizzabili con un comu-

re stagno di alluminio, tipo valigia, di cm 60x40x20,

ne cercametalli a battimento o di altro tipo semplice.

Il PRS-7 ‘
L'’AN/PRS-7 e composto dalle classiche quattro
parti, cioe:
- testa cercatrice
— manico di supporto, di tipo telescopico
— scatola con la parte elettronica
- cuffia

Quando smontato, il tutto prende posto in appo-
sitiscomparti in resina espansa dentro un contenito-

; A
. . : —

[l cercamine completo nel suo contenitore originale. In secondo piano lo

scomparto con il "Kit artico”.
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L'apparecchio montato: testa cercatrice, cuffia, control box, manico talescopico.

]

e | L.

pesante al completo circa 11 Kg; il cercamine vero
e proprio pesa circa 3.5 Kg.

Il tubo di supporto della testa cercatrice, e che
sostiene anche il contenitore della circuiteria elettro-
nicae dellarelativapiladialimentazione, érealizzato
in quattro pezzi di tubo di alluminio anodizzato
infilantisi uno nell'altro e che possono venir bloccati
in estensione da ghiere filettate.

Dalla scatola control box sporge come comando
un unico commutatore, con le seguenti cinque posi-
zioni:

a)- Spento

b)- Ricerca

¢)- Punto alto
d)- Punto medio
e)- Punto basso

Sul manuale, alla pagina delle caratteristiche,
viene data importanza alle condizioni “operative”
dell'apparecchio (tenuta all'acqua a varie profondi-
ta, temperature di esercizio, ecc.) mentre non si
accenna minimamente, contrariamente a qualsiasi
metal detector commerciale, alla sensibllita, che si
sottintende adeguata all'impiego specifico di
sminamento.

Nel control box tutto il circuito elettronico & costi-
tuito da un modulo sigillato e plastificato, inserito con
un connettore a pettine; non & possibile pertanto
vedere né tanto meno intervenire in alcun modo sui
componenti.

Purtroppo la conseguenza é che nessunaripara-
zione & possibile se non si & in possesso di un

modulo di ricambio.

L'alimentazione viene effettuata con una apposi-
ta pila a tensione duale di +16.2/0/-16.2V, che
assicurerebbe un’autonomia di 28 ore. Uso il condi-
zionale perché, come quasi tutte le pile surplus,
anche questa & assolutamente introvabile sul mer-
cato civile.

L'alimentazione comungue non & un problema
perché la pila originale pud essere facilmente sosti-
tuita con quattro normali batterie ricaricabili da 9 V
collegate in serie e con presa centrale, e che come
dimensionistanno perfettamente nellaapposita sede.

L'apparecchio ha in dotazione anche il cosiddet-
to “kitartico” che non & altro che unaborsettain pelle
da tenere sotto la giacca a vento a contatto con il
corpo e nella quale porre la pila per tenerla al caldo
in caso di sminamento in climi artici.

Tutto in funzione dell'affidabilita, che, come si
pud ben capire, deve essere assoluta.

ASSY-97403-1

[l modulo elettronico estratto dal suo contenitore.
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La cuffia e del classico tipo militare con padiglio—
ni in gomma e non € separabile dal resto dell'appa-
recchio.

Principio di funzionamento

Il principio difunzionamento di questo cercamine
é il seguente: nellatesta cercatrice vi sono due dipoli
trasmittenti in UHF geometricamente simmetrici e
pilotatidaun unicooscillatore con uno sfasamento di
180 gradi; essendo essi normalmente immersiin un
mezzo omogeneo, in un punto equidistante dagli
elementi stessi | campo elettromagnetico é
pressoché nullo.

In questo punto & posta una terza piccola anten-
naricevente, il cuisegnale, in condizioni diequilibrio,
& trascurabile.

Quando latesta cercatrice viene mossa sull'area
daesplorare, e passa sopra una zona che presenta
disomogeneita dielettrica (presenza di un condutto-
re, discontinuita delmezzo, cavita, ecc.)ilcampo del
sistema trasmittente viene distorto come se le due
antenne fossero sbilanciate, ed il campo stesso, nel
"punto zero”, non sara piu nullo: nel dipolo ricevente

verra cosl generato un segnale, che, opportuna-
mente rivelato ed amplificato, pilotera gli stadi di
bassa frequenza.

L'ammontare dello sbilanciamento dipendera
naturalmente dalle dimensioni e dal tipo dell'oggetto
disturbante.

Un oggetto in “negativo” come una cavita, crea
unaforte dissimmetrianel campo elettricoquandolle
antenne passano nella zona di transizione tra “il
pieno” ed “il vuoto” e fornisce un ampio segnale
d'uscita.

Cenni sul circuito elettrico e modalita
di ricerca

I PRS-7 lavora in UHF, nominalmente a 390 MHz
(381 MHz nell'apparato in esame), con una potenza
“in antenna” di 20 mWw.

Le parti trasmittente e rivelatrice sono poste
direttamente in un contenitore ermetico sulla testa
cercatrice; questa consiste in una piastra dielettrica
contenente le antenne, un balun e condensatori di
accordo, tutto realizzato con la tecnica dei circuiti
stampati.

POINT
o

| cHoPPER PREAMP
o Ql z1
INPUT
1KHZ
MULTIVIBRATOR
z3
GAIN EXPAND
DETECTOR
Q2
v
DEMODULATOR GC AMP
Q3 z4
RC TIME
»! DELAY

Schema a blocchi.
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L'oscillatore RF € un Colpitts, servito da un tran-
sistor 2N3866, la cui tensione di alimentazione &
stabilizzata dal circuito regolatore in serie costituito
dai due TR PNP 2N1132.

La parte ricevente impiega come rivelatore il
diodo 1IN82AG, il cui segnale e rivelato e filtrato dalla
rete R1-C1 ed R3-C3; R4 e 'altro diodo servono per
la compensazione della temperatura.

Tutta questa parte & accuratamente schermata.

Gli altri componenti, come si pud notare dallo
schemaelettrico, sono quellitipiciimpiegati nei primi
anni settanta (TR unigiunzione, iMOS della serie 3N,
ecc.).

I manuale non fornisce ulteriori informazioni sul
funzionamento particolareggiato del circuito, se non
quelle che si possono evincere dallo schema a
blocchi e da qualche cenno.

In posizione RICERCA il segnale in uscita dal
rivelatore & applicato ad un circuito chopper, (nel
quale entra pure un segnale modulato a 1000 Hz), e
ad un amplificatore a guadagno controllato.

L'amplificatore, con opportuna costante di tem-
po, eliminale piccole variazioni di segnale dovute ad
anomalie ed irregolarita del terreno, mentre esalta le
variazioni subitanee nelle sue condizioni, come per
es. in presenza di una discontinuita netta.

In cuffia cid si traduce in una variazione del
volume della nota acustica, che passa da appena
percettibile in condizioni di equilibrio a forte (uno o
due BIP molto chiari) quando si passa sopra ad un
oggetto metallico grande o ad una cavita.

La testa di ricerca va tenuta circa 3 - 4 cm sopra
il terreno e spostata alternativamente a destra e
sinistra alla velocita di 60-90 cm al secondo. E
importante tenerla il pit possibile parallela al terreno
e muoverla velocemente,

Dal gradiente di aumento del volume in cuffia o
dal BIP si riesce a distinguere la presenza di una
mina da una semplice variazione nella composizio-
ne del suolo.

Verfficata la presenza di un oggetto sospetto, si
procede alla sua esatta localizzazione spostando il
commutatore su PUNTO ALTO e muovendo ora
lentamente la testa cercatrice.

In tale posizione, il circuito invia alla cuffia un
segnale acustico direttamente proporzionale a quel-
lodelrivelatore; ne consegue che la verticale dell'og-
getto sepolto sara in corrispondenza del minimo
suono (ovvero simmetria tra lo sbilanciamento delle
antenne destra e sinistra).

Parte inferiore della testa cercatrice.
Parzialmente visibili le antenne simmetriche.

Le ulteriori posizioni, PUNTO MEDIO e PUNTO
BASSO, da usarsi solo per la localizzazione e non
per la ricerca, consentono di ridurre la sensibilita, a
scapito pero della certezza del rilevamento; il primo
va usato in presenza di suoli geologicamente “ma-
gnetici” (rocce ricche di mineraliferrosi), la seconda
in presenza di residui metallici al suolo (schegge,
ecc.).

La ricerca pud essere effettuata normalmente
anche in terreno sommerso d'acqua, stante
l''mpermeabilita del tutto.

Prove sul “campo”

Mai fu tanto appropriata tale definizione ed ese-
guita in questa occasione proprio alla lettera.

Poiché il sottoscritto e I'amico Giovanni (che ha
procurato I'apparecchio) hanno la fortuna di abitare
incampagna, ad un passo da casa e fuori da sguar—
di indiscreti abbiamo opportunamente “minato”
linnoquo giardino sul quale poggiavamo i piedi.

Abbiamo usatotre sole mine, false naturalmente!

Per farmne una molto simile a quelle vere, abbiamo
riempito di segatura la scatoletta di plastica conte-
nente le lampadine di riserva per I'automobile (to-
gliendo le lampadine).

Spesso queste scatolette sonometa cilindriche e
meta tronco-coniche, con un largo tappo a vite,
talché per la forma e per le dimensioni simulano
quasi esattamente una mina antiuomo.

La seconda mina era una scatola diforma trape-
zoidale di materiale plastico diverso e di dimensioni
inferiori.

La terza un bicchiere di vetro vuoto capovolto.

Sepolti gli ordigniin maniera opportuna, li si sono
cercati in un’area di una ventina di metri quadrati; il
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Il PRS-7 in posizione di campagna.

terreno era a suolo semiargilloso e con presenza di
numerosi ciottoli di varie dimensioni sotto la copertu-
ra erbosa.

Il reperimento, una volta presa confidenza con
l'apparecchio, &€ abbastanza facile, soprattutto se si
sa... cosa, dove e quanto & profondo I'oggetto da
cercare.

La prima e la terza "mina” sono state individuate
con certezza e senza esitazione; la seconda invece
con maggiore incertezza, probabilmente perché la
costante dielettrica dei suoi materiali era piu simile a
quella del terreno in cui era sepolta.

Se non si fosse stati certi di passeggiare su della

inerte segatura, i dubbi sarebbero
stati probabilmente molto piu con-
sistenti!

E indispensabile spostare la
testa rivelatrice alla velocita consi-
gliata, quindi abbastanza veloce-
mente; se sitraslapiano pianocome
con un normale cercametalli il
reperimento &€ meno sicuro.

Pezzi metallici di dimensioni
medio-piccole vengono completa-
mente ignorati dal cercamine, an-
che se praticamente a contatto con
la sonda.

In caso di presenza di grossi
frammenti metallici il lavoro di-
venta piu laborioso perché il suo-
noin cuffia & identico: l'unica cer-
tezza per procedere & verifica-
re...scavando.

Come gia detto, la massima
sensibilita dell'apparecchio si
estrinsecanella rilevazione di cavi-
ta; per esempio il bicchiere divetro
capovolto e sepolto ad una profon-
dita circa pari alle sue dimensioni
da un BIP inequivocabile e non &
possibile non trovarlo durante una
esplorazione sistematica; ancheun
tubo di scarico sotto un piano di

Uno sminatore... all'opera!
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La mina super profonda € stata individuata.

cemento o di asfalto &€ immediatamente individuato.

La conclusione & che per scovare mine costruite
esclusivamente in plastica c¢i vuole una sufficiente
esperienza ed allenamento sullo specifico apparec-

chio, ma una volta imparato a discriminare le
disomogeneita naturali che costituiscono il suolo
(sassi, vegetazione, leggeroferromagnetismo, ecc.)
si va abbastanza a colpo sicuro.

(Se le mine fossero vere il termine “abbastanza”
sarebbe decisamente poco salutare! Ma nel dubbio
l'esploratore ha sempre la possibilita di sondare e
scavare prima di fare un altro passo).

IIPRS-7 non ¢ ottimizzato per la ricerca di piccoli
oggetti metallici, sia per la voluta scarsissima sensi-
bilita verso gli stessi che per il suo stesso principio di
funzionamento; dovendo “andar per ferri” (parafra-
sando una bella rubrica di una rivista non di elettro-
nica), diventa certo piu agevole adoperare un mo-
dernc cercametalli e non un cercamine ad effetto
suolo.

L'indubbio interesse che rivolgiamo comunque
anche a questo apparecchio rimane legato non
tanto al suo impiego in campo civile (pressoché
nullo), quanto alle considerazioni tecniche, storiche,
oplologiche, e quantaltro si voglia, che possono
scaturire dal suo esame. -

A SEGUITO FORTE RICHIESTA DA PARTE DEI LETTORI !!!

la Redazione ha sensibilizzato la disponibilita di alcuni Aufori
che da ora potranno fornire in KIT i seguenti progetti pubblicati:
Convertitore Dc/Dc riv. 11/87 € 95.000
Convertitore senza trasformatore  riv. 5/92 € 85.000
Rivelatore ol shada ghiccciata  riv. 12/01 & 29000
elatore di strada ghiacciata riv. .
Tre festoni festosi fiv. 2/92:5 - A0DOQ. -7 SENALEKAZION
Depilatore elettronico riv. 6/92 £ 29.500
Magneto stimolatore iv. 2/93 §  69.000 DAGLI AUTORI
vaersmoke a?ﬁfumo gk 3¢ riv. g;g? g %ggg
Interruttore preferenziale direte riv. : Per informazioni o richieste
Chiave elettronica resistiva riv.7-8/91 £ 39.000 chiamatg
Telecomando via telefono (Rx) riv.7-8/93 £ 170.000 : :
Telecomando via telefono (Tx) rv.7-8/93 §  34.000 s Redazione di
Antifurto eleftronico per abitazione riv.7-8/91 £ 50.000 Elettronica FLASH
LASER 35mW completo riv. 11/91 £ 1.650.000 via G. Fattori, 3
LASER SOmW completo riv. 11/91 £ 2.150.000 40133 Bologna
Ampli pocket 40 W riv. 5/93 £ 50.000 telef ¢
Sensore di campo eleftrico riv. 6/91 £  29.000 RO pAx
Frequenzimeiro 600 MHz (montato) riv. 2/92 £ 190.000 051/382972
Packet Radio riv. 6/92 £ 170.000
Packet Radio (versione per PCs) £ 190.000
Interfaccia FAX riv. 5/93 £ 25.000
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ATTENZIONE!

La CE.D. fornisce tutti i suoi strumenti USATI
in ottime condizioni, controllati, ricalibrati,
completi di manuali d'istruzione
(solvo diversi accordi)

GARANZIA DA 3 A 6 MeSI

105 pagine di occasioni

€ GRATUITO
950 kHz

MILITARE

TS 1379/U
ANALIZZATORE DI
SPETTRO
2 MHz - 31 MHz

-

mod. 7108 SYSTRON DONNER
ANAUZZATORE DI SPETTRO 200 Hz - 1,6 GHz

Ricevitore COLLINS
30 MHz / AM-SSB-CUJ Sintetizzato

£ 2.480.000 + L.V.A.
mod. 651-S1

£ 840.000 + I.V.A.

10 kHz-1,5 GHz / 1 mV-10 V RAMS

£1.480.000 —K
+LV.A. L XS TEKTRONIX 7603/R + 7113
MILLVOLTMETRO RF

i
g S -
T B 0, L

5

kit accoppiatori direzionali

= = 10 MHz-4 GHz
£ 740. LV.A. = ;
BOONTON Q000 4 ANARUZZATORE DI SPETTRO in valigetta di trasporto
1kHz - 1,8GHz £650.000 + LVA.
SCARITTURA SULLO SCHERMO —
. £5.800.000 + L.V.A. gy
e e -.é “\\.LE ’:_ e.s.l.
N 2 o - S mod.
0.0 » == . d
= . | ‘o e iy | 250D¢
mod. 72 B mod. MV 893 B - -
CAPACIMETRO ' PONTE DI IMPEDENZA
16F - 3000 pf MILLIVAC £ 580.000 + LV.A.
£980.000 + LV.A.
8640 B/M WAYNE - KERR mod. CT 412
mod. 465 PONTE RCL AUTOBILANCIATO
£1.280.000 + .V.A. —
OSCILOSCOPIO
£92.400.000 + L.V.A. I Sept bR
GENERRTORE DI SEGNAL TEKTRONIX
500 kHz - 519 MHz
uscita 0, 1uv/3V HEWLETT £ 400.000 + L.V.A.
£ WAVETEK
HEWLETT - PACKARD PACKARD CARICO FITTIZIO
mod. 1038 HV DIELETRIC mod. 5100 |
mod. 141T/8559B8/85550 | anaizzATORE DI RETE 100 U - DC-4GHz

ANALIZZATORE DI SPETTRO
10 MHz - 18 GHz
cassetto "IF Section”

SCALARE

1 MHz - 18 GHz

50 w - connettore N/fF

£ 250.000 + I.V.A.

NUOVO

£ 5.900.000 alta risoluzione e cassetto £ 2.950.000 + L.V.A.
+1V.A. anclizzatore di spettro
BIRD (vovO BIRD
CARICO FITTIZIO £ 980.000 + I.V.A.
500 W AN/USM 167
e, oF 1 LUATTMETRO TERMINAZIONE
f’fsl?l'%oo CARICO FAITTIZIO 1T00W

da utilizzare con tappi BIRD
dotato di 2 tappi da 25W:
1.0-1,8 GHz ¢ 1,8-2,5 GHz

Componenti Elettronici

Doieatlto
C.E.D, sas.

via S. Quintino, 36 - 10121 TORINO

tel. (011) 562.12.71 - 54.39.52
telefax (011) 53.48.77
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ATTENTI A QUEL

uBO!

Giampaolo Magagnoli

uBO non ¢ altro che il nome di una nuovissima schedi-
na, di pochi centimetri quadrati, basata su di un
microcontroller PIC 16C56 & nata per fungere da
piccolo nucleo pensante per unainfinita di applicazioni.
Segue una descrizione delle caratteristiche ed un
esempio di applicazione:
un telecontrollo telefonico a comando vocale.

E da molti anni che mi inte-
resso dielettronica, primacome
hobbista poi un po pit come
addetto ailavori, e ho seguitoda
vicinola nascita e la crescita dei
MICroprocessori.

Oggi ho per le mani dei mi-
cro con “tutto a bordo” e presta-
zioni sempre piu mirabolanti.

Pero pit le prestazioni diven-
tano mirabolanti, piu I'impegno
per sviluppare un qualsivoglia
progetto diventa grande.

Impegno di tipo economico,
vedi sistemi di sviluppo dal co-
sto di milioni, e impegno di tem-
po, dovendo districarsi tra com-
plicate routine Assembler e C.

Stadifatto che dovendo oggi
realizzare in esemplare unico
un qualche apparecchietto per
se operl'amico bisognaricade-
re nel solito millefori, prendere
unamanciata pitt 0 meno cospi-
cua di logica poniamo CMOS,
realizzare dal lato rame una for-
midabile ragnatela e infine spe-
rare che non ci siano da fare
modifiche a posteriori e, soprat-
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tutto, sperare che non venga la
necessita direlizzare un secon-
do esemplare identico.
Ed ora, voila il uBO.
Quando ho avuto per le mani
guesta schedina mi sono subito
entusiasmato per le sue notevoli
potenzialita.
Insostanzainunc.s. dicirca
4 x5 cm troviamo un PIC 16C56
con clock a 4 MHz e interprete
BASIC residente all'interno.
Tutte le connessioni sono ef-
fettuate tramite un connettore

figura 1
T T
IN | R
= PO..P7 —

passo 2,54 da 14 pin (figura 1).
Vi sono 8 linee di 1/O total-
mente programmabili. Una EE-

Ki
I
[
I
I
I
| i
LI
B

Fl l‘j'l .4 s a-a




88

PROM contiene programma €
dati, quindi non c'é bisogno di
prevedere batterie anti blackout.

Ma torniamo al BASIC che
secondome ¢ la parte piu appe-
titosa.

Il programma va scritto sul
proprio PC con un editor e poi
trasferito al uBO inserito nella
scheda diprogrammazione col-
legata al PC stesso.

Il trasferimento del program-
ma al uBO avviene in un paio di
secondi, dopodiché il uBO va
immediatamente in esecuzione.

Se attorno allaschedadipro-
grammazione avremo costruito
il nostro circuito applicativo,
potremo sviluppare il software
in maniera rapidissima.

Una volta messo a punto il
software, possiamo estrarre il
uBO dalla scheda di program-
mazione, realizzare il circuito
prevedendo il connettore da 14
pin, inserire in detto connettore
il uBO e dare tensione.

Piu semplice di cosi.

Il BASIC del uBO oltre alle
solite istruzioni standard per effet-
tuare comparazioni, salti, loop, cal-
coli numerici, possiede delle MA-
CROISTRUZIONI dedicate di cui
viillustro le piu eclatanti.

POT, permette di leggere e
attribuire ad una variabile BA-
SIC il valore diun potenziometro

N 6/60K

100nF

figura 2

da 5 a 50 kQ (figura 2).
PWM, seguito da un parame-
troda0a 255 permette diottenere

10Kk
USCITA
PIN ANALOGICA
0-5Vv
|4 1uF
ELETTROLITICO
figura 3
un’uscita analogica da 0 a 5 V
(figura 3).
PULSOUT, generaunimpul- seprom 0.(3.7:0
so sul pin designato con lun- pins=0 '
; =4 read 0,bl
ghezza di 10 usec e multipli. read 1,b2
PULSIN, misura la lunghez- bause 1000

za di impulso con precisione di
10 usec e con trigger seleziona-
bile su fronte di salita o su fronte
di discesa.

BUTTON, legge la pressio-
ne di un pulsante, realizza via
software I'antirimbalzo, puo ese-
guire auto-repeat, stabilisce I'in-
dirizzo a cui saltare se il pulsan-
te & premuto.

SERIN/SEROUT, permetto-
no di ricevere e trasmettere in
seriale da 300 a 2400 BAUD; &
necessario realizzare un circui-
tino per adattare i livelli 0/5 V del
uBO ai £10 V RS232.

SOUND, permette di fare
uscire dal pin designato unanota
acustica di tonalita e durata pa-
rametrizzabili.

PAUSE, realizza una pausa
nell’esecuzione del programma
di tanti millisecondi quanti indi-
cati e con un'ottima precisione,
visto che la base tempi & quar-
zata.

SLEEP, molto utile nelle ap-
plicazioni alimentate a batteria,
determina, per il numero di se-
condi indicato, una pausa nel-

for b4=1 to bl
pulsout 7,2000
pause 500

next

pause 2000

for 'b4=1 to b2
pulsout 7,2000
pause 500

next

start: read 2,b0
pind=b0

polll: if pinl=0 then risp
if pin5=1 then on
if pin6=1 then off
goto polll

risp: pause 8000
high 0
b3=b0*70+50
sound 2, (b3,255)
pause 2000

poll2: for b4=1 to 9
gsound 2,(b3,10)
pause 500
for w3=1 to 700
if pin3=1 then fischiol
next w3
next b4
goto chiusura

fischiol: pulsout 7,2000
pause 3000
if b4=bl then poll3
if b4<>bl then chiusura

poll3: for b4=1 to 9
sound 2,(b3,10)
pause 500
for w3=1 to 700
if pin3=1 then fischio2
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next w3
next b4
goto chiusura

fischio2: pulsout 7,2000
pause 3000
if b4=b2 then commutaz
if b4<>b2 then chiusura
commutaz: branch b0, (on,off)
on: write 2,1
sound 2,(120,255)
low 0
pause 500
goto start

off: write 2,0
sound 2,(50,255)
low 0
pause 500
goto start

chiusura:
low 0
pause 500
goto start

I'elaborazione con riduzione del
consumo a soli 20 uA.

Telecontrollo telefonico

Ed eccola prima applicazio-
ne del uBO che vi consiglio di
analizzare anche se non siete
interessati al problema specifico.

La richiesta formulatami era
di accendere e/o spegnere il
riscaldamento nella casetta in
montagna tramite telefono, non-
ché poter verificare sempre te-
lefonicamente lo stato delrelé di
potenza e possibilimente non
dover tenere in tasca alcuno
scatolino-telecomando.

Come apparecchiettoniente
di nuovo, ne sono stati pubbli-
catiin tutte le salse e ce ne sono
sia in kit che come prodotto finito.

La soddisfazione pero e sta-
ta nell'appiccicare attorno al
uBO un LM358, due relé e una
manciatina di componenti, poi
perdere circa un'ora tra buttare
giu il programmino e collaudarlo.

Risultato finale & un telecon-
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trollo coi fiocchi, che offre |l
massimo delle prestazioni pos-
sibili.

Schema elettrico
In figura 4 vediamo subito le

otto terminazioni definite PINO-

PIN7 che sono i collegamenti al
uBO.

Per capire il funzionamento
bisogna guardare con un oc-
chio lo schema e con laltro il
listato del programmino.

Laprimalineacontienel'istru-
zione EEPROM che memorizza
a partire dalla locazione O le
cifre 3,7,0.3e 7 sonoil codice
segreto per la commutazione
delrele, quindipotrete variarle a
vostro piacimento, la cifra 0 indi-
ca il rele di potenza diseccitato
(lacifra1intalelocazioneindica
invece il rele eccitato).

Quindi vediamo subito che
codice segreto e stato del rele
SONO memorizzati in permanen-

za nella EEPROM, a prova di
blackout.

All'accensione il LED DL2 ci
mostrera lampeggiando il codi-
ce segreto (in questo caso tre
brevi flash, una pausa, infine
sette brevi flash), nel caso lo
dimenticassimo.

Per provare il circuito senza
dovere collegarlo alla linea tele-
fonica, collegate sul trasforma-
tore T1 dal lato linea telefonica
un trasduttorino piezo o un alto-
parlantinoda 40-50Q. Premete
il tasto P3 (ON): ascolterete una
nota acuta poiilrelé RL2 siecci-
tera.

Premendo il tasto P4 (OFF)
ascolterete una nota grave poi
RL2 si diseccitera.

Per simulare lo squillo della
suoneria del telefono premete
P1. Dopo pochi secondi RL1 si
eccitera impegnando la linea
telefonica. Verrainviataunanota
acuta o grave a seconda dello

ELETTHONICA
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figura 4

LINEA
TELEFONICA

0

R1

R2
PIN O
PIN 1 ©

R6 C3
PIN 2 o—|"_"]—|

R1 = R19 = 820Q

R2 = R20 = 4,7kQ

R3 =R15=R16 = R17 = 10kQ
R4 = 470Q

R5 = 560Q

R6 = 100Q
R7=R10=R11=R12=R14 = 100kQ
R8 = 5,6kQ

R9 = 100kQ trimmer

R13 = 390kQ

R18 = 390Q

C1 = C3 = 220nF/100V

C2 = 47nF/100V

C4 = 100nF/50V

R13
D3 R12 1C18B
+56V
+ TR
=i
c7 R14
R15
PIN 4 O- ]
PIN 3 O
+12V
S2ﬂl pa |
sS3 DL3 3 o
e, .
PIN & © —O - } AL
917 - CAHICOI
i e R19
RL2
¢ O
DL2 =4 +6V
R18 R20
2
PIN 7 R16 Az

{@T

C5 = 10uF/16V elettrol.

C6 = C7 = 1uF/16V elettrol.

D1 = D4 = 1N4007

D2 = D3 = 1N4148

DL1 =DL2 = DL3 = diodo LED
Dz1 = zener 47V 1/2W

T1 = trasf. telefonico 600Q 1:1
RL1 =rele 12V-1A

RL3 =rele 12V-10A

TR1 = TR2 = BC337

FCD1 = fotoaccoppiatore 4N26
IC1 =LM358

P1+P4 = pulsanti
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stato di RL2, e questo servira,
quando telefonerete da fuori, per
sapere appunto lo stato di RL2.

Subito dopo ascolterete delle
brevinote seguite ognunada una
pausa di silenzio.

Siccome in questo esempio il
codice & 37 voi dovrete, da fuori,
dopo la terza nota, fare un fischio
0 comungue dire qualcosa nella
cornetta del telefono.

Per simulare questo premete |l
tasto P2 (il LED DL2 vi dara un
flash di conferma del segnale ri-
cevuto).

Seguiraunapiccolapausapoi
ricominceranno le brevi note.

A questo punto contatene set-

te poiripremete P2, o dite qualco-
sasesiete altelefonodafuori. Ora
RL2 commutera, ossia se era di-
seccitato si eccitera o viceversa,
€ questo vi verra segnalato con
opportuna nota.

Infine RL1sidisecciteradisim-
pegnando la linea.

Nel caso non venga rispettato
l'esatto codice, verra immediata-
mente diseccitato RL1 lasciando
cadere la linea.

Potrete sbizzarrirvi nelle per-
sonalizzazioni di un simile appa-
recchietto anche solo modifican-
do il software.

Se, ad esempio, riteneste di
inserire un codice di sicurezza di

tre cifre anziché due, sarebbe
sufficiente inserire queste tre cifre
nella prima linea del programma
ed aggiungere dodici righe per la
generazione e lettura della terza
sequenza di note.

Non vi tedierd riguardo al
montaggio del circuitino, trattan-
dosiveramente diunamanciatina
di componenti.

Augurandomi che l'aggeggi-
no in oggetto stimoli anche in voi
lavena creativa, saluto e viriman-
do ad una prossima applicazione
del uBO.

(P.S. 11uBO si trova da:
Teknos Elettronica, 051/550717)

-~

TEKNOS

elettronica
a o

via Zanardi, 23
40131 Bologna
tel. 051/550717

@
metti un 1130 nei tuoi progetti ...

Finalmente una scheda MICRO alla portata di tutti

STARTER KIT offerta lancio:

n® UBO
¢ 1 Scheda di collegamento HWBO —>PBC

lanuale italiano BASIC HBO
mi applicativi con software su

Basata su PIC 16C 56, ha residente un interprete

BASIC e si pregramma tramite PC.
Una EPROM contiene programma e dati
anche in assenza di alimentazione.

Assorbe solo 2 m Al!

Ha delle MACRC ISTRUZIONI potentissime

(es. POT: legge resistenze da 5 a 50 kohm
SERIN/SEROUT: 1/0 seriale fino a 2400 Baud
PWM: uscita analogica 0/5V. - PULSOUT: impulsi

in uscita con durata multipla di 10 psec

~

£ 189.000

Sped. in contrassegno

ol
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ELETTRONICA snc - via Jacopo da Mandra, 28A-B - 42100 Reggio Emilia - Tel. 0522-516627

TRANSISTOR GIAPPONESI INTEGRATI GIAPPONESI

2SA473 1.3.000 | 25C829 L 1.200 | 25C2001 L 950 | AN103 L 4.800 | UPC575H L. 9.600
25A490 L4250 | 25C838 L 1.200 | 25C2026 L 1.800 | AN214 L 4680 | UPC577H L. 3.970
2SA495 L1200 | 25C839 L 1.200 | 25C2028 L 6.000 | AN240 L 4.800 | UPC592H L 3.600
25A562 L1200 | 25C900 . L 1.200 | 25C2029 L 9.000 | AN6I12 L 7.200 | UPD84IC L. 18.600
25A673 L1200 | 25C923 L 1.200 | 25C2053 L 4.800 | AN7140 L 8.850 | UPD2810 L. 10.000
25A683 L1500 | 25C929 L 1.200 | 25C2058 L 1.200 | AN7150 L. 8.850

25A695 L.2500 | 25C930 L 1.200 | 25C2078 L 6.000 | AN7Z151 L 14.300

2SA719 L. 1.200 | 25C941 L. 1.200 | 25C2086 L 2950 | KIA7205 L 6.000

25A733 L1200 | 25C945 L 1.200 | 25C2166 L 6.000 | LA4420 L 4.250

25A950 L1200 | 25C1014 L 2350 | 25C2312 L 16.000 | LA4422 L 15.500

25A999 L1200 | 25C1018 L 3.600 | 25C2314 L 3.000 | LC7120 L 15.500

25A1012  1.2.300 | 25C1061 L 3.000 | 25C2320 L 2.350 | LC7130P L 15.500

2SA1015  L.1.200 | 25C1096 L 2300 | 25C2712 L 1.800 | LC7131 L 15.000

25A1179  1.1.200 | 25C1166 L 1.700 | 25C2812 L 900 | LC7132 L 18.000

25B175 L2300 | 25C1173 L 5950 | 25C2814 L 900 | M51513L L 7.800 | TRANSISTOR
25B435 L. 4500 | 25C1307 L 6500 | 25C2988 L 9.700 | M54460L L 15000 | DI POTENZA RF
25B473 [.7000 | 25C1312 L 1.200 | 25C3121 L 1.800 | MC145106 L. 19.500

25B492 L4500 | 25C1318 L 1.200 | 25C3242AE L. 1.800 | MC1455 L 4.000 | BLXé7 rich. quot.
25B525 L1900 | 25C1359 L 1.200 | 25D234 L 3.000 | MCI495 L 7.800 | BLW29 rich. quot.
25C372 L.1.200 | 25C1368 L 4.000 | 25D235 L 3.000 | MC3357 L 7.000 | BLW3I rich. quot.
25C373 L.1.200 | 25C1398 L 2950 | 2SD325 L 3.300 | MN3008 L 25000 | BLW&O rich. quot.
25C374 L 1550 | 25C1419 L 6000 | 25D359 L 2950 | MN3101 L 6000 | 2N5642 rich. quot.
25C380 [.1.200 | 25C1449 L 1.200 | 25D471 L. 1.700 | MSM5107 L 5900 | 2N6080 rich. quot.
25C458 L1200 | 25C1570 L 1.800 | 2SD712 L 2950 | MSM5807 L 8.000 | 2N&081  rich. quot.
25C460 L.1.200 | 25C1625 L 5000 | 25D837 L 6.000 | MYM2902 L 4.000 | 2Né082 rich. quot.
25C461 L1200 | 25C1674 L 1200 | 2SD880 L 3.500 | MYM45585 L 2.000 | 2Né&083  rich. quot.
25C495 .1.800 | 25C1675 L 3.400 | 2SD1135 L 3.500 | PLLO2A L 51.150 | 2N&084 rich. quot.
25C496 L.2.400 = 25C1678 L 5400 | 2SKI9GR L. 2.000 | TA7060P L 3.500 | 2M6094 rich. quot.
25C535 [.1.300 | 25C1730 L 1.200 | 2SK30A L 2.400 | TA7061AP L 5.000 | MRF237  rich. quot.
25C536 L.1.200 | 25C1815 L 1.800 | 25K33 . 4200 | TA7120 L 9.000 | MRF238 rich. quot.
25C620 .1.200 | 25C1816 L 7.500 | 25K34 L. 1.800 | TA7130 L 9.000 | MRF422 rich. quot.
25C683 L 960 | 25C1846 L 4.500 | 25K40 L. 3000 | TA7136 L 4500 | MRF427 rich. quot.
25C710 L.1.800 | 25C1856 L 2.400 | 2SK41F L. 4000 | TA7137P L 7.200 | MRF450A rich. quot.
25C711 L.1.200 | 25C1906 L 1.800 | 25K49 L. 2.600 | TA7202P L 8.400 | MRF454 rich. quot.
25C712 L.1.800 | 25C1909 L 6.950 | 25K55 L. 1.800 | TA7204P L 7.500 | MRF455 rich. quot.
25C730 L 9.000 | 25C1923 L 2400 | 25Ké1 L. 2.350 | TA7205AP L 6.000 | MRF475 rich. quot.
25C732 [.1.200 | 25C1946 L 65000 | 25K161 L 1.500 | TA7217AP L 6.000 | MRF477  rich. quot.
25C733 L 700 | 25C1947 1.26200 | 2SK192GR L 2.000 | TA7222P L 7.500 | MRF492A  rich. quot.
25C734 L 1320 | 25C1957 L 3000 | 25302 L 3.000 | TA7310AP L 6.500 | MRF627 rich. quot.
25C735 L.1.100 | 25C1959 L 1.200 | 3SK40 L 6000 | TA7320 L 7.500 | PT5701 rich. quot.
25C763 L.1.200 | 25C1964 L 5000 | 3SK45 L. 5000 | UPCI1156H L. 7.800 | PT9783 rich. quot.
25C779 L.9.600 | 25C1949 L 7.500 | 3SK59 L. 5400 | UPCI1181H L 5000 | PT9795A  rich. quot.
25C784 L 960 | 25C1970 L 7.000 | 3SKé3 L. 5400 | UPC1182H L. 5000 | PT9797A rich. quot.
25C785 L.2.000 | 25C1971 L.21.200 | 3SK78 L. 2500 | UPCI185H L. 8.000 | TP1010 rich. quot.
25C815 L 1.100 | 25C1972 L. 23.000 UPC555H L 2.400 | TP2123 rich. quot.
25C828 L.1.200 | 25C1973 L 3.650 UP566H L 9.000 | SRFH1900 rich. quot.
RTX OMOLOGATI ANTENNE RTX NON OMOLOGATI
MIDLAND ALAN 18 40CH 5W AM/FM | TAGRA ¢ SIGMA ¢ C.TE. PRESIDENT GRANT 120CH 10W
MIDLAND ALAN 80 40CH 4W AM | DIAMOND ¢ AVANT| » ECO o AM/FM/SSB
MIDLAND ALAN 38 40CH AW AM | COMET » FRACARRO » SCOUT o PRESIDENTE JACKSON 226CH 10W
MIDLAND ALAN 28 40CH 5W AM/FM | g0 AM/FM/SSB
MIDLAND ALAN 44 40CH 5W AM/FM LINCOLN 26/30MHz 10W
MIDLAND ALAN 48 40CH 5W AM/FM AM/FM/SSB/CW
MIDLAND ALAN 27 40CH 5W AM/FM ALAN 8001 271CH FM/AM/SSB 10W
MIDLAND ALAN 685 34CH 5W AM/FM ALAN 87 271 CH FM/AM/SSB 10W
PRESIDENT HERBERT ~ 40CH 5W AM/FM ZODIACTOKIO 271 CH FM/AM/SSB 10 W
MIDLAND ALAN 98 40CH 4W AM BASE ALAN 555 271 CH FM/AM/SSB/CW 10W
MIDLAND ALAN 80A 40CH 4W AM BASE ALAN 560 26-32 MHz FM/AM/SS3/CW 50W
QUARZI APPARECCHIATURE -

COPPIE QUARZI dal + 1 al + 40; dal - 1 ol - 40 L. 6.500 ACCESSORI OM YAESU » ICOM » TRIO » ECC.

QUARZI PLL L. 7.500;
QUARZI SINTESI L. 7.500;
QUARZI PER MODIFICHE L. 12.000/22.000

INOLTRE DISPONIAMO DI LINEARI BIAS « C.T.E.

SPEDIZIONI CELERI OVUNQUE

oniamo di:

* QUARZI SINTESI - COPPIE QUARZI/QUARZI PER MODIFICHE - TRANSISTOR GIAPPONESI -
« INTEGRATI GIAPPONESI - TUTTI | RICAMBI MIDLAND -



93

RASSEGNA DI ANTENNE FILARI
MULTIBANDA CON

DIPOLO DA UN

QUARTO D’ONDA

Giancarlo Moda - I7SWX

2 Parte (segue da Riv. 11/93)

La maggior parte dei radioamatori “scopre”
sovente dinon avere spazio sufficiente per instal-
lare un’antenna, in particolare quando si parla di
antenne filari per le bande basse HF.

Una soluzione puo essere quella diimpiegare
un dipolo della lunghezza di un quarto d’'onda di
tipo caricato per la banda di lavoro piu bassa, ad
esempio | 7 MHz, e collegare in parallelo un paio
di dipoli per le altre bande.

Come si sa, la parte centrale del dipolo &
quella che irradia la maggior parte del segnale.

Caricando ambedue i rami di un dipolo di un
quarto d’'onda & possibile ottenere la risonanza
dell’antennaed avere una bassa perditaanche se
Pantenna risulta essere meta della normale lun-
ghezza del dipolo a tale frequenza. Quindi, é
possibile effettuare un caricamento fuori centro
inserendo una induttanza in una predeterminata
posizione lungo ogni ramo del dipolo.

Sononecessarie, pero, diverse considerazioni
da tenere presente quando si deve specificare
quale sia il migliore punto di inserimento delle
bobine di carico (figura 8).

Maggiore & la distanza dal centro dell'antenna
e piu efficiente risulta il sistema, ma quando si
aumenta la distanza viene ad aumentare anche il
valore dell’induttanza, necessario per mantenere
la risonanza dell'antenna. Un aumento del-
I'induttanza da anche un aumento delle perdite ed
una piu ridotta larghezza di banda, oltre ad avere
delle bobine piu pesanti e quindi piu difficili da
tenere sospese “in aria”.

Se la lunghezza del dipolo ¢ ridotta a meta
(cioe un quarto d’onda) e le bobine di carico sono
inserite a meta di ogni ramo, l'induttore deve
avere unareattanzadicirca 950 chmallafrequen-
zadilavoro. LaTabella 1riportaivaloridiinduttanza
riferiti alle varie bande dilavoro. Nella stessa sono
riportate le frequenze di risonanza quando tali
bobine sono collegate in parallelo ad un conden-
satore da 100 pF (1 0 2% di precisione) in modo
da poterle tarare con un dipper o con un genera-
tore di rumore. Avvolgere delle bobine non &, in
generale, una cosa semplice, in quanto molte
sono le variabili da considerare: il diametro della
bobina, il numero di spire per cm, la sezione del

figura 8 - Esempio di dipolo multibanda con uno
degli elementi di un quarto d'onda caricati in
maniera induttiva.
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SUPPORTO DI TuBO
O FILO DI GROSSA
SEZIONE

ISOLATORE

IL SUPPORTO DELLA BOBINA
E* ANCHE L’ ISOLATORE
(MATERIALE DI OTTIMA QUALITA®)

figura 9 - Esempi di struttura di bobine.

filo ed il rapporto lunghezza/diametro della bobina.

Inoltre, tali bobine debbono essere avvolte su
diun supporto di materiale isolante di alta qualita,
oppure essere del tipo avvolte in aria ed
autoportanti con filo di largo diametro od in tubet-
to. La figura 9 riporta esempi di come possono
essere strutturate tali bobine. E necessario rego-
lare le bobine per accordare I'antenna sulla ban-
da prescelta, una volta assemblata 'antenna,
allargando o stringendo le spire o riducendone il
numero, salvo doverne aggiungere.

avendone le stesse caratteristiche direzionali, ecc.
Il dipolo raccorciato di questo tipo non deve
essere confuso con il dipolo trappolato, che & di
poco pil corto di un dipolo normale sulle basse
frequenze. | sistemi con trappole, come pit avanti
descritto, sono utilizzati per operare su pitibande.

G5RV

L'antenna G5RV prende il nome dal suo
progettista Louis Varney, G5RV, che la progettd
nel lontano 1946, ed & stata adottata da molti
radioamatori in particolare in Inghilterra, Centro-
Nord Europa e in molti Paesi del Commonwealth.
Sfortunatamente i risultati ottenuti non sono stati
quelli attesi dagli utilizzatori, quale antenna
multibanda, quando collegata alle moderne “sca-
tole nere” giapponesi.

La risposta € alquanto semplice. Contraria-
mente alla logica progettazione delle antenne
multibanda, G5RV progettd I'antenna non per
essere un dipolo a mezzonda sulla banda piu
bassa dei 3.5 MHz, ma come una doublet ad
alimentazione centrale di un'‘onda e mezzo sui
14.15 MHz (in realta era nata come monobanda,
poi fu scoperto che poteva, a quei tempi, funzio-
nare anche su altre bande). La totale lunghezza
dell’elemento orizzontale della G5RV & di 31.27 m
(102') formato da due ugualiramidi 15.54m(51"),
La figura 10 ne riporta le dimensioni ed altri
dettagli.

Tabella 1
Induttanza di carico per dipoli corti da 1/4 d'onda
Banda | Induttanza | Frequenza dirisonanza in
MHz uH MHz con 100 pF in parallelo
36 40 2.6
7.0 25 3.2
10.1 21 -
14.0 12 45
18.0 10 -
21.0 8 5.6
24.9 7 -
28.0 6 6.6

Un dipolo caricato di un quarto d’onda non
avra una efficienza come un dipolo di mezzonda,
ma risultera, comunque, un utilissimo radiatore

554 m i 554 m
: CENTRO DEL DIPOLO
SEZIONE OI g Ul 3.5 MHe
ADATTAMENTO

CARICO NON REATTIVO 75 ohm
IDEM SUI 24 MHz 98/188 ohm
CARICO REATTIVO a/a ALTA

PIATTINA O CAVO COASSIALE IMPEDENZA SULLE ALTRE BANDE

DA 75 ohm (OLS.LUNGHEZZA)

AL TRANSCEIVER
VIA ATU

figura 10 - L'antenna G5RV con riportate le

dimensioni ed altri dettagli.

Invece diavere unadiscesarisonante, la G5RV
ha una sezione di adattamento, ad alta impeden-
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za, di 10.36 m (34') che ha collegata, alla sua
parte inferiore, una linea bifilare od un cavo
coassiale da 75 ohm (in origine il cavo coassiale
era da 80 ohm). Se in luogo della linea bifilare di
adattamento ad alta impedenza si utilizza una
discesa in piattina TV da 300 ohm, la lunghezza
dovraessere di8.5m(28'), qualora questa sia del
tipo con fessure, la lunghezza dovra essere di 9.3
m (30" 7") in quanto per ambedue le piattine
bisogna tenere conto del diverso fattore di veloci-
ta. Sfortunatamente l'adattamento al cavo
coassiale od alla piattina alla giunzione & buono
soloper 14 e 24 MHz. Qualora si utilizzi un cavo da
50 ohm si avra, per gueste due bande unvalore di
SWR di circa 1.8-2:1.

G5RV aggiornd una decina di anni fa, le infor-
mazioni sulla sua antenna, descrivendoi differenti
carichi presentati alla giunzione tra la linea bilan-
Ci 1 75 ohm e la sezione di adattamento. Le
informazioni sono sommarizzate come segue:

Banda Carico

3.5MHz reattivo

7.0 MHz reattivo

10 MHz reattivo

14 MHz resistivo, 90 ohm

18 MHz alta impedenza, leggerm. reattivo
21 MHz alta impedenza, resistivo

24 MHz resistiva, circa 90-100 ohm

29 MHz alta Impedenza, leggerm. reattivo

Dai dati riportati risulta ovvio che & essenziale
usare un ATU tra la linea a bassa impedenza ed il
trasmettitore. Anche se il trasmettitore vedra un
“corretto” adattamento di circa 50 ohm vi sara un
elevato disadattamento nel sistema, e onde stazio-
narie lungo la linea. G5RV sottolinea che la miglior
linea di alimentazione & la bifilare in aria con un
idoneo ATU per 'adattamento. Utilizzando una linea
in aria di 25.6 m (84') si avra un accordo parallelo
dell’ATU su tutte le bande.

Anche se moltiradioamatori utilizzano la G5RV
con successo, I'antenna, come gia menzionato,
presenta un efficiente funzionalitd su un paio di
bande, ma anche su queste & necessario I''mpie-
go di un ATU.

Qualsiasi antenna doublet pud essere utilizza-
ta nella configurazione a V invertita, e qualsiasi
effetto di fuori sintonia dovuto all'angolazione tra
i rami dell'antenna pud essere corretto dall’ATU.

La risonanza dell'elemento superiore non &
una caratteristica; necessaria perché un’ antenna
doublet funzioni in maniera efficiente, cosi che
calando i suoi punti terminali, non si hanno proble-
mi; se il massimo di corrente & vicino al centro
dell'antenna, questa sara un efficiente radiatore.
E importante che ambedue le sezioni siano “I'im-
magine” l'una dell’altra in modo da avere un
sicuro bilanciamento. Qualora il sistema sia sbi-
lanciato siavra il problema diinterferenza TV, ecc.

399

g

R = ANTINDUTTIVA 488 ohm

o %

figura 11 - L'antenna T2FD. Una versione progettata per i 7 MHz ed oltre, richiede un solo supporto di
altezza HI di circa 10.70 m ed uno piccolo H2 di 1.80 m.

S = SPAZIATORE
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T2FD (Terminated Tilted Folded Dipole)

La T2FD, nome abbreviato per “Terminated
Tilted Folded Dipole” (Dipolo Ripiegato Terminato
ed Inclinato), sembra sia stata sviluppata nella
seconda meta degli anni quaranta dal Cap.
Countryman, W3HH, della Marina USA ed utilizza-
ta dalla Stazione Radio Navale di Long Beach,
California, con considerevole successo; i lobi di
radiazione ed i rilevamenti di intensita di campo
risultarono superiori a quelli ottenuti con un'anten-
na verticale di tipo Marconi. La T2FD fu utilizzata
anche dalle basi Air Force USA nel Pacifico, da
stazioni broadcasting in USA e Giappone.

Lafigura 11 mostrale principali caratteristiche
della T2FD. Rassomiglia ad un dipolo ripiegato,
ma le sue dimensioni, I'uso di una resistenza R di
terminazione di tipo non-induttivo, e I'importanza
dell’angolo di inclinazione tra 20 e 40 gradi, la
rende un’antenna aperiodica, od un radiatore non
risonante con polarizzazione verticale, che pos-
siede, pero, un utile rapporto di frequenza di
almeno 4:1.

Una T2FD progettata peri 7 MHz pud lavorare
favorevolmente su tutte le frequenze sino ai 30
MHz, in forma ridotta anche alla meta della fre-
qguenza di progetto (3.5 MHz) e puo essere ali-
mentata con una linga bifilare non risonante da
300 ohm.

LaT2FD, quandoinstallata con unangolo di 30
gradi, presenta una radiazione quasi omni-
direzionale ed un lobo a basso angolo simile a
quanto prodotto da un’antenna verticale Marconi
diun quarto d'onda. Vi &, comunque, una riduzio-
ne di segnale dal lato della parte elevata dell'an-
tenna, cid deve essere tenuto di conto per il
posizionamento quando se ne considera l'instal-
lazione.

L’antenna & utile in quelle localita “tirchie” di
spazi, poiché per la propria frequenza di
progettazione, € alquanto piu corta diunaequiva-
lente antenna a mezzonda. Sui 7 MHz una
mezzonda € lunga circa 20 m, mentre la T2FD
risulta essere di 14.33m. Per essere efficace, una
mezzonda deve essere tenuta ad una altezza di
almeno 18 m e con I'uso di due sostegni, mentre
la T2FD necessita di un solo supporto di circa 11
m ed uno addizionale molto piu corto di meno di
2m.

W3HH non ha mai fornito informazioni reali su
quale fu lateoria che ha portato alla realizzazione

dellantenna. La T2FD sembra utilizzilaresistenza
di terminazione per allargare la larghezza di ban-
dadeldipoloripiegato. Visono, comunque, alcuni
rigidi parametri di progettazione che debbono
essere considerati quando una T2FD viene
assemblata.

La lunghezza di ogni braccio, in metri, (misu-
rando dal centro deifili (S) della spaziatura € sino
al punto di alimentazione o della resistenza di
terminazione) dovrebbe essere di 50.000/Fo (kHz)
(moltiplicando per 3.28 si avra la lunghezza in
piedi).

La lunghezza totale superiore ed i tratti AB e
CD (vedi figura 11) saranno ognuno uguali al
doppio di questa lunghezza calcolata. La
spaziatura D, in metri, tra i due fili radianti puo
essere calcolata con: 3000/Fo (kHz).

La resistenza di terminazione, come gia men-
zionato, deve essere del tipo non induttivo, se si
desidera che I'antenna funzioni come una reale
aperiodica sopra una vasta gamma. Comunque,
I'antenna puo funzionare anche con unaresisten-
za induttiva (a filo) ma in questo caso si ha il
problema che la resistenza divenga risonante su
una o piu frequenze. In aggiunta, la linea di
alimentazione dovra essere del tipo risonante,
quindi si perdera la “piatta” impedenza di 300
ohm al punto di alimentazione.

Il valore della resistenza di terminazione R &
determinato dall'impedenza della linea di alimen-
tazione. Quando si utilizza una linea bifilare da
300 ohmilvalore ottimo di R & dicirca 400 ohm (da
375 a 425 ohm & valido). Con linea in aria di 450
ohm una resistenza da 500 ohm & soddisfacente,
mentre per linea da 600 ohm la R dovra essere di
650 ohm.

Esperimenti effettuati con 'uso di una linea
bifilare a bassa impedenza, ed anche in cavo
coassiale, hanno dimostrato che il valore della
resistenza di terminazione diviene molto critico e
deve essere entro il 5% del valore ottimale. La
resistenza di terminazione deve essere in grado
didissipare circail 35% dellapotenzadiuscita del
trasmettitore.

Questa percentuale pud sembrare una perdita
seria, ma in realta rappresenta una attenuazione
tra 1.5 e 2 dB, meno di meta punto “S” che & piu
che compensato dal basso angolo di radiazione
dell’antenna.

La T2FD pud essere assemblata utilizzando
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due fili di uguale lunghezza per formare le sezioni
AB e CD (figura 11). La loro lunghezza é riportata
in Tabella 2, inclusalaspaziaturaD. Le altezze dei
sostegni per le diverse bande non sono riportate
ma possono essere calcolate, utilizzando il teore-
ma di Pitagora od in maniera grafica. Il supporto
principale per una T2FD progettata peri 7 MHz &
alto 11 m, questo valore puo essere interpolato
per calcolare i valori degli altri sostegni per ogni
differente banda.

Tabella 2
Dati relativi ai dipoli T2FD
Banda | Lunghezza AB e CD [m] | Spaziatura D
[MHZ] (= al ramo superiore) [m]
1.8 55.54 1.66
36 27.76 0.83
7 - 1428 0.42
10.1 9.90 0.30
145 7.06 0.21
21.2 : 4.70 0.14
29 3.44 0.10

Multibanda trappolata o W3DZZ
L'antenna multibanda trappolata € la classica
antenna studiata per lavorare su pit bande, mante-

nendo l'alimentazione al centro della stessa. Questa
antenna & conosciuta anche come W3DZZ, il nomi-
nativo del radioamatore C.L. Buckanan che la pro-
gettd. La versione originale era stata studiata in
modo da avere degli “interruttori automatici” che
entravanoin azione, omeno, asecondadellabanda
selezionata. Questi interruttori erano formati da un
circuito risonante parallelo LC.

Come ben sappiamo, un circuito risonante paral-
lelo LC presenta, in teoria, un valore di impedenza
infinito quando & alimentato da una frequenza sulla
quale ¢ risonante, mentre presenta una impedenza
zero su tutte le altre. La W3DZZ fu progettata per
lavorare sulle bande degli 80 e 40 metri, con una
lunghezza elettrica totale risonante sulla banda piti
bassa.

Le trappole erano accordate su 7.1 MHz (la
frequenza centrale della banda USA dei 40 m).

In figura 12 & rappresentata la W3DZZ. La lun-
ghezza L1 & un dipolo peri 40 m, mentre la L2 & la
lunghezza elettrica per la banda degli 80 m, questa
misura & un po’ piu corta della lunghezza di un
equivalente dipolo a mezzonda in quanto bisogna
tenere conto del valore induttivo delle bobine, e
quindi l'allungamento elettrico che ne risulta. La
figura 14 riporta i dettagli costruttivi di una trappola
peri7.1 MHz.

Fl= 36 Mz
F2 = 7] Mz
o s
L L ]

PIATTINA O CAVO
COASSIALE 75 ohm

LC = 7,1 MHz (F2)

RTX

figura 13 - W3DZZ in versione
multitrappolata con alimentazio-
ne in cavo coassiale.

figura 12 - L'antenna
tfrappolata W3DZZ, con li-
nea di alimentazione bi-
lanciata da 75 ohm.

AN o
L L L L
F2 F3 F3 F2
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figura 14 - Dettagli costruttivi di una trappola
accordata su 7.1 MHz.

L'antenna funziona bene anche sui 21 MHz
(terza armonica dei 7 MHz) ed in buonamisura sui
14 e 28 MHz dove presenta una reattanza capa—
citiva. Successivamente furono prodotte altre ver-
sioni con piu trappole in modo da migliorare le
prestazioni su piu bande (una coppia di bobine
per banda). La figura 13 presenta tale sistema.

L'alimentazione ideale €, come per il dipolo, di
tipo bilanciato per ovviare a possibile Radio Fre-
quenza circolante sull'esterno del cavo coassiale
e generante interferenza TV.

Si pud utilizzare un balun 1:1 al punto di ali-

mentazione od avvolgendo 6+15 spire di cavo
coassiale, vicino al punto di alimentazione, in
modo da formare un’altaimpedenza a RF. Il balun
simmetrizza anche i lobi di radiazione. L'onda
stazionaria & generalmente entro il valore di 2:1 ai
limiti di banda, salvo diversamente per la banda
dei 3.5 MHz.

Esiste anche una versione di antenna
multibanda trappolata ove il circuito LC non fun-
ziona come interruttore. La induttanza funziona
da “allungatore” elettrico ad una specifica fre-
guenza, mentre il condensatore funziona da
“accorciatore” elettrico ad un'altra frequenza.

G4zZU - “FB-5”

L'antenna multibanda G4ZU o “FB-5" (Ferrite-
Beads Five-Bands) somiglia, graficamente, un
po' alla G5RV, ma ha ben poco, se nulla, in
comune. L'aspetto importante di questa antenna
¢ I'uso pratico di “caricamento elettrico” con I'im-
piego di materiali ferromagnetici.

Brevemente, il “cuore” di questo sistema con-
siste nell'utilizzo di perline in ferrite (FB = Ferrite
Beads) per allungare elettricamente I'antenna.

Siccome queste perline, o tubicini di ferrite,
presentano un grande effetto di carico sui punti di
corrente massima rispetto a quelli di corrente

268 m 263 m

FB

3m

PIATTINA
308 ohm

FB = PERLINE IN FERRITE
PIATTINA O CAVO
COASSIALE 75 ohm

figura 15 - L'antenna G4ZU - "FB-5".

DIPOLO 14 Mtz

OIPOLO 28 Mz

75 ohm

__________________

dei 14 MHz.

figura 16 - Il dipolo di W4JRW per i 14/28 MHz
utilizzante dei disaccoppiatori in cavo bifilare da
400 ohm. | disaccoppiatori sono parte del dipolo

__________________

PIATTINA 308@ ohm

PIATTINA O CAVO
COASSIALE 75 ohm
RTX
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minima, & possibile utilizzare le stesse ferriti per
ottenere diversieffetti di carico per le varie bande.

Una addizionale raffinatezza € inclusa nel si-
stema per pronunciati lobi di radiazione delle
antenne long-wire; questa raffinatezza é formata
da una sezione di linea bifilare in piattina da 300
o m per regolare la fase della porzione radiante
dell’antenna.

La linea di alimentazione verso il trasmettitore
pud essere del tipo bifilare od in cavo coassiale da
75 0 50 ohm.

Lafigura 15 mostral'antenna conidati costruttivi.

Conl'idoneo posizionamento e la giusta quantita
di perline di ferrite & possibile ottenere un valore
molto basso di onda stazionaria (SWR). Comunque
il sistema non risulta essere critico e permette una
buona tolleranza di posizionamento delle perline.

Soloi “perfezionisti” potranno spendere piu tem-
PO per ottenere una piatta caratteristica diimpeden-
za al punto di alimentazione. Per un basso valore di
SWR G4/U suggerisce l'impiego di gruppi di 25
perline diferrite del tipo B4 (Philips-Mullard FX1308)
infilzate sulfilo dell’antenna, di diametro non superio-
re al diametro interno delle perline (es. diam. max. 1

m). Accettabili risultati possono essere ottenuti
utilizzando un minimo di 10 perline per gruppo.

L'antennarisuona sui 14 MHz senza caricamento
elettrico, e le perline sono quindiin un punto dibassa
corrente. 'effetto di tale caricamento € quello di fr
risuonareil sistemasui21z28MHz. Lebande dei3.5
e 7MHz non presentano problemi, anche se |l
caricamento probabilmente aiuta. Non risultano dati
relativi all'impiego di questa antenna sulle bande
WARC, sarebbe interessante se qualche
sperimentatore la potesse collaudare e divulgarne i
risultati.

Dipolo multibanda con
disaccoppiatori risonanti

Una intelligente forma di costruzione di un'anten-
na multibanda a dipolo & quella studiata e brevettata
da W4JRW, alla meta degli anni cinquanta, che
prevede I'utilizzo di disaccoppiatori risonanti da un
quarto d'onda cortocircuitati (stub).

In figura 16 € stilizzato tale tipo di antenna.

Unainteressante caratteristica di questo sistema
e la conveniente forma di costruzione che richiede
semplicemente l'inserzione diunasezione dipiattina
TV da 300 ohm nell'attuale dipolo (alternativamente
I'intero dipolo pud essere costruito interamente in
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piattina TV da 300 ohm collegando in parallelo i fili
che non siano utilizzati per gli stub).

L'idea & quella di separare parte di un dipolo
utilizzato per una banda bassa in frequenzainseren-
dolo stubinmodo daformare unisolatore elettronico
automatico sulla banda a piu alta frequenza
(similarmente al sistema con trappole).

In questa maniera si ottiene un dipolo in grado di
lavorare su due bande; il processo pud essere
esteso formando un’antenna multibanda.

La lunghezza della sezione di stub & governata
dal fattore di velocita del cavo con cui & stato
costruito lo stub, per la piattina il valore eé di 0,8; tale
misura, in metri, pud essere calcolata dalla formula:
74.8/Fo, dove Foé lafrequenza dirisonanza in MHz.

Siccome l'inserimento dello stub tende ad accor-
ciare la lunghezza totale dell'antenna alla bassa
frequenza, per funzionamento su due bande adia-
centi armonicamente correlate, & consigliato 'uso di
cavi con un piu basso fattore di velocita, altrimenti la
totale lunghezza del sistema viene ad essere mag-
giore del dipolo per la bassa frequenza.

Dovrebbe essere valido I'impiego dicavicoassiali
tipo RG58-59 non del tipo espanso, che hanno un
fattore di velocita di 0.6; W4JRW consiglia l'impiego
di cavo tubolare da 300 ohm (fatt. vel. 0.8) in luogo
della normale piattina in quanto risente meno degli
agenti atmosferici ed in particolare della salsedine
nei luoghi marini.

Un sistema bibanda peri 14-28 MHz cosi costru-
ito presenta una lunghezza totale di 9.07 m. E
necessario 'uso di un dipper (grid-dip o dip-meter)
per accordare 'anternna e gli stub.

Col prossimo appuntamento si parlera di anten-
ne ad alimentazione laterale e fuori centro. Ok?

Cari saluti.
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Elettronica & Telecomunicazioni

di RAMPAZZO GIANFRANCO

Sede: Via Monte Sebotino, 1

35020 PONTE SAN NICOLO (PADOVA)
Tel. (049) 89.61.166 - 89.60.700 - 717.334
Telefax (049) 89.60.300

Mod.
1104/C

Mod.
D104/M6B

SILVER
EAGLE

TrUCKER I

ASTATIC

Mod. 557

CMT800

Approx. Bandwidth

Mod. 575M/6

HUSLED

4-BTV
5-BTV
6-BTV

Part No. Description 2:1 SWR or Better
T/ AM-10 10 Meter 150-250 kHz
q 7%&;:;'7 :; Mz:: 90:‘20 kHi
RAM5 16 Moter 100-150 kHz
| ey [ i Cols CONDIZIONI PARTICOLARI Al RIVENDITORI
? AM0 owmer. |~ 0680 N PER RICHIESTA CATALOGHI INVIARE L.10.000
| AMA0 | a0 Meter 1050 kHz IN FRANCOBOLLI PER SPESE POSTALI
AM-75 75 Meter 2530 kHz
| o BT X ASTATIC - STANDARD - KENWOOD - ICOM - YAESU
J RMIIS | 1iMeter | 250-400 kHz ANTENNE SIRTEL - VIMER - DIAMOND - HUSTLER
TUAmiss | 15 Meter 150200 kHz CUSH CRAFT - SIGMA - APPARATI CB MIDLAND - CTE -
. e g PRESIDENT - LAFAYETTE - ZODIAC - ELBEX - INTEK -
oS | somer a0 TURNER - TRALICCI IN FERRO - ACCESSORI
_RAM75S | 75 Meter 5060 kHz IN GENERE ECC.
RAM-80-S 80 Meter 50-60 kHz
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ANTIQUARIATO TECNICO

AVETE UNA GALENA?

Umberto Bianchi
Mario Montuschi

Come riascoltare una vecchia “galena”
senza i problemi dell'antenna.
Come costruirsela, se uno non ce l'ha.

1 - Sommario
Il fascino della “galena” non & ancora tramon-

tato negli anni della tecnica pit evoluta ed esa-

sperata.

Qui non vogliamo parlare dell'ennesimo sche-
ma (che & sempre il migliorel), non vogliamo
proporre ancora una volta una soluzione.

Si vuole solo:

- fare un po' di rassegna tecnica del problema;
riportare alla luce una configurazione di appa-
rati che € rimasta “storica”;

— indicare ai Lettori come possano “ricostruirsela’;

— e, soprattutto: come ascoltare una galena,
senzaiproblemidell'antenna, ossiacon un‘an-
tenna “attiva”, sempre pero “d'epoca” (e se
no, che antiquariato tecnico sarebbe?).

MANICO ISOLANTE

X
5 .

MOLLETTA
A PUNTA

2 - Che cosa e la “galena”

Dicesi “galena” I'apparecchio “a galena”, os-
sia quello che usa un detector (demodulatore di
onde radio in arrivo) a cristallo di galena (galena
& un minerale, costituito da Solfuro di piombo).

Questo “cristallo di galena”, montato in un
opportuno contenitore, viene “tastato” da una
punta(vedifigura 1) e rappresentanell'insieme un
diodo, ossia consente il passaggio della corrente
prevalentemente in una sola direzione.

Nella figura 2 sono fotografati alcuni detector
d'epoca, dal 1915 al 1940 (in ordine) (la galena fu
usata largamente anche nel periodo della 22
Guerra Mondiale).

Non ci soffermiamo ulteriormente sui “cristalli’
che furono usati, in numero grandissimo, per
risolvere il problema del detector. Basti riportare
una tabellina, estratta dal ben noto Montu (Hoepli
1929).

=S @ '\ ARTICOLAZIONE
Cristallo | Formula | Contropunta Pressione
(<]
D, Zincite Zn Mn O Tellurio abbastanza forte
Y BASETTA
4 fod e L
Ly J Galena PbS Costantana, | leggera (punta sottile)
SPINOTTI Manganina,
/~—\ Bronzo,
Acciaio.
Silicio Si Bronzo abbastanza forte
(purissimo)
+ = . :
Carborundum &8.C Acciaio forte e potenziale
(contropunta ausiliario
ottone)
figura 1
Dicembre 1993
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figura 2a - figura 2/b

figura 2/c

figura 2/d ' figura 2/e
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3 - Circuiti elettrici di apparec-
chi a galena

Uno dei circuiti piu “vecchi” e
piu semplici & quello di OUDIN
(figura 3). In figura 4 & rappresen-
tato un apparecchio di questo tipo,
che risale alla 12 Guerra Mondiale.

Questo sistema non ha con-
densatori variabili (a quell'epoca
di costruzione molto laboriosa e
quindi costosissimil).

Lagrande bobinapresentauna
capacita “parassita” dispersa fra i
suoi avvolgimenti, e I'accordo sul-
le stazioni prescelte siottiene spo-
standoil cursore d'antenna. L'altro
cursore serve arealizzare, varian-
doilrapporto ditrasformazione, un
certo “adattamento diimpedenza”
verso il circuito “"detector - cuffia”.

Un circuito piu “moderno” (anni

ANTENNA

1° CURSORE

DETECTOR

figura 3

CUFFIA
(40000)

TERRA

'20) é rappresentato infigura 5 e la sua realizzazione dilettantistica € rappresentata in figura 6.

figura 4

Dicembre 1993
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/
W D

DETECTOR

CUFFIA

PRESE 1 2

8 L2

figura 5

figura 6
Il detector (diodo) lascia passare solo una

parte (positiva 0 negativa a seconda del senso di
collegamento) della portante modulatain ampiez-
za, che viene “filtrata” dalla cuffia, che ha
induttanza e capacita dispersa sufficienti a “elimi-
nare” i residui di portante (la cui frequenza, in ogni
caso, lamembrana metallicanon potrebbe segui-
re!), vedi figura 8.

CRISTALLO

In figura 7, lo schema costruttivo di un tale
apparecchio, ricavato da una rivista d'epoca.
Labobinal1(55spire sucartone bachelizzato

CUFFIA

It
I ‘Hl :
I

di @ 70 mm, | = 100 mm, con varie “prese”, ad i “
esempio ogni 5 spire) realizza il circuito di accor- | il ‘!‘ ‘

" 3 i i
do, assieme al condensatore variabile C1. : Mmum ‘*'i'l -

La bobina L2 (eguale allalL1, masenza prese)
évicinaa L1, anzi sullo stesso “tubo”, e realizza il
circuito “trappola” per I'eliminazione di stazioni
forti che disturbano I'accordo della stazione scelta.

H—Wlﬁ,@l\"% Dicembre 1993



PORTANTE MODULATA

(es. 1MHz = 300 metri di lunghezza
© d'onda)

AVAVAY

CUFFIA COMPONENTE AUDIO

figura 8

4 - | problemi dell'antenna

Tutti sanno che la componente “elettrica” del
campo elettromagnetico, “captata” da un'anten-
na del tipo “filare” di cui si parla in questa sede,
viene misurata in volt/metro. Quanto piu lunga
sara l'antenna, tanto maggiore il segnale ricevuto,
chesarail soloagiungere (dopo lademodulazione)
alle orecchie dell'ascoltatore, dato che I'apparec-
chio a galenanon ha pile e non ha amplificazione:
I'energia ricevuta & solo quella dell'antenna.

| pionieri della radio erano dei verimaestrinella
realizzazione di antenne favolose (basti pensare
a quelle di Marconil). Nel nostro piccolo, rivedia-
mo alcune informazioni dell'epoca dell'inizio del
“broadcasting” in Italia.

Dallarivista “La Radio per tutti"{1924 - anno 1,
n° 13), I'esperienza indimenticabile di due amici:

“..le due torri del paese si ergevano altissime,
incoronate di stelle, stranamente medioevali e
nette sul cielo di velluto.

L'amico... mentre la paura mi invadeva di nuo-
vo, sussurro: lassu pianteremo l'antenna... fis-
sammo il filo metallico, che rimase sospeso néel
vuoto, fra un campanile e l'altro”.

E ancora, dalla rivista “La Radio”n® 1, 1932:
“..chi abita in campagna puo tendere 'aereo
(nome d'epoca per “antenna”) fra un albero, il piu

figura 9

alto (1) che trovasi dinanzi alla sua casa e un altro
albero della collinetta (!) ai cui piedi la casa e
costruita...”.

L'esempio & rappresentato nella figura 9.

Insomma, il problema era grave, anche per la
ricezione con i “deboli” apparecchi a valvole di
allora (e non solo, quindi, per la galenal).

Anche una "buona” presa di terra era neces-
saria, e imigliori sperimentatorinon scherzavano!

Sempre da riviste d'epoca:

“...Saldate al filo una piastra di zinco o di rame
e interratela ad almeno 50 cm di profondita. Prima
di rimettere la terra, cospargete la piastra di
polvere di carbone e di sale grosso da cucina(!):
questo strato servira a mantenere un'umidita co-
stante...”.

Era pero accettato anche il rubinetto dicasae, in
casi proprio di emergenza,... la rete del letto (che,
usando poi come antenna il famigerato “tappo-
luce”, costituiva un ottimo “letto elettrico” - parente
stretto della “sedia elettrica” - nel caso si sbagliasse
il terminale di rete e il condensatore in serie avesse
perdite, o fosse solo di valore abbastanza elevato).

5 - L'idea: I'antenna attiva

Pensiamo, forse a torto, che l'idea che propo-
niamo ai Lettori siaoriginale: ascoltare unagalena
valendosi di una antenna attiva.

Se non lo €, almeno riconoscete le nostre
buone intenzioni.

Una antenna attiva € un'antenna amplificata.

Dato che vogliamoriferirci sempre ad apparati
d'epocé, parliamo qui di una antenna a quadro
amplificata.

E stato reperito un bell'esemplare francese, di
fine anni '40, che vi descriviamo. Per le esperien-

Dicembre 1993
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figura 10

ze puo essere utilizzata una normale antenna in
ferrite, con amplificazione a transistori. Si tratta, in
ogni caso, diricevere e amplificare la componen-
te magnetica del campo elettromagnetico.

Il segnale amplificato sara sufficiente per ascol-
tare in cuffial'apparecchio agalena per le stazioni
piu forti.

L'antenna che descriviamo ha una sola spira;
per una maggiore sensibilita si possono realizza-
re antenne a quadro con pil spire; esse vanno in
ogni caso accordate con un proprio condensato-
re variabile. Cid migliora molto - fra l'altro - la
scarsa selettivita dell'apparecchio a galena.

In figura 10 & rappresentata |'antenna attiva in
nostro possesso. Come si vede, essa assomiglia
molto alle antenne attive TV (chissa se sono stati
rispettati | diritti brevettuali, forse pero, dato il
tempo, ormai decaduti?). Lo schema elettrico &
qui riportato (figura 11).

Lo schema e molto semplice, e puo essere
trasformato facilmente in uno a transistori, magari
utilizzando vecchi recuperi d'epoca, come gli

Rete

(120 Vce)

32 pF

ANTENNA
A TELAIO

(1 SPIRA
DIMENSIONI:

cm 35x45)

(=) trasformatori *
in polvere di

figura 11

USCITA R.E

Commutatore di gamma

'step-up” su nucleo

ferro.

,CB Onde corte
Onde medie
Q [onde lunghe
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ottimi... OC 169 (visto che siamo in tema di anti-
quariato!), ma anche quelli “pit moderni” vanno
benissimo.

Conitransistoric'é il pericolo diautoscillazioni,
occorre probabilmente mettere una R in serie
sull'uscita (>100Q) e fare benissimo la JAF, che &
fatta altrettanto bene nell'esemplare descritto (una
serie di avvolgimenti a nido d'ape in serie su un
tubetto, distanziati e di diverse dimensioni, per
finire conuno a semplice strato; in questo modo si
“ammazzano” le risonanze spurie); vedifigura 12.

B

figura 12

8 - Prove di ascolto
In citta, nonostante la buona volonta, le “locali”
coprono tutto, ma in compenso si sentono forti.

Le stazioni RAI “arrivano” con oltre 1Vpp al-
I'uscita della UF 41, e quasi 0,5V di modulazione
di picco sulla cuffia, che & un segnale da “cuoce-
re” le orecchie.

E molto marcata la direttivitd dell'antenna a
guadro, che ¢ un vero radiogoniometro! Questo
serve, assieme al circuito “trappola” della galena,
come controllo del volume.

La fedelta del suono € ottima, data la mancan-
za delle distorsioni di conversione, dei filtri di
banda, e della amplificazione di BF!

Provate ad amplificare quello che esce dalla
galena con un buon amplificatore Hi-Fi, e vedrete
(anzi sentirete!). Occorre perod, in questo caso,
mettere una R invece della cuffia (circa
1kQ+3,9kQ) con una C in parallelo per filtrare la
portante RF (almeno 5,6nF se la R é di 1kQ, con f
di taglio di circa 30kHz).

A proposito, se volete costruirviuna "galena’ e
non reperite il detector (che perd normalmente si
trova nei vari mercatini radiantistici), qualunque
diodo per piccole correnti va benissimo.

Buon divertimento!
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FILTRO ELETTRONICO

ANTICALCARE
PER TUBAZIONI

Marco Stopponi

Apparecchio elettronico che mediante I'applica-
zione di un campo elettrico all'interno del tubo di
mandata dell'acqua, eliminail deposito del calca-
re ovvero quelle concrezioni residue che col
tempo bloccano i rubinetti ed occludono i tubi.

L'idea di realizzare un apparecchio capace di
eliminare il deposito del calcare mi € venuta alla
mente osservando una delle tante offerte televisive
che proponeva un fantastico oggetto elettronico che
perfantamagiaeliminavaogniincrostazione neitubi.
Non credendo minimamente a cio, ho cercato amici
che avevano acquistato tale apparecchio e, con un
pizzico di ironia e beffeggiandoli, ho chiesto il loro
parere, sorprendentemente, positivo. Rimasiun poco
perplesso, poi, fattomi dare un cacciavite, ho aperto
il macchinario.

Oltre al classico filtro (a carta carbone) sempre

Foto del prototipo.

Dicembre 1993

presente, era in bella mostra una serpentina di tubo
in politene lunga in totale circa un metro con, alle
estremita, due giunti metallici con avvolte relative
bobine.

A valle un filtro raccoglieva tutto il deposito. Le
bobine erano alternativamente percorse daun cam-
po elettrico di alcune migliaia di Herz.

Cosa che piu mi era apparsa strana fu che le due
bobine non erano collegate tra loro, ovvero avevano
entrambe un capo sconnesso.

Era appunto l'acqua il conduttore di campo.

Questo variava continuamente di segno essen-

ELETTIRONICA
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do le due bobine pilotate alternativamente.

Per provare horealizzato un oscillatore quadro C/
MOS pilotante due darlington in controfase, ognuno
dei quali a loro volta pilotanti la bobina corrispon-
dente.

Potete notare ora il particolare circuito composto
dai transistori, i diodi ed i resistori, che permette di
avere una sorta di push pull anche senza l'impiego
di un autotrasformatore.

In uscita quindi si potra avere piena potenza.

La bobina L1 impedisce il girovagare per |'im-
pianto di casa, dei residui di commutazione, mentre
RL1 permette il pilotaggio dell'integrato mediante
comando asservito.

F1, posto sulla linea di massa € un particolare

fusibile autoripristinante da 4A semiritardato.

Schema elettrico

Poco da dire, in definitiva: si nota subito la cella
passa-basso antidisturbo sull'alimentazione, C1, L1,
mentre D1 limita i danni nel caso si connettesse
erroneamente |'alimentazione. A valle di L1 un'altra
capacita determina il serbatoio di potenza dell'ap-
parecchio.

IC1 viene alimentato attraverso una cella di filtro
composta da R1, C3; questi, mediante la porta G1,
genera l'oscillazione variabile tramite P1. Le altre
porte logiche invertono le uscite tra loro. TR1, TR2
alternativamente chiuderanno a massa R2/D3 e R3/
D4; le bobine quindi vedranno giungere piena ten-

COM O~ I

+ 00"

)
GND & : > @er|

IC1A

R
5

Cq ==
o[ = )p—

R1 = 100Q

D1 = 1N5408

R2 = R3 = 27€Q/3,5W
R4 = R6 = 4,7kQ

R5 = R7 = 10kQ
R8 = 100kQ2
R9 = 1kQ

P1 = 10k timer

C1 = 1000uF/25V el,
C2 = 1000uF/16V el.
C3 = 100uF/18V el.
C4'=100nF

D2 = 1N4001

D3 = D4= diodi BA veloci

G1+G4 = CD4093

TR =1RH2 = BDX586G

RL1 = 12Vv/1SC

L1 = 20 spire filo @ 1 mm su bacchetta g 6 mm lunga 3
cm circa '

L2 = L3 = bobine da avvolgersi controsenso sul tubo di
portata. Circa 60 spire filo @ 0.5 mm ciascuna.

F1 = fusibile autoripristinante 4A.

ELETTRPNCA
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sione positiva, poi negativa, in controfase. pianto.

Istruzioni di montaggio

Per quanto riguarda il circuito stampato servitevi
del master a fine Rivista o usate i trasferibili. Mi
raccomando, disegnate piste abbastanza larghe
vistoil considerevole passaggiodicorrente. Control-
late tuttii componentiin modo da non aver commes-
so errori e ponete TR1, TR2 su dissipatore.

Oranon resta che realizzare i “captatori di calca-
re” ovvero costruire le due bobine e porle sull'im-

Quiuna precisazione & d'obbligo: non & il campo
elettricoafar scomparire il calcare, ma, mantenendo
un certo movimento molecolare nell'acqua, non ne
permette il deposito o la stratificazione.

Allora, localizzate per primo il contatore e desti-
nate untrattoditubo avalle diessoperlinstallazione.
Isolate con un piccolo giunto in politene la parte
proveniente dal contatore, quindi collegate un pic-
colo spezzone metallico, meglio se di ferro zincato,
poi connettete un altro pezzo di tubo plastico, di

CONTATORE + SARACINESCA

TRATTA IN

DISTANZA
MASSIMA
mt. 1

Dicembre 1993
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circa 60-70 cm, quindi un altro giunto metallico, ed
infine quello plastico di isolamento.

Un'altra soluzione che occupa certo meno spa-
zio & quella di disporre il tubo seguendo una
serpentina. | due giunti metallici, di circa 5-6 cm di
lunghezza, fungeranno da supportiftraferro per le
bobine.

Esse saranno realizzate avvolgendo sul giunto

TRATTA IN
! METALLOD e

INGRESSO

USCITA

&

o |

orario:
sabato 18:

Ente patrocinatore:

Ente organizzatcre: Studio Fulero srl.

mostra attrezzature radioamatoriali

componentistica
FIERA INTERNAZIONALE DI GENOVA
18-19 dicembre 1993

dalle 09,00 alle 19,00
domenica 19: dalle 09,00 alle 18,00

ARI associazione Radiocamatori Italiani sez. di Genova

salita Carbonara 65/B - 16125 Genova - Casella Postale 347

p.zza Rossetti, 4/3 - 16129 Genova
tel. O10/561111 - 5705586, fax O10/522088%

TR e

circa 60 spire di filo da 0,5 mm smaltato. Gli
avvolgimenti saranno uno contrario all'altro.

Finito cio, nastrate tutto per bene e bloccate con
resina.

Potrete mantenere il dispositivo sempre alimen-
tato senza problemi. A guesto punto, se non gia
presente, ponete a valle del dispositivo un filtro del
tipo a carbone e carta, € noterete in breve tempo un
accumulo di calcare a dir poco impressionante,
calcare che diversamente sarebbe stato destinato
alle tubature.

Questo sistema permette di mantenere il calcare
in movimento nell'acqua con la conseguente espul-
sione dello stesso non appena apriamo il rubinetto,
owviamente se prima non avrete montato il filtro.

Questo circuito ricorda un poco il precedente
progetto dello sghiacciatubi (1/91 pag. 17), infatti
questo anticalcare potrebbe essere utilizzato per
prevenire anche il fenomeno di congelamento e
rottura invernale delle tubazioni.

Il campo elettrico iniettato nei tubi non e assolu-
tamente nocivo, per cuinon visono controindicazioni
sull'utilizzo; oltre a cio, la continua alternanza del
campo limita sui tubi le correnti indotte, che sono
spesso causa di erosioni e forature.

Buon lavoro.
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CIRCUITI ELETTRONICI

PER DISCOTECA

Stefano Cuppi

Un sistema modulare, quindi espandibile a volonta,
che, a seconda delle vostre esigenze e budget di
spesa, permettera di realizzare un ottimo banco

ottico per movimentare raggi laser.

Visti i continui incidenti stradali e le insidie che
possono incombere sui giovani, non dobbiamo
criminalizzare la discotecain sé, mala vita d'oggi:
ilsuo ritmo frenetico, il caos, lamancanza diideal
che ci porta a fare cose insensate; il tutto aggra-
vato da leggi assurde che, introducendo tassa-
zioni da capogiro sulle auto di media cilindrata,
hannoindottoicostruttori arealizzare minicilindrate
“superturbo”: vere bare viaggianti.

Ebbene, incoraggiamo tutti i giovani che pre-
feriscono portare (e fanno bene) “a casa propria
la discoteca”. Indubbi sono i vantaggi: non si
corrono pericoli limitando al massimo gli sposta—
menti, i ragazzi sono sotto controllo, ma - soprat-
tutto se i genitori non ci sono... - & possibile
concludere comodamente la serata con la “ra-
gazza del cuore”.

Piu bella & la taverna, maggiore & |'effetto, il
divertimento ed il coinvolgimento degli invitati.

| circuiti che sono descritti nelle seguenti pagi-
ne non sono solo dedicati al laser, ma possono
movimentare fasci di luce provenienti da faretti
concentratori, proiettori etc...

| circuiti sono tre: 1) Pilotaggio rotante per due
motori con relativi specchi, 2) Effetto rotante a
ritmo di musica per un motore, 3) Scanner per
motore a tre posizioni con ampiezza regolabile.

Da usare in verticale o orizzontale.

Effetto rotante per due motori

Il circuito di figura 1 non & altro che un doppio
alimentatore con LM317, utile per pilotare due
motori sulle cui pulegge sono fissati con collante
cianoacrilico due specchietti rotondi.

F1. D1 ICH1 D2

S1

[oL1 pL2

[O™ 5
L
INPUT =
C1 'T.C 2

T

|

[MOTORE 1

VAV

—o0;

Ic2

figura 1 - Schema effetto rotante a due motori. (Modulo 1)
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R1=R2 = 1kQ

R3 = R4 = 39Q

R5 = R6 = 220Q

P1 =P2 = 4,7kQ pot. lin.
C1=100nF

C2 = 1000uF/16V

C3 = C4 = 1uF/16V

C5=C6 = 47uF/16V

D1+D5 = 1N4001

IC1 =1C2 = LM317

S1 = 82 = commutatore 2 vie con posiz. centr. zero.
DL1 =DL3 = LED rosso

DL2 = DL4 = LED verde

F1=2A

2 motori per registratore

ouT2 OUT1

figura 2 - Disposizione componenti effetto rotante a 2 motori.

Foto 1 - Prototipo effetto rotante a 2 motori.

| potenziometri regolano la velocita di rotazio-
ne. Due commutatori sulle uscite invertono il sen-
so di marcia. Nella loro posizione centrale si ha il
blocco del movimento.

| motorini sono a 12V per registratore senza
controllo elettromeccanico interno di velocita.
Due coppie di LED mostrano visivamente il senso
di movimento e l'intensita indica la velocita.

L'alimentazione del dispositivoéa 12Vcc, 1,5A.

in figura 2 & rappresentato il piano di montag-
gio del dispositivo. Non sono necessarie tarature,
il circuito funzionera subito.

In figura 3 & illustrato un possibile uso del
dispositivo, e assemblaggio unito ad un laser di
piccola potenza. Con due motori € possibile avere
figure mutevoli anche complesse. Regolando
potenziometri e commutatori le'combinazioni sa-
ranno pressoché infinite.

Effetto motorizzato a ritmo di musica

Altro interessante circuito riguarda una
movimentazione di un motore secondo il ritmo
musicale: dosando il segnale in ingresso col
potenziometro, si notera che il motore si muovera
avanti-indietro, come vibrasse casualmente arit-
mo di musica.

Questo effetto & molto interessante sia da solo
che unito agli altri circuiti. Adatto sia a movimen-
tare laser che faretti concentrati alogeni. Con
questo dispositivo si ha un effetto simile al fascio
di un faro portuale.

In figura 4 & riportato lo schema elettrico che,
a prima vista, ricorda molto un amplificatore per
autoradio con TDA 2003, solo che I'altoparlante &
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" PULEGGIA

RAGGIO
Y

INCOLLARE
SPECCHIETTO

MOTORE

figura 3 - Assemblaggio motori per effetti rotanti.

sostituito da un piccolo motore da 12V per regi-
stratore, con solito specchio posto sulla puleggia.

Nulla vieta al Lettore di usare al posto del
motorino, un altoparlante privato della membrana
con incollato sul centratore una molla ed uno
specchietto.

Anche in questo caso i due LED fungono da
spie di movimento. L'interruttore inserisce o
disinserisce il circuito. L'alimentazione anche in
questo caso e di 12V, 1A massimo.

In figura 5 & visibile il piano componenti il cui
montaggio &€ molto semplice, provare per crede-
re. Nessuna taratura anche qui, funzionamento
immediato.

Scanner per oscillatore meccanico
Terzo ed ultimo circuito riguarda uno scanner,
ovvero un sistema dimovimentazione che defletta
iraggiorizzontalmente o verticalmente a seconda
del posizionamento del motore di scansione.
Questo motore sara un poco pil grosso del

+v

SEGN

MOTORE
SPECCHIO
iy
0 ——
/N
SPECCHIO
MOTORE
MOTORE

ALIM +

figura 4 - Schema effetto a ritmo musica. (Modulo 2)

P &3 g .IC = cs
‘M © ouT
| 81! R4
ca 2k A3
R2 AV
D1 FjA TCG N
GNDO—K———@ s DL3

a ritmo di musica.

|
z B
[T) =
Lt -
w

figura 5 - Disposizione componenti effetto

R1 =220Q
R2=2,7Q
R3=1Q

R4 = R5 = 1kQ

P1 = 22kQ pot. lin.
C1=C6=220nF

C2 = C5 = 1000uF/16V
C3 = 1uF

C4 = 470uF/16V
D1 = 1N4001

IC1 = TDA 2003
DL 1= LED rosso
DL 2 = LED giallo
DL 3 = LED verde
Fi=15A

S1 = interruttore
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Foto 2 - Prototipo effetto rotante a tempo di musica.

precedente dovendo sopportare “botte” di cor-
rente maggiori; non preoccupatevi se scaldera
durante il funzionamento.

Il circuito di figura 6 si compone di un oscilla-
tore con potenziometro di regolazione, realizzato
a C/MOS CD 4093 che pilota un contatore CD

4017 settato al passo “tre”. In questo modo siavra
una scansione che inizia dalla posizione centrale,
poi passera a destra quindi a sinistra. A riposo
tornera al centro.

L'interfaccia di pilotaggio del motore € a tran-
sistor e relé. Con i due relé a riposo il fascio € al
centro: con RL1 eccitato si avra deflessione da
una parte; con RL2 eccitato, dalla parte opposta.

Il potenziometro P2, del tipo a filo di potenza,
controlla I'ampiezza di scansione. Massima resi-
stenza, minima deflessione. Questa volta & ne-
cessario lavorare un poco di piu per realizzare il
deflettore a motore: si prende un motore sempre
per registratore a 12V del tipo un poco pit poten-
te, quindi si incolla alla puleggia una molla lunga
circa 6+8 cm bloccando capo e coda sul corpo
del motore, (vedi figura 8), poi si posiziona al
centro della molla la puleggia, fissandola con
goccia di colla cianoacrilica.

Infine posizionate verticalmente uno specchiet-
to perpendicolare alla superficie della puleggia.
Controllate l'angolo tra specchio e puleggia; deve
essere 90° precisi, altrimenti si otterra un disegno
a muro curvo e non rettilineo.

A seconda del posizionamento del deflettore a
motore potrete avere uno scanner orizzontale o
verticale.

Con due moduli si ottiene uno scanner X/Y.

IG1

——o

out
MOTORE

R1 = 47kQ C2 = 100nF

R2 = R3 = 4,7kQ C3 = 220uF/16V
R4 = 2,2Q/5W C4 = 4, 7uF/16V
P1 = 2,2MQ pot. lin. IC1=78L12

P2 = 100Q pot. filo 3W IC2 = CD4093
C1 = 1000uF/16V IC3 = CD4017

figura 6 - Schema scanner. (Modulo 3)

TR1 = TR2 = BC337

D1 = 1N5404

D2 = D3 = 1N4001

RL1 =RL2 =12V 1sc. 3A

Motore per registratore cassette 12V
senza controllo interno.

S1 = interruttore a levetta
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figura 8 - Assemblaggio motore per scanner.
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TR1 ‘32_(} TR2
RL1 : RL2
. s Foto 3 - Prototipo effetto scanner.
| 1= |
= D1
i 2 i
4 1 } - + MOTORE 4
‘ ] } l RAGGIO N\
END +V out
figura 7 - Disposizione componenti effetto scanner, N | /
‘o ——
7N
MOTORE 2
SPECCHIO %
MOLLA | MOLLA
figura 9 - Configurazione minima e figure ottenibili.
In figura 7 & presentato il piano di montaggio,
anch'esso coniduerelé, gliintegrati ed i controlli.
Anche qui nessuna taratura, questo circuito fun-
MOTORE ziona a 12V, con corrente di poco superiore ai due
ampere. In figura 8 la realizzazione del deflettore.
/ Bene, arrivati qui, dovremo occuparci delle
differenti combinazioni possibili con i nostri
E@’ moduletti; a questo proposito sarete aiutati dalla
\ figura 9 e seguenti.
SCANNER X SCARER Y Owvviamente la massima flessibilita ed i migliori

effetti sono ottenuti con laser di potenza e piu
moduli accoppiati.
Questi circuiti sono utilizzabili sia con laser a
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MOTORE 1
4—SPECCHIO |
NI/
RAGGIO
o__
/|\
MOTORE 2 MOTORE 3

MUSICALE

figura 10 - Configurazione modulo 1+2. Effetti come figura 9 ma a tempo di musica.

MOTORE 1 [;:J
SCAN X
RAGGIO :::] SCAN Y

MOTORE 2 MOTORE 3
MUSICALE

Foto 4 - Particolare centralina effetti e box alimenta-
tore laser 50mwW.

figura 11 - Configurazione modulo 1+2+3+3 ed Foto 5 - Particolare del banco ottico nella sezione
effetti ottenibili. scanner x-y.
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e
e
| 1 | B1 | ci ~
Modulo 1: ‘ 30W | 2A | 2200uF/16V
Modulo 142: 50W | 4A | 4700uF/16V
Modulo 1+2+3+: | 80W | 6A | 10.000uF/16V
figura 12 - Alimentatore.

Foto 6 - Gruppo effetti a specchio x y + rotante.

gas, elio neon o argon, che con piccoli diodi a
bassa tensione.

A scopo informativo segnalo al Lettore che
E.F. ha pubblicato un proiettore laser di potenza
da 50mW a luce rossa sul numero 11 dell'anno
1991, a pag. 79.

Gli specchi da usare sono preferibilmente del
tipo alluminato, ossia specchiati a vapore sulla
superficie anteriore, ma pure specchietti “vulgaris”
davetraio, anche se attenuano il raggio, potranno
andare bene.

L'alimentatore difigura 12 & deltipo a corrente
continua a 12V, solo filtrato, non & necessaria
stabilizzazione. La corrente dipende dai moduli

utilizzati assieme.

Racchiudete tutto in un contenitore di bel-
l'aspetto, magari inclinato tipo mixer e... piu con-
trolli ci sono, meglio &! L'effetto “professionale” &
fatto tutto di lucine, manopole e altre diavolerie...

Per il banco ottico da collegare al laser o al
faretto, consiglio una solida tavola di legno con
nervature antiflessione su cuiincollerete e avvite- .
rete i motori con gli specchi secondo le indicazio-
ni delle figure esplicative.

Buon divertimento.

Sia per i laser da 35-50mW che per gli effetti,
seinteressatiakite premontati, contattare I'autore
tramite E.F.

figura 2 pag. 49.

o 12V/4A 2 scambi miniatura.
[ ]
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articolo "Viva Voce per auto riv.10/93 pag. 47°
Nello schema di figura 1 mancano i condensatori C6 e C10 presenti invece nello stampato di

La disposizione componenti difigura 2 pag. 49 & corretta, e quindifafede per larealizzazione.
« Una nota di chiarimento riguarda RL1: | due contatti all'estrema sinistra sono scollegati da tutto e
< anche tra di loro, sebbene del disegno, per una casualita sembrano cortocitcuitati tra di loro. Per
o larealizzazone & comunque semplicemente necessario considerare che nell’elenco componenti
¢ dipag. 49, D6 va letto come D5, che a sua volta va letto D2, mentre D2 va letto Dz1. RL1 & un relé

ERRATA CORRIGE
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5/8 A Ground Plane  Bandwidth: ... .. 2.5 MHz

. 500Q G 7.5 dBd

. 26-29 MHz  Connection: .. IR 259

Polarization:.................. vertical  length (approx): ... mt. 6.85
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C.B. RADIO

FLASH

Livio Andrea Bari

Apriamo questa puntata “na-
talizia” augurando buone feste a
tutti i Lettori di Elettronica Flash
che ci sequono con tanta atten-
zione e simpatia.

Passimo ora a dar conto della
costituzione di un nuovo gruppo
CB.

Nel maggio scorso, a Mara—
nello, in provincia di Modena si &
costituito un gruppo culturale
chiamato “La Svolta”.

Nellambito delle attivita pre-
viste esiste una Sezione che acco-
glie CB e Radioamatori.

Il settore CB é detto “Gruppo
Radio Charlie Bravo”. Come molti
Lettori sanno Maranello ¢ la citta
sede della Ferrari, la casa del
cavallino rampante!

Ecco cosa propongono gli
amici di Maranello ai CB di tutta
ltalia: chi aderira al "Gruppo Ra-
dio Charlie Bravo™ inviando la
quotasociale di L. 20.000 riceve-
ra: 2 adesivi della Ferrari, 20
cartoline QSL., una bellissima foto
del grande pilota Gilles Villeneuve,
una foto con autografo di Enzo
Ferrari.

[ soci del gruppo potranno
partecipare a visite allo stabili-
mento Ferrari nonché visitare il
museo della prestigiosa casa au-
tomobilistica.

Gli amici del “Gruppo Radio
Charlie Bravo™ sono a disposizio-
ne dei soci per organizzare visite,
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gite e soggiorni a Maranello e
dintorni.

Per informazioni prendere
contatto con il responsabile radio
Franco Bellentani.

“Gruppo Radio Charlie Bravo”
P.O. Box 25
41053 MARANELLO (Modena)

Sul tema dei rapportitra CB e
OM voglio parlarvi della situazio-
ne in Francia.

La CB é considerata un vivaio
da cui attingere nuovi OM.

Infatti molti CB che per tanti
anni hanno sperimentato le gioie
del DX sono molto spesso attratti
dallideadidiventare Radioamato—

ri (OM).

Sfortunatamente la famosa li-
cenza OM pare a molti quasi inac-
cessibile. Molti rinunciano alle
prime difficolta.

Uno studio condotto dallA.LR.
(Association Internationale des
Amateurs Radio), dinamica asso-
ciazione francese di OM, risulta
chiaramente qual ¢ la situazione
del mondo radioamatoriale in
Francia e la A.I.R. spera di porta-
re il numero dei “licenziati” fran-
cesi a 20.000 e per far cid cerca
di aiutare tutti i CB di buona vo—
lonta a compiere il gran passo.

Lo studio condotto dall'A.LR.
é basato su un campione di 200
Radioamatori & molto rivelatore.

Radio Club CB Casalese
Gars, c/o Sergi Giovanni
Lance CB Castelvetrano
Papa Golf CB Radio Club
Italian DX Group Condor
Radio Club Malatesta
Radio Club CB Sabaudia

Radio Club Bustese

Gruppo DX November Alfa N A.

Agenda del CB

via Mellana, 17 - 15033 - Casale M.to (AL)

via Crotone 33 - 98010 - Camaro Inferiore (ME)

via Garibaldi, 44 - 91022 - Castelvetrano

Casella Postale 10 - 12040 - Genola (CN)

Casella Postale 10 - 20060 - Bussero (M)

Casella Postale 706 - 47036 - Riccione (FO)

Casella Postale 95 c/o Azzolina - 04016 - Sabaudia (LT)

Casella Postale 123 - 21052 - Busto Arsizio (VA)
Circolo Provinciale FIR CB “San Vitale”

Casella Postale 40 - 66050 - Salvo (CH)
DX-Group Ocean Nancy c/o Chiuderoli Roberto

L.go della Pace, 14 - 24043 - Caravaggio (BG)

P.O. Box 1120/SWL 2802 - 80129 - Napoli
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CB Club “Tana del Lupo”
Casella Postale 102 - 61048 - Sant'Angelo in Vado (PS)
Victor Alfa
Casella Postale 45 - 21010 - Arsago Seprio (VA)
Associazione CB "Amici del Grifo”
Casella Postale 25 - 91028 - Partanna (TP)
DX Group Mike Eco
P.O. Box 60 - 98166 - S. Agata (ME)
Gruppo RW.E.
Casella Postale 0 - 30030 - Campalto (VE)
Radio Club CB “L. Manara”
Casella Postale 59 - 27051 - Cava Manara (PV)
Gruppo Radioascolto Liguria
c/o Riccardo Storti, via Mattei, 25/1
16010 - Manesseno S. Olcese (GE)
Radio Idea Network
7380 kHz Short Wave
Casella Postale 38 - 16030 - Gattorna (GE)
Musica & Informazione
N.d.R. Si tratta della prima broadcasting “privata” in Onde Corte attiva nel
nostro paese!
Associazione CB Vigevanese
Casella Postale 50 - 27029 - Vigevano (PV)
Sierra Echo lItalia Group
Casella Postale 49 - 21010 - Germignaca (VA)
Gruppo P.N.P.
Casella Postale 69 - 20014 - Nerviano (Mf)
Radio Club Ligure
Casella Postale 2,
17047 - Vado Ligure (SV)
Radio Club CB Whiskey Mike
C.so Gramsci 182 - 91025 - Marsala (TP)
Ass. Torino International DX Radio Club
Casella Postale 1342 - 10100 - Torino (TO)
Radio Club Pordenone,
Organizzatore del Contest Diploma Primavera
P.O. Box 283 - 33170 - Pordenone
Club G. Marconi - Gruppo DX Charlie Mike
aderente O.1. A.R. Organizzazione ltaliana Associazioni Radiantistiche
via Zamperini, 9 - 16162 - Genova Bolzaneto
riunioni per soci e simpatizzanti presso la sede suindicata
tutti i venerdi sera alle ore 21.00
Gruppo Radio DX Sierra Alfa
P.O. Box 10816 - 20110 - Milano
Sezione di Genova, director 1 SA 048, Gianni Papini
Box 7406 - CAP 16167 - Genova Nervi
Gruppo Radio CB Cividale
P.O. Box n. 37 - 33043 - Cividale del Friuli (UD)
Associazione Radioamatori & CB “il Palio”
P.O. Box 65 - 53100 - Siena
Charlie Alpha: per informazioni rivolgersi a:
Segreteria Generale C.A., P.O. Box 33 - 10091 - Alpignano (TO)
Radio Club CB Venezia 90:
sede presso il Centro Civico n. 2, Villa Groggia-Cannaregio, 3161
Riunioni il giovedi h. 21-22.30
Gruppo Radio Genova Echo Golf
P.O. Box 2316 - Cap 16165 - Genova.
Si tengono incontri tra soci e simpatizzanti CB tutti i venerdi sera presso il
Little Club Genoa, via Clavarezza 29 dalle ore 20,30 alle ore 24,00
Alfa Tango DX Group:
Gruppo Radio Italia A.T. sez. Treviso
31025 - S. Lucia di Piave (TV) - P.O. Box 52

L'autore ringrazia per la collaborazione tecnica Enrico Ascheri della 2E
dell'l P.S.1.A., Piero Gaslini di Genova Bolzaneto.

La ripartizione dei candidati
alla licenza di Radioamatore met-
te in evidenza una maggioranza
di CB: 1'81% di essi ha svolto o
svolge traffico CB, il 16% si dedi-
ca allascolto delle Onde Corte
(attivita di SWL) e il 3% puo esse-
re definito come “neofiti della
radio”.

PeridirigentidellA.I.R. & chia-
ro che lattivita DX in CB é un
trampolino di lancio verso la atti-
vita radioamatoriale. In ogni caso
si puo dire che il numero dei CB
che aspirano alla “licenza OM” &
imponente.

Chi scrive ritiene che in Italia
la situazione sia analoga.

L'A.LR. (Association Interna—
tionale des Amateurs Radio) or-
ganizza a Parigi degli stages for-
mativi per aspiranti OM e questo
lodevole esempio & purtroppo
poco diffuso.

Sono molti i CB che dedicano
un periodo delle loro ferie alla
frequenza del seminario intensivo
parigino della A.LR. e questo
conferma il loro interesse per
questa iniziativa culturale.

Anche se alcuniradioclub fran-
cesi si sono lanciati in iniziative
analoghe questi sono comunque
restano, purtroppo, esempi iso-
lati.

Percio molti aspiranti OM tro-
vano difficolta a superare gli esa-
mi a causa di mancanza di consi-
gli, di mezzi e di metodi didattici
efficaci.

Hanno frequentato il corso a
Parigi addirittura aspiranti OM
provenienti da regioni lontane
come Tahiti e la Martinica!

Per effetto delle difficolta cita-
te in precedenza il numero dei
Radioamatori in Francia & relati-
vamente basso: gli OM sono solo
16.000.

Per fare un paragone, in Ger-
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mania sono ben 100.000 e in
Gran Bretagna 60.000. L'ob-
biettivo dell'A.LR. & di giungere a
20.000 OM con licenza entro il
2000.

L'A.LR. suggerisce alle altre
Associazioni francesi (R.E.F.;
U.R.C.e I.D.R.E.)diconsorziarsi
per stabilire una strategia precisa
per raggiungere l'obiettivo di
20.000 radioamatori entro il
2000.

Nell'attesa che si concretizzino
queste prospettive di collabora-
zione I'A.I.LR. mette a disposizio-
ne dituttiiclub CB e deiradio club
i suoi metodi di preparazione agli
esami di licenza. Tutto cid senza
alcuna contropartita: né l'adesio-
ne né l'affidamento obbligatorio,
ma richiede solo una partecipa-
zione alle spese materiali per la
produzione di tutti i supporti
pedagodici, evitando cosi, ai
formatori, tutti i problemi che si
riscontrano quando si devono
approntare dei materiali didattici
e formativi (dispense, testi, eser-
cizi di controllo e verifica, ecc.).

L'A.LR. ritiene opportuno che
un delegato del club CB interessa-
to che sia un Radioamatore od un
insegnante, si rechi a Parigi per
prendere, in una giornata, con-
tatto diretto con il suo metodo
didattico.

L'obiettivo & di permettere ai
formatori di insegnare, e ai candi-
dati OM di preparare l'esame nel
migliore dei modi e nelle migliori
condizioni possibili.

Per informare e pubblicizzare
efficacemente le proprie iniziati-
ve I'A.LR. propone alle Associa-
zioni e ai Radio Club di servirsi di
un numero telefonico gratuito per
rispondere a domande e informa-
zioni sulle procedure per prepa-
rarsi agli esami, sui centri di pre-
parazione ecc. Sono oltre 100 al
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mese le telefonate che arrivano a
questo servizio. L'A.L.R. ériuscita
recentemente a diminuire il costo
dei suoi “pacchetti di formazio-
ne” apportando delle modifiche.

Per informazione il metodo

comprende pit di 300 esercizi di-

tecnica e oltre 200 domande ine-
renti i regolamenti simili a quelli
che vengono proposti all'esame e
altre 350 gia testo di esame nel
passato.

Naturalmente, il metodo sol-
tanto senza l'ausilio di formatori
competenti non fara miracoli, ma
e comunque un ottimo punto di
partenza sul quale dovrebbero
basarsi le iniziative dei presidenti
e responsabili di associazioni CB
interessati a promuovere la vera
cultura della radio.

Ho proposto ai Lettori questo
“reportage” sulla situazione fran-
cese perché penso che molti presi-
denti di club ma soprattutto molti
CB possano trarre utili considera-
zionidalla descrizione di cosa acca-
de in un paese molto vicino a noi.

Forse a qualcuno possono in-
teressarele coordinatedellA.L.R.:

B.P. 582, 75027 Paris

Cedex 01

Ed ora QTC per due Lettori
che mi hanno proposto dei quesiti:

Enzo Fiorini chiede notizie su
“antenna semidirettiva perla CB”
la richiesta mi & arrivata per un
disguido solo poco tempo fa e
sara oggetto di una puntata.

Andrea Auteri mi ha bombar-
dato di domande sui ponti VHF e
sugli apparati. Anche qui la rispo-
sta sara trattata in uno spazio
“dedicato”.

Nel numero di settembre la
rinnovata Agenda del CB era sta-

ta “danneggiata” da alcuni errori
distampa per cui, per esempio, la
frequenza di Radio Idea Network
era “scesa” a soli 73kHz!

Ci scusiamo con i Lettori e
tiriamo le orecchie al correttore di
bozze.

Per gli appassionati di radio
CB e francobolli segnaliamo che:

Il giorno 22 Gennaio 1944
ricorre il 50° Anniversario dello
sbarco alleato sulle spiagge di
Nettuno e Anzio, svoltosi durante
la 22 Guerra Mondiale, per la
liberazione di Roma.

Per questa occasione, il Grup-
po “Radio World" offre a tutti i
collezionisti la possibilita di rice-
vere una busta con l'annullo spe-
ciale filatelico apposto su franco-
bollo commemorativo.

Le buste, stampate apposita-
mente per l'occasione, verranno
numerate e registrate a cura del
Gruppo RW e il numero totale
verra comunicato al termine della
manifestazione.

Gliinteressati potranno richie-
derle, entro il 31/12/1993, in-
viando Lire 2500 per ogni busta,
al seguente indirizzo:

Marzoli Luca
Casella Postale 59
00042 Anzio (RM)

Il Gruppo RW, inoltre, attive-
ra dal 18 al 22 Gennaio 1994,
una Stazione Speciale comme-
morativa dello sbarco (in 11 me-
tri). Tutti i collegamenti verranno
confermati con speciali QSL stam-
pate per l'occasione e potranno
essere richieste anche da opera-
tori SWL, inviando una piccola
contribuzione per coprire le spe-
se postali.
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5 Settembre 1993:

Una festa per la radio

“E la montagna si riempie

di radio-amatori e CB”

Il tradizionale appuntamento
settembrino organizzato dall'As-
sociazione Radiantistica Trevigia-
na G.R.I. Alfa Tango Trevigiano
presso la Chiesetta Madonna del-
la Neve a Revine ¢ giunto alla sua

dodicesima edizione.
di G. Miraval e O. Bonaldo

Sabato 4 le condizioni mete-
reologiche non promettevano si-
curamente niente di buono ed i
preparativi - dopo alcune ore di
lavoro - erano stati sospesi per le
avversita atmosferiche.

Domenica mattina, di buon
ora, salendo alla Chiesetta l'oriz-
zonte si & presentato nitido ed il
sole ci baciava in fronte: E cosi &
stata una bellissima giornata di
sole facendo si che tante persone
giungessero alla festa.

Per il secondo anno consecu-
tivo la festa della radio in monta-
gna ¢ stata destinata “giornata
della solidarieta”.

Questo abbinamento realizza-
to in collaborazione con il Grup-
po RWE di Venezia consentira di
devolvere quanto raccolto con la
stazione radio MDN all'Associa-
zione Lotta contro i Tumori Ren-
zo e Pia Fiorot di San Fior (TV)
che da alcuni anni si impegna
nell'assistere i malati di cancro in
fase terminale.

E stata solidarieta anche per-
ché numerose Associazioni Ra-
dio si sono impegnate perché
almeno per un giorno hanno vo-
luto trasmettere un messaggio di
pace in un mondo frantumato da
scontri etnici, sopprafazioni,

TTIrYVILL

S 2l

Alcuni amici presenti: da sinistra - 1AT16 - un amico, padre Giacinto -
RWE (1RWE1) - 1AT305 - 1AT15 - un ospite, Bruno (1RWES).

violenze e guerre che dividono gli
uomini e li mettono gli uni contro
gli altri.

Cosi si esprimeva il Patriarca di
Venezia, Cardinale Marco Cé che
con entusiasmo ha inviato la sua
benedizione per iscritto.

Da ricordare che, alla manife-
stazione, hanno partecipato ope-
ratori radio dall Australia, Sud Afri-
ca, dalla Polonia, dalla Repubblica
di S. Marino, dalla Lombardia, dal-
IEmilia Romagna e da tutto il Tri-
veneto.

Il Coordinatore - intervistato al
termine della festa - ha dichiarato
“lafesta sta diventando sempre pit
un Meeting internazionale per tanti
gruppi radio e si concretizza l'idea
di Don Luigi Chiarel - il padre della
Chiesetta e della festa - di dare un
connotato universale a questa an-
che con la Campanella dedicata
allArcangelo Gabriele, il Patrono
dei radicamatori”.

‘Da ricordare, purtroppo, che
esiste anche il rovescio della meda-
glia e cioe che vi sono dei costi non
indifferenti sia economici ed orga-

VUOI RISPARMIARE? ABBONATI ORA!

nizzativi, di conseguenza le preoc-
cupazioni per il futuro non manca-
no e si prospettano per limmedia-
to futuro alcuni miglioramenti.

Quindi si auspica che vi sia una
maggiore presa di coscienza della
mole di lavoro e della necessita di
apporto di altre collaborazioni.

La radio infatti deve accorciare
le distanze ed a rendere piu solidale
le persone tra di loro.

Lettere

Sara data risposta sulla rubrica
a tutti coloro che mi scriveranno
(L.A.Bari,viaBarrili7/11-16143
Genova) ma dovranno avere pa-
zienza per i soliti terribili tempi
tecnici.

Elettronica Flash la Rivista che

non parla ai Lettori ma parla
con i Lettori!

Ed ora vi lascio allo studio o
almeno alla attenta lettura della
decima puntata del minicorso di
radiotecnica.

Dicembre 1993

ELETTRONICA



125

Minicorso di radiotecnica
(continua il corso iniziato su E.F. n° 2/93)

di Livio Andrea Bari
(102 puntata)

Induttanze con nucleoinferrite

Nelcorsodella72puntata (E.F.
settembre '93) apag. 109, secon-
da colonna, avevamo accennato
agli induttori che sono dotati diun
nucleo dimateriale ferro magneti-
co ed alle relative problematiche.

Latendenzaattuale e diimpie-
gare come materiale magnetico |
nuclei di Ferrite, sia negli alimen-
tatoriacommutazione (switching)
per induttori e trasformatori che
per circuiti radio funzionantifino a
circa 200MHz.

| nuclei di ferrite sono costituiti
damateriale ceramico mescolato
conleghediossididiferro(Fe, O,)
e/o altri ossidi metallici (ad es.
MnQO, BaO, MgO).

I nuclei di ferrite vengono co-
struiti con un procedimento tec-
nologico particolare detto
“sinterizzazione” che consiste,
semplificando al massimo, nella
cottura al forno di materiali
polverulenti riscaldati fino a che
raggiungono uno stato di pa-
stosita, al di sotto del punto di
fusione, seguita dalla pressione
del materiale in forme predispo-
ste (stampi).

Si possono cosi ottenere nu-
clei di forma qualsiasi: cilindrica,
ad anello (toroidi), a bacchetta, a
vite filettata ecc.

Le ferriti sono un materiale con
proprieta ferromagnetiche ma
sonoisolanti cioe non conducono
l'elettricita.

Questo consente l'uso fino a
frequenze moltoelevate perché si
formano correnti parassite di
Foucault di limitata entita.

Tuttavia le ferriti saturano con
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intensita del campo magnetico
piu basse dei materiali magnetici
come i lamierini per trasformatori
per cui nessuno le impiega sotto i
20kHz.

Due forme estremamente dif-
fuse dei nuclei in ferrite sono |l
tipo toroidale (detto pure ad
anello) ed il tipo a cappa (detto
anche ad olla).

Il nucleo a coppa (ad ollao a
conchiglia) consiste di due parti,

QSee

Nuclei in ferrite toroidali

(ad anello).

una esterna ed una interna
cilindrica.

li nucleo a coppa & diviso in
due “seminuclei’ che vanno ac-
coppiati insieme e che contengo-
noilrocchetto o piu correttamente
il corpo di bobina sul quale, in
precedenza, va avvolto il condut-

seminucleo sup.

@_

{ferrite)
C@ rocchetto su cui si
(i B " esegue |'awolgimento
seminucleo inf
e (ferrite)

Nucleo ad olla (a conchiglia,
a coppa).

i
"Quiet please, L. Bari is pursuing a
M.S.D.J. [Master of Science in Design

tore (in genere filo di rame smalta-
to o filo “LITZ" multiconduttore).

Mettendo insieme i due semi—
nucleiconall'internoilrocchettosi
ottiene l'induttore con nucleo a
coppa.

Per poter “tenere insieme”
l'induttore, i costruttori forniscono
un kit composto da rochetto, 2
seminuclei, assieme di montag-
gio formato da una staffa ed un
fondello.

In certi nuclei di questo tipo
guando i due seminuclei vengo-
no uniti i due cilindri interni resta
un piccolo spazio libero detto
“Intraferro” che interrompe il cir-
cuito che interrompe il circuito
magnetico.

A prezzo di una diminuzione
dellinduttanza che si potrebbe
ottenere a parita di numero di
spire avvolte sul rocchetto si au-
menta il valore dell'intensita del
campo magnetico ammissibile
senza saturare il nucleo.

I nuclei ad anello (toroidali)
vengono ottenuti per sinteriz-
zazione come i nuclei ad olla.

Questinuclei non possono es-
sere “traferrati”.

La prerogativa principale dei
nuclei a coppae ad anello e quin-
didegliinduttori costruiti con que-
sticomponenti magnetici e che le
linee del campo magnetico non
escono nello spazio esterno al
nucleo per cui il flusso disperso
risulta minimo.

Di fatto si possono collocare
pit induttori di questo tipo senza

ELETTRONICA



Nuclei in ferrite di varie forme.

chesiinfluenzinotraloroe questo
viene molto utile per realizzare
circuiti compatti.

| nuclei toroidali presentano
difficolta di avvolgimento del filo
di rame smaltato sulla superficie
dell'anelloma, alivelloindustriale,
le aziende specializzate usano
apposite avvolgitrici per nuclei
toroidali.

L'avvolgimento manuale €
possibile con l'uso di calma e
pazienza, tenendo conto che, in
genere, il numero delle spire &
limitato.

La determinazione del valore
diinduttanza L diuninduttore av—
volto su nucleo ad olla o toroidale
€ molto laborioso.

Occorre tenere conto che
linduttanza di una bobina con
nucleo chiuso dipende dai se-
guenti parametri:

- numero spire n

- sezione del nucleo A

~ lunghezza media |

— permeabilita p (mu, lettera m
minuscoladell'alfabetogreco)
specifica del materiale con cui

é realizzato il nucleo.

Lasezione utile Aelalunghez-
zamedia | si possono determina-
re in modo approssimativo, e per

inucleiacoppa(olla)conintraferro

occorre tener conto della sezione
e dellalunghezza di quest'ultimo.

Per questi motivinei corsi sco-
lastici in genere questo argomen-
to non viene trattato, quindi & pos-

sibile che un giovane perito
elettrotecnico od elettronico o
diplomato t.i.a.e. proveniente da-
glilstituti Professionali diStatonon
sia in grado di realizzare un
induttore con nucleo a coppa o
toroidale.

Quando 20 anni fa iniziai a
lavorare alla Marconi ltaliana mi
capitd subito diimbattermiin que-
sto problema e fui istruito sul da
farsi da due validi tecnici, P.G.
Bortoluzzi e P.F. De Marchichein
mezza ora mi spiegarono quanto
esporro nel seguito.

Per semplificare i calcoli i pro-
duttori dei nuclei a coppa o
toroidali forniscono su catalogo e
in gualche caso fortunato indica-
noin chiaro sul nucleoil valore del
“Fattore di Induttanza A ".

|l fattore diinduttanza A_forni-
sce il valore di induttanza
dell'induttore costruito con quello
specifico tipo di nucleo se
I'avvolgimento ha una sola spira.

Il valore di A_& espressoin nH
(nano Henry, 1 nH = 10° H).

Quando il numero di spire &
diverso da 1 l'induttanza in nH si
determina con la formula
che segue:

L=A;.n2 n ¢& il numero delle
spire dellawolgimento

A, dipende dal nucleo usato e
varia da poche decine a qualche
migliaio di nH.

Se si vuole costruire un indut-—
toreconnucleoacoppaotoroidale
con un certo valore di induttanza
e si conosce A avendolo rilevato
dal catalogo si determinail nume-
ro di spire necessario con la for-
mula:

l'induttanza deve essere espressa
in nano Henry (nH)

Dato che in genere l'unita di
misura usata in radio per L € il pH
(micro Henry, 1uH = 10% H) si
deve effettuare |'equivalenza pri-
ma di effettuare il calcolo, altre
volte L & espressa in mH
(milliHenry, 1mH = 103 H) e quin-
di) & bene sapere che:

—  per passare da uH a nH molti-

plicare per 10° cioe per 1.000;
— per passare da mH a nHmol-

tiplicare per 10° cioé per

1.000.000.

Al solito facciamo due esempi:

L1 = 22uH trasformiamo in
nH: 221000 = 22000 nH;
L2 = 3,3 mH trasformiamo in nH:
3,3mHs10° = 3,3+10° nH = 3.300.000 nH

PerpassaredanHapHoccor-
re dividere per 10° cioé per 1000,
per passare da nH a mH bisogna
dividere per 10° cioé per
1.000.000.

esempio: L1 = 12000 nH si vuole
il valore in uH:

12,000 nH
1.000

L1 = 12uH;

L2 = 500000 nH, sivuole il valo-
re in mH:

ELETTRONCA
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- staffa

Nucleo ad olla con assieme di montaggio e regolazione completo.

cacciavite per tarare

vite di regolazione

nucleo

rocchetto

seminucleo

porta vite di regolazione

fondello

~ 500.000 nH
1,000.0000

L2 =0,5mH

Quando ¢ necessario ottene-
re degli induttori con valore di
induttanza regolabile con preci-
sione, come richiesto in certi cir-
cuiti oscillatori o nei filtri si posso-
no usare due tecniche.

Si puo avvolgere la bobina su
un supporto in materiale plastico
cilindrico filettato all'interno e poi
inserire un nucleo provvisto di in-
taglio per girare conun cacciavite
il nucleo e spostarlo in su e in giu
all'interno del supporto variando
cosi il valore dell'induttanza.

Se invece si usano dei nuclei
del tipo a olla-conchiglia-coppa
questi sono forniti in taluni casi di
una piccola bussola filettata che
va inserita nel seminucleo supe-
riore o inferiore e in cuivainfilatae
avvitata una apposita vite di
regolazione in ferrite.

In questo caso l'inserimento
del nucleo permette una rego-
lazione dell'ordine del 20% del
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valore di induttanza nominale
dell'induttore senza vite di
regolazione.

Concludo qui questa puntata
perché “abbiamo messo parec-
chia carne sul fuoco”.

Nella prossima puntata pro-
getteremo diversi induttori con
nuclei toroidali e a coppa parten-
do dal valore di L voluto e prove-
remo pureacalcolarel'induttanza
di componenti di cui si conosco-
no le caratteristiche elettro-
meccaniche,

Feedback

Un Lettore mi ha chiesto di
integrare la tabella dei dati
costruttivi delle induttanze ci-
lindriche in aria apparsa nella 6
puntata sulnumerodiLuglio-Ago-
sto '93 a pag. 119 con le caratte-
ristiche di induttanze di valore di-
VErso.

Ringrazio per I'attenzione con
Cui viene seguito il mio minicorso
e penso di pubblicare quanto ri-
chiesto nella 112 puntata che ap-
parira sul numero di Gennaio '94.

£ ARG AT R
|, TELEX. |
IV42R '
IBibanda

I =t \‘i“’//
Siamo lietidian- \W/
| nunciarelanuo- 1
Lvissima anten- |
| na della famo- e
|sa serie V. 1
L'antenna & sta- 3
ltacostruitainal- J
I luminio 6063- /N
] 7832 (Avional), N\
Inon potendo
fare affidamen-
to sulla inconsi-
| stenza del tubo
| RADOM di fi-
I berglass, per /|
ottenere la A
|massima ro- |
| bustezza, su-
| perando cosi agevolmente i
I 180 kmh di resistenza al ven- I
to.
I Qui di seguito altre caratteri- I
| stiche della V42R:
Potenza 500 W PEP
Connettore N ad im-
pedenza costante permi-
nime perdite in UHF
Cortocircuitata
Bulloneria INOX
Labobina d’'accoppia-
mento ad alto Q €& in
Norell®, praticamente
eterno.
_ Le bande VHF e UHF
sono accordabiliindipen-
dentemente (questaéuna
grandenovita)da 143/153
e da 430/460
Guadagno eccellente
e reale:
VHF 5,1 dBi
UHF 8,4 dBi
altezza mt. 2.74
peso kg 2.81

II [‘
\I/

Prezzo Concorrenziale
invenditapresso:

o)
10 H@]@ dletironica el
I e 2tti < seos nivenditors |
I via comevico 10 - 20135 miLano |
TEL. (025?454-74425513-9075
FAX (02)5515-1241
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NUNZIO MAGNO GAUDIO
DECIMUM ANNUM EXISTENTIE
ELETTRONICAE FLASH!

(Annuncio con grande gioia che Elettronica
Flash ha compiuto dieci anni)

La Rivista che tanto ci piace, che ciha seguito
di giorno in giorno nel nostro crescente hobby
elettronico ha ben dieci anni!

Ma sapete che cosa significa questo?

Circa 110 numeri pubblicati, oltre cento Colla-
boratori impegnati a fare EF sempre piu bella,
disegnatori e correttori ma soprattutto, i sempre
maggiori Lettori, affezionata schiera di appassio-
nati molto critici ed altrettanto competenti... in-
somma un insieme collaudato da anni, con
decennale esperienza!

Beh! Tremenda dimenticanza! Non abbiamo

parlato del Direttore. Giacomo Marafioti.

Quel signore dalla voce un poco burbera, con
occhiali, che spunta ogni dove si parla di elettro-
nica, alle fiere & consueta presenza, in ufficio € la
voce amica, contatto coi Lettori.

A questo Signore, alla nostra bella Rivista
auguriamo cent'anni di fervida e costruttiva vita, e
per festeggiare degnamente il genetliaco, diva-
gheremo daltema classico dellarubrica didicem-
bre, il Natale, pubblicando una sequela di possi-
bili realizzazioni eterogenee molto interessanti e
piacevoli.

Fischia e suona Jingle Bells...

Ebbene, si, questa & una realizzazione natali-
zia in guanto non potevamo far passare sotto
silenzio questa ricorrenza.

Ci siamo affidati ad un nuovo circuito integrato
“canoro” che genera un motivetto natalizio. |l
circuito si compone di un rivelatore di fischio con
un UM 3763 che pilota direttamente un UM66/01

51 ICc2

che generalacanzoncinanatalizia. Untransistore
NPN alimenta la cialda piezo che emette il
motivetto. Tutto alimentato a 3V. Regolare P1 per
lo scatto al momento del fischio.

Un'idea: si potrebbe racchiudere il circuito
entro il centro tavola e porlo sulla tavolaimbandita
del cenone.

Un fischio e... si accende il Natale.

sP1 ]

R3
D—@ TR

R1 = 5,6kQ
R2 = 220Q
b BZ1 _R3=1,8kQ
- P1 = 100kQ
C1 = 100uF/16V el.
C2 = 10uF/6V
TR1 = BC237
SP1 = micro a FET
IC1 = UM3763
IC2 = UM66/01

BZ1 = cialda piezo

I
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Attesa telefonica natalizia

Altro circuito “Christmas” perd applicato al
telefono.

Durante le feste si moltiplicano le telefonate,
spesso non si é subito disponibili, quindiun'“attesa
telefonica con motivetto natalizio potrebbe essere
una trovata molto “carina”.

Anche qui I'unica alimentazione & 3Vcc, con
due pilette da 1,5V in serie.

Il circuito comprende una semplicissima
interfaccia telefonica con trasformatore traslatore ™ ™ @ - .- Q- = Q- Qo '
di impendenza, commutatore che intercetta il
cavo della cornetta e... tutto qui.

L'integrato usato &€ sempre della serie UM..., il
3481, capace di suonare oltre 6 motivi natalizi.

Sullo schema elettrico sono riferiti i po-
sizionamenti dei commutatori di selezione brani e
modo d'uso.

Un semplice amplificatore a transistori pilota il -
trasformatore diinterfaccia telefonica. Bellatrova- i

1
1
i
1
]
1
'
1
1
1
]
1
)
E
1
]
!
.:
ta, non é vero? ¢
Il funzionamento & presto svelato: non appena ZEE; i e E
)
1
[}
1
1
1
I
1
I
1
1
1
)
)
1
]
]
[}
]
]
)

CORNETTA
AURICOLARE
CORNETTA
MICROFONO
—o

AI FILI DELLA

<
]
&l
w
(=]
H
-
H
w
H
«

S1b

SP1
7]
6000hm
2

giunge latelefonatada porre in attesa comunicate
con l'interlocutore e dite di attendere, commutate
S1 verso il trasformatore, S1 & deviatore cinque
vie, quattro delle quali operano sulla linea telefo-
nica, I'ultima alimenta, se postoin attesa, il circuito
elettronico, dopo questaoperazione l'interlocutore
sentira un motivetto natalizio, scelto mediante S2,
53, 164,

Il potenziometro da 100kQ ottimizza il funzio-
namento dell'amplificatore finale di bassa fre-

I
quenza. T1 & un isolatore induttivo da 1W per E
telefonia 600/600Q di impedenza. i
1
;
R1 = 180kQ T1 = 600/600Q 4
R2 = 68kQ IC1 = UM3481 |
R3 = 330Q BT1 = batteria 3V ! ! !
R4 = 330kQ S1 = comando OH-OFF-Attesa 7] e & :
R5 = 100k S2+54 = Selez. modo continuo, :
R6 = 600Q ciclo unico e canzoni 5 :
P1 = 100kQ S5 = Start/Selez. brano —i— :
C1 = 22uF/10V U 4 i
C2 = 100uF/10V o W
C3 = 47pF o 9 +],
C4 = 100nF s Y
G5 = 1HE X7
C6 = 47nF o
C7 = 100uF/10V
TR1 = BC327
TR2 = BC337

Dicembre 1993




130

Cannone ad ultrasuoni

|| circuito che poniamo alla vostra attenzione €
un generatore di ultrasuoni di notevole potenza,
potra essere utilizzato come “allontana” animali,
scaccia topi e piccioni ma, se lo riterrete opportu-
nomodificandoil valore di P1 & possibile farne uso
come monotonale di potenza.

Il darlington di potenza & bene sia dissipato.

P1regola la frequenza di oscillazione. T1 & un
trasformatore di rete montato invertito, 3W24V/220V.
|| trasduttore & una tromba piezoceramica RCF
KSN1020 o simile. Alimentate tutto con due pile
quadre da 4,5V in serie tra loro.

L'utilizzo per avviso sonoro percepibile dal-
l'uomo fa si di poter utilizzare il circuito come
antiaggressione per borsetta o palmare.

1 R8

SP1

T1 = prim. 24V - sec. 220V
S1 = interruttore
SP1 = KSN1020 (RCF)

s1
R1 R2 T
+9v o—0O + 2
P1 [I]
Ij R9
TR3
R3 Ra | |
c1, c2 T C3 R6
] F—
TR RS
TR2 @ R7 []
i}
R1 = R2 = 180Q P1 = pot. doppio 100k
R3 = R4 = 4,7kQ C1 = 470uF/15V
R5 = 2200 C2 =C3=10nF
R6 = 390Q TR1 = TR2 = BC237
R7 = 150Q TR3 = BC327
R8 = 1kQ TR4 = BDX53C
RO = 560Q

Proteggi telefono-segreteria-fax

Il circuito & effettivamente bivalente in quanto
opera sia sulla rete che sulla linea SIP. Protegge
entrambe da possibili scariche atmosferiche di
notevole intensita. Fulmini e correnti statiche, ol-
tre, per quanto concerne larete, vengono “tosati”
tutti i picchi di extratensioni presenti sulla linea
Enel.

[l circuito sembra a prima vista complesso ma
in realta si compone di filtri di rete, MOV (metal
oxid varistor) soppressori di extratensioni e con-
densatori. Due lampadine al neon sulla linea tele-
fonica fungono da scaricatori. Il filtro da 6A & del
tipo doppio a “T" mentre i 2A sono semplici toroidi
in opposizione di fase.

Perché tante MOV in parallelo? Ovvio! Per
riuscire a sopportare picchi di maggiore corrente
ed ampiezza. Necessari i fusibili di protezione, in
caso che qualcuna delle MOV si ponesse in corto
dopo aver tosato il picco di corrente.

T1 & un isolante per linea telefonica con rap-
porto 1:1/1/1 da 600Q 3W. Su ciascuna uscita
verranno posti gli ingressi linea telefonica delle
utenze. Sulle tre uscite rete i relativi alimentatori
degli apparecchi.

| circuito funziona egregiamente con la terra
ma se guesta non fosse presente la protezione,
anche se inferiore, opera lo stesso.

Racchiudete tutto in un piccolo scatolino me-
tallico o plastico posto a terra.

ELETTPNCA
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220V
AC

MOV1+MOV5 = 400V
MOV6+MOV12 = 120V
L1=L2=100uH

FLT1 = BA filtro
FLT2+FLT4 = 2A filtro
C1+C6 = ??

Lp1 = Lp2 = neon spia
T2 =77

F1 = F2 = 3A fusibile
F3 = F4 = 1A fusibile

ROSSO O—CC)—

LINEA TELEFONICA

F4
BIANCO o—@

MOV3. .5 FLT2

oh g
1

c2

|

FLT3 E
3 iy [ | =&=c3
thoee -t | T
1 : oT
| !

: I = C4

MOVE. . 11 LP1

MOV 12

OT

SEGRETERIA

FAX

TELEFONO

CARICO
(FAX)

CARICO
(SEGRETERIA)

CARICO
(CENTR.TEL.)
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Generatore di vento elettronico

Generare vento elettronico a prima vista non
comporta esperienza interessante ma facendo at-
tenzione vengono alla mente parecchi esperimenti:
foto kirlian, ionizzazione aerea, scariche colorate in
liquidi, trigger per tubi neon ed in genere tutti gli
esperimenti dovuti al'EHT (extra high tension).

Il circuito & un convertitore cc/cc del tipo

S1

+12v0—oO

R1

DL 1

autooscillante monostadio sfasato.

Il nucleo & del tipo in ferrite per innalzatore da TV
colore. Il primario ed il pilotaggio di base vanno
autocostruiti mentre il secondario viene fornito gia
awolto e resinato in contenitore rotondo, noto a tutti
i riparatori TV.

Attenti alla scossa! Dimenticavo. Il circuito @ un
ottimo ionizzatore ambientale.

—=> EHT
R1 = 1kQ
R2 = 3,3kQ
= R3 = 1200
T co R4 = 1Q/3W
C1 = 1000uF

C2 = 2,2nF/20kV
D1 = 1mA/20kV
TR1 = 2N3055

S1 = interruttore

Magnetotermico a stato solido

Quasi tutti gli impianti elettrici domestici sono
dotati di magnetotermico con salvavita, ovvero le
cosiddette valvole automatiche che scattano se il
consumo, voluto o accidentale supera il valore
consentito, di genere 3kW.

Ebbeneil circuito che viene qui pubblicato & la
versione elettronica di un interruttore magnet-
otermico di rete.

Si tratta di un commutatore allo stato solido a
TRIAC che al momento dell'uso verra armato
mediante il pulsante.

Durante il funzionamento se si verifica un so-
vraccarico in linea tale da creare una caduta di
tensione sufficiente a far scattare uno o entrambi
gli SCR, il TRIAC verra interdetto.

Nella tabella sono segnati i differenti valori di
“R" a seconda della corrente di carico massima
ammissibile. LED 1 indica il sovraccarico con
conseguente disalimentazione del carico, LED 2
la presenza di rete. Con P1 potrete regolare
perfettamente la corrente di soglia per lo scatto
degli SCR e blocco del TRIAC.

II TRIAC & necessario sia dissipato. Attenzione
in quanto il contenitore metallico dello stesso e
connesso con |'Anodo 2.

R1 = 47kQ D1+D3 = 1N4007
R2+R4 = 27kQ D4 = TC226C

R5 = 150Q D5 = C106A

R6 = 47kQ D6 = 1N4007
R7 = 180Q D7 = C106A

R8 = 100Q D8 = 1N4007
R9+R14 = vedi tabella DL1 = LED rosso
R15 = 10Q DL2 = LED verde
P1=22Q afilo Dz1 =100V

C1 = 100uF/250V Dz2 = 24V

C2 = 10uF/200V
C3 = 100nF/250V

S1 = pulsante n.a.
F1 = F2 = vedi testo

Scatto 2kW (10A) R1,5Q
Scatto 1kW (5A) R3,3Q
Scatto 750W (3A) R6,8Q
Scatto 500W (2A) R9,1Q
Scatto 250W (1A) R18Q
Scatto 100W (0,5A) R33Q

ELETTRONCA
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DL1 #x
_D|_
R6 D3 R9..14
et T — T
D4 — Py
o N — O—
=
Dz2 —
CARICO bt 4 == ? c3 FT
e
O_rln R7 T
RIPRISTINO E2
s \ @:» o~

DA

R4

\

e
R2 / S22
D2 R1 R5
| FE PR
B D6
w = c2
- S P, J_

Purtroppo lo spazio disponibile & finito... arri-
vederciadopo le Feste. Buon Natale, Anno nuovo

e Befana...

| TLC RADIO di Magni Mauro

STRUMENTAZIONE - RIPARAZIONE - PROGETTAZIONE
via Valle Corteno, 57 - 00141 Roma - tel. e fax 06/87 190254

ﬁnollzzotorl di
H.P. 140/8552i 8555 Analizzatore da 0.01/18 GHz
H.P. 140/8552A/8555 Analizzatore 0.001/1.25 GHz
H.P. 141T/8552A/8556 Analizzatore audio
P 8559/182T Analizzatore da 0.01/22GHz
. 8590A Analizzatore da 0.001/1.5 GHz HPIB
. 8591 Analizzatore da 0.001/1.8 GHz HPIB
. 8569 Analizzatore da 0.01/22 GHz HPIB
. 8566A Analizzatore da 0.001 l 1 8GHz HPIB
. 3585A Analizzatore 0.001/40 MHz HPIB
'P. 3561A Analizzatore audio HPIB
H.P. 3582A Analizzatore audio HPIB
TEK 4960 Analizzatore 0.001/1.8 GHz HPIB
TEK 7L12 Analizzatore da 0.01/1.8 GHz
Marconi 2370 da 0.003/110 MHz
Marconi 2380 da 0.1/400 MHz

Generatori di segnali

H.P. 86408 da 0.5/512/1100 MHz
H.P. 8656A da 0.1/990MHz

H.P. 8673M da 2/18 GHz

H.P. 86738 da £/18 GHz

H.P. 3200A da 10/512 MHz

ITTIITITT
'D'D'D'D'D

STRAUMENTARZIONE RICONDIZIONATA RALFE €. -

AIPARAZIONE STRUMENTI DI MISURR

RIGENERAZIONE C.A.T. DEGLI STRUMENTI

Suy
H.P?QB%QOFVBIC 0.01/18 GHz
H.P. 8350 PS-1000 da 0/1 GHz

Oscilloscopi

TEK 465/8/DMM 100 Mhz

TeK 475/A 200/250 MHz

TEK 2213A 60 MHz

T€K 7603/7al 8/7o22l7b53/7b70/7b92
TeEK 229250 60 MH:

H.P. 1740A 100 MHz

H.P. 1744A 100 MHz

Philips pm 3440 da 1 GHz

Analizzatori di reti

H.P. 182/T-87558 da 0.001/26.5 GHz
H.P. 11664A Detector 18 GHz

H.P. 11664¢€ Detector 26.5 GHz

H.P. 11667A Splitter 18 GHz

H.P. 116658 ulator 18 GHz

8750 St e Normalaizer

85027b Active Direr. Bri 96.5 GHz
Wilron 560a 0.001/26.5 GHz network

Miscellanea
H.P. 4342A O Meter
H.P. 5328A Counter 1.3 GHz
H.P. 5382A Counter 295 MHz
.P. 5302 Counter 50 MHz
.P. 53492A Counter 18 GHz
IP 331 Counter 18 GHz
548H Counter 26 GHz
. 432A Péower M.10/19 GHz
. 437R/8481A Power M. 18/50 GHz
520 Vectorscope
OHF l.Uoveform
. 62658 P.Su T
. 331A Dist. Analyzer
. 334A Dist. Analyzer
. 4976A LCZ
UDIO: strumentazione Bruel & Kjaer

MMTT;
el

T
X7

€

2

DIIII
U'D'D'O'D

LISTA PARZIALE - VASTO MAGAZZINO ALLA RALFE E. DI LONDRA TEL.0044/81/4223593 FAX. 0044/81/4234009 - RICHIEDERE QUOTAZIONI
R STRUMENTI NON IN ELENCO - POSSIAMO FORNIRE QUALSIASI STRUMENTO. ACQUISTIAMO STRUMENTAZIONE D’ALTO LIVELLO
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I POTENTI TASCABILI PER

TUTTE LE STAGIONI
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“IDLAND

ALAN 80/A
27 MHz # 40 canali
Potenza 4/1 W commu-
tabili ®* Canale 9 di emer-
genza ® Vasta gamma di
accessori

CHANNEL
T%?ANSCEWER B

CTE
MALAN 38

27 MHz » 40 canali

tenza d'uscita 5/1 W Imp.

* Modulazione AM

MioLanD
CTE

* Po- MALAN 98

27 MHz * 40 canali ® Po-
tenza 4/1 W commutabili
® Canale 9 di emergenza
* Modulazione AM ® Va-
sta gamma di accessori

CTE INTERNATIONAL
42100 Reggio Emilia - Italy
Via R. Sevardi, 7
(Zona industriale mancasale)
Tel. 0522/516660 (Ric. Aut.)
Telex 530156 CTE |

FAX 0522/921248 INTERNATIONAL







Per il controllo e I’'automazione industriale ampia scelta
tra le oltre 190 schede offerte dal BUS industriale (-abaco—e-]

3 9rifor ez BB o 00
LA AR

GPC® 15R

General Purpose Controller 84C15 con Relé
Basso consumo, full CMOS - CPU 84C15 da 10 MHz - Montaggio per guide DIN
46277-1 0 46277-3 - 48 linee di 1/0O; 16 0 24 TIL, settabili da sofiware; 16
ingressi optoisolati e visualizzati; 8 uscite, con Relé da 3 A + MOV, visudlizzate -
Dip swilch 12 vie - CTC - 4 contatori optoisolati e visualizzati - Fino a 256 K di
FLASH o 512 K di EPROM, 128 K RAM; ROM e RAM Disk - Watch-Dog + Power
Failure - 2 linee in RS 232; una in 422-485 o Current Loop - Buzzer - Connettore
per |/O Abaco® BUS - LED di attivita e di stato - Alimentatore incorporato -
Opzione per 2 o 8 K RAM tamponata+RTC - EEPROM seriale - Non occorre nessun
u AR o 3R Sistema di Sviluppo - Vasta disponibilita software: Remote Symbolic Debugger,
GDOS, BASIC, C, PASCAL, FORTH, MODULA 2, ecc.

Universal Analog Regulator con 3 Relé
Periferica intelligente per il confrollo di grandezze analogiche. Molto di piv
di un normale Termoregolatore - Inferfaccia al BUS Industriale Abaco® - § grifor i IR o oo
indipendenti ingressi analogici di cui 2 per PT100, Termocoppie J, K, S, T o L
ingressi differenziali; 3 ingressi per 0+20 mA, 4:20 mA, 10V, 22,5V -3
Relé da 3 A - Seriale in RS 232, RS 422, RS 485, Current Loop - Buzzer per
allarmi - Dip switch da 12 vie - EEPROM - Fino ad 8K RAM con batteria al B
Litio + RTC - 64K EPROM, 32K RAM - Watch Dog - A/D da 16 Bits + segno
- Vari LED di stato - Opzioni per programmi ed allestimenti personalizzati -
Funziona da sola o asservita a CPU esterna, tramite BUS o tramite linea
seriale - Si comanda con un normale Personal o un PLC - Unica
alimentazione 5Vcc.

Torminale Video per Display LCD o Fluorescente
Periferica intelligente gestibile tramite il BUS Industriale Abaco® o tramite la linea
seriale - Si pus inferfacciare a qualsiasi Personal o PLC - Gestisce la fomiglia TLX
di display Grafici TOSHIBA ed i display Fluorescenti FUTABA dal 20x2 ol 40x2 -

Acquisizione di uno tastiera a matrice da 7x8 - Pilotaggio di 8 LED di
s 4 Programmatore portatile di EPROM, segnalazione -Buzzer - EEPROM -Interfaccia per lettore di Badge - Dip switch da

EEPROM, FLASH. of A i 2 line di icazione i 232 bil
Programma fino alle 8Mbits. Comandi da tastiera e da seriale. Si {134 i cougprutipi 52 ine Sheamugirs in QA =, Wi 2
U?gs i e ROM-' Efblotor. Alirantot d § ; anche in RS 422, RS 485 o Current Loop - Vasta ROM-Disk con gestione di olire
puo usare an: e RAM Emulator. Alimentazione da refe 100 schermate - Programma interattivo su Personal, per la generazione delle

© con decumulatori incorparati schermate - Possibilita di programmi speciali personalizzati - Unica
alimentazione 5 Vec, 130 mA.
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40016 San Giorgio di Piano (BO) - Via dell’Artigiano, 8/6
Tel. 051-892052 (4 linee r.a.) - Fax 051 = 893661

GPC® grifo® sono marchi registrati della grifo®



INTEK S.P.A. - Strada Prov. n. 14 Rivoltana, Km 9.5, 20060 Vignate (M) - tel. 02-95360470 (ric. aut.), fax 02-95360431

LAMP

KT-350EE

In vendita presso tutti i migliori rivenditori

“RCEVITOREINFM e AM |
CON SINTONIA CONTINUA

DA 58 A 175 MHz!
ECCEZIONALE SENSIBILTA' DI 0.15 .V

| TRASMETTITORE IN FM 5 ot
ﬂ DA138A175MHz! §
TR e R
SELETTIVA DTMF INSTALLATA
IN DOTAZIONE DI SERIE

PERVETTE LA FUNZIONE
 PAGING'

ed inoltre :

- operazione in DUAL WATCH
| - 40 memorie non volatili con EE-PROM
- funzione ‘CLONE' trasferimento dai
- ‘APO’ auto power off, ecc.

IL PIV’ PICCOLO E LEGGERO
soli 68 x 48 x 30 mm

peso 180 grammi!

Per maggiori dettagli e informazioni tec-
niche complete, consultate il nuovo
catalogo generale INTEK 1994.

| (RS
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-HANDYCOM-905 = HANBYCOM 200X
Portatile omologate AM ~ Portatile omologato AM
5 Watt 40 canali -5 Watt 40 canali -
Programmabile sino a - Programmabile sino a
120 canali - 200 candli
(bande B-C-D) (bande A-B-C-D-E)

~Scan, Dual Watch e Save Solo 36 mm di spessore !

[ '3.!.! mL‘ |

H
~—=munnBB0A '

~ Programm
200 conali 10 Watt
(bande A-B-C-D-E)
Lettura digitale di freq. (MB-40)
Scan, Dual Watch, doppi strum.

INTEK S.P.A. - Strada Prov. n. 14 Rivoltana, Km 9.5, 20060 Vignate (MI) - tel. 02-95360470 (ric. aut.), fax 02-95360431




1esti omologati !
cite a trovarne di migliori ...

Nuova generazione di ricetrasmettitori CB omologati in AM (por-
tatili) ed in AM/FM (veicolari), con ampio display LCD a cristalli
liquidi antiriflesso, completamente controllati da microprocesso-
re. L' utente pud programmare la CPU in diverse configurazioni
sino a 200 canali e con potenza massima di 10 Watt (*).

(+) Gli apparati destinati al mercato italiano sono consegnati configurati a 40 canali (banda C) e con potenza limitata a 5 Watt RF.

. Per maggiori dettagli e informazioni tec-
§ Ry niche complete, consultate il nuovo

if’ ' catalogo generale INTEK 1994.
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 INTR MB-ag P
per potenza RF e modulazione. MB-10
Inolfre potenza RF regolabile, Veicolare omologato AM/FM
selezione canali da micrefono 5 Watt 40 canali
Up/Down o da commutatore, Programmabile sinoc a
fillro a quarzo, mixer bilanciato 200 canali
a FET. Stadio finale tipo SSB da (bande A-B-C-D-E)
15 Watt input (+) e modulatore Scan, Dual Watch e controllo
potenziato. potenza RF e modulazione.

COMMUNICATION & ELECTRONICS

In vendita presso tutti i migliori rivenditori



STABILIZED DC POWER SUPPLY
13,5 VOLT 7 AMPER MAX

STABILIZED pC POWER SUPPLY

13,5 VOLT 12 AMPER MAX

-qnu'rcnnm'panrscfm
puT E20/240 V B0

De Blasi geom. Vittorio

Via Santi, 2
20077 Melegnano (MI)
Tel 02/9837583
Fax 02/98232736
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RICETRASMETTITORE
PORTATILE VHF

Gamma di frequenza
144 + 146 MHz

Gamma di aggancio del
PLL 130+ 175 MHz

ALAN

CTE CT145

RICETRASMETTITORE
PORTATILE VHF
Gamma di frequenza

144 + 146 MHz

Gamma di aggancio del
PLL 138+175 MHz

ALAN

CTE CT450

RICETRASMETTITORE
PORTATILE UHF

Gamma di frequenza
400 +470 MHz CT4501
430 +438.995 MHz CT450E

jgio Emilia - Italy
ia R. Sevardi, 7
i!'il_lnca_salg_)

530156 CTE |
0522/921248 (INTERNATIONAL |
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Range 0,1+30 MHz con accordatore auto-

Qatico el e

nz&r 100W RX-TX all mode

*:E

S ‘--_,a'_

FT890- PganzatooWRx -TX 0, \'SUMI{: 7
copertura ¢ oonnnua ')

42/9:3 al 08/p1/94 G

KENWOOD/TS 450 SAT - Ricetrasmettitore HF;
potenza 100Msu tutte le bande amatorialiin SSB
- CW - AM - FM - FSK accordatore automatico

(D | d'antenna incorporato, alimentazione 13.8u
: N

YAESU FT 5100 - Ricetrasmettitore veicolare
con Duplexer incorporato RxTx 144-148 MHz/

\430-440 MHz.

Ic 737 i SN

Ricatrasmettitore HF m@{banﬁa con accordato-

ma d antenna - Kuma MHz - 161100,
FM. 440 W 100 memori

IC - R7100 - Rx continua da 25 a 2000 M2

b

NOUI'I%\

KENWOOD TS 850 S/AT - Ricetrasmettitore HF |

—ecceziormateselettivita e stabilita
/4 [

FT2400H - RxTx semiprofessionéle, 50W
ton0 1750 Hz

| ’
Ricevitore di ridottissime dimensioni per
ione da 1D0kHz a 1300 MHz

\nal) per emissione FM-LSB-USB-CW.

\Io frontale staccabile

ﬁerrSSB CW - AM - FM - FSK Polenzamovy
\ -

<
NOVITA

TS 790 E - Stazione base tribanda (1200 optio-

TM732 - Nuovo bibanda 50W VHF e 35!
UHF, programmabile, 50 memorie, pannel-

ICOM IC 2410E- Ricetrasmettitore veicolare
bibanda VHF/UHF, dual watch sullastessabanda,
duplexer interno, possibilita di ricerca entro le
memarie o entro un limite dibanda: Potenza 45
W (35 W in UHF)

35 W UHF, collegamenti in full duplex
programmabile a distanza |

1C-41 - T e pahnm%ﬁ

TM-742 E - Veicolare multibanda 144 e 430 MHz

Q-IF 140+ MHz UHF 400-450 AEH J@ una terza (28-50MHz-1.2 GHz)

FT 416 -/Potenza SW - VHF/UHF
38 memarie - Tastiera retroilluminabile

YAESUFT26 .
Palmare VHF larga banda
| SW - DTMFdi serie,

| YAESUFT76
{ Palmard UHE. «
larga banda

-]

ic 2iE - Palmare ultracompatto, ;wntelllgen(e ™~
100 Memarie

T

| )

S

KENWOOD R 5000 - RX 100 kHz + 30 MHz.
SSB-CW-AM-FM-FSM

Lty

W

IC-W2 - RxTx da 140 a 440 MHz potenza

con selettore

“IC-W21 e IC W21ET - Bibanda palmare 5W

VHF 144-148 MHz (Rx) 138:174 MHz (Tx)
UHF 430-440 MHz |

'/‘ |
an

VHF UHR

2]

1

2 | a\@m{_

0 TH28E |
Palmare Ricetrasmettitore

= 144 e MHz
bibanda 4

| !
TH78E
| NOVITA Bibanda VHF - UHF
| 50 mem, alfanui ulcheA y
| Rx: AM 108+13
Rx! FM 136+ Hz
320+390 MHz

400+520 - 800+950 MHz

PN

1 mem. alfanumeriche

4




ic e di cui si sentiva la necessita nell'ambito radiantistico.
ay”, comunicazioni'di emergenza o per I'appassionato del QRP.
etfe le comunicazioni in SSB e CW entro le seguenti bande:
~7.3 MHz (3W RF); 21~21.5 MHz (3W RF); 50~50.5 MHz (2W RF).

* [l ricetrasmettitore é colleguhlle tramite il connettore BNC superiore a qualsiasi antenna esterna risonante sulle bande accennate
* La commutazione di banda si offiene abbinando il tasto Funzione con il seleitore di sintonia (40 scatti per. giro). Slmllurmeme puo essere
modificato anche il tempo di ritenuta del “Semi break-in" in (Wda 0.1 a 1 sec.in 10 scaffi -

gliincrementi di sintonia da 20'a 100 Hz oppure | kHz % Un i e

'impiego veicolare % Preamplificatore in ricezione inseribile, op; lo-Fantenna o sfilo fosse usata % Strumento per
I'indicazione di “S” e “RF in uscita” % Blocco sull impostazione della frequenza Operufwu % (onnessioni per altoparlante e microfoni esterni
* Visore e strumento illuminabili % Opzionalmente disponibile il kit antenna portafile composto da tre bobine di carica (una per banda) suIIe quuh
andra avvitato il radiatore felescopico % Se le condizioni operative richiedono una maggior potenza irradiata s pati rie

apposifi: HL-710 & 750 % Alimentazione: da sorgente in continua esterna 13.8V conseguendo il massimo di

al Ni-Cad ricaricabili formato AA (stilo) ulloggmh nel refro del ricetrasmettitore, fensione erogata 9.6V oppure median

complessiva di 12V % Dimensioni minime: 66 x 188 x 47 mm * Peso: 850 grommi pile incluse % -

rgtmnm

" l_../“’ / ] y : &
r‘ 'l I ‘c‘ A -.‘- -.-_'l-A -
Y & s IHCBTRASMEITITORE 558- mur T TRIBANDA 7mfstmm
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Prodotti per

Telecomunicazioni,
Ricetrasmissioni ed Eleftronica
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CT 1700

RICETRASMETTITORE
PORTATILE VHF

1l CT 1700 & un ricetrasmettitore
VHF sui 144 MHz completo di ta-
stiera telefonica DTMF e Fornito
con presa per altoparlante e micro-
fono esterni, presa e relativo led
per la ricarica delle batterie ® La se-
lezione della frequenza avviene tra-
mite interruttori digitali @
Utilizzando it CT 1700 in combina-
zione con I'apposita interfaccia te-
lefonica & possibile fare e ricevere
telefonate a distanza anche consi-
derevole dal telefono di base.

CT 1600

RICETRASMETTITORE
PORTATILE VHF

A 1l CT 1600 & un ricetrasmettitore
| VHF sui 144 MHz. Potenza d'usci-
ta 1,5 W minimi ¢ Batterie ricari-
cabili ® Interruttore alta e bassa
potenza per il prolungamento del-
la durata delle batterie ® Tutti i con-
trolli nella parte superiore ® Shift
* 600 Khz per I'aggancio dei ponti
¢ Canalizzazione di 5 Khz ¢ Prese
jack per microfono ed altoparlan-
te supplementare ® Antenna cari-
cata (180 mm) e Interruttore
ON/OFF o La selezione della fre-
quenza avviene tramite interrutto-
ti digitali @,

CT 1800

RICETRASMETTITORE
PORTATILE VHF

1l CT 1800 & un ricetrasmettitore
VHF funzionante sulla banda da
144 a 170 MHz  Tono aggancio
ponti 1750 Hz ¢ Fornito con pre-
sa per auricolare e microfono
esterni  Spinotto e Led per la ri-
carica delle batterie ® La selezione
della frequenza d'uscita viene ese-
guita tramite 4 interruttori digitali
posti sul pannello comandi ().

L
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| ACCESSORI IN

DOTAZIONE AL

CT 1600

CT 1700

CT 1800

« ANTENNA
ELICOIDALE

+ CARICA
BATTERIE DA
MURO

« ATTACCO A

CINTURA

+ AURICOLARE

A POLSO .




[SOPLANAR LINE

LA TECNOLOGIA AVANZA
SIRTEL L'ACCOMPAGNA

Lo stilo YPSILON & protetto
da brevetlo internazionale
F.A. PORSCHE

CARATTERISTICHE
Siera Ypsilon Xtra
Lung. 47 cm. Lung. 45 cm. Lung. 42 cm.

Frequenza: 27 MHz

Cavo: 3.5 m RG58 con
connettore PL 259 saldato

Stilo: rimovibile e accordabile
asintonia fine

LlAhtenhnhe mobili CB - 27 MHAz con base maghnetica

Base magnetica: Diam. 86 mm
a forte aderenza
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